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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
°.° Wear breathing protection
" Wear head protection
Wear hand protection
Read instruction manual
Caution!

For indoors use only!

Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Dust extraction required or recommended

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection Waste electrical products should not be disposed of
with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
m

Technical Abbreviations Key

v Volts

Hz Hertz

~,AC Alternating current

=, DC Direct current

A, mA Ampere, milli-Amp

W, kW Watt, kilowatt

ny No load speed

/min or min”! Operations per minute

n Rated speed

rpm Revolutions per minute

opm Orbits or oscillations per minute
spm Strokes per minute

° Degrees

dB(A) Decibel sound level (A weighted)
0 Diameter

m/s? Metres per second squared (vibration

magnitude)

Specification

Model no: TSPST450

Voltage: EU - 220-240V~, 50/60Hz 450W
No load speed (spindle): 2000/min

Belt speed: 750m/min

Oscillations: 580pm

Stroke length: 16mm

Sanding sleeve sizes:

13,19, 26, 38, 51mm dia

Belt dimensions: 100 x 610mm
Dust port ( external dia): 38mm
Table size (L x W): 430 x 410mm
Tilting Table Size (L x W): 220 x 410mm
Table Tilt: 0-45°

Table Tilt Notches:

0°,15°,22.5°, 30° & 45°

Spindle dimensions:

12.7mm x 1.5mm thread

Protection class: IE

Ingress protection: P20

Dimensions (L x W x H): 390 x 330 x 450mm
Weight: 12.9kg

without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may alter
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Sound and vibration information

Sound Pressure Ley: 76dB(A)
Sound Power Ly 89dB(A)
Uncertainty K: 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection
measures are necessary.

WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working itions. A poorly maintait i or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless they
have been given supervision or i i ing use of the appliance by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

WARNING! When using electric tools basic safety precautions should always be followed to
reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the following.

For your own safety read all these instructions before attempting to operate this product and
save these instructions

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
(e.g. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the
work touch the tool or the extension cord and keep them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of
reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it was
intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

Do not use tools for purposes for which they are not intended; for example do not use circular
saws to cut tree limbs or logs

8 - Dress appropriately

- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.

- Wear protective covering to contain long hair

9 - Use protective equipment

-Use safety glasses

-Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury or
increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust
extraction and collecting equipment, ensure these are connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never pull the power cable to disconnect it from the
socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or entangled
power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than
using your hands

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keeping cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to bind
or lock in the workpiece

- Follow instructions for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and have them repaired by an authorised service
facility if damaged

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged

- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - Disconnect tools from the power supply when not in use, before
servicing and when changing accessories such as blades, bits and cutters

WARNING: The use of ies or not by the may
result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys
and adjusting wrenches are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off” position when connecting to a
mains socket, inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension cords
intended for outdoor use and so marked. Use of an extension cable suitable for outdoor use
reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you are tired
- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or medication
WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal
injury.

20 - Check damaged parts

- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts, mounting
and any other conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an
authorised service centre unless otherwise indicated in this instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorised service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not switch the tool on and off. The
switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the
relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise this
may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an
authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an RCD
reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault
circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)".

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS
supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.
WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,
outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of
the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in
serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a
power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Oscillating Spindle & Belt Sander
Safety

/\ WARNING!

* Hold the power tool by insulated handles or gripping surfaces only, because the sanding
belt/sheet may contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal parts
of the power tool ‘live’ and could give the operator an electric shock.

Recommendation that the tool always be supplied via a residual current device with a
rated residual current of 30 mA or less.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done by the manufacturer
or his agent in order to avoid a safety hazard.
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The i ions, and i in this manual cannot cover all
possible conditions and situations that may occur. The operator must understand that
common sense and caution are factors which cannot be built into this product, but must be
supplied by the operator.

Do not operate the spindle sander until it is fully assembled and you have read and understood
the following instructions and the warning labels on the sander.

a) Check the condition of the sander. If any part is missing, bent, or does not operate
properly, replace the part before using the sander.

b) Determine the type of work you are going to be doing before operating the sander.

©) Secure your work. Support the workpiece securely on the table, and hold it with both
hands.

d) Be aware of the direction of feed. Feed the workpiece into the sanding sleeve or belt
against the direction of rotation of the sanding sleeve or belt.

€) Always keep your hands out of the path of the sander and away from the sanding
sleeves or belt. Avoid hand positions where a sudden slip could cause your hand to contact
the sleeve or belt. Do not reach underneath the workpiece or around the sanding sleeve or
belt while the spindle is rotating.

Disconnect the sander after turning off the power switch. Wait for the spindle to stop
rotating before performing maintenance. The sander must be disconnected when not in use
or when changing throat plates, sanding sleeves, sanding belts, or other items.

g) Make sure there are no nails or other foreign objects in the area of the workpiece to
be sanded.

=

h) Never use this sander for wet sanding. Failure to comply may result in electrical shock,
causing serious injury or worse.

i) Use only identical replacement parts when servicing this sander.

j) Make sure the spindle has come to a complete stop before touching the workpiece.

k) Take precautions when sanding painted surfaces. Sanding lead-based paint is NOT
RECOMMENDED. The contaminated dust is too difficult to control, and could cause lead
poisoning.

When sanding paint:

a) Protect your lungs. Wear a dust mask or respirator.

b) Do not allow children or pregnant women in the work area until the paint sanding job
is finished and the clean-up is completed

c) Do not eat, drink, or smoke in an area where painted surfaces are being sanded

d) Use a dust collection system when possible. Seal the work area with plastic. Do not
track paint dust outside of the work area

€) Thoroughly clean the area when the paint sanding project is completed

Product Familiarisation

Belt Tracking Knob
Belt Release Lever
Workpiece Stop
Spindle Lock Knob
Workpiece Stop Wing Nut
Fixed Table

Throat Plate Storage
Table Angle Knob

9. Table Angle Gauge

10. Table Angle Notches
11. Bench Mounting Holes
12. Off Switch

13. On Switch

14. Washer Storage

15. Drum Storage

16. Tilting Table

17. Belt Sander

18. Dust Extraction Port
19. Table Angle Knob

® N O o e LN

30. Wrench

31. Sleeve Drums (4 sizes)
32. Spindle

33. Spindle Knob

Intended Use

Mains-powered bench-mounted sanding machine that can be fitted with either a rotating and
height oscillating sanding sleeve drum or a sanding belt unit. For sanding curved and straight
surfaces on intricate as well as larger workpieces. Tilting front section table enables edge
work, typically chamfering.

Before Use

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any ies, or making any adj

Bench Mounting

If the spindle sander is to be used in a permanent position, it is recommended that you secure
it to a rigid work surface.

*  Use the Bench Mounting Holes (11) in the base as a template to mark and drill four holes
in your intended mounting surface (ie workbench). Secure the spindle sander into position
using large bolts, washers and nuts (not supplied) (Figure I)

* If the spindle sander is intended to be more portable, fix a board to the base which can be
easily clamped and removed from various mounting surfaces

 If using bolts make sure they are long enough to penetrate the workbench or board
sufficiently for a secure fix

Note: Use nylon insert lock nuts or spring washers in the fixings to prevent vibration from

loosening the fixings.

Note: Never use bolts that require force to push through the Bench Mounting Holes as these

may crack the plastic body, as will over-tightening the fixings.

Dust Extraction

It is recommended that the spindle sander is used with a dust extraction system for a cleaner

and safer work environment.

1. Attach the hose from the dust extraction system to the Dust Extraction Port (18) and ensure
it is secure

2. For greatest efficiency, activate the dust extraction system before turning on the spindle
sander

Belt Sander Mode

. To remove the spindle sander components, unscrew the Spindle Nut (27) using the Wrench
(30) and remove the fitted Spindle Washer (28), Sleeve Drum (31), Throat Plate (26) and
Table Insert (29)

Store the spindle sander components into the built-in storage areas of the main body; these
are Washer Storage (14), Drum Storage (15), Throat Plate Storage (7 & 20) and Rear Storage
(22).

Fit the Belt Sanding Unit (23) into the recess of the Fixed Table (6) as shown and secure in
position with the Spindle Knob (33)

If required for operation, fit the Workpiece Stop (3) using the Workpiece Stop Wing Nut (5)

n

Ld

A o

If no Sanding Belt (24) is fitted, move the Belt Release Lever (2) towards the Spindle Knob to
allow a belt to be fitted. This is a spring-loaded mechanism under some tension so ensure
movement is controlled to prevent damage

b

Fit a belt, lining it up level at the correct height on the main roller of the Belt Sanding Unit
ensuring the orientation of the belt is correct (Image A) and matches the direction of the
arrow

. Move the Belt Release Lever back towards the Belt Tracking Knob (1) to secure the belt

Reconnect power to the tool and switch on but monitor the tracking of the belt to ensure it
is correct. Switch off immediately if the tracking of the belt is incorrect and it is moving up
or down on the roller

© ~

Tracking adjustment

20. Throat Plate Storage
9 Adjust the belt tracking using the Belt Tracking Knob. If the belt is moving slowly from its set

21. Wrench Storage position, make small adjustments using the Belt Tracking Knob. I the tracking is very poor
22. Rear Storage each time it is switched off, use the Belt Release Lever so you can re-adjust the belt height
23, Belt Sanding Unit back to the correct height before using the Belt Tracking Knob to make adjustments.
24. Sanding Belt

) ) To increase the height of the belt, turn the Belt Tracking Knob clockwise. To decrease the
25, I °
25 :s"d'"ils eeves (5 sizes) height of the belt, tun it anti-clockwise

6. .roal ates (5 sizes) e There may be an adjustment range on the Belt Tracking Knob where the belt tracks

27. Spindle Nut consistently. Always aim for the middle of this adjustment range for optimal centralised
28. Spindle Washers (3 sizes) tracking even under load
29. Table Insert
8
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Note: The belt will be damaged if it rubs against the surface in the recess of the Fixed Table
because of incorrect tracking. It is easier to adjust the tracking that causes the belt to move
upwards than downwards as going upwards will not damage the edge of the Sanding Belt.
Make a large adjustment clockwise on the Belt Tracking Knob and then gradual adjustments
anti-clockwise to bring the height back down.

Spindle Sander mode

Selecting the right grade of sanding sleeve

* Sanding sleeves are available in a variety of different grades: coarse (80 grit), medium
(150 grit) and fine (240 grit)

* Use a coarse grit to sand down rough finishes, medium grit to smooth the work, and fine
grit to finish off

* Always use good quality sanding sleeve to maximise the quality of the finished task

Itis advisable to do a trial run on a scrap piece of material to determine the optimum
grades of sanding sleeve for a particular job. If there are still marks on your work after
sanding, try either going back to a coarser grade and sanding the marks out before
recommencing with the original choice of grit, or try using a new piece of sanding sleeve
to eliminate the unwanted marks before going on to a finer grit and finishing the job

Fitting a sanding sleeve

. Remove the Belt Sander (17) by unscrewing and removing the Spindle Knob (33) and lifting
the Belt Sander from the Fixed Table (6). Store in the Rear Storage (22)

Select the correct compatible parts using the throat plate chart

Install the components as shown (Figure Il)

Tighten the Spindle Nut (27) using the Wrench (30) to ensure the sanding sleeve does not
slip in operation. Do not over-tighten

If required for operation, fit the Workpiece Stop (3) using the Workpiece Stop Wing Nut (5)

Eall o

o«

Note: It is recommended to use the Spindle Nut (27). However, if frequently changing between
belt sander and spindle sander modes, the Spindle Knob (33) can be used if it provides
sufficient compression to hold the Sanding Sleeve. This will depend on the fit of the sleeve
and drum.

IMPORTANT: Use the following chart to help determine the correct Throat Plate and Sleeve
Drums to use with each Sanding Sleeve.

WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as
well as suitable gloves, when working with this tool.

A WARNING: ENSURE gloves and clothes worn do not have loose threads that could get
caught by the rotating spindle and drag your hand or head into the rotating spindle causing
severe injury. It is recommended to wear gloves that are not fabric based.

Switching on and off

Note: Ensure there is no contact between the Sanding Sleeve and the Throat Plate or Sanding
Belt and table surface before turning the machine on.

Press in the On Button (13) located on the front of the spindle sander

e To turn the spindle sander OFF, press in the Off Button (12)

Sanding

WARNING: Do not sand metal with this sander. Sanding metal will cause sparks that may
ignite wood and dust particles on the sander or in the workshop

Note: The spindle and belt rotate in an anti-clockwise direction
1. Check the machine is mounted securely on the workbench

2. Wear appropriate safety equipment, including face mask and safety glasses, then switch on
the dust extraction system (if available)

3. Turn the sander ON and allow the motor to reach full speed

IMPORTANT: Feed the workpiece gradually, AGAINST the direction of rotation, onto the sanding
sleeve (Image D) or belt. Failure to do this could force the workpiece away from the sanding
sleeve or belt with risk of injury. Do not force the workpiece or apply excessive force.

4. Use the Workpiece Stop (3) when possible
5. When finished, turn off the machine and disconnect from mains power

Accessories

* Arange of accessories and consumables, including sanding sleeves and belts are available
from your Triton stockist. Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: Ensure the tool is switched off and the plug is removed from the power point
ji or carrying out mai

Any damage to this tool should be repaired and carefully inspected before use, by qualified

Have your power tool serviced by a qualified repair technician using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained

General Inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may vibrate loose over time.

Power Cord Maintenance

If the supply cord needs replacing, the task must be carried out by the manufacturer, the
agent, or an authorised service centre in order to avoid a safety hazard.

Throat plate chart
before making any
Sanding Sleeve (25) | Sleeve Drum (31) Throat Plate (26) Spindle Washer (28)
repair technician
13mm N/A 13mm Small
19mm Small 19mm Medium
26mm Medium 26mm Medium
38mm Large 38mm Medium
51mm Very Large 51mm Large
Notes

All the Sanding Sleeves (25), except the smallest 13mm (1/2”), fit over a matching Sleeve
Drum (31).

When the sanding sleeve is worn at the bottom only it is possible to turn it upside down and
maximise its service life by using the remaining grit

If the sleeve rotates on the drum when switched on, the Spindle Nut (27) has not been
sufficiently tightened to compress the drum and therefore grip the sleeve.

Ensure there is no contact between the Sanding Sleeve and the Table Insert before switching
the machine on.

IMPORTANT: Do not use a sanding sleeve that is too worn. This can lead to excessive heat
build-up and damage the rubber drum. Damaged rubber drums due to worn sanding sleeves
will not be covered under warranty.

IMPORTANT: Failure to use the correct Throat Plate (26) with its matching sanding sleeve
could result in pinched fingers or the workpiece being pulled down between the Throat Plate
and the sanding sleeve.

The sanding sleeve should fit snugly into the central cut-out of the Throat Plate.

Tilting the Table

The Tilting Table (16) can be tilted up to 45° this allows easy chamfering as well other edge
work

1. Loosen the 2 Table Angle Knobs (8 & 19) on both sides of the table

2. Move the table to the required angle position using the Table Angle Gauge (9). There are
click-stop Table Angle Notches (10) at common angle positions (0°, 15°, 22.5°, 30° & 45°)

3. Lock the 2 Table Angle Knobs to secure the table at the required position

Cleaning

1. Remove dust and dirt regularly. Frequently blow or vacuum dust away from all sander parts
and the motor housing

2. Periodically remove the table insert and lower washer from the spindle and remove any dust
accumulation in the table insert area

3. Re-lubricate all moving parts at regular intervals
4. Never use caustic agents to clean plastic parts

Do not use cleaning agents to clean the plastic parts of the tool. A mild detergent on a damp
cloth is recommended. Water must never come into contact with the tool.

Brush Replacement

Over time the carbon brushes inside the motor may become worn
Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking
To replace the brushes;

Place the sander carefully on its side, and remove the screws that secure the base cover to
allow access to the motor

Carefully clean inside if there is any accumulated wood dust or chippings by the base cover

Remove the 2 screws that secure the brush cover (arrowed in Image E) and remove cover
Carefully remove brush assembly (Image F)

Disconnect wire attached to brush assembly and remove brush

Fit replacement brush and reconnect wire

Replace motor brush assembly ensuring small leg is correctly in place (arrowed in Image F)

NS O wDN
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8. Refit brush cover and refit screws D isposal

9. Repeat these Steps 3-8 with the other brush assembly. It is important to always replace

brushes in pairs. Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer
10.Re-install and tighten base plate. functional and are not viable for repair.
* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),

Alternatively, have the machine serviced at an authorised service centre )
with household waste

Stora e e Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose
g of power tools
Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children. If the tool

is permanently set up in a workshop or garage ensure access is restricted to prevent

children operating the tool.

Troubleshooting

Problem Possible cause Solution
No power Check power supply
No function when On/Off Switch is operated Defectve On/Of Switch Have the On/Off Switch replaced at an authorised Triton
service centre
Sanding Sleeve (25) does not rotate with Sleeve Drum (31) Spindle Nut (27) not tight enough Tighten Spindic Nut in small |ncren_1ems urtl the Sleeve
Drum secures the Sanding Sleeve
Sanding Belt does not remain at same height in use Tracking adjustment incorrect See ‘Tracking adjustment’
Turn off the machine at the mains. Remove the spindle
Dust extractor passage is blocked sander components or belt sander unitand remove the
Large amounts of dust are being produced blockage from the dust extractor passage
Incorrect Throat Plate used Change to the correct-sized Throat Plate
Motor over-heating Switch off and allow to cool for a %2 hour
Sanding drum not operating at full speed or motor sounds Motor faulty Contact an authorised Triton service centre
different to normal Brushes need replacing See ‘Brush replacement’
Motor belt worn or stretched Contact an authorised Triton service centre
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Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
www.tritontools.com* and enter your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase: ___/___/

Model: ~ TSPST450  Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

The undersigned: Mr Darrell Morris
as authorised by: Triton

Declares that: This declaration has been issued under the sole responsibility of the
manufacturer. The object of the declaration is in conformity with the relevant Union
harmonisation Legislation.

Identification code: TSPST450

Description: 450W Oscillating Spindle & Belt Sander
Conforms to the following directives and standards:
* Machinery Directive 2006/42/EC

*  EMC Directive 2014/30/EU

*  RoHS Directive 2011/65/EU

* EN61029-1:2009+A11:2010

* ENISO 12100:2010

*  EN55014-1:2006+A2:2008

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Notified body: TUV SUD Product Service

The technical documentation is kept by: Triton

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Date: 12/10/2016

Signed:

Mr Darrell Morris
Managing Director
Name and address of the manufacturer:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom.
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Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze instructies bevatten

Technische afkortingen en symbolen

informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product. v Volt
Dit product heeft een aantal unieke eigenschappen. Lees daarom deze iding altijd
door, ook als u al bekend bent met bandschuurmachine, zodat u alle voordelen van dit Hz Hertz
unieke ontwerp kunt benutten A Wisselst
~ isselstroom
Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle gebruikers van dit !
gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben begrepen. =,DC Gelijkstroom
Beschri .vi n s mbolen A, mA Ampeére, milliampére
j . g y N N W, kw Watt, kilowatt
Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze
ver matie en gebr n Onbelaste snelheid
Draag gehoorbescherming Imi o Operati inuut
Draag een veiligheidsbril min or min Pperaties per minus
Draag een stofmasker n Nominale Snelheid
Draag een veiligheidshelm
rpm Toeren per minuut
opm Oscillaties per minuut
Draag handschoenen
spm Slagen per minuut
- ° Graden
Lees de handleiding
dB(A) Decibel geluidsniveau (A-gewogen)
Diamet
Voorzichtig! 0 ameter
m/s? Meters per seconde (trillingsamplitude)

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

Giftige dampen of gassen!

Specificaties

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het
i van ires, het het uitvoeren van onderhoudt en
wanneer de machine niet in gebruik is!

PR RP OET 4

Stofafvoer vereist of aanbevolen

-
-
->

Bescher Il (dubbel gei voor bijl bescherming)

Mili ing Elektrische p mogen niet met het normale huisvuil
worden weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies betreffende
recyclen.

1>¢|0

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

e
m

Model nr.: TSPST450

Spanning: EU - 220-240 V~, 50/60 Hz 450 W
Onbelaste snelheid (as): 2000 min™'

Band snelheid: 750 min”!

Oscillaties: 58 min!

Slaglengte: 16 mm

Schuurkoker maten: 13,19, 26, 38, 51 mm dia.
Band afmetingen: 100 x 610 mm

Stofpoort (externe dia.) : 38 mm

Tafel afmetingen (L x B): 430 x 410 mm
Kantelende tafel afmetingen (L x B): 220 x 410 mm
Kantelhoek: 0-45°

Kantelinkepingen:

0°,15°,22.5°,30° en 45°

As afmetingen:

12,7 mm x 1,5 mm draad

Beschermingsklasse:

5]

Binnendringingsbescherming: 1P20
Afmetingen (L x B x H): 390 x 330 x 450 mm
Gewicht: 12,9kg

kunnen de

Met het oog op onze
zonder

worden gewijzigd.
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Geluid en trilling:

Geluidsdruk Lp: 76 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 89 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden een gehoorbescherming
is noodzakelijk.

12 — Klem uw werkstuk vast — Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast in een
bankklem. Dit is veiliger dan het gebruik van uw handen daarvoor.

13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan
14— uw

- Het scherp en schoon houden van p zorgt voor een machine

g
controle en een kleinere kans op het in het werkstuk vastlopen ervan
- Volg instructies voor het uitvoeren van smering en voor het vervangen van accessoires op

- Controleer ig op en laat deze indien nodig bij een
geautoriseerd service center repareren
- Laat en vervang ze indien dat nodig blijkt - Houdt

WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het beperken van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de

ing, infunctie van het geluidsniveau dat door uw g wordt

WAARSCHUWING: Blootstelling aan trllllng resulteert mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en
een vermindert ing kan leiden tot i condities.
Beperk de blootstellingsduur en draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trilli in de ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte
machine produceert mogeluk hogere gelulds en trllllngsnlveaus www.osha.europa.eu biedt
informatie met tot geluids- en tri op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

WAARSGHUWING Bij het gebruwk van elektrische machines horen basis

te worden om de kans op brand, elektrische
schokken en persoonluk Ielsel te minimaliseren. Lees de instructies voor gebruik volledig door
en bewaar deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen (met inbegrip van
kinderen) met een verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan ervaring,
tenzij de persoon wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordelijk voor de
veiligheid. Kinderen moeten steeds onder toezicht staan om er zeker van te zijn dat ze niet met
het apparaat spelen.

LET OP: wanneer u elekrisch gereedschap gebruikt, dienen de elementaire
veiligheidsmaatregelen steeds genomen te worden om het risico op brand, elektrische
schokken, een persoonlijk letsel te beperken, met inbegrip van de hierna volgende. Lees voor
uw eigen veiligheid deze instructies alvorens te trachten het product te gebruiken, en bewaar
de instructies.

1 - Veiligheid in de imte - |
2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
- Stel gereedschap niet bloot aan regen

en donkere ruimtes leiden vaak tot ongelukken.

- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden
- Houdt uw werkplaats goed verlicht
- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontviambare vioeistoffen of gassen

3- uzelf tegen —Voorkom het contact met geaarde
opperviakken (als bijvoorbeeld leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt — Laat mensen, vooral kinderen, die niet
noodzakelijk zijn voor het itvoeren van de werkzaamheden de machine en verlengsnoeren
niet aanraken en houd ze op afstand

5 — Berg gereedschap dat niet in gebruik is op — Berg gereedschap dat niet in gebruik is op
een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 — Forceer gereedschap niet — Uw machine functioneert optimaal op de bestemde
gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine — Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren van grote
werkzaamheden.

Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn: gebruik bijvoorbeeld
geen cirkel zagen om boomtakken of brandhout te zagen.

8- Draag de juiste uitrusting

- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen worden
- Het dragen van niet-slippende schoenen is voor buitenwerk

- Bedek lang haar

9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen

- Draag een veiligheidsbril

- Draag een gezicht- of bij stof pi

WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans
opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende ongevallen groter

10 - Sluit op een aan —Wanneer de machine is voorzien
van een stofpoort, sluit u deze op een stofafvoersysteem aan, en zorg ervoor dat dit laatste is
aangesloten en op de correcte wijze gebruikt wordt.

11 — Misbruik het stroomsnoer niet — Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het
stopcontact te halen. Houd het stroomsnoer uit de buurt van warmte, olie en scherpe randen.
Beschadigde of in de war geraakte snoeren vergroten de kans op elektrische schokken

handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet

WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines
15— ines van de — wanneer niet in gebruik, voor onderhoud en
bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de machine van de stroombron
WAARSCHUWING: het gebruik van die niet zijn
de machine kan aanleiding geven tot persoonlijk letsel.

door de van

16 — Verwijder sleutels — Maak van het
gereedschapssleutels een gewoonte

17 — Voorkom onbedoeld starten — Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het aansluiten
op de stroombron, het plaatsen van een accu of het vervoeren in de uit-positie staat
WAARSCHUWING — Het onbedoeld starten van de machine kan leiden tot ernstige
verwondingen

op eventuele

18 — Het gebruik van buiten —Wanneer buiten gebruikt wordt,
maakt u gebruik van verlengsnoerendie, geschikt zijnvoor buiten werk, en die als dusdanig
gemarkeerd zijn. Dit vermindert de kans op elektrische schok

19 — Blijf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet
wanneer vermoeid bent

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van
drugs, alcohol of medicijnen staat

WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elekirisch gereedschap kan
leiden tot ernstig letsel

20 — Controleer beschadigde onderdelen

- Controleer voor verder gebruik of de machine correct functioneert en de functies ervan
uitoefent

- Controleer bewegende delen op hun uitlijning, het vastiopen van bewegende onderdelen, het
breken van onderdelen, montages, en welke andere situatie dan ook die de werking van de
machine zou kunnen beinvioeden. Een beschadigde beschermkap of welk ander onderdeel
dan ook hoort bij een geautoriseerd service center gerepareerd of vervangen te worden, tenzij
anders vermeld in deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De
schakelaar hoort voor het gebruik van de machine gerepareerd te worden

— Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren —dit
elekirisch gereedschap voldoet aan de relevante veiligheidsregelgeving. Reparaties mogen
enkel uitgevoerd worden door gekwalificeerde personen, zoniet kan dat aanleiding geven tot
gevaar voor de gebruiker
WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke reserveonderdelen

WAARSCHUWING: Laat een
geautoriseerd service center vervangen

22 — Stekkers horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact — Stekkers
mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde machines. Overeenkomende
stekkers en de kans op ische schokken

— Indien het lijk is om i te ineen
vochtige buitenomgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek beveiliging
(Residual Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok

of door een

door de p

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, moeten
steeds gebruikt worden met een aardlekschakelaar met een lekstroom van 30 mA of lager,

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of de
spanning van de voeding overeenkomt met deze op het gegevensplaatje op de machine. Een
voeding met een hogere spanning kan aanleiding geven tot ernstige verwondingen aan de
gebruiker en tot schade aan de machine. Een voeding met een lagere spanning kan de motor
beschadigen. Breng de stekker bij twijfel niet aan in de het stopcontact.
id voor i

WAARSCHUWING!
¢ Houdt de machine bij de geisoleerde handvaten vast voor het geval dat het

schuurvel in het stroomsnoer snijdt. Bij het snijden van het stroomsnoer komen

de metalen onderdelen mogelijk onder stroom te staan, wat aanleiding kan geven tot
elektrische schokken

 Hetis te allen tijde aanbevolen de machine via een aardlekschakelaar met een 30
mA maximale lekstroom te gebruiken

¢ Het stroomsnoer dient, wanneer nodig is, door de fabrikant of door diens
vertegenwoordiger vervangen worden om mogelijke gevaren te voorkomen
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De i enil in deze

dekken niet alle situaties die zich mogelijk kunnen voordoen bij het gebruik van deze
schuurmachine. Gezond verstand en oplettendheid zijn factoren die door u toegevoegd
worden.

Gebruik deze schuurmachine niet voordat deze volledig gemonteerd is en u de instructies

volledig heeft doorgelezen en begrijpt.

a) Controleer de onderdelen van de schuurmachine en vervang ontbrekende, gebogen en niet
functionerende delen voordat de machine wordt gebruikt.

b) Stel het type werk vast voor u enig schuurwerk uitvoert.

c) Ondersteun het werkstuk door het op de tafel te plaatsen en door het met beide handen
goed vast te houden.

d) Voed het werkstuk tegen de rotatierichting van de schuurkoker of van een schuurvelinin.

€) Houd uw handen uit de buurt van de schuurzone tijdens het schuren. Voorkom handposities
waarbij uw handen plotseling weg kunnen glijden wat kan leiden tot ongelukken. Reik niet
onder het werkstuk of om de schuurkoker of om het schuurvel heen wanneer deze roteren.

f) Verwijder de stekker uit het stopcontact nadat u de schuurmachine heeft uitgeschakeld.
Wacht tot de schuurkoker tot stilstand is gekomen voordat u enig onderhoud uitvoert. Bij
het vervangen van onderdelen hoort de stekker niet aangesloten te zijn op een stopcontact.

De schuurmachine moet van de voeding losgekoppeld zijn wanneer ze niet gebruikt wordt of

wanneer keelplaten, schuurkokers of schuurvellen, of andere items vervangen worden.

9) Zorg ervoor dat u spijkers en andere vreemde voorwerpen uit de te schuren zone van het
werkstuk verwijdert voordat u begint met schuren.

h) Gebruik deze schuurmachine niet om nat te schuren. Het niet naleven hiervan kan
aanleiding geven tot elektrische schokken, ernstig letsel, of erger.

Gebruik enkel identieke onderdelen voor het vervangen van de beschadigde onderdelen.

Laat de schuurkoker volledig tot stilstand komen alvorens het werkstuk aan te raken.
Neem voorzorgsmaatregelen bij het schuren van geverfde opperviakken. Het schuren van
opperviakken waarop verf aanwezig is op loodbasis IS NIET AAN TE RADEN.

Het schuren van verfoppervlakken:
a) Bescherm uw longen en draag een of

b) Laat kinderen en zwangere vrouwen het werkgebied niet betreden tot u klaar bent
met schuren en het schoonmaken is voltooid

c) Eet, drink en rook niet in een omgeving waar verfoppervlakken worden geschuurd

en sluit de af met

d) Gebruik wanneer mogelijk een
plastic

€) Maak de ruimte goed schoon na het schuren van verfopperviakken

Onderdelenlijst

Band uitlijningsknop
Schuurband vrijgavehendel

Werkstukstop

As vergrendelknop

Werkstukstop vieugelmoer

Vaste tafel

Keelplaat opbergruimte

Tafel hoekknop

9. Tafel hoekschaal

10. Tafel hoekaanslagen

11. Werkbank montagegaten

12. Uit: <230 V> / Aan/uit: <120 V>

13. Aan-schakelaar <230 V> / schakelaar- kinderslot <120 V>
14. Sluitring opbergruimte

15. Schuurkoker opberggleuven

16. Kantelende tafel

17. Bandschuurmachine

18. Stofpoort

19. Tafel-hoekknop

™ N oA

Gebruiksdoel

Via het net gevoede tafel-schuurmachine met roterende en hoogte-oscillerende schuurkoker
eenheid en schuurband eenheid. Voor het schuren van onregelmatige vormen en vlakke
opperviakken op kleine en grote tafel voor

Het uitpakken van uw gereedschap

 Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt.

« Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voordat u dit toestel /
gereedschap gebruikt.

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires vervangt
of aanbrengt en aanpassingen maakt aan de machine

De montage op een werkbank

Wanneer u de machine op één en dezelfde positie gebruikt is het aan te raden deze op een
stevige werkbank te monteren.

o Gebruik de vier werkbank montagegaten (11) als sjabloon voor het markeren en boren van
de montagegaten in de werkbank. Monteer de machine op de werkbank met behulp van
lange bouten, sluitri en moeren (niet (Figuur )

e Wanneer u de machine op verschillende plaatsen/locaties gebruikt, is het aan te raden
een houten blad op de basisplaat te monteren. Het blad kan gemakkelijk gemonteerd en
verwijderd worden op en van verschillende oppervlakten

Zorg ervoor dat de bouten lang genoeg zijn voor het veilig monteren van de basisplaat of
het houten blad

Let op: Gebruik nylon verg of veerri inde igingsmi om

eventuele trillingen van losse bevestigingsmiddelen te voorkomen

Let op: Gebruik geen bouten die met kracht door de gaten gedrukt moeten worden. Deze

breken de plastic behuizing mogelijk en draaien te strak vast

Stofafvoer

Het is aan te bevelen om gebruik te maken van een stofafvoersysteem voor een schonere
werkomgeving en een veiliger gebruik.

1. Sluit de slang van het stofafvoersysteem aan op de stofpoort aan de achterzijde van de
schuurmachine

2. Voor de grootste efficiéntie schakelt u het in voordat u de

inschakelt
Modus Schuurband
1. Voor het j van de oscil draait u de as-moer (27) met

gebruik behulp van de steeksleutel (30) los. Verwijder de sluitring (28), schuurcilinder (31),
keelplaat (26) en tafel inlegplaat inzetstuk (29)
Berg de in de bij op van het sluitring
opbergruimte (14), schuurcilinder opbergruimte (15), keelplaat opbergruimte (7 en 20) en
schuurband achterste opbergruimte (22)
Bevestig de schuurband eenheid (23) als zuals afgebeeld op aan in de inkeping van de
vaste tafel (6) en vergrendel in positie met de as knop (33)
Bevestig de werkstukstop (3) wanneer vereist indien dat nodig is met behulp van de
werkstukstop vieugelmoer (5) op de machine
. Als er geen schuurband (24) bevestigd is, plaatst u de vrijgave hendel (2) in de richting

van de as-knop zodat een schuurband bevestigd kan worden. Dit mechanisme staat onder

n

Ld

>

13

veerdruk voor een volledige enom aan de machine te
voorkomen
6. Plaats een schuurband en lijn deze uit met de juiste hoogte op de hoofdroller van de

eenheid om een juiste bevestiging te verzekeren (Afbeelding A). Zorg ervoor dat de
rotatierichting overeen komt met de richting waarin de pijl wijst

7. Verplaats de vrijgavehendel terug in de richting van de uitlijningsknop (1) om de schuurband
20. Keelplaat opbergruimte te vergrendelen
21. Steeksleutel opbergruimte 8. Sluit de machine op de stroombron aan en schakel de machine in. Als de schuurband niet
22. Achterste opbergruimte juist op de eenheid roteert en omhoog of omiaag op de rol beweegt , schakelt u de machine
. onmiddellijk uit
23. Schuurband eenheid
24. Schuurband Uitlijning
25. Schuurkokers (5 maten)
Verstel de schuurband met behulp van de uitlijningsknop. Als de schuurband omhoog of
26. Keelplaten (5 maten) omlaag schuift wanneer de machine ingeschakeld is, verstelt u de uitlijning in leine stappen.
27. As moer Als de band ver uit de middenpositie schuift telkens wanneer de machine uitgeschakeld wordt,
28. As sluitringen (3 maten) ontgrendelt u de vrijgavehendel en plaatst u de band terug in de middenpositie alvorens de
29. Tafel inzetstuk uitlj te g om door te voeren.
30, Steeksleutel « Voor het verhogen van de positie van de schuurband draait u de knop wijzerzin. Voor het
. i verlagen van de positie van de schuurband draait u de knop in tegenwijzerzin
31. Schuurcilinders (4 maten) o Eris mogelijk wat speling waar de schuurbandpositie niet verplaatst. Zoek het middelpunt
32. As van deze speling op voor een optimale uitlijning
33. As knop
14
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Let op: De band raakt beschadigd wanneer deze tegen de inkeping van de vaste tafel aan
schuurt bij een onjuiste schuurband uitlijning. Het is gemakkelijker de band naar boven te
verstellen, waar dit de rand van de schuurband niet beschadigt. Draai de stelknop met een
grote slag in wijzerzin en maak kleine aanpassingen met kleine slagen in tegenwijzerzin voor
een optimale uitlijning

Oscillerende schuurkoker

Het selecteren van de juiste korrelgrootte van
schuurkoker

Schuurkokers zijn verkrijgbaar in
medium (150 korrelmat) en fijn (240 korrelmaat)

 Gebruik een grove koker voor het schuren van ruwe opperviakkent, medium kokers voor het
glad schuren van oppervlakken en fijne kokers voor het afwerken van opperviakken

Gebruik altijd een goede kwaliteit iaal voor het van de kwaliteit
van de afwerking

Het wordt aanbevolen om eerst een proef te doen op een stuk afvaimateriaal om de
optimale ruwheid van de schuurkoker markeringen voor een bepaalde Klus te bepalen.

Als er na het schuren nog plekken op uw werkstuk aanwezig, probeert u een ruwer
materiaal om dergelijke plekken weg te schuren, voordat u opnieuw met uw oorspronkelijke
korrelgrootte begint. U kunt tevens nieuw schuurmateriaal proberen om de ongewenste
plekken te verwijderen, voordat u de klus met fijn schuurmateriaal afmaakt

- grof (80 ,

Het bevestigen van een schuurkoker

. Verwijder de machine (17) door het en verwijderen van de as

knop (33) en de eenheid uit de vaste tafel (6) te tillen. Berg de eenheid in de achterste
opbergruimte (22) op

Selecteer de juiste compatibele onderdelen met behulp van de keelplaattabel

ing G)

Draai de as moer (27) met behulp van de steeksleutel (30) vast om het verschuiven van de
schuurkoker tijdens gebruik te voorkomen. Draai niet te strak vast

Indien nodig bevestigt u de werkstukstop (3) met behulp van de werkstukanslaag met
behulp van de werkstuk vieugelmoer (5)

Let op: Het is aan te bevelen om gebruik te maken van de as moer (27). Bij het regelmatig
verwisselen van de schuurkokers gebruikt u de as knop (33), tenzij deze niet genoeg druk
voorziet voor het vasthouden van de schuurkoker. Dit hangt af van de schuurkoker en de
schuurcilinder

BELANGRIJK: Gebruik het volgende schema voor het selecteren van de juiste keelplaat en
schuurcilinder bij elke schuurkoker

won

Installeer de zoals afgebeeld

Ead

o

Het kantelen van de tafel
De kantelende tafel (16) kan tot 45° gekanteld worden voor gemakkelijk randschuren
1. Draai de twee hoekknoppen (8 en 19) aan beide kanten van de tafel los

2. Plaats de tafel in de gewenste positie met gebruik van de hoekschaal (9). De tafel is
voorzien van (10)op hoeken (0°, 15°, 22.5°, 30° en 45°)

3. Draai de hoekknoppen vast om de tafel in deze positie te vergrendelen

Gebruik

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de juiste beschermende
uitrusting, een iligheidsbril ming en
handschoenen aanbevolen

WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat de handschoenen geen rafels vertonen die door de as
gegrepen kunnen worden waardoor uw hand of een ander lichaamsdeel in de as kunnen
trekken, wat zou kunnen kan resulteren in ernstig letsel. Het is afgeraden handschoenen op
stofbasis te dragen

Het in- en uitschakelen van de
machine

Let op: Zorg ervoor dat er geen contact is tussen de schuurkoker, de keelplaat of de
schuurband en het tafelopperviak voordat u de machine inschakelt

o Druk de aan-schakelaar (13) aan de voorkant van de machine in
* Om de machine uit te schakelen drukt u de uit-schakelaar (12) in

*  Om de oscillerende machine in te trekt u de (12) uit die
bovenaan scharniert

e Om de machine uit te drukt u de it: in

Let op: De is zodanig dat deze jk in te drukken is voor het

snel uitschakelen van de machine

BELANGRIJK: Om inschakeling door kinderen te voorkomen, verwijdert u het schakelaar
kinderslot (13) door dat dat uit de schakelaar te trekken. Wanneer het kinderslot verwijderd is,
functioneert de aan-/uitschakelaar niet meer. Verlies het kinderslot niet

Schuren

WAARSCHUWING: Bewerk geen metaal met deze machine. De vonken daarvan kunnen stof en
zaagsel op de machine en in de werkplaats doen ontbranden

Let op: De as en schuurband roteren in tegenwijzerzin
1. Controleer of de machine juist en stevig op het tafelblad/de werkband gemonteerd is

Keelplaat schema 2. Draag de juiste beschermende Kleding, inclusief gezichtsmasker en veiligheidsbril voordat u
de machine aan zet en schakel het stofopvang systeem in (wanneer verkrijgbaar)
Schuurkoker (25) Schuurcilinder (31) | Keelplaat (26) As shitring (28) 3. Schakel de schuurmachine in en laat de motor op volle snelheid komen
BELANGRIJK: Voed het werkstuk tegen de rotatierichting van de koker in (Afbeelding
D). Wanneer u het werkstuk met de richting mee voedt, wordt het werkstuk mogelijk
i wat kan in jk letsel. Oefen geen overmatige druk uit en
13mm Nt 13mm Keein forceer het werkstuk niet
4. Gebruik de werkstukaanslag wanneer mogelijk
19mm Klein 19mm Middel 5. Schakel de machine na het schuren uit en ontkoppel de machine van de stroombron
26mm Middel 26mm Middel A -
38mm Groot 38mm Middel ccesso es
. i ires en iksmi en
51mm Zeer groot 51mm Groot schuurbanden zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve onderdelen zijn
verkrijgbaar op toolsparesonline.com
Opmerkingen Onderhoud

*  Alle schuurkokers (25), behalve de kleinste 13 mm koker, passen op een bijbehorende
schuurcilinder (31)

*  Wanneer de ene helft van de schuurkoker versleten is, kunt u deze omdraaien en de
minder versleten helft iken. Zo maximaliseert u de van de koker

*  Wanneer de schuurkoker tijdens gebruikt los op de cilinder schuift, is de as moer (27) niet

strak genoeg vastgedraaid

Zorg dat er geen contact is tussen de schuurkoker en het tafel inzetstuk voordat u de

machine inschakelt

BELANGRIJK: Gebruik geen overmatig versleten kokers. Dit kan leiden tot de vorming en
accumulatie van extreme hitte wat de rubberen cilinders kan beschadigen. Beschadigde
rubberen cilinders, veroorzaakt door versleten schuurkokers, vallen niet onder de garantie.
BELANGRIJK: Wanneer de onjuiste keelplaat (26) gebruikt wordt bij de aangebrachte koker,
wordt het werkstuk mogelijk onder en tussen de keelplaat en schuurkoker getrokken worden

De schuurkoker dient precies in de centrale inkeping van de keelplaat te vallen

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u de machine

schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

o Eventuele aan dit dienen en
geinspecteerd te worden, voorafgaand aan het gebruik van een machine door een
gekwalificeerd persoon

e Laat het stroomsnoer enkel door gekwalificeerde personen onderhouden met gebruik van
identieke vervangende onderdelen. Zo bent u verzekerd van een veilig gebruik

Algemene inspectie
¢ Controleer of alle {
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten

Stroomsnoer onderhoud

Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties dienen
uitgevoerd worden door de fabrikant, door de vertegenwoordiger van de fabrikant, of bij een
geautoriseerd service center. Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine

nog goed vast zitten. Door trillingen
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Schoonmaak

1. Verwijder vuil regelmatig. Blaas regelmatig zuivere, droge perslucht door de luchtgaten en

de behuizing van de machine

2. Verwijder het tafelinzetstuk en de ring van de as regelmatig om stof en vuil te verwijderen

3. Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig
4. Gebruik geen bijtende stoffen voor het schoonmaken van plastic onderdelen

Maak de behuizing met een vochtige doek en een licht schoonmaakmiddel schoon. Gebruik

geen alcohol, benzine of hardnekkig schoonmaakmiddel. De machine mag niet in contact
komen met water

Koolstofborstels

Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

* Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op. Als de
machine permanent in een werkplaats opgesteld is, beperkt u toegang zodat kinderen niet
met de machine kunnen spelen

Bij het afdanken en afvoeren van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften

inacht.

Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
worden afgevoerd

¢« Neem contact op met uw overheid voor i
verwijdering van elektrisch gereedschap

het afvoeren

meer, en/ of produceert hij overmatig vonken.

Voor het vervangen van de koolstofborstels:

het verkrijgen van toegang tot de motor

Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start hij niet

. Leg de machine voorzichtig op de zijkant neer en verwijder schroeven van de voetkap, voor

2. Verwijder eventueel aanwezig vuil en zaagsel

3. Verwijder de 2 schroeven die de koolstofborsteldop op zijn in plaats houden (Afbeelding E)
en verwijder de dop

4. Verwijder het voorzichtig ing F)

5. Ontkoppel de draad die op het koolstofborstelgeheel is aangesloten en verwijder de
koolstofborstel

6. Bevestig de nieuwe koolstofborstel en sluit de draad op het geheel aan

7. Bevestig het koolstofborstelgeheel op de juiste wijze terug (Zie afbeelding F)

8. Bevestig de dop en draai de schroeven vast

9. Herhaal stappen 3-8 met het andere koolstofborstelgeheel. Het is aan te beveelen om de
koolstofborstels tegelijkertijd te vervangen

10.Bevestig de voetkap

Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter vervangen

Probleemopsporing

Defecte aan-/uit-schakelaar

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
Geen stroom Controleer de stroomtoevoer
De machine werkt niet wanneer de t
bediend word Laat de schakelaar bij een geautoriseerd service center

vervangen

De schuurkoker (25) roteert niet samen met de cilinder (31)

As moer (27) is niet strak genoeg vast gedraaid

Draai de vergrendelmoer in stappen vast totdat de
schuurkokers goed vast zit

De schuurband beweegt tijdens gebruik omhoog en/
of omlaag

Onjuiste banduitlijning

Zie: *Schuurband uitlijning’

Er wordt een grote hoeveelheid stof geproduceerd

Stofafvoeropening is verstopt

Schakel de machine uit en ontkoppel deze van de

Verwijder de oscil of
id en verwijder de

Onjuist gebruikte keelplaat

Gebruik de juiste keelplaat

De schuurcilinder draait niet op volledige snelheid en/of het
motorgeluid Klinkt anders dan normaal

Oververhitte motor

Schakel de machine uit en laat deze gedurende een half
uur afkoelen

Foutieve motor

Neem contact op met een geautoriseerd Triton-service
center

Koolstofborstels dienen vervangen te worden

Zie: ‘Koolstofborstels”

Versleten of uitgerekte motor aandrijfriem

Neem contact op met een geautoriseerd Triton service center
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Garantie

0Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens
Datum van aankoop: __ /___/
Model: TSPST450

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een

EG-verklaring van overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris
Gemachtigd door: Triton
Verklaart dat: Deze verklaring wordt verstrekt onder de volledige

onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot

normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Alg van

De i ie wordt bij door: Triton Tools

Datum: 12/10/2016

van de fabrikant. Het hierboven beschreven voorwerp is conform de desbetreffende

Identificatienummer: TSPST450
450 W ine en
Voldoet aan de volgende richtlijnen:
*  Machinerichtlijn 2006/42/EG
*  Elektromagnetische verenigbaarheid 2014/30/EU
*  RoHS-richtlijn 2002/65/EG
* EN61029-1:2009+A11:2010
e ENISO 12100:2010
*  EN55014-1:2006+A2:2008
* EN55014-2:1997+A2:2008
e EN61000-3-2:2014
©  EN61000-3-3:2013
Keuringsinstantie: T0V SUD Product Service

machine

Darrell Morris
Algemeen directeur
Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Powerbox, Boundary

Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk
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Traduction des instructions originales

Introduction

Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet équil Triton. Ces i

les informations nécessaires au fonctionnement efficace et sir de ce produit. Veuillez lire v Volts
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage des caractéristiques
uniques de votre nouvel équipement. Hz Hertz
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs Iaient u et bien L AC Courant alternatif
compris avant toute utilisation.
=,DC Courant continu
SVmbo Ies o Vitesse & vide
La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles A,mA Ampére, Milliampére
i desi ions i relatives au produit ou des i i N
son utilisation. W, kw Watt, kilowatt
Port de protection auditive /min or min”! (opérations) par minute
Port de lunettes de sécurité N .
Port de masque respiratoire n Vitesse nominale
Port de casque .
rpm Tours par minute
opm battements/oscillations par minute
Port de gants
g spm Coups par minute
° Degrés
Lire le manuel d'instructions ) ) o o
dB(A) Puissance acoustique en décibel (A pondére)
0 Diametre
Attention ! N - -
m/s? Meétres par seconde au carré (magnitude des

Pour usage intérieur uniquement !

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

Débranchez toujours 'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

PR R QL <

Dispositif d'é ion des ie é ire ou vivement

vibrations)

Caractéristiques techniques

Numéro de modéle :

TSPST450

Tension : EU - 220-240 V~, 50/60 Hz 450 W
Vitesse a vide (cylindre) : 2000 tr/min
Vitesse de la bande : 750 tr/min

-
-
=

Construction de classe Il (Double isolation pour une protection supplémentaire)

Protection de I'envi Les produits électriques usagés ne doivent pas
étre jetés avec les ordures ménageéres. Veuillez les recycler dans les centres
prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

1x{|0

Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

()
m

58 oscillations/min

Course d’oscillation :

16 mm

Tailles des manchons abrasifs :

13,19, 26, 38, 51 mm dia

@inclinaison du plateau :

Dimensions des bandes : 100 x 610 mm

Tubulure d’extraction des poussiéres 38 mm

(diamétre externe) :

Dimensions du plateau (L x ) : 430x 410 mm
Dimensions du plateau inclinable 220 x 410 mm

(Lxl:

Inclinaison du plateau : 0-45°

Encoches correspondant aux angles 0°/15°/225°/30°/ 45°

Taille du cylindre :

12,7 mm avec pas de vis 1,5 mm

Classe de protection :

]

Indice de protection : P20
Dimensions (L x | x H): 390 x 330 x 450 mm
Poids : 12,9kg

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits Triton
peuvent changer sans notification préalable.
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Informations sur le niveau d’intensité
sonore et vibratoire :

Pression acoustique Lex: 76 dB(A)
Puissance acoustique Ly,: 89 dB(A)
Incertitude K: 3dB

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est recommandé que I'opérateur prenne
des mesures de protection sonore.

ATTENTION : Portez toujours des protections auditives lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d’utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par I'appareil.
ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des enguurdlssements des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De Iongues
peuvent é provoquer ces 0 de facon chronique. Si 3
limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et frequence d’utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et vi des sont és en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.

Consignes générales de sécurité
relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT ! Veuillez lire I'intégralité des consignes de sécurité et des instructions.
Le pect de ces consignes et i ions peut entrainer un risque de choc électrique,
dincendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas concu pour étre utilisé par des personnes (enfants
compris) ayant des capacités physiques ou mentales réduites, ou n’ayant pas la connaissance
ou I'expérience requise, a moins d’étre sous la supervision d’une personne responsable

de leur sécurité ou d'avoir regu les instructions nécessaires. Les enfants ne doivent pas
s'approcher ni jouer avec cet appareil.

AVERTISSEMENT ! Lors de I'utilisation d’outils électriques, des mesures de précaution
élémentaires incluant celles énoncées ci-dessous doivent étre prises pour éviter tout risque
d'incendie, de choc électrique ou de blessures.

Pour votre propre sécurité, veuillez lire I'i éde cesil avant d

d'utiliser cet appareil.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

Lexpression « appareil/outil électrique» employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils foncti

Ld

Porter des vétements appropriés.

-Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par
les pigces en rotation.

-Le port de idé est é en extérieur.
-Attacher ou protéger les cheveux Iongs
9. Porter un équil de pproprié

-Porter une protection oculaire.
-Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiere.

ATTENTION : Ne pas porter d’équi de p!
engendrer et aggraver des blessures.

10.Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si 'appareil est pourvu de dispositifs
destinés au raccord d’équipements d’extraction et de récupération de la poussiére/sciure,
s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement.

11.Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour porter,
tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact avec
I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique endommagé ou
entortillé accroit le risque de décharge électrique.

12.Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir la
piéce de travail. C'est plus sir et efficace que de tenir avec la main.

13.Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable
permettant de conserver I'équilibre.

ou de ppropriés peut

14.Veiller a I'entretien des appareils électriques.
- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affiités et propres.
-Suivre les instructions de lubrification et de changement des accessoires.
-Veérifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
-Vérifier également I"état des rallonges utilisées.
-Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.

ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal

entretenus

15.Débrancher I’appareil électrique. Lorsque I'appareil n'est pas utilisé, ou avant tout
opération d’entretien ou de d’ ires, veiller a dé I'appareil de
sa source d'alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandeés par le fabricant peut engendrer des

blessures.

16.Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de
mettre I'appareil en marche.

17.Eviter tout dé i oui if. S"assurer que | marche-
arrét soit en position d’arrét avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur ou
installer la batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des peuvent étre dang

18.Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de I'appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée a une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

19.Rester vigilant.

- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de I'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, ou
sous I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d'inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

20. les pieces

avec batterie.

. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont
sources d’accidents.

Prendre en compte la zone de travail :
-Ne pas exposer les outils a la pluie,

~

-Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,

-Travailler dans une zone bien éclairée,

-Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu'a proximité
de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

Eviter les décharges électriques : Ewter le contact corporel avec les surfaces mises a la
terre telles que tuyaux, radi eres et réfrigé

. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence n'est
pas nécessaire, surtout les enfants, s’approcher de la zone de travail et d'étre en contact
avec I'appareil.

Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sdir, sec et hors de portée des
enfants.

Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au
rythme pour lequel il a été concu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité

I

~

o

o

~

Utiliser I’appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits
outils pour de taches lourdes. N'utilisez pas I'outil pour une tache pour laquelle il n'a pas
été prévu.

-Avant d'utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche.

-Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S'assurer de I'absence
de pieces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de
I'appareil.

-Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée,
sauf en cas d'indication du manuel.

-Lesi é doivent étre

és par un centre agrée.

ATTENTIUN ne pas utiliser un appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
I p ét. Il est et doit étre réparé.

21.Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil
est conforme aux normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité
d’utilisation de I'appareil électrique et déviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

ATTENTION : si le cable dalimentation est endommage, le faire remplacer par un centre

agrée.

22.La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique
d’appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de
courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23.Si une de I'appareil é dans un humide ne peut étre
évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation
d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30
mA ou moins.
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ATTENTION : Avant de brancher un appareil sur une source d'alimentation (prise secteur,
groupe électrogene, etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la méme que celle
spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source d'alimentation avec une tension supérieure
a celle indiquée sur 'appareil peut engendrer de sérieuses blessures pour I'utilisateur

et endommager I'appareil. En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une source
d’alimentation avec une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste pour le
moteur.

Prises polarisées (uniquement pour les pays de I'’Amérique du Nord). Afin de réduire le risque
de choc électrique, cet appareil comporte une prise polarisée (une des fiches est plus large
que I'autre). Cette prise se branche dans une prise de courant polarisée uniqguement dans un
sens. Si la prise ne rentre pas complétement, inverser la prise. Si vous ne parvenez toujours
pas a la faire rentrer, contacter un électricien qualifié pour installer une prise de courant
adaptée. Ne modifiez la prise de I'appareil en aucune fagon.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives aux
ponceuses a cylindre oscillant et aux
ponceuses a bande

A AVERTISSEMENT !

* Tenez I'appareil uniquement par les poignées isolées spécialement prévues ou les
surfaces de préhension car la bande/feuille pourrait entrer en contact avec son
propre cordon. Un fil électrique sous tension qui serait accidentellement coupé
pourrait rendre les parties métalli e i ce qui i

Descriptif du produit

Bouton de centrage de la bande

Levier de dégagement de la bande

Butée pour la piece d’ouvrage

Bouton de verrouillage de I'arbre

Vis papillon pour le réglage de la butée pour la piéce d’ouvrage
Plateau fixe

Compartiment de rangement des plaques a gorge

PN PO RN =

Bouton de réglage de I'angle du plateau

9. Rainure pour le réglage de I'angle du plateau

10. Crans d’arréts pour le réglage de I'angle du plateau
11. Trous pour le montage sur établi

12. Interrupteur d’arrét

13. Interrupteur d’allumage

14. Compartiment de rangement des rondelles

15. Compartiment de rangement des cylindres

16. Plateau inclinable

17. Ponceuse a bande

18. Tubulure d’extraction des poussiéres

19. Bouton de réglage de I'angle du plateau

20. Compartiment de rangement des plaques a gorge

un risque de choc électrique pour I'utilisateur.

* |l est recommandé que cet appareil soit toujours alimenté par un dispositif de
courant résiduel avec une intensité de 30 mA ou moins.

e Sile du cordon d’ali ion s’avérait
&tre réalisé par le fabricant ou auprés d’un centre agréé afin d’éviter tout risque
d’accident.

Les averti: i etil ions données dans le présent manuel ne

permettent pas d’aborder toutes les conditions et les situations a risque susceptible de
survenir a Putilisation d’une ponceuse a cylindre oscillant. L utilisateur doit faire preuve de
bon sens et de prudence lors du ponage sur ce type d’appareil.

N'utilisez pas la ponceuse & cylindre oscillant tant qu'elle n’est pas complétement assemblée
et tant que vous ne vous étes pas familiarisé avec son mode d’emploi et les étiquettes
davertissement présentes sur la machine.

a) Assurez-vous du bon état de la ponceuse a cylindre oscillant. Avant toute utilisation,
remplacez toute piece manquante, déformée ou ne fonctionnant pas correctement.

b) Préparez la machine en fonction du type de pongage envisagé, avant de la mettre en
marche.

c) Tenez la piéce a poncer dans une position sire sur le plateau de la machine, et tenez la
piéce a deux mains.

d) Tenez compte du sens d’avancée de la piéce. Faites progresser la piece a poncer contre
le sens de rotation du manchon de poncage.

e) Tenez toujours les mains a I'écart de la trajectoire de pongage et des manchons de
poncage. Evitez les positions susceptibles de voir vos mains entrainées vers I'arbre. Ne
placez pas les doigts sous la piece & poncer ni autour du manchon de poncage tant que
I'arbre est en rotation.

Pour plus de sécurité, débranchez I'appareil aprés I'avoir éteint. Attendez que I'arbre
ait totalement cessé de tourner avant toute opération d’entretien. La machine doit étre
débranchée lorsqu’elle n'est pas utilisée ou lors du changement des plaques d'insert, des
manchons de poncage, tambours de caoutchouc ou autres éléments.

=

) Assurez-vous de I'absence de tout corps étranger, tel que clous ou agrafes, dans la
piéce a poncer.

h) Cette ponceuse n’est pas congue pour un poncage humide. Un poncage humide

pourrait entrainer un risque de choc électrique, de blessure grave voire fatale.

N’employez que des piéces de i i sur votre a cylindre

oscillant.

Assurez-vous que I'arbre ait totalement cessé de tourner avant de toucher la piéce a
poncer.

k) Prenez des précautions au moment du poncage de surfaces peintes. Il n’est PAS
RECOMMANDE de poncer des surfaces traitées  la peinture au plomb. La poussiére créée
est difficilement maitrisable et est source d’intoxication par le plomb.

Précautions lors du pongage de surfaces peintes :

a) Protégez vos poumons : portez un masque anti-poussiére.

b) Tenez les enfants et femmes enceintes a Pécart de la zone de travail tant que la zone
n’a pas été nettoyée.

¢) Ne buvez, ne mangez et ne fumez pas dans la zone dans laquelle vous procédez au
poncage de surfaces peintes.

d) Dans la mesure du possible, utilisez un dispositif d’aspiration des poussiéres. Ne
laissez pas la poussiére s'infiltrer dans votre zone de travail. Assurez-vous de ne pas
transporter la poussiére vers d'autres zones de votre environnement.

e) Procédez a un nettoyage minutieux de la zone de travail une fois le poncage terminé.

21. C i de delaclé
22. Compartiment arriere

23. Bloc bande abrasive

24. Bande abrasive

25. Manchons de pongage (5 tailles)
26. Plaques a gorge (5 tailles)

27. Ecrou de la broche

28. Rondelles de la broche (3 tailles)
29. Inserts de plateau

30. Clé

31. Cylindres pour manchons (4 tailles)
32. Broche

33. Bouton de réglage de la broche

Usage conforme

Ponceuse électrique congue pour étre montée sur établi et pouvant étre utilisée aussi bien
comme ponceuse a cylindre oscillant que comme ponceuse a bande. Parfaitement indiquée
pour le pongage de surfaces aussi bien rectilignes que bombées ainsi que pour des piéces
d’ouvrage de dimensions ou de formes complexes. Le plateau inclinable situé a I'avant est
idéal pour travailler les bords d’une piéce d’ouvrage et, par exemple, pour réaliser des travaux
de chanfreinage.

Déballage

* Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
d’utiliser I'appareil.

Avant utilisation

A ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source d’alimentation
avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute opération de
réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Montage sur établi

Si la ponceuse a cylindre oscillant est destinée a étre utilisée en un endroit défini de maniére
permanente, il est recommandé de la fixer & un plan de travail rigide.

e Lesocle de 'appareil présente des trous pour le montage sur établi (11) qui peuvent étre
utilisés comme gabarit en vue du pergage de trous de fixation sur la surface de montage
envisagée (établi par exemple). Fixez la ponceuse a I'aide de gros boulons, rondelles et
écrous (non fournis) (Figure I).

o Silaponceuse a cylindre oscillant est destinée a une utilisation portative, fixez sur son
socle une planche qui lui permettra d'étre facilement retenue en place a I'aide de presses
ou de serre-joints et retirée en vue d’une utilisation en un autre emplacement.

*  Sivous utilisez des boulons, assurez-vous que ceux-ci soient assez longs pour pénétrer
dans la surface de I'établi ou dans la planche de maniére a permettre une fixation sdre.

Remarque : Utilisez des écrous a garniture de nylon ou des rondelles ressort pour les

éléments de fixation afin d’éviter que les vibrations ne finissent par les rendre Iaches.

20

977604_Z1MANPRO1.indd 20

08/06/2017

10:00



Remarque : N'utilisez jamais des boulons nécessitant de la force dans les trous pour
I'assemblage du plateau car en appliquant trop de force, le corps en plastique pourrait se
casser.

Extraction des poussiéres

Il est recommandé d'utiliser la ponceuse a cylindre oscillant conjointement a un systeme
dextraction des ieres pour maintenir un envi de travail plus propre et plus
sain.

1. Installez le tuyau de votre systéme d’extraction des poussiéres sur la tubulure (18)
spécialement prévue et vérifiez qu'il soit bien enfoncé.

2. Pour une plus grande efficacité, allumez votre systeme d’extraction avant d’allumer la
ponceuse.

Mode ponceuse a bande

. Pour retirer les éléments de la ponceuse a cylindre oscillant, dévissez I'écrou de la broche
(27) a Iaide de la clé (30) puis retirez dans 'ordre, la rondelle de la broche (28), le cylindre
pour manchon (31), la plaque & gorge (26) et I'nsert de plateau (29).

Rangez les éléments de la ponceuse a cylindre oscillant dans les différents compartiments
spécialement prévus intégrés dans le boitier du bloc principal : Compartiment de rangement
des rondelles (14), Compartiment de rangement des cylindres (15), Compartiment de
rangement des plaques & gorge (7 et 20) et Compartiment arriére (22).

. Placez le bloc bande abrasive (23) dans le renfoncement du plateau fixe (6) comme illustré
et fixez I'ensemble en place a I'aide du bouton de réglage de la broche (33).

Si nécessaire en fonction de I'opération a réaliser, installez la butée pour la piece d’ouvrage
(3) aVl'aide de la vis papillon (5) spécialement prévue.

A moins qu'une bande abrasive (24) ne soit déja en place, poussez le levier de dégagement
de la bande (2) en direction du bouton de réglage de la broche pour installer la bande. A
noter qu'il s"agit d’'un mécanisme sur ressort sous tension, il est par conséquent important
de procéder avec précaution pour éviter d’abimer votre appareil.

~
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Placez une bande en veillant a ce qu’elle soit bien positionnée, la partie supérieure étant
alignée a la bonne hauteur sur le cylindre principal du bloc ponceuse a bande et tournée
dans le bon sens (Image A) comme indiqué par la fleche.

~

Remettez le levier dans sa position initiale vers le bouton de centrage de la bande (1) afin
de fixer la bande en place.

Vous pouvez a présent rebrancher votre appareil et I'allumer. Veillez toutefois a vérifier que
le centrage de la bande soit correct. Si le centrage de la bande n’est pas bon et que la
bande commence a se déplacer de haut en bas sur le cylindre, éteignez immédiatement
I'appareil pour procéder de nouveau a I'installation de la bande.

Ajustement de la bande

Le bouton de centrage de la bande vous permet d’obtenir un parfait ajustement. Si la bande
se déplace légerement par rapport & sa position initiale, vous pouvez réaliser de petits
ajustements a I'aide du bouton de centrage de la bande. Pour remettre la bande complétement
en place si elle se retrouve mal positionnée a chaque fois que vous éteignez I'appareil,
servez-vous plutdt du levier de dégagement de la bande pour repositionner la bande a la
bonne hauteur puis, effectuez les ajustements nécessaires a I'aide du bouton de centrage

de la bande.

*  Pour augmenter la hauteur de la bande, tournez le bouton de centrage dans le sens des
aiguilles d’une montre. Pour en réduire la hauteur, tournez en revanche le bouton dans le
sens contraire des aiguilles d’une montre.

* Vous q que les se trouvent toujours situés dans
une plage de réglage déterminée du bouton de centrage de la bande. Essayez de viser
toujours une valeur se situant au milieu de cette plage de réglage afin d'obtenir un
centrage optimal, méme sous charge.

Remarque : Si la bande abrasive venait a frotter contre la surface du renfoncement du
plateau fixe en raison d’un mauvais ajustement, elle pourrait s’abimer. A noter qu'il est plus
facile de réaliser un aj é ire en raison d’un de la bande vers le
haut plutdt que vers le bas car dans ce cas, le bord de la bande risque de s’abimer. Il est
recommandé d’effectuer d’abord un réglage large en tournant le bouton dans le sens des
aiguilles d’'une montre puis, d’effectuer progressivement de petits ajustements légers en le
tournant dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre pour ramener la bande a la bonne
hauteur lorsqu’un tel ajustement est nécessaire.

Mode ponceuse a cylindre oscillant

Sélection de la granulométrie du manchon de pongage

* Il existe des manchons de pongage de grains différents : gros grain (grain 80), grain
moyen (grains 150), et grain fin (grain 240).

I

o Utilisez le gros grain pour une finition grossiére, le grain moyen pour adoucir et le grain
fin pour la finition.

*  Pour tirer le meilleur de votre ponceuse, procurez-vous toujours des manchons abrasifs
de bonne qualité.

 llest conseillé de faire un essai sur une chute de matériau pour vérifier si la bande
abrasive est la mieux adaptée a la tache a réaliser. S'il y a encore des marques apres le
pongage, essayez un grain plus gros et poncez les marques puis repassez a un grain plus
fin, vous pouvez aussi essayer d'utiliser un manchon de poncage neuf puis repassez
un grain fin de finition.

Installation du manchon de poncage

. Pour enlever la ponceuse & bande (17) dévissez et retirez le bouton de réglage de la broche
(33) puis, tirez la ponceuse a bande vers le haut pour la faire sortir du plateau fixe (6).
Rangez-la dans le compartiment arriére (22).

[ad

Choisissez les éléments convenant a I'application & réaliser en vous aidant du tableau
ci-dessous.

Installez chaque élément comme illustré (Figure Il

Resserrez 'écrou de la broche (27) a 'aide de la clé (30) pour vous assurer que le manchon
de pongage ne glisse pas durant 'opération. Veillez & ne pas trop serrer.

Si nécessaire, placez la butée pour la piéce d’ouvrage (3) a I'aide de la vis papillon
spécialement prévue (5).

Remarque : Il est recommandé d'utiliser I'écrou de la broche (27). Cependant, si un
changement fréquent est nécessaire entre le mode ponceuse a bande et le mode ponceuse a
cylindre oscillant, le bouton de réglage de la broche (33) peut étre utilisé a la place de I'écrou,
mais seulement & condition qu'il exerce une pression suffisante pour maintenir le manchon de
poncage. Cela dépendra avant tout de I'ajustement du manchon et du cylindre.

IMPORTANT : Aid du tableau ci-dessous pour la plaque a gorge et le
cylindre le plus appropriés pour chaque manchon de pongage.

Tableau de référence

~ w0

Ll

Taille du manchon Taille du cylindre Taille de la plaque @ | Taille de la rondelle

de pongage (25) pour manchon (31) | gorge (26) de la broche (28)

13mm - 13mm Petite

19mm Petit 19mm Moyenne

26mm Moyen 26mm Moyenne

38mm Grand 38mm Moyenne

51mm Trés grand 51mm Grande
Remarques

o Tous les manchons de poncage (25), a I'exception du manchon le plus petit de 13 mm
(1/2"), se placent sur un cylindre (31) de la taille correspondante (31).

* Siun manchon de pongage n'est usé que d'un cté, vous pouvez le retourner pour utiliser
le coté opposé et ainsi optimiser son utilisation.

*  Sile manchon tourne sur le cylindre une fois que I'appareil est allumé, cela signifie que
I'écrou de la broche (27) n’est pas suffisamment serré pour exercer une pression sur le
cylindre afin qu'il puisse retenir le manchon.

Assurez-vous qu'il 'y ait aucun contact entre le manchon de pongage et I'nsert de
plateau avant d’allumer la ponceuse.

IMPORTANT : N'utilisez pas un manchon de pongage excessivement usé. Cela contribuerait
auné ible d le cylindre. La garantie ne couvre pas les
cylindres dont I'usure a été causée par I'utilisation de manchons de pongage usés.
IMPORTANT : Il est important de sélectionner la bonne plaque a gorge (26) et son manchon
correspondant car, dans le cas contraire, vous risquez de vous pincer les doigts ou bien que la
piéce d’ouvrage ne se bloque entre a plaque a gorge et le manchon de pongage.

Le manchon de pongage doit étre parfaitement positionné dans la rainure centrale de la
plaque a gorge.

Inclinaison du plateau

Le plateau inclinable (16) peut s'incliner jusqu'a un angle de 45° ce qui facilite les opérations
de chanfreinage et de travail des bords d'une piéce d'ouvrage.

. Desserrez les deux boutons de réglage de I'angle du plateau (8 et 19) situés des deux cotés
du plateau.

Positionnez le plateau a I'angle voulu a I'aide des rainures spécialement prévues (9). Vous
trouverez des crans d'arrét (10) aux inclinaisons d’angles les plus communément utilisées
(0°,15°,22,5°, 30° et 45°).

. Resserrez les deux boutons de réglage pour fixer le plateau en position.

Mode d’emploi

A AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des lunettes de protection, des protections
auditives, des gants adaptés ainsi qu'un masque respiratoire lorsque vous travaillez avec cet
outil.

A AVERTISSEMENT : ASSUREZ-VOUS que ni vos gants ni vos vétements n’aient de fils
détachés et pendants qui pourraient étre pris dans I'arbre en rotation et ainsi risquer d'y
précipiter vos mains ou votre téte et vous blesser sérieusement. De plus, il est vivement
recommandé d'utiliser des gants qui ne sont pas en tissu.

[ad
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Mise en marche/arrét

Remarque : Assurez-vous qu'il n'y ait aucun contact entre le manchon et la plaque & gorge ou
entre la bande abrasive et la surface du plateau avant d’allumer votre ponceuse.

*  Pour allumer, appuyez sur I'interrupteur d’allumage (13) situé a I'avant de I'appareil.

*  Pour I'éteindre, appuyez sur I'interrupteur d’arrét (12).

ATTENTION : N'utiisez pas cette ponceuse pour poncer du métal. Le pongage du métal
iinera la ion d'étincelles d les particules de bois et les
poussiéres présentes sur la machine ou dans I'atelier.

REMARQUE : L'arbre et la bande tournent dans le sens contraire des aiguilles d’une montre.

1. Vérifiez que la ponceuse soit solidement installée sur I'établi.

2. Assurez-vous de porter tous les équipements de sécurité appropriés, y compris un masque
anti-poussieres et des lunettes de protection, puis allumez le systeme d’extraction des
poussiéres (selon le cas).

3. Allumez la ponceuse et laissez le moteur atteindre son plein régime.

IMPORTANT : Faire avancer la piéce de travail progressivement contre le manchon de

pongage (Image D) et dans LE SENS OPPOSE a la rotation. Ne pas respecter cette consigne

peut résulter en un risque pour la piece d’ouvrage d’étre €jectée du manchon ou de la bande
abrasive et de blessures pour I'opérateur. Ne pas forcer ou exercer une pression excessive sur
la piece d’ouvrage.

4. Sipossible, servez-vous de la butée spécialement prévue pour la piece d’ouvrage (3).

5. Une fois la tache terminée, éteignez I'appareil et débranchez-le.

Accessoires

e Une gamme élargie d’ des de poncage et des bandes
abrasives de rechange est disponible auprés de votre revendeur Triton. Vous pouvez
également commander des piéces de rechange sur toolsparesonline.com

AVERTISSEMENT : Pensez TOUJOURS a débrancher I'appareil avant procéder a toute
opération d’inspection, d’entretien ou de nettoyage.
* Toute inspection ou réparation de cet appareil ne doit étre réalisée que par un technicien
qualifie.
Toute réparation ne doit étre réalisée que par un technicien qualifié et toute piece
éventuellement remplacée ne doit I'étre que par des piéces de rechange exactement
identiques. Cela garantit que les conditions de sécurité de votre appareil sont respectées.

Inspection générale

*  \Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps a cause des vibrations.

Si mon appareil ne fonctionne pas

Entretien du cable d’alimentation

* Veérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche
de tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée auprés d'un
centre agréé.

. Veillez a éliminer saleté et poussiéres régulierement. Soufflez ou utilisez un dispositif
d’aspiration sur les différents éléments de la ponceuse et du boitier du moteur.

Retirez régulierement les inserts de plateau et abaissez la rondelle de I'arbre pour éliminer
toute accumulation de poussiéres se trouvant au niveau de I'insert du plateau.

Lubrifiez Iégérement toutes les parties mobiles réguliérement.
Nutilisez jamais d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques.

N'utilisez jamais d’agents caustiques pour nettoyer les parties plastiques. Nettoyez le boitier
de la machine avec un chiffon doux et humide et un détergent doux. L'appareil ne doit jamais
étre mis en contact de I'eau.

Remplacement des balais de charbon

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s’usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre observée

Pour remplacer les balais :

. Disposez la ponceuse sur son coté et retirez les vis permettant de maintenir le capot de
I'embase afin d’accéder au moteur.

n

~ o

2. Nettoyez soigneusement I'intérieur si vous constatez une accumulation de poussiéres de
bois ou copeaux prés du capot de I'embase.

3. Retirez les deux vis servant @ maintenir I'un des caches d’acces aux balais de charbon
(indiqué en Image E) et enlevez le cache.

4. Retirez doucement I'ensemble balai de charbon (Image F).

5. Débranchez le fil relié a I'ensemble balai de charbon puis retirez le balai de charbon.

6. Installez le balai de charbon de rechange et rebranchez le fil.

7. Remettez le bloc moteur-balai de charbon en place en veillant a ce que la petite languette
soit correctement positionnée (indiqué en Image F).

8. Replacez le cache daccés aux balais de charbon et remettez les vis.

9. Répétez les étapes de 3 & 8 avec I'autre ensemble balai de charbon. A noter qu'il est trés

important que les balais de charbon soient toujours remplacés par paires.
10.Remettez I'embase en place et resserrez bien les vis pour la fixer.

Sinon, vous pouvez vous adresser & un centre d’entretien agréé pour faire remplacer les balais
de charbon de votre ponceuse.

Probléme

Cause possible

Solution

Pas de courant

Veérifier la source d’alimentation électrique

L'appareil ne marche pas lorsque I' de marche/

arrét est activé

Interrupteur de marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur auprés d’un centre de
réparation agréé Triton

Le manchon de pongage (25) ne tourne pas avec le
cylindre (31)

L'écrou de la broche (27) n’est pas assez serré

Serrer I'écrou de la broche |égérement et progressivement
jusqu'a ce que le cylindre maintienne correctement le
manchon

La bande abrasive ne reste pas en place a la méme hauteur
durant I'utilisation

L'ajustement de la bande est incorrect

Voir ‘Ajustement de la bande’

Grande quantité de poussieres produite

Passage de I'extracteur de poussiére blogué

Débranchez I'appareil. Retirez les différents éléments de
la ponceuse a cylindre ou du bloc ponceuse & bande pour
débloquer le passage de I'extracteur

La plaque a gorge utilisée n’est pas appropriée

Choisissez et installez une plaque & gorge de taille
appropriée

Moteur en surchauffe

Eteignez votre ponceuse et laissez-1a refroidir pendant une
demi-heure

La ponceuse ne fonctionne pas a plein régime ou son

Moteur défectueux

Adressez-vous a un centre agréé triton

moteur émet un bruit inhabituel

Les balais de charbon doivent étre remplacés

Voir ‘Remplacement des balais de charbon’

La courroie du moteur est usée ou tendue

Adressez-vous a un centre agréé Triton

22
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Entreposage

Ranger cet outil et ses accessoires dans sa sacoche, dans un endroit sir, sec et hors de
portée des enfants. Si cette ponceuse est placée de maniére fixe dans un atelier ou un
garage assurez-vous que I'accés en soit limité pour éviter tout risque qu'un enfant puisse
mettre 'appareil en marche.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il nest pas réparable, veillez &

recycler I'appareil toujours é auxré i {

*  Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées  des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/__/

Modéle: TSPST450
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton

Déclare que : La présente déclaration est établie sous la responsabilité exclusive
du fabricant. La présente déclaration de conformité est rédigée conformément a la
égislation d isation de I'Union Europé pertinente

Code d’identification : TSPST450

Description : Ponceuse & bande et a cylindre oscillant 2-en-1, 450 W

Est conforme aux directives suivantes :

Directive sur les machines 2006/42/CE

Directive sur la compatibilité électromagnétique 2014/30/UE

Directive RoHS 2011/65/UE

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN IS0 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

.

.

Si toute piéce de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s'étend pas non
plus a I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TUV SUD Product Service
La documentation technique est conservée par : Triton
Date : 12/10/2016

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox i Limited, i istrée sous le numéro 06897059.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, Royaume Uni.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.

Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen.

Bewahren Sie diese Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses
Geréits sie gelesen und verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

Nur fiir den Innengebrauch!

Giftige Ddmpfe oder Gase!

Vor Einstellungsénderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und

beiten sowie bei Ni stets von der
Spannungsversorgung trennen!

PR RD QE €

Staubabsaugung erforderlich bzw. empfohlen

—>|
->
-

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

Hz Hertz

~,AC Wechselstrom

=,DC Gleichstrom

ny Leerlaufdrehzahl

A, mA Ampere, Milliampere

W, kW Watt, Kilowatt

/min or min Umdrehungen pro Minute

n Nenndrehzahl

0sz./Min. Kreisbahnen oder Oszillationen pro Minute

Hub/Min. Hiibe pro Minute

° Grad

dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)

0 Durchmesser

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstéarke)

Technische Daten
Modellbezeichnung: TSPST450

Spannung: EU: 220-240 V~, 50/60 Hz, 450 W
Leerlaufdrehzahl (Spindel): 2000/min
Bandlaufgeschwindigkeit: 750 m/min

Oszillationen: 58 Osz./Min.

Oszillationshub: 16 mm

1|0

Umweltschutz Elektroaltgeréite dirfen nicht tiber den Haushaltsmill emsorgt I
werden. Nach Magli bitte iber [ gen. Schleifhiilsen: 13,19, 26,38, 5Tmm
Lassen Sie sich beziiglich der a gung von El .
von der zustandigen Behirde oder dem Handler beraten. BandmaBe: 100x 61 mm
): 38 mm
Erfiillt die ei E F iften und Si
TischmaBe (L x B): 430 x 410 mm
SchwenktischmaBe (L x B): 220 x 410 mm
Tischneigungswinkel: 0-45°

Tischwinkelstufen: 0°,15°,22,5°, 30° und 45°
Spindelgewinde: 12,7 mmx1,5mm
Schutzklasse: @

Schutzart P20

Abmessungen (L x H x B): 390 x 450 x 330 mm
Gewicht: 12,9kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kénnen sich die
technischen Daten von Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung &ndern.
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Gerausch- und Vibrationsinformationen

Schalldruckpegel Lp,: 76 dB(A)
Schallleistungspegel Ly: 89 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Larmschut sind

WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) iberschreitet,
unbedingt und beg ' Sie nach Moglichkeit die

Sollte trotz Gehd L Art auftreten, beenden Sie
die Arbeit unverziiglich und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion
und stellen Sie sicher, dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der
von den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiih, Kribbeln und zu einer
Verminderung der Handgreifkratft fiihren kinnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nitig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie
vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,

Komponenten von Maschinen verfangen konnten.
- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.
9 - Verwenden Sie geei onli i 0.
- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.

- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, konnen schwerwiegende
Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10 — Verwenden Sie - Sie Gerate mit
Staubabsauganschluss stets mit einer geeigneten Absaugvorrichtung.

11 - Verwenden Sie die nicht — Ziehen Sie niemals am
Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen fern von
Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschadigte und abgenutzte Leitungen erhdhen
das Risiko von elektrischen Schidgen.

12 — Fixieren Sie lhre iicke. — Sie stets

und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als
das Halten von Hand.

13 — Nicht zu weit hinauslehnen. - Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr
Gleichgewicht.

14 — Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch.

S:igen. Beu neilbe?: Sie die Vibrati unter dem i unter Zuhi Komfortbz:mh emg starkflajr:t!rl]lr;::g - Halten Sle Schneidwerkzeuge scharf. Werkzeuge mit scharfen Schneiden sind besser zu
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zuldssige und -héufigkei und verkanten sich weniger leicht.
o . ) . - Befolgen Sie die i ur und zum von Zubehorteilen.
Die in den Daten G h- und ‘mationen werden N .
nach EN 60745 bzw. i internati bestimmt. Die -U Sie in regelmaigen Abstanden und lassen Sie diese bei

Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen

Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemén venlvendete

Werkzeuge konnen erhdhte und Vibrati te isen. Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir

Heimanwender relevant seln kénnen, fmden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
icherheit und am : www.osha.europa.eu.

Allgemeine Sicherheitshinweise

WARNUNG' Lesen Sie alle i itshinweise und
der Si ise und
oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie 2.8. Kindern) mit eingeschréinkten
i oder geistigen Féhigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im

Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir

ihre 0 i Person in der Benutzung unterwiesen

worden sind und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um

sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

WARNUNG! Beim Einsatz von miissen
SicherheitsmaBnahmen eingehalten werden, um dem Risiko von Brandgefahren,

i Schocks und Lesen Sie diese
Bedienungsanleitung zu Ihrer eigenen Sicherheit sorgfaltig durch und bewahren Sie sie
gut auf, bevor Sie das Gerat in Betrieb nehmen.

bei der
konnen elektrischen Schlag, Brand und/

Sie alle Si i und fiir die Zukunft auf.
Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff , Elektrowerkzeug* bezieht sich auf
netzbetriebene (mit und auf i Elektrowerkzeuge
(ohne Netzkabel).
1 - Halten Sie den sauber und a - auf Werkbénken

und Boden beglinstigt Verleizungen
2- Sie die
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.
- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.
- Sorgen Sie fiir von

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Nahe von brennbaren Fliissigkeiten.
3 - Schii Sie sich vor ~Vermeiden Sie Kontakt mit d

Beschadlgung oder Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.
- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfélle mit E
zuriickzufiihren.

sind auf

15— Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie
El euge stets von der gung, bevor Sie Wartungsarbeiten
und Zubehor oder anbri

WARNUNG! Die Verwendung von Zubehor das nicht vom Hersteller des Elektrowerkzeugs
empfohlen wird, kann zu Sach- und F aden fiihren.

16 — Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur Gewohnheit,
vor dem Einschalten von Elektrowerkzeugen zu iiberpriifen, dass alle beim Zubehomechsel

oder zur Justierung (z.B. , Maul- u.
entfernt wurden.

17— iden Sie ichti i - n Sie sich, dass sich der
Betri von El im Zustand befindet, bevor Sie
das Werkzeug mit dem Stromnetz verbinden bzw. Akkus einsetzen.

WARNUNG! Ein von El kann zu

schwerwi Sach- und F fiihren.

18 — Verwenden Sie — Falls das

in AuBenbereichen verwendet wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete
Verlangerungsleitung verwendet werden. Dies vermindert das Risiko von elektrischen
Schlagen.

19 - Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden Sie
Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol
oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschadigungen tberpriift werden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerét in einem Zustand befindet, indem es seine
normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Sie Teile auf feste korrekte Ausrichtung, Schéden,
korrekte Montage und andere Fehlerzustinde, die ihre Funktion beeintréchtigen kénnten.

und andere miissen von einem

Objekten und Oberfldchen wie z.B. Rohrleitungen, Heizkdrpern, Haushaltsgeraten usw.
4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass Personen,

die nicht direkt am beteiligt sind, i Kinder, von Werkzeugen und
i i und deren nicht beriihren und sich
nicht im Arbeitsbereich aufhalten.
5- Sie nicht aus dem ~ Nicht

autorisierten Servi repariert oder werden, auBer wenn in dieser

- Defekte Schalter miissen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht werden.
WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iiber den Ein-/Ausschalter
einschalten und auch ausschalten I&sst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung
werden.

Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern
gelagert und eingeschlossen werden.
6~ Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. —Werkzeuge
erzeugen die besten und i wenn sie mit der und
dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.
7- Sie fiir die Aufgabe — Kleine, leichte
Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung wie schwere Profi-Werkzeuge.
Verwenden Sie Werkzeuge niemals zweckentfremdet; z.B. diirfen Kreissdgen nicht zum Ségen
von Baumstammen oder Asten verwendet werden.

8 — Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.
- Tragen Sie weder lose Kleidung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen

— Lassen Sie das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten und
reparieren. — Dieses Elektrowerkzeug entspricht den relevanten Sicherheitsvorschriften.
Reparaturen diirfen ausschlleﬁllch von autorisierten Servicetechnikern durchgefiihrt
werden, da eine er Gefahr darstellen kénnen.
WARNUNG! Verwenden Sie zur ieBlich identi: Origi teile.
WARNUNG! Eine beschadigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine
autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.
22 - Der Netzstecker des Gerates darf ieBlich an einer
verwendet werden. — Der Netzstecker des Gerétes darf niemals modifiziert werden.
Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Dies tragt zum Schutz vor
elektrischen Schidgen bei.
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23 - Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerét an einem Stromkreis
betrieben werden, der von einem F i ist. Die
Verwendung von FI-Schaltern vermindert die Gefahr elektrischer Schldge.

Gerateiibersicht

1. Bandlaufschraube
HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder 2. Bandlésehebel
RCDs bezeichnet. .
. X X 3. Werkstiickanschlag
WARNUNG! In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer . )
Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von hg 4
30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden. 5. Werkstiickanschlagsfliigelmutter
WARNHINWEISE: Stellen Sie vor eines an eine q 6. ionarti
Stromanschluss u.d.) sicher, dass die der auf dem T ild des 7. Ti
angegebenen Spannung entspricht. Eine mit einer hdheren als der fiir R ) °
das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie 8. Winkelarretierung
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sle das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. 9. Winkelskala
Eine niedrigere als auf dem schadet dem Motor. 10. Rasteinkerbungen
Zusitzliche Sicherheitshinweise fiir |, "
12. Ausschalter
Band- und Spindelschleifer 13. Enscrater
14. Scheibenaufbewahrung
A WARNUNG! 15. Walzenaufbewahrung
o Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten Grifffiachen, da die Messerwelle das 16. Schwenkplatto
eigene Netzkabel treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden Leitung kann 17. Bandschleifer
auch metallene Gerateteile unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schlag 18. Absaugstutzen
fuhren. 19. Winkelarretierung
* Dieses Gerat darf nur unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) 20. Tischeinlagenaufbewahrun
mit einem von 30 mA an die . o o
angeschlossen werden. 21. Mutternschliisselaufbewahrung
* Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller oder einen 22. Hintere Aufbewahrungshalterung
seiner zugelassenen Vertreter edolgen um Sicherheitsrisiken auszuschlieBen. 23. Bandschleifeinheit
Durch in dieser Betri und 24. Schleifband
Anweisungen kénnen nicht alle Situati und Bedii werden, die 25. Schleifhill 5 GréB
maoglicherweise auftreten kdnnen. Es muss dem Bediener bewusst sein, dass gesunder - Schleifhillsen (5 Grofen)
Menschenverstand und Vorsicht Faktoren sind, die sich nicht in dieses Gerét einbauen lassen, 26. Tischeinlagen (5 GroBen)
sondern vom Bediener beigesteuert werden miissen. 27. Spindelmutter
Nehmen Sie die Spmdelschlelfmaschlne erst in Betrieb, , wenn sie vollstandig monllert ist und 28. Spindelscheiben (3 GroBen)
Sie die und die ise an der Spil )
sorgfaltig gelesen und vollstandig verstanden haben. 29. Tischeinsatz
a) Uberpriifen Sie den Zustand der Schieifmaschine. Wenn ein Tei fehit, verbogen 30. Mutternschidssel
ist oder nicht ordnungsgeman funktioniert, ersetzen Sie dieses Teil vor Gebrauch der 31. Schleifwalzen (4 GroBen)
Schleifmaschine. 32. Spindel
b) Bestimmen Sie die Art der auszufiihrenden Aufgabe, bevor Sie die i ine in 33. Spi

Betrieb nehmen.

c) Sichern Sie Ihr Werkstiick. Stiitzen Sie das Werkstiick gut auf der Tischplatte ab und
halten Sie es mit beiden Hénden fest.

d) Achten Sie auf die Vorschubrichtung. Fiihren Sie das Werkstiick der Schleifhiilse bzw.
dem i gegen die Drehri der ithilse bzw. des i 2u.

€) Halten Sie Ihre Hénde stets von der und den
und -bandern fern. Vermeiden Sie Haltungen, in denen Ihre Hand im Falle eines plotzlichen
Abrutschens an die Schleifhiilse bzw das Schleifband geraten kann. Fassen Sie nicht unter

das oder an die bzw. das wahrend die Spindel sich
dreht.
f) Trennen Sie die nach dem vom Warten Sie,

bis die Splndel zum Stillstand gekommen ist, bevor Sie Wartungsarbeiten durchfiihren.
Die ine muss bei Ni sowie beim Wechseln von Tischeinsétzen,
Schleifhiilsen, Schleifbandern und anderem Zubehr stets vom Stromnetz getrennt sein.

g) Vergewissern Sie sich, dass sich im zu schleifenden Bereich Ihres Werkstiicks keine
Négel oder anderen Fremdkorper befinden.

Bestlmmungsgemaﬂe Verwendung

ur Lasst sich

ise mit elner

und hol illi ifhi oder mit einer

bestiicken. Zum Schleifen von gebogenen und geraden Fldchen an filigranen ebenso

wie groBeren Werkstiicken. Die

der Tischplatte ermd die

Kantenbearbeitung wie z.B. beim Anfasen.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Geréat vorsichtig aus und dberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstdndig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.
Vergewissern Sie sich, dass sdmtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem

Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerat verwenden.

h) Sie diese niemals zum H
kann zu elektrischem Schlag fiihren und somit oder vor Inbetrlebnahme
verursachen. A WARNUNG! Vergewissern Sie sich stets, dass das Gerat ausgeschaltet und vom
i) Verwenden Sie bei der Wartung dieser ieBlich i getrennt ist, bevor Sie Einstellungsénderungen oder Zubehdrwechsel vornehmen.
Ersatzteile.
§) Stellen Sie sicher, dass die Spindel zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie Werkbankmontage
das Werkstiick beriihren. Filr den Einsatz der empfieNt es sich, das Gerét auf einer

K) Treffen Sie i beim bemalter oder lackierter Flachen.
Vom Abschleifen von Bleifarbe wird ausdriicklich abgeraten. Der kontaminierte Staub lasst
sich kaum unter Kontrolle bringen und kann zu Bleivergiftung fiihren.

Ergreifen Sie daher beim Abschleifen von Farbe bzw. Lack folgende MaBnahmen:
a) Schiitzen Sie Ihre Lunge. Tragen Sie eine Staub- oder Atemschutzmaske.

b) Lassen Sie Kinder oder nicht den
Schleifarbeit beendet und der Arbeitshereich gesédubert ist.

betreten, bis die

c) Wo bemalte bzw. lackierte Flachen abgeschliffen werden, darf nicht gegessen,
getrunken oder geraucht werden.

d) Verwenden Sie nach Méglichkeit eine Staubabsauganlage. Decken Sie den
Arbeitsbereich mit Schutzfolie ab. Sorgen Sie dafiir, dass kein Farbstaub aus dem
Arbeitsbereich herausgetragen wird.

e) Reinigen Sie den nach
griindlich.

des Farb-/L

stabilen Arbeitsflache zu montieren.

Markieren Sie die Bohrldcher, indem Sie die Schleifmaschine so platzieren, wie sie
befestigt werden soll, und die zu bohrenden Montageldcher (11) durch die Grundplatte der
Schleifmaschine auf der Montagefléche (d.h. beispi ise Ihrer

Bohren Sie die Locher in die Arbeitsfléche, setzen Sie d\e Schleifmaschine auf die Locher
und montieren Sie das Gerét mit iben und Muttern
(nicht mitgeliefert) auf der Werkbank (siehe Abb. I).

Fiir den mobilen Einsatz konnen Sie ein Brett an die Grundplaﬂe Ihrer Sch\el{maschlne
montieren, mit dem sich das Gerét leicht auf
und wieder abbauen lésst.

Achten Sie bei den verwendeten Schrauben darauf, dass diese lang genug sind, um tief
und fest in die Werkbank bzw. das Montagebrett einzudringen.
Hinweis: Verwenden Sie fiir die Montage selbstsmhemde Sechskantmuttern mit

i oder F iben, um ein iges Losdrehen durch Vibrationen
zu verhindern.

26
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Hinweis: Sie niemals die nur unter in die
Montagebohrungen gefiihrt werden kdnnen. Dadurch wie auch durch iibermaBiges Anziehen
der Befestigungsmittel konnen Risse im Kunststoffgehduse des Gerétes entstehen.

Staubabsaugung

Um ein sauberes und sicheres Arbeitsumfeld zu gewahrleisten, wird empfohlen, die
i i ine in i mit einer w

1. SchlieBen Sie den Schlauch der

vergewissern Sie sich, dass er fest sitzt.

2. Schalten Sie die Staubabsauganlage ein, bevor Sie die Schleifmaschine in Betrieb nehmen,

um groBtmadgliche Wirksamkeit zu erreichen.

Verwendung als Bandschleifer

. Lésen Sie zum der i die (27) mit dem
Mutternschlissel (30) und nehmen Sie die Spindelscheibe (28), die Schieifwalze (31), die
Tischeinlage (26) und den Tischeinsatz (29) ab.

Setzen Sie die Spil i ur g in die dafiir
vorgesehenen Halterungen am Gerat, und zwar in die Scheibenaufbewahrung (14), die

(15), die Tischeil ung (7 und 20) und die hintere
Aufbewahrungshalterung (22).

Setzen Sie anschlieBend die Bandschleifeinheit (23) geméB der Abbildung in die Vertiefung
am Stationdrtisch (6) und fixieren Sie sie durch Anziehen der Spindelschraube (33).
Bringen Sie bei Bedarf den Werkstiickanschlag (3) mithilfe der
Werkstiickanschlagsfliigelmutter (5) am Gerét an.

an den (18) an und

~

@

Eod

@

Wenn kein Schleifband (24) montiert ist, schieben Sie den Bandldsehebel (2) zur
Spindelschraube, um das Schleifband aufziehen zu kénnen. Dieser Mechanismus steht
unter Federspannung, damit eine kontrollierte Bewegung gewahrleistet ist und auf diese
Weise Schéden verhindert werden.

o

. Richten Sie das Schleifband zum Aufziehen gleichm&Big und in der richtigen Hohe auf der
Hauptlaufrolle der Bandschleifeinheit aus. Achten Sie dabei auf die richtige Ausrichtung

des Schleifbands (siehe Abb. A) und Sie sich, dass die Drehri in
Pfeilrichtung verlauft.

Schieben Sie den Bandldsehebel zum Fixieren des Schleifbands zuriick zur
Bandlaufschraube (1).

SchlieBen Sie das Gerat wieder ans Stromnetz an und schalten Sie es ein. Kontrollieren Sie
das Schleifband auf korrekten Lauf. Falls dies nicht der Fall ist, schalten Sie das Gerat sofort
aus und schieben Sie das Schieifband auf der Laufrolle hoch bzw. herunter.

~N

L

Bandlaufeinstellung

Der Bandlauf lésst sich mithilfe der Bandlaufschraube justieren. Falls sich das Schleifband
langsam verschiebt, muss es iiber die Bandlaufschraube minimal angepasst werden. Falls
sich das Schleifband jedes Mal beim Abschalten des Gerates stark verschoben hat, andern
Sie die i Ghe mithilfe des o bis sich das wieder auf
der richtigen Hohe befindet. Nenhmen Sie anschlieBend kleinere Anderungen mithilfe der
Bandlaufschraube vor.

* Um das Schieifband nach oben zu verstellen, drehen Sie die Bandlaufschraube im

Schleifhiilse anbringen

Entfernen Sie den Bandschleifer (17), indem Sie die Spindelschraube (33) abschrauben und
anschlieBend den Bandschleifer vom Stationrtisch (6) abnehmen. Lagern Sie ihn in der
hinteren Aufbewahrungshalterung (22).

2. Wahlen Sie mithilfe der Tabelle die aus.
3. Installieren Sie die Komponenten gemé8 der Abbildung (siehe Abb. Il)
4. Ziehen Sie die (27) mit dem (30) an, damit die Schleifhiilse

nicht wahrend des Betriebs verrutschen kann. Ziehen Sie sie jedoch nicht zu fest an.

5. Bringen Sie bei Bedarf den Werkstiickanschlag (3) mithilfe der
Werkstiickanschlagsfliigelmutter (5) am Gerat an.

Hinweis: Es wird die 27) zu . Wenn jedoch héufig

zwischen if- und Spil wird, kann die Spindelschraube

(33) verwendet werden, solange die Schleifhillse auf diese Weise ausreichend fest sitzt. Dies
ist von der Passform der verwendeten Schleifhillse und -walze abhangig.

ACHTUNG! Mithilfe der nachfolgenden Tabelle I&sst sich bestimmen, welche Tischeinlage und

mit der jeweili w ist.
(25) i 31 Tischeil (26) i ibe (28)
13mm / 13mm Klein
19mm klein 19mm mittel
26mm mittel 26mm mittel
38mm groB 38mm mittel
51mm sehr groB 51mm groB

GroBen- und Kompatibilitatsiibersicht

Hinweise

Mit Ausnahme der kleinsten, 13 mm groBen Schieifhiilse passen alle Schleifhiilsen (25) auf
die zugehdrige Schleifwalze (31).

Wenn die Schleifhiilse so eingesetzt wird, dass sich die stérker abgenutzte Schleiffliche
oben befindet, ist eine gleichméBige Abnutzung gewéhrleistet und die Standzeit der
Schleifhiilse wird maximiert.

Falls sich die Schieifhiilse bei Inbetriebnahme des Gerates auf der Schleifwalze dreht, muss
die Spindelmutter (27) fester angezogen werden, damit die Schleifwalze in die Schleifhiilse
greifen kann.

* Beim Ei der darf die die Ti
ACHTUNG! Verwenden Sie keine {ibermaBig abgenutzten Schieifhiilsen. Andernfalls droht
eine starke Waj i wodurch die i Schaden nehmen kann. Aufgrund

| sind nicht durch die Garantie abgedeckt.
ACHTUNG! Wird nicht die richtige Ti (26) mit der ifhi

nicht beriihren.

Uhrzeigersinn. Um es nach unten zu drehen Sie sie im Gegenuhr.

* Die Bandlaufschraube verfiigt iiber einen Wahlen Sie bei
Bandlauf den mittleren Bereich, damit auch bei Belastung ein mittiger Bandlauf
gewahrleistet ist.

Hinweis: Wenn das Schleifband aufgrund eines nicht korrekten Bandlaufs an der Oberflache
der Stationdrtischaussparung schleift, wird es dadurch beschédigt. Es ist einfacher,

den Bandlauf anzupassen, der das Schleifband nach oben wandern lsst, als den nach
unten, denn ein sich nach oben verschiebendes Schleifband fiihrt nicht zu Schaden

an der Schleifbandkante. Nehmen Sie eine starke Anpassung im Uhrzeigersinn an der

vor und Kleinere im Gegenuhr um die
Schleifbandhéhe zu verringern.
Verwendung als Spindelschleifer
Schleifhiilse auswéhlen
* ImF: sind ifhiilsen in erhdltlich. Die
auchli 0 sind grob (80er-Kdrnung), mittel (150er-Kérnung) und fein

(240er-Kdrnung).

* Die grobe Kornung dient zum groben Abschleifen, die mittlere zum Glatten der Oberfléache
und die feine fiir die Endbearbeitung.

Verwenden Sie stets qualitativ i ifhiilsen, um
Schleifergebnisse zu erzielen.

*  Nehmen Sie stets einen Probelauf auf einem Reststiick vor, um die filr die jeweilige
Aufgabe am besten geeignete Kornung zu bestimmen.

Falls das Werkstiick nach dem Schleifen noch Spuren aufweist, bearbeiten Sie es erneut mit
einer groberen Schieifhiilse, um die Spuren zu beseitigen, bevor Sie mit der urspriinglich

d ifhiilse fortfahren. kénnen Sie zum Entfernen der unerwiinschten
Spuren auch eine neue Schieifhiilse verwenden und dann zur Endbearbeitung auf eine feinere
Kornung {ibergehen.

rwendet, so besteht die Gefahr eingeklemmter Finger. Zudem kann das Werkstiick auf diese
Weise nach unten zwischen die Tischei und die ifhiilse geraten. Die ifhi
sollte genau, d.h. ohne Spiel, in die mittige Aussparung der Tischeinlage passen.

Tischplatte schwenken

Die Schwenkplatte (16) I&sst sich bis 45° neigen und ermdglicht miiheloses Anfasen ebenso
wie andere Arten der Kantenbearbeitung.

. Losen Sie die beiden Winkelarretierungen (8 und 19) seitlich am Gerat.
. Bringen Sie die inden Winkel und

an der Winkelskala (9). Fiir géingige Wi gibt es
15°,22.5°,30° und 45°.

Ziehen Sie zum Fixieren der Schwenkplatte in der gewiinschten Position die beiden
Winkelarretierungen wieder an.

Bedienung

A WARNUNG! Tragen Sie bei der Arbeit mit diesem Gerét stets Augen-, Atem- und

Gehorschutz sowie geeignete Schutzhandschuhe.

A WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass Ihre Kleidung und Ihre Schutzhandschuhe keine

losen Faden aufweisen. Diese kdnnten von der rotierenden Spindel erfasst werden und Ihre

Hand oder Ihren Kopf an die sich drehende Spindel ziehen und dadurch schwere Verletzungen
Es wird nicht auf Textil basi ) .

[

Sie sich dabei
(10) bei 0°,

Lad

Ein- und Ausschalten

Sie sich vor Ei
und Tischeil bzw. i

des Gerétes, dass kein Kontakt zwischen
dche besteht.

o Betatigen Sie zum Einschalten den vorne an der Schleifmaschine befindlichen Einschalter
(13).
o Betatigen Sie zum der i ine den (12).

und Ti
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Schleifen

WARNUNG! Schieifen Sie mit dieser Schleifmaschine kein Metall. Das Schleifen von

Metall fiihrt zu Funkenbildung, die Holz und Staubpartikel auf der Schleifmaschine oder im

Arbeitsbereich entziinden kdnnen.

Hinweis: Spindel und Schleifband drehen sich im Gegenuhrzeigersinn.

. Vergewissern Sie sich, dass das Gerét sicher auf der Werkbank montiert ist.

. Stellen Sie sicher, dass Sie angemessene Sicherheitsausriistung einschlieBlich
Gesichtsmaske und Schutzbrille tragen. Schalten Sie dann — wenn vorhanden — die
Staubabsauganlage ein.

. Schalten Sie die Schleifmaschine ein und warten Sie, bis der Motor seine volle Drehzahl
erreicht hat.

WARNUNG! Fiihren Sie das Werkstiick der Schleifhiilse (siehe Abb. D) bzw. dem Schleifband

langsam gegen die Drehrichtung zu. Bei Nichtbefolgen kinnte das Werkstiick von der

lilse bzw. dem i lickt werden und ein Verletzungsrisiko entstehen.
Wenden Sie keine Gewalt an und iiben Sle keinen {ibermaBigen Druck auf das Werkstiick aus.

4. Verwenden Sie nach Mdglichkeit den Werkstiickanschlag (3).

o =

w

5. Schalten Sie das Gerat nach Beendigung der Arbeit aus und trennen Sie es vom Stromnetz.

Zubehor

Ein umfassendes Sortiment an Zubehdr und VerschleiBteilen einschlieBlich den Schleifhiilsen
TSS80G, TSS150G und TSS240G ist iiber Ihren Triton-Fachhéndler erhaltlich. Ersatzteile
kénnen unter toolsparesonline.com bezogen werden.

WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerét ausgeschaltet und der Netzstecker

gezogen ist, bevor Sie Inspektions-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten daran vornehmen.

e Eventuelle Schaden an diesem Gerét miissen durch Fachpersonal repariert und das Gerét
vor dem Gebrauch erneut sorgfaltig Uiberpriift werden.

e Lassen Sie Ihr El durch Fe unter Verwendung
von identischen Ersatzteilen warten. Dadurch wird die Sicherheit des Gerates erhalten.

Aligemeine Inspektion

Uberpriifen Sie Big, dass alle
der Zeit durch Vibration Idsen.

fest sitzen. Sie kdnnen sich mit

Netzkabelwartung

Wenn das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur durch den Hersteller, einen seiner
Vertreter oder eine zugelassene Vertragswerkstatt geschehen, um Sicherheitsrisiken zu
vermeiden.

Reinigung

1. Entfernen Sie regelmaBig Staub und Schmutz. Blasen oder saugen Sie Staub héufig von
allen Gerateteilen und dem Momrgehause ab.

2. Nehmen Sie in aBi die T und die untere Scheibe von der
Spindel und entfernen Sie angesammelten Staub aus dem Bereich der Tischeinlage.

Fehlerbehebung

3. Sie alle éteteile in
4. Reinigen Sie die Kunststoffteile niemals mit &tzenden Reinigungsmitteln.

Verwenden Sie zur Reinigung der Kunststoffteile keine scharfen Reinigungsmittel, sondern
ein mildes Spiilmittel und einen feuchten Lappen. Das Gerat darf niemals mit Wasser in
Beriihrung kommen.

Kohlebiirstenwechsel
Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors dem VerschleiB.

Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

Kohlebiirsten wechseln:

. Legen Sie die Schleifmaschine vorsichtig auf die Seite und entfernen Sie die
I an der Gi um sich so Zugriff auf den Motor zu
verschaffen.

n

Séubern Sie behutsam das falls sich an der Gr

Holzstaubriicksténde befinden.

Ld

Losen Sie die beiden an der
und nehmen Sie die Abdeckung ab.

. Nehmen Sie die Kohlebiirste samt Halterung vorsichtig heraus (siehe Abb. F).
Trennen Sie den Draht an der i it und Sie die
Setzen Sie die neue Kohlebiirste ein und schlieBen Sie den Draht wieder an.

Setzen Sie die Kohlebiirsteneinheit wieder ein und achten Sie dabei darauf, dass die kleine
Haltenase richtig sitzt (siehe Pfeil auf Abb. F).

Bringen Sie die Kohlebiirstenabdeckung wieder an und setzen Sie die Schrauben wieder
ein.

Wiederholen Sie die Schritte 3-8 fiir die andere Kohlebiirsteneinheit. Kohlebiirsten miissen
immer paarweise gewechselt werden.

10.Legen Sie die Grundplattenabdeckung wieder auf und fixieren Sie sie.

(siehe Pfeil auf Abb. E)

N o oo s

Ld

©

* Das Gerét kann
werden.

Lagerung

o Gerdt an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.
Beschranken Sie bei stationdr in einer Werkstatt oder Garage montiertem Gerét den
Zugang zum Standort, um eine Inbetriebnahme des Gerates durch Kinder zu verhindern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

e E und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

o Lassen Sie sich von der zustandigen Behorde beziiglich der ordnungsgeméBen
Entsorgung von Elektrowerkzeugen beraten.

auch von einem Ver i gewartet

Altgerate nicht iber den

Storung

Maogliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Kein Strom

Stromversorgung tiberpriifen

Kein Betrieb bei Betatigung des Ein-/Ausschalters

Ein-/Ausschalter defekt

Eil von einem Triton-
Kundendienst ersetzen lassen

Schleifhiilse (25) dreht sich nicht mit der Schieifwalze (31)

Spindelmutter (27) nicht fest genug angezogen

Spindelmutter schrittweise anziehen, bis die Schleifwalze
die Schleifhilse fixiert sind

Schleifband &ndert wéhrend des Betriebs die Hohe

Bandlaufeinstellung falsch

Siehe Abschnitt ,Bandlaufeinstellung”

Starke Staubentwicklung

Staubabzug blockiert

Gerat abschalten und vom Stromnetz trennen
i bzw.
und aus dem
entfernen

Falsche Tischeinlage verwendet

Tischeinlage in der richtigen GroBe verwenden

anomale Motorgeréusche

Motor iiberhitzt

Gerét abschalten und 30 Min. abkiihlen lassen

Schleifwalze I&uft nicht bei voller Geschwindigkeit oder

Motor defekt

An zugelassenen Triton-Kundendienst wenden

Kohlebiirsten miissen ersetzt werden

Siehe Abschnitt , Kohlebiirstenwechsel

28
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Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website
www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persdnlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders angewiesen) in unseren elektronischen
Verteiler aufgenommen, damit Sie Information iiber zukiinftige Produkteinfiihrungen

erhalten. Die von hnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte

Triton garantiert dem Kéufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses

Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter

Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation

Kaufdatum: / /

Modell: TSPST450 Bewahren Sie bitte Inren Beleg als Kaufnachweis auf.

EG-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollmachtigt durch: Triton

Erklart hiermit Folgendes: Die alleinige Verantwortung fiir die Ausstellung dieser
Erkldrung trégt der Hersteller. Der Gegenstand der Erkldrung erfiillt die einschlagigen
Harmonisi iften der i

Produktkennung: TSPST450

F i Spindel- und ifer, 450 W
Entspricht den folgenden Richtlinien und Normen:
*  Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

*  EMV-Richtlinie 2014/30/EU

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

* EN61029-1:2009+A11:2010

* ENISO 12100:2010

*  EN 55014-1:2006+A2:2008

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Benannte Stelle: TOV SUD Product Service

Techn. Unterlagen bei: Triton

Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrénkt.

Datum: 12/10/2016

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris,
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox Limited, | 06897059. Ei

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, GroBbritannien

Anschrift:
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I'operatore dell'elettroutensile Io abbia letto e capito a pieno.

Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver deciso di acquistare questo accessorio Triton. Questo manuale contiene
informazioni necessarie per un uso sicuro ed efficace del prodotto. Questo prodotto ha
caratteristiche uniche, e anche se si ha familiarita con prodotti simili sara comunque
necessario leggere il manuale al fine di comprendere appieno le caratteristiche di
funzionamento del dispositivo stesso. Verificare che tutti gli utenti dello strumento leggano e
comprendano il presente manuale nella sua interezza.

Descrizione dei simboli

La targhetta di identificazione sul dispositivo presenta vari simboli. Questi simboli indicano
informazioni importanti relativamente al prodotto o indicazioni per I'uso.

&

\ 4

PEPREO

-
-->
=

N
140

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Unicamente per uso in spazi chiusi!

Fumi o gas tossici!

Scollegare sempre dalla sorgente di alimentazione in fase di regolazione,
ituzione degli accessori, pulizia, ione degli interventi di

Abbreviazioni tecniche e legenda

dei simboli

v Volt

Hz Hertz

~,CA Corrente alternata

=,CC Corrente continua

ny Velocita in assenza di carico
A,mA Ampere, milli-Amp

W, kw Watt, kilowatt

/min or min Operazioni al minuto

n Velocita nominale

opm Orbite od oscillazioni al minuto
spm Colpi al minuto

° Gradi

dB(A) Livello audio decibel (ponderato A)
0 Diametro

m/s? Metri per secondo quadrato (magnitudo di

vibrazione)

Specifiche Tecniche

Numero modello:

TSPST450

€ quando il dispositivo non & in uso.

Sistema di estrazione della polvere richiesto o consigliato

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per conferire una protezione ancora
maggiore)

Protezione Ambientale | rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti

Tensione: EU - 220-240 V~, 50/60 Hz 450 W
Velocita a vuoto (mandrino): 2000/min

Velocita nastro: 750 m/min

Oscillazioni: 58 opm

Lunchezza corsa: 16 mm

Dimensioni manicotti di levigatura:

diametro 13, 19, 26, 38, 51 mm

con i rifiuti domestici. Nel caso in cui esistano strutture, p al rici
Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli sul rici

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

i nastro: 100 x 610 mm
Presa anti-polvere (diametro esterno) : 38 mm
Dimensioni piano da lavoro (L x I): 430 x 410 mm
Dimensioni piano da lavoro inclinabile 220 x 410 mm
Lxl):
Inclinazione tavola: 0-45°

Inclinazione intaglio:

0°,15°,22,5°,30° e 45°

Dimensioni mandrino:

Filettatura 12,7 mm x 1,5 mm

Classe di protezione:

@l

Protezione di ingresso 1P20
Dimensioni (L x I x H): 390 x 330 x 450 mm
Peso: 12,9kg

Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti Triton
possono subire variazioni senza preavviso.

30
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Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora Ly 76 dB(A)
Potenza sonora Ly,: 89 dB(A)
Tolleranza K: 3dB

II'ivello di intensita sonora per I'operatore potrebbe superare i 85 dB(A) e potrebbe quindi
essere necessario indossare protezioni per I'udito.

AVVERTENZA: Indossare sempre una protezione uditiva nel caso in cui il livello sonoro superi
gli 85dB(A) e, ove necessario, limitare il limite dell'esposizione. Qualora i livelli sonori risultino
fastidiosi, anche indossando le apposite protezioni, interrompere immediatamente I'uso

del dispositivo e controllare che le protezioni acustiche siano inserite nel modo adeguato e
forniscano il livello adeguato di attenuazione sonora rispetto al livello sonoro prodotto dal
dispositivo.

AVVERTENZA: L'esposizione dell'utente alle vibrazioni del dispositivo pud causare la perdita

9- ione di p
- Usare occhiali di sicurezza

- Usare maschere per il volto o maschere anti-polvere qualora si operi in condizioni in cui viene
generata polvere

AVVERTENZA: Il mancato uso di strumentazione protettiva o indumenti adeguati puo causare
lesioni personali 0 aumentare la gravita del danno.

10 - Collegamento di un sistema di estrazione delle polveri - Qualora i dispositivi vengano
forniti per essere collegati con sistemi di estrazione e raccolta delle polveri, verificare che i
summenzionati dispositivi siano vengano collegati e usati in modo adeguato.

11 - Non usare in modo errato il cavo di alimentazione - Non strappare mai il cavo

diali ione per eseguire lo dalla presa di corrente. Tenere il cavo di
alimentazione lontano dalle sorgenti di calore, da olio e da superfici affilate. | cavi danneggiati
0 impigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

12 - Lavoro sicuro - Ove possibile, usare una pinza o una morsa per tenere fermo il pezzo
sottoposto a lavorazione. Si tratta di un metodo pit sicuro rispetto all'utilizzo delle mani

13 - Non allungarsi troppo - Restare sempre ben appoggiati a terra con i piedi  in perfetto
equilibrio.

14- gli attrezzi a una manutenzione adeguata

di tatto, intorpidimento, pizzicore e riduzione dell'abilita di i oggetti. L'

a lungo termine puo causare condizioni croniche. Ove necessario, limitare il periodo di
esposizione alle vibrazioni e indossare guanti anti-vibrazioni. Non usare il dispositivo con le
mani sotto a una temperatura accettabile, dato che le vibrazioni avranno un impatto maggiore.
Usare le cifre indicate nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e la
frequenza di funzionamento del dispositivo.

Ilivelli sonori e i livelli delle vibrazioni indicati nella specifica sono determinati conformemente

- Tenere gli strumenti di taglio affilati e puliti ne semplifica il controllo e riduce al tempo stesso
la possibilita di blocco sul pezzo da sottoporre a lavorazione

- Attenersi alle istruzioni per la lubrificazione e la sostituzione degli accessori

- Ispezionare i cavi del dispositivo a intervalli periodici; se danneggiati, rivolgersi a una
struttura autorizzata per I'intervento

a EN60745 o a standard internazionali simili. Le cifre indicano un uso normale dello
in condizioni operative normali. Uno strumento a cui viene applicata scarsa manutenzione,
montato in modo errato o utilizzato in modo anomalo, puo produrre livelli piu elevati di
rumore e vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e sui livelli di
vibrazioni sul posto di lavoro, informazioni che si potrebbero rivelare utili agli utenti domestici
che si servono di questi strumenti per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per i
dispositivi alimentati a corrente

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

ATTENZIONE: Questo apparecchio non € destinato all'uso da parte di persone (inclusi
i bambini) con capacita fisiche o mentali ridotte 0 con mancanza di esperienza o di
conoscenza, a meno che non siano controllati o istruiti all'uso dell'apparecchio da
una persona responsabile della loro sicurezza. | bambini devono essere sorvegliati per

Leggere anche le presenti disposizioni di sicurezza. Leggere tutte queste istruzioni
prima di cercare di mettere in funzione il dispositivo. Inoltre, conservare le istruzioni per
poterle consultare in futuro.

Conservare tutte le avvertenze di pericolo e le istruzioni operative per ogni esigenza futura.

II termine “elettroutensile” si riferisce all'utensile a rete fissa (con filo) 0 un utensile a batteria
(senza filo).

1 - Tenere libera I'area di lavoro - Le aree ostruite e la presenza di banchi di lavoro possono
causare lesioni

2 - Considerare I'ambiente dell'area di lavoro

- Non esporre gli attrezzi alla pioggia

- Non usare attrezzi in contesti dove ¢'e umido o bagnato

- Tenere ben illuminata |'area di lavoro

- Non usare gli attrezzi alla presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Proteggersi dalle scosse elettriche - Evitare che il corpo entri in contatto con superfici di
massa (ad esempio tubi, radiatori, fornelli e frigoriferi)

4 - Tenere altre persone a debita distanza - Non consentire ad altre persone, in particolar
modo bambini, non coinvolti col lavoro in fase di esecuzione, di toccare il dispositivo o il cavo-
prolunga e tenerli a debita distanza dall'area di lavoro

5 - Riporre gli attrezzi non in fase di utilizzo - Quando non vengono utilizzati, gli attrezzi
vanno riposti in un luogo asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forza sul dispositivo - Il di a corrente funzionera in
modo migliore e pii sicuro se usato per lo scopo per cui & stato realizzato.

7 - Usare lo strumento adeguato - Non forzare accessori di piccole dimensioni per eseguire il
lavoro di un dispositivo pili potente

Non usare gli attrezzi per obiettivi non previsti; ad esempio, non usare seghe circolari per
tagliare tronchi o ceppi

8 - Vestirsi in modo adeguato

- Non indossare indumenti o gioielleria allentati, che possono restare impigliati nelle parti in
movimento.

- Consigliamo di indossare calzature di sicurezza adeguate quando si cammina all'aperto.
- Indossare cuffie protettive per contenere i capelli lunghi

lep aintervalli regolari; ove danneggiate, provvedere alla loro

sostituzione
- Tenere asciutte le maniglie, pulite e senza olio e grasso.

AVVERTENZA: Molti incidenti sono causati da dispositivi non regolarmente sottoposti a
manutenzione.

15 - Scollegamento degli attrezzi - Scollegare gli strumenti dalla presa di corrente quando
non sono in uso, e anche quando vengono sostituiti accessori quali ad esempio lame, punte
e cutter

AVVERTENZA: L'uso di accessori o altri dispositivi non consigliato dal produttore possono
causare rischio di lesioni a persone.

16 - Togliere le chiavi di regolazione - Prendere I'abitudine di controllare se le chiavi di
regolazioni vengono rimosse dall'attrezzo prima di accenderlo.

17 - Evitare di avviare in modo accidentale il dispositivo - Verificare che I'interruttore sia
in posizione “off” quando si collega alla presa di corrente principale, quando viene inserito un
pacco batterie o quando il dispositivo viene sollevato o trasportato

AVVERTENZA: L'avvio imprevisto di un accessorio pud causare gravi lesioni.

18 - Uso di prolunghe all'esterno - Quando il dispositivo viene usato all'aperto, usare
unicamente prolunghe previste per questo tipo di utilizzo. Accertarsi che il prodotto rechi
I'indicazione della possibilita di essere usato in questo senso. L'uso di prolunghe idonee per
|'utilizzo all'aperto riduce il rischio di scosse elettriche.

19 - Restare vigili
- Fare attenzione a cio che si fa, usare buon senso e non usare I'attrezzo quando si & stanchi.
- Non usare questi dispositivi quando si & sotto I'effetto di droghe, sostanze alcoliche o farmaci.

AVVERTENZA: Mentre si sta utilizzando un dispositivo alimentato a corrente, un momento di
disattenzione puo causare gravi lesioni personali.

20- la presenza di i danneggiate

- Prima di usare I'accessorio, verificarlo con attenzione per capire se puo funzionare in modo
adeguato conformemente allo scopo per cui é stato progettato.

- Controllare I'allineamento delle parti mobili, il gri io delle i in i la
rottura delle componenti e altre situazioni che potrebbero influire sul corretto funzionamento
del dispositivo.

- Riparare le eventuali protezioni danneggiate oppure rivolgersi al centro assistenza autorizzato
salvo indicazione contraria sul presente manuale.

- Rivolgersi a un centro perla deglii i difettosi
AVVERTENZA: Non usare I'accessorio se I'interruttore on/off non funziona correttamente.
L'interruttore deve essere riparato prima di poter usare |'attrezzo.

21 - Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione - Questo dispositivo & conforme
alle disposizioni di sicurezza. Le riparazioni vanno eseguite unicamente da persone qualificate;
in caso contrario si potrebbero verificare gravi danni per I'utente.

AVVERTENZA: Durante gli interventi di sostituire uni con
originali.
AVVERTENZA: Qualora il cavo di ione sia sara rivolgersi al

produttore o0 a un centro assistenza autorizzato per provvedere alla sua sostituzione.

22 - La spina del a corrente deve i alle

della presa di corrente - Non modificare mai la presa. Non usare adattatori con nessun
dispositivo alimentato a corrente dotato di messa a terra (massa). L'uso di spine non
modificate e prese adeguate ridurra il rischio di scosse elettriche.

23 - Qualora il dispositivo alimentato a corrente venga usato all'aperto, servirsi di un
dispositivo di corrente residua (RCD) - L'uso di un dispositivo di questo tipo riduce il rischio
di scosse elettriche.

NOTA: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con il termine
“interruttore differenziale (salvavita)”(GFCI) o “interruttore differenziale (ELCB)”.
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AVVERTENZA: Se il dispositivo viene usato in Australia o Nuova Zelanda, consigliamo di
alimentarlo SEMPRE tramite un dispositivo di corrente residua con una corrente residua
nominale di 30mA o inferiore.

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all’utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Sicurezza della levigatrice a
mandrino oscillante

A AVVERTENZA!

o Tenere il dispositivo unicamente per le maniglie isolate o le superfici di
impugnatura, dato che il nastro abrasivo/ il foglio abrasivo potrebbe entrare in
contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo "sotto tensione" pud esporre le
componenti metalliche del dispositivo "sotto tensione”, cio potrebbe dunque trasmettere
una scossa elettrica all'operatore.

. di sempre il di tramite un di: di corrente
residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

* Qualora sia alla del cavo di ali ione, sara
opportuno rivolgersi al produttore 0 al suo agente al fine di evitare pericoli a livello
di sicurezza.

Le avvertenze, precauzioni e le istruzioni discusse in questo manuale non possono
coprire tutte le possibili izioni e ioni che possono verificarsi. Loperatore deve
capire che il buon senso e cautela sono fattori che non possono essere incorporate in questo
prodotto, ma deve essere fornita dall’operatore.

Non utilizzare Ia levigatrice a mandrino finché non & completamente assemblata e non prima

di aver letto e compreso le seguenti istruzioni e le etichette di avvertimento sulla levigatrice
amandrino.

a) lo stato della levigatrice a Qualora una qualsiasi componente
fosse mancante, piegata, o non funzioni correttamente, sostituire il pezzo prima di utilizzare
la levigatrice.

b) Determinare il tipo di lavoro che si sta per fare prima di
mandrino.

izzare la levigatrice a

c) Fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione. Sostenere il pezzo in modo sicuro sul
banco, e tenerlo con entrambe le mani.

d) Prestare attenzione alla direzione di inserimento. Inserire il pezzo di lavoro
gradualmente, CONTRO il senso di rotazione, sul manicotto di levigatura.

€) Tenere sempre le mani al di fuori il percorso della levigatrice e lontano dai manicotti
di levigatura. Evitare posizioni delle mani, dove una scivolata improvvisa potrebbe causare
uno spostamento della mano dal mandrino. Non estendere le mani al di sotto il pezzo in
lavorazione o al di sopra del manicotto abrasivo, mentre il mandrino & in rotazione.

f) Al termine del lavoro, spegnere la macchina e scollegare dalla rete elettrica.
Attendere che il mandrino smetta di girare prima di eseguire interventi di manutenzione.
La levigatrice deve essere scollegata quando non in uso o quando si sostituiscono piastre
d'inserto, manicotti di levigatura, mandrini di gomma, o altri oggetti.

g) Assicurarsi che non vi siano chiodi o altri corpi estranei nella zona del pezzo da
sottoporre a levigatura.

h) Non usare mai questa levigatrice per levigatura a umido. Il mancato rispetto pud
causare scosse elettriche, causando lesioni gravi o episodi pit gravi.

i) Servirsi unicamente di componenti di ncamhla identiche i in fase di esecuzione di
interventi di ione su questa levi a

j) Assicurarsi che il mandrino si trovi a un punto di arresto completo prima di toccare il
pezzo da sottoporre a lavorazione.

K) Prendere precauzioni quando si esegue la levigatura di superfici verniciate. La
levigatura a base di piombo vernice & SCONSIGLIATO. La polvere contaminata & troppo
difficile da controllare, e potrebbe causare avelenamento.

Levigatura su vernice:
a) Proteggere i polmoni. Indossare una mascherina anti-polvere o un respiratore.

b) Non consentire ai bambini o alle donne incinta di sostare nell’area fino a che
Iintervento di levigatura su vernice non sara completato e non saranno state
eseguite le operazioni di pulizia.

c) Non mangiare, bere o fumare nell’area in cui vengono eseguiti interventi di questo
tipo.

d) Ove possibile, servirsi di un sistema di raccolta delle polveri. Sigillare I'area servendosi
di plastica. Non portare la polvere della vernice al di fuori dell’area di lavoro.

) Pulire interamente ’area in cui si sta Pi di

Acquisire familiarita col prodotto

Regolatore nastro

Leva di sblocco nastro
Blocco pezzo

Blocco mandrino

Dado a farfalle blocco pezzo
Piano di lavoro rigido
Comparto placca guida
Scala di angolazioni

P NP E N

9. Indicatore dell’angolo del piano da lavoro
10. Regolatore inclinazione piano da lavoro
11. Fori di montaggio

12. Interruttore Off

13. Inturruttore On

14. Comparto rondelle

15. Comparto tamburo

16. Piano da lavoro inclinabile

17. Levigatrice a nastro

18. Porta estattore polvere

19. Regolatore angolo di inclinazione

. Comparto placca guida

21. Comparto chiave

n
S

22. Comparto posteriore

N
@

. Unita nastro di levigazione

Nastro di levigazione

. Manicotti di levigazione (5 dimensioni)
. Placca guida (5 dimensioni)

. Dado del mandrino

NN NN
® N3 a R

. Rondelle mandrino (3 dimensioni)

o
©

Inserto del piano da lavoro

w
S

. Chiave

. Tamburo del mandrino (4 dimensioni)
32. Mandrino

33.

Uso previsto

Levigatrice montata su banco con tamburo di levigatura rotante e ad altezza oscillante. Per
la levigatura di superfici curve e dritte su pezzi complessi e di grandi dimensioni. La parte
frontale del piano da lavoro, inclinabile, permette di levigare e smussare gli angoli.

D|S|mballagg|o dello strumento

con i a un’ispezione della nuova levigatrice. Acquisire
famlllama con tutte le caranensllche e funzioni

w

&

Blocco del mandrino

» Verificare che tutte le componenti del dispositivo siano preseml € in buone cundlzmm
Qualora eventuali componenti siano mancanti o p alla sostif
delle stesse prima di iniziare a usare il dispositivo

Prima dell’'uso

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

Installazione su piano da lavoro

Qualora la levigatrice a mandrino debba essere utilizzata in una posizione permanente, si
consiglia di fissarla a un piano di lavoro rigido.

e Servirsi dei fori alla base della levigatrice a mandrino (11) come modello per segnare e
praticare quattro fori nella superficie destinata al montaggio (ad esempio banco di lavoro).
Fissare la levigatrice a mandrino in posizione usando grandi bulloni, rondelle e dadi (non
in dotazione (figura I)

¢ Qualora si necessiti di un dispositivo pili “portatile”, fissare un’asse alla base; sara dunque
pit facile fissarla e toglierla dalle diversi superfici di appoggio.

* Qualora vengano usati bulloni, verificare che siano lunghi a sufficienza per penetrare nel
banco di lavoro o che garantiscano una tenuta sufficiente.

Nota: Servirsi di dadi di blocco in nylon o di rondelle a molla nei fissaggi per evitare che le

vibrazioni allentino i dispositivi di fissaggio.

Nota: Non usare mai bulloni che richiedano I'uso di una forza eccessiva nei fori di montaggio,

dato che cio potrebbe rompere il corpo in plastica oltre che serrare eccessivamente i

dispositivi di fissaggio.

32
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Estrazione della polvere

Si consiglia di usare la levigatrice a mandrino con un sistema di aspirazione delle polveri al

fine di garantire un ambiente di lavoro pulito e sicuro.

1. Fissare il tubo dal sistema di estrazione polvere alla Porta di estrazione della polvere (18) e
verificare che sia saldamente fissato

2. Alfine di garantire una migliore efficacia, attivare il sistema di estrazione delle polveri prima
di accendere la levigatrice a mandrino.

Modalita levigatrice a nastro

. Per rimuovere le componenti della levigatrice a mandrino oscillante, svitare il dado del
mandrino (27) utilizzando la chiave (30) e rimuovere la rondella per mandrino (28), il
tamburo del mandrino (31), placca guida (26) e inserto del piano da lavoro (29)

Conservare le component nel comparto apposite nell'unita principale; sono presenti uno
scomparto per le rondelle (14), uno per il tamburo (15), uno per la placca guida (7 e 20) e
uno scomparto posteriore generico (22).

Inserire I'unita di levigatrice a nastro (23) nella rientranza del piano di lavoro rigido (6) come
mostrato e assicurarla con il dadi blocco del mandrino (33)

~

@

Ead

Se necessario, inserire il blocco pezzo (3) utilizzando il dado di blocca a farfalla (5)

o

. Se il nastro di levigazione (24) non & inserito, spostare la leva di sblocco nastro (2) verso il
blocco mandrino per permettere I'inseri Questo & un caricato a molla
sotto tensione che permette di controllare il movimento, prevenendo cosi dei danni

Inserire il nastro e allinearlo all'altezza giusta sul rullo e assicurarsi che I'orientamento (foto
A) sia corretto e corrisponda alla direzione della freccia

Spostare la leva di sblocco nastro verso il regolatore nastro (1) per assicurarlo

Ricollegare I'utensile alla corrente e nel farlo il nastro per

che sia correttamente allineato. Spegnere immediatamente se I'allineamento del nastro
non & corretto e il nastro fa su e git sul rullo.

i

~N

L

Regolazione allineamento nastro

Regolare I'allineamento del nastro tramite il regolatore di nastro. Se il nastro si sposta pian

piano dalla sua posizione effettuare piccole modifiche utilizzando il regolatore di nastro. Se

I'allineamento cambia quando si spegne I'apparecchio, utilizzare la leva di sblocco nastro per

riportare il nastro all'altezza corretta utilizzando il regolatore di nastro.

 Per aumentare I'altezza del nastro, ruotare il regolatore nastro in senso orario, per
diminuirla ruotarlo in senso antiorario.

* In alcune occasioni puo esistere una posizione intermedia nel binario del nastro, di modo
da posizionarlo i sempre i ione i ia nel rango
selezionato per centrare il nastro in posizione ottimale anche sotto carico.

NB: Il nastro potrebbe danneggiarsi se non allineato correttamente. E piti semplice regolare
il binario che fa spostare il nastro verso I'alto e non quello che lo fa spostare verso il basso,
in quanto il movimento verso I'alto non rischia di danneggiare il bordo del nastro. Girare il

regolatore in senso orario e poi girarlo in senso antiorario lentamente per allineare il nastro.

Modalita levigatrice mandrino
oscillante

Selezionare il tipo giusto di manicotto di levigatura

* | manicotti di levigatura sono disponibili in un’ampia gamma di livelli: grossa (80), media
(150) e fine (240)

Usare una grana grossa per finiture grezze, una media per perfezionare il lavoro € fine per
completare il lavoro

Usare sempre manicotti di smerigliatura di buona qualita per ottimizzare la qualita del
lavoro

Consigliamo di fare una prova su un pezzo di scarto per determinare i gradi ottimali di carta
da smerigliatura per eseguire un determinato lavoro. Qualora alla fine del lavoro vi siano
ancora segni, provare a tornare a una grana pidl grossa e smerigliare i punti pit delicati
prima di tornare alla grana prescelta; in alternativa provare a usare un nuovo manicotto

da smerigliatura per eliminare i segni indesiderati prima di passare a una grana piti fine e
completare il lavoro.

Montaggio del manicotto a levigatura

. Rimuovere il nastro (17) svitando e rimuovendo il blocco mandrino (33) e sollevando il
nastro dal piano (). Conservare nel comparto posteriore (22)

Selezionare le parti compatibili pits adatte facendo riferimento alla tabella informativa
Inserire le component come mostrato (Figura )

Stringere il dado del mandrino (27) utilizzando la chiave (30) per assicurarsi che il
manicotto non scivoli durante I'operazione. Non stringere eccessivamente

ol

o«

Se necessario, inserire il blocco pezzo (3) utilizzando il dado a farfalla per blocco pezzo (5)

NB: Si consiglia di utilizzare un dado del mandrino (27). Ad ogni modo, se si passa

dalla modalita levigatrice a nastro a quella di mandrino levigatore oscillante, il
blocco mandrino (33) pud essere utilizzato per fornire una compressione sufficiente a bloccare
il manicotto. Cio dipendera dalle misure del manicotto e del tamburo.

IMPORTANTE: Utilizzare Ia tabella che segue per determinare le placche guida e | tamburi
adatti ad ogni tipo di manicotti.

Tabella informativa

Diametro del Tamburo del Misura delle Misura delle
manicotto di manicotto (31) placche guida (26) | rondelle per
levigatura mandrino
(25) (28)
13mm N/A 13mm Piccola
19 mm Piccolo 19mm Media
26 mm Medio 26 mm Media
38 mm Grande 38 mm Media
51 mm Molto grande 51 mm Grande

NB

o Tutti | manicotti (25), eccezione fatta per il pili piccolo da 13 mm, si adattano al tamburo
corrispondente (31).

o Quando il manicotto & consumato sulla parte inferiore, & possibile capovolgerlo per
prolungare la sua durata in servizio.

* Seil manicotto ruota su tamburo, quando in funzione, il dado del mandrino (27) non &
stato stretto a sufficienza da comprimere il tamburo.

« Verificare che non vi siano contatti fra il manicotto e I'inserto prima di accendere la
macchina.

IMPORTANTE: Non usare un manicotto i levigatura troppo usurato. Cio puo portare a una
formazione eccessiva di calore che potrebbe a sua volta danneggiare il tamburo in gomma.
I tamburi in gomma danneggiati a causa di manicotti di levigatura usurati non sono coperti
dalla garanzia.

IMPORTANTE: Utilizzare la placca guida (26) sbagliata potrebbe portare a ferirsi le dita o il
pezzo da lavorare potrebbe essere spinto tra la placca e il manicotto.

Il manicotto si adattera comodamente al ritaglio della placca guida.

Piano da lavoro inclinabile

Il piano da lavoro inclinabile (16) si pud inclinare fino a 45°, cio permette la smussatura o
altri lavori sugli angoli.

1. Allentare i 2 regolatori di inclinazione (8 e 19) su entrambi | lati del piano da lavoro

2. Muovere il tavolo secondo I'angolo richiesto utilizzando I’ Indicatore dell'angolo del piano da
lavoro (9). | regolatore inclinazione piano da lavoro (10) possono arrestarti su le angolazioni
pill comuni (0°, 15°, 22.5°, 30° e 45°)

3. Chiudere | regolatori di ione per

Funzionamento

A\ AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema
respiratorio e |'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.

AVVERTENZA: VERIFICARE che guanti e indumenti non abbiano fili liberi che si
potrebbero impigliare con la rotazione del mandrino fino a trascinare la mano o la testa nel
mandrino girevole causando cosi gravi lesioni. Consigliamo di indossare guanti NON in tessuto.

il tavolo nell

Accensione e spegnimento

NB: Assicurarsi che non ci sia contatto tra il manicotti e la placca o il nastro e la superficie del
piano di lavoro prima di accendere la macchina.

o Linterruttore On (13) si trova sulla parte frontale della levigatrice a mandrino
*  Per spegnere, premere I'interruttore Off (12)

Levigare

ATTENZIONE: Non levigare metallo. Cio potrebbe causare scintille, le quali potrebbero
accendere legno o particelle di polvere presenti nell’officina.

NB: Il mandrino e il nastro ruotano in senso antiorario

1. Assicurarsi che la macchina sia ben assicurata al banco da lavoro

2. Indossare I'equipaggiamento di sicurezza adeguato, inclusa mascherina e guanti, poi
il Sistema di [ (se di ibi

3. Accendere la levigatrice e lasciare che il motore raggiunga la piena velocita
IMPORTANTE: Inserire il pezzo da lavoro nel manicotto (foto D) o nel nastro gradualmente, in
direzione opposta a quella di rotazione. Non p potrebbe

il pezzo dal manicotto o dal nastro, causando il rischio di ferimento. Non forzare il pezzo da
lavorare e non applicare una forza eccessiva.

4. Utilizzare il blocco pezzo (3), quando possibile
5. Non appena terminato, spegnere la macchina e disconnettere dalla corrente elettrica

Accessori

* Molti accessori e consumabili sono disponibili presso i rivenditori Triton. Per i pezzi di
ricambio invitiamo a consultare il sito toolsparesonline.com
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Manutenzione

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia spento e che la spina sia tolta
dall'alimentazione prima di apportare eventuali modifiche o di eseguire interventi di
manutenzione.

* Gli eventuali danni al dispositivo dovrebbero essere riparati e ispezionati con cura prima
dell'uso servendosi a tecnici qualificati.

* Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del di Servirsi uni di
pezzi di ricambio identici. In questo modo viene garantita la sicurezza dello strumento.

Ispezione generale

Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente. Potrebbero
vibrare e allentarsi col passare del tempo.

Manutenzione del cavo di
alimentazione:

Qualora sia necessario sostituire il cavo di alimentazione sara necessario rivolgersi al
produttore, a un agente del produttore o a un centro assistenza autorizzato per evitare pericoli
di sicurezza.

. Rimuovere la polvere e lo sporco a intervalli regolari. Soffiare o aspirare frequentemente la
polvere da tutte le parti della levigatrice e dall'alloggiamento del motore.

~

Rimuovere periodicamente la placca e abbassare la rondella dal mandrino e rimuovere
eventuali accumuli di polvere nella zona di placca.

©w

Ri-lubrificare tutte le parti in movimento a intervalli regolari.

~

. Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica

Non usare agenti detergenti per pulire le componenti in plastica dello strumento. Consigliamo
un detergente morbido su un panno umido. L'acqua non deve mai entrare in contatto col
dispositivo.

Sostituire la spazzola

* Con il tempo le spazzole di carbone nel motore potrebbero consumarsi

e Spazzole p causare la perdita di potenza, un
funzionamento a intermittenza dell’utensile o scintille visibili

Guida alla risoluzione dei problemi

Sostituire le spazzole;

. Posizionare delicatamente la levigatrice su un lato e rimuovere le viti dalla base per avere
accesso al motore

2. Pulire con attenzione, nel caso in cui ci sia polvere di legno o trucioli vicino alla base

3. Rimuovere le 2 viti del coperchio delle spazzole (indicate nella foto E) e rimuovere il
coperchio

4. Rimuovere le spazzole con attenzione (foto F)

5. Disconnettere il cavo collegato alle spazzole e rimuovere la spazzola

6. Inserire la spazzola sostitutiva e riconnettere il cavo

7. Sostituire le spazzole del motore, assicurandosi che la gambina sia nella posizione corretta
(indicata nella foto F)

8. Reinserire il coperchio e riavvitare le viti

9. Ripetere | passaggi dal 3 all'8 per sostituire le alter spazzole. E importante sostituire le

spazzole in coppia.
10.Reinserire e stringere la placca di base.
In alternative, puoi portare la macchina in un centro di riparazione autorizzato

Conservazione

« Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei
bambini Qualora il dispositivo sia installato in modo permanente in un laboratorio o in
garage, verificare che I'accesso ai locali sia controllato, al fine di evitare che i bambini
giochino col dispositivo.

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di attrezzi a corrente che non

sono piil funzionali e possono essere riparati.

* Non smaltire gli attrezzi a corrente o altri rifiuti elettrici ed elettronici (WEEE) con i normali
rifiuti domestici

* Contattare I'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire attrezzi a corrente

Problema

Possibile causa

Soluzione

Nessun funzionamento quando viene usato I'interruttore

Assenza di corrente

Controllare la sorgente di alimentazione

On/0ff

Interruttore On/Off difettoso

Sostituire I'interruttore On/Off presso un centro assistenza
autorizzato Triton

Il manicotto (25) non ruota col tamburo (31)

Il dado di blocco mandrino (27) non € serrato a sufficienza

Serrare il dado di blocco mandrino a piccoli incrementi, fino
a che il tamburo in gomma non tiene fissato il manicotto
di levigatura

Vengono prodotte grandi quantita di polvere

Il passaggio dell'estrattore delle polveri & bloccato

Spegnere I'alimentazione principale della macchina. Togliere
il tamburo, I'inserto del banco e la rondella del mandrino.
Togliere I'elemento di blocco dal passaggio dell'estrattore

delle polveri

E stato usato un inserto banco errato

Passare all'inserto banco delle dimensioni corrette

Il nastro non rimane alla stessa altezza quando in uso

Impostazioni di allineamento errate

Vedi “Regolazione allineamento nastro”

Il tamburo di levigatura non funziona alla velocita massima o
il motore emette dei suoni diversi rispetto al solito

Surriscaldamento del motore

Spegnere e lasciar raffreddare per circa 1/2 ora

Motore guasto

Contattare un centro assistenza autorizzato Triton

34

977604_Z1MANPRO1.indd 34

08/06/2017 10:01




Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

A meno che il proprietario non abbia specificato diversamente,

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data di acquisto: / /

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris
come autorizzato da: Triton

Dichiara che il prodotto: Questa di ¢ stata emessa

Modello N.:  TSPST450  Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Dichiarazione di conformita CE

L di Armoni; i dell’Unione.
identificazione: TSPST450
Descrizione: Levigatrice a mandrino oscillante e a nastro, 450 W

Codice di

Si conforma alle seguenti direttive:

* Direttiva macchine 2006/42/CE

« Direttiva compatibilita elettromagnetica 2014/30/UE
* Direttiva RoHS 2011/65/UE

* EN61029-1:2009+A11:2010

* ENISO 12100:2010

*  EN55014-1:2006+A2:2008

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013

Organismo informato: TUV SUD Product Service

La ione tecnica & da: Triton

responsabilita del produttore. L'obiettivo della dichiarazione & in conformita con la

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
0 danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Data: 12/10/2016

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para un funcionamiento seguro y eficaz de este producto. Lea este manual
atentamente para asegurarse de obtener todas las ventajas de las caracteristicas tnicas de

su nuevo equipo. Conserve este manual a mano y asegurese de que todos los usuarios que
utilicen esta herramienta lo hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

Para uso solo en interiores.

iPeligro! Gases 0 humo téxico

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar

cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

PR RP L4

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

-
-
->

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

P i Las i eléctricas, baterias y baterias de
litio nunca deben desecharse junto con la basura convencional. Por favor, recicle
las baterias slo en puntos de reciclajes. En caso de duda, pongase en contacto
con su distribuidor o con la autoridad local encargada de la gestion de residuos.

1:<(|0

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente.

)
m

Abreviaturas de términos técnicos

\ Voltio/s

Hz Hercio/s

~,AC Corriente alterna

=,DC Corriente continua

ny Velocidad sin carga

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

W, kW Vatio/s, kilovatio/s

/min or min (Revoluciones/oscilaciones) por minuto
n Velocidad nominal

bpm Golpes por minuto (taladro percutor)
opm Orbitas/oscilaciones por minuto

spm Carreras por minuto

° Grados

dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)

0 Didmetro

m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)

Caracteristicas técnicas

Modelo: TSPST450

Tension: 220-240V, 50/60 Hz 450 W
Velocidad sin carga (husillo): 2.000 min-1

Velocidad de la banda de lija: 750 m/min

Oscilaciones: 58 min-1

Longitud de recorrido: 16 mm

Diametro de los rodillos de lija: 013,19, 26, 38,51 mm

Dimensiones de la banda de lija: 100 x 610 mm
Salida de extraccion de polvo 38 mm

( diametro externo) :

Dimensiones de la mesa (L x An): 430 x 410 mm
Dimensiones de la mesa basculante 220 x 410 mm
(L x An):

Angulos de inclinacién de la mesa: 0-45°

Ajustes de inclinacién disponibles: 0°,15°,22.5°,30° y 45°

Dimensiones del husillo: Rosca 12,7 x 1,5 mm

Clase de proteccion: @

Grado de proteccion: P20

Dimensiones (L x An x A): 390 x 330 x 450 mm
Peso: 12,9kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.
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Informacion sobre ruido y vibracion

12.Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para
sujetar la pieza de trabajo.

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se recomiendan
usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén col

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, i hormigueo y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
|memaclunales similares. Los datos lecnlcos se refieren al uso normal de la herramienta

en i normales. Una mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones antes de utilizar esta herramienta. Las
herramientas eléctricas pueden ser peligrosas y causar riesgo de incendio o descarga eléctrica
si no se utilizan Guarde estas i i conla i para poderlas
consultar en el futuro.
ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del alcance de los nifios.
PRECAUGION: Utilice la herramienta eléctrica y los accesorios siguiendo siempre las
instrucciones suministradas por el fabricante. El uso de cualquier accesorio diferente a los
mencionados en este manual podria ocasionar dafios o lesiones graves.
La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ica) 0 una ienta eléctrica ali por baterias
(herramienta inaldmbrica).
. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo

y oscuras son pelig y pueden provocar un accidente.
Entorno de trabajo adecuado.

~

No utilice esta herramienta bajo la lluvia.

No utilice esta herramienta en areas himedas o mojadas.

Mantenga el rea bien iluminada.

No utilice esta herramienta en dreas con gases o liquidos inflamables.

Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. alejadas a otras Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con una herramienta eléctrica.
Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del
alcance de los nifios.

Ld

@

o

. No fuerce la i La
ala velocidad para la que se ha disefiado.

correcta 4 mejor y con mas seguridad

~

Utilice las y
herramienta o accesorio que no sea adecuado.

Vistase adecuadamente.

No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.
Use equipo de prote
Utilice siempre proteccion ocular.

No intente realizar un trabajo con una

I

©

personal.

Use mascara de proteccion anti-polvo.

ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10.Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y
aseguirese de que esté colocado adecuadamente.

11.No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable de

alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o de las piezas
méviles.

13.No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en todo
Presion acustica Lp: 76 dB(A) momento.
Potencia aciistica Ly 89 dB(A) 14 de las

Las i de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas de corte
Incertidumbre K: 3dB correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas fciles de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

el cable de ali ion periodi
un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y repérelos si estan dafiados.

Mantenga siempre las empufiaduras limpias de grasa y aceite.

ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de

un mantenimiento adecuado.

15. la i Di la eléctrica antes de instalar
accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

En caso de estar dafiado, contacte con

ADVERTENCIA: Utilice sdlo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.
16.Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de
encender y utilizar la herramienta.

17.Encendido accidental. Asegurese de que el interruptor esté en la posicion de apagado
antes de enchufar la herramienta.

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18.Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el
exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un cable
adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.

Fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica.

No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol
0 medicamentos.

AADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica
puede provocar lesiones graves.

20.Piezas en mal estado.

Compruebe que su herramienta funcione correctamente antes de utilizarla. Revise que no
haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o cualquier otra condicion
que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Algunas de las piezas (gj.
protector) deben ser reparadas solamente por un servicio técnico autorizado. Los enchufes
dafiados deben repararse tnicamente por un servicio técnico autorizado.
ADVERTENCIA: No utilice la si el boton de ido/apag:
correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.
21.Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio
técnico ifi No seguir estas i i podria provocar lesiones graves e invalidar
la garantia.

no funciona

ADVERTENCIA: Utilice Ginicamente piezas de recambio idénticas.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en un servicio
técnico autorizado.

22.El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin enchufe adaptador con
herramientas eléctricas con tomas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas de
corriente adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.
23.i es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares humedos, use un

ido por un i diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.
ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta a tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.
Enchufes polarizados (solo para enchufes en América del norte). Esta herramienta esta
equipada con un enchufe polarizado para evitar el riesgo de descarga eléctrica (uno de
los conectores es més ancho que el otro). Este tipo de enchufe sélo puede encajar en una
posicion concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin
poder enchufarlo correctamente, contacte con un electricista cualificado. No intente cambiar el
enchufe de ninguna manera.

Instrucciones de seguridad para
lijadoras de husillo oscilante y
lijadoras de banda

jADVERTENCIA!
*  Sujete la herramienta siempre por las empufiaduras aisladas para evitar el riesgo de

en caso de El contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.
e Se conectar esta a tomas de corriente protegida con
i de ion de corriente di ial residual de 30 mA o inferior.
e Elcable de debera ser por un servicio técnico

autorizado o por el fabricante.

977604_Z1MANPRO1.indd 37

37

08/06/2017

10:01



Las i i ei i que en este manual no
cubren todas las posibles condiciones y situaciones que puedan ocurrir. El usuario es
responsable y debe utilizar esta herramienta con precaucion y sentido coman.

No utilice la lijadora antes de que esté completamente montada. Familiaricese con el manual
de instrucciones, advertencias e indicaciones relativas a esta herramienta.

a) Compruebe el estado de la lijadora. En el caso de que falte alguna pieza, esté doblada o no
funcione adecuadamente, reempldcela antes de usar la lijadora.

b) Determine el tipo de trabajo que va a llevar a cabo antes de poner en funcionamiento la
lijadora.

©) Asegure la pieza de trabajo. Apoye la pieza de trabajo de forma segura sobre la mesa, y
sosténgala con las dos manos.

d) Esté al tanto de la direccion de avance. Introduzca la pieza de trabajo en el rodillo de lija en
contra del sentido de rotacion del rodillo de lija.

€) Mantenga siempre las manos fuera de la trayectoria de la lijadora y lejos de los rodillos de
liia. Evite posiciones de la mano donde un resbalon repentino podria hacer que su mano se
mueva hacia el husillo. No intente alcanzar nada que esté por debajo de la pieza de trabajo
o cerca del rodillo de lija, mientras que el husillo esta girando.

Desconecte la lijadora de la toma eléctrica después de apagar el interruptor de encendido/
apagado. Espere a que el husillo deje de girar antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento. La lijadora debe estar desconectada de la toma eléctrica cuando no se esté
utilizando o cuando cambie accesorios.

=

g) Asegurese de que no haya clavos u objetos extrafios en la pieza de trabajo.

h) Nunca utilice esta lijadora para lijar en hiimedo, de lo contrario podrian producirse
descargas eléctricas y causar lesiones importantes al usuario.

Utilice solo piezas de repuesto idénticas y compatibles cuando realice el servicio de
mantenimiento de esta lijadora.

Asegurese de que el husillo ha llegado a detenerse por completo antes de tocar la pieza de
trabajo.

k) Tome precauciones al lijar superficies pintadas. NO SE RECOMIENDA ijar pinturas a base
de plomo. EI polvo en estas pinturas es altamente toxico y podria causar intoxicacion al
inhalar el plomo.

Al lijar pintura:
a) Proteja sus pulmones. Utilice una mascarilla contra el polvo o mascara respiratoria.

b) No permita que nifios 0 mujeres embarazadas permanezcan en el drea de trabajo hasta que
el trabajo de lijado de pintura haya terminado y se haya limpiado correctamente.

c) No coma, ni beba, ni fume en el &rea de trabajo.

d) Utilice un sistema de recoleccion de polvo cuando sea posible. Selle el area de trabajo con
pléstico. No limpie el polvo de pintura que esté fuera del area de trabajo.

€) Limpie el area cuando haya terminado con el trabajo de pintura y lijado.

Caracteristicas del producto

Perilla de ajuste de la banda de lija

Palanca de liberacion de la banda de lija
Tope de la mesa

Perilla de bloqueo del husillo

Tuerca de blogueo del tope de la mesa
Mesa rigida

Compartimento para la placa de guia
Escala de angulos

9. Indicador del dngulo de inclinacion de la mesa
10. Ajustes de angulo de inclinacion de la mesa
11. Orificios de montaje

® N O o e LN

12. Interruptor de apagado

13. Interruptor de encendido

14. Compartimento para las arandelas

15. Compartimento para tambores de lija

16. Mesa basculante

17. Lijadora de banda

18. Salida de extraccion de polvo

19. Perilla de ajuste del angulo de inclinacion

31. Tambores de lija (4 tamarios diferentes)
32. Husillo
33. Perilla de bloqueo del husillo

Aplicaciones
D el ione la con cuidado. Familiaricese con todas sus
caracteristicas y funciones. Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que
estan en buenas condiciones. Si faltan piezas o estan dafiadas, solicite su sustitucion antes de
utilizar esta herramienta.

Desembalaje
D eil i la
caracteristicas y funciones.

con cuidado. Familiaricese con todas sus

Aseglirese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Asegurese siempre de que la herramienta esté desconectada de la toma
eléctrica antes de cambiar accesorios o realizar cualquier ajuste.

Montaje en un banco de trabajo

Cuando utilice la lijadora de husillo en una posicion fija de forma permanente se recomienda

sujetarle de forma segura a una superficie de trabajo rigida.

o Utilice los orificios de montaje (11) situados en la base de la lijadora de husillo como
una plantilla para marcar y perforar cuatro agujeros en la superficie que desea utilizar
como superficie de montaje. Fije Ia lijadora de husillo en posicion con pernos, tuercas y
arandelas (no suministrados) (Fig. I).

*  Sidesea utilizar Ia lijadora de husillo de forma portatil, fije un tablero a la base para poder
instalarla y desmontarla facilmente de varias superficies de montaje.

Siutiliza pernos, aseglrese de que sean lo suficiente largos como para sujetarse a la
superficie o el banco de trabajo correctamente.

Nota: Utilice siempre tuercas de bloqueo de nylon y arandelas elasticas para evitar que las

vibraciones puedan aflojar los elementos de fijacion.

Nota: Nunca utilice pernos que puedan dafiar en los orificios de montaje. Nunca apreté los

pernos excesivamente, podria dafiar la superficie de plastico.

Extraccion de polvo

Para un entorno de trabajo mas limpio y seguro, se recomienda que la lijadora de husillo se

utilice con un sistema de extraccion de polvo.

1. Conecte el tubo del sistema de extraccion de polvo en la salida de extraccion de polvo (18)
y asegurese de que esta fijada de forma segura.

2. Para una mayor eficacia, encienda siempre el sistema de extraccion de polvo antes de
poner en marcha la lijadora de husillo.

Lijadora de banda

1. Utilice la llave de ajuste (30) para retirar la tuerca de bloqueo del husillo (27), la arandela
del husillo (28), el tambor d elija (31), la placa de guia (26) y el inserto de mesa (29).

2. Guarde las piezas de la lijadora de husillo en los compartimentos de almacenaje de la
herramienta (compartimento para las arandelas (14), tambores de lija (15), placa de guia (7
y 20) y compartimento posterior (22).

3. Coloque el conjunto de la lijadora de banda (23) dentro de la mesa rigida (6) y apriétela
usando la perilla de bloqueo del husillo (33).

4. Utilice la tuerca del tope de la mesa (5) para colocar el tope (3) si es necesario.

5.Para colocar una banda de lija (24), mueva la palanca de liberacion de la banda de lija (2)
hacia la perilla de blogueo del husillo e introduzca la banda de lija.

6. Alinee la banda de lija a la altura correcta desde el rodillo principal. Asegirese que el
sentido de rotacion de la banda de lija sea el mismo que el indicado mediante la flecha de
sentido de rotacion (imagen A).

7. Coloque la palanca de liberacion de la banda de lija hacia la perilla de ajuste de la banda de
lija (1) para sujetar la banda de lija firmemente.

8. Encienda la herramienta y compruebe que la banda de lija esté correctamente alineada.
Apague la herramienta y vuelva a ajustar la banda de lija si es necesario.

20. Compartimento para la placa de guia
21. Compartimento para llave de ajuste Ajuste de la banda de lija
22. Compartimento de la parte posterior Utilice la perilla de ajuste de la banda de lija para alinear la banda y ajustarla correctamente.
23. Conjunto de la lijadora de banda Gire ligeramente la perilla de ajuste de la banda de lija si la banda se mueve de su posicion
" inicial. Utilice la palanca de liberacion de la banda de lija y la perilla de ajuste de la banda de
24. Banda de lija " P " - "
. lija para corregir la alineacién de la banda de lija cuando esta se desajuste excesivamente.
25. Rodillos de lija (5 tamafios diferentes) . . . 8 . . .
] o  Gire la perilla de ajuste de la banda de lija en sentido horario para incrementar la altura
26. Placas de guia (5 tamafios diferentes) de la banda de lija. Gire la perilla de ajuste de la banda de lija en sentido horario para
27. Tuerca de bloqueo disminuir la altura de la banda de lija.
28. Arandelas de retencion (3 tamarios diferentes)  Enalgunas ocasiones puede que exista una posicion intermedia en la perilla de ajuste
de la banda de lija para ajustar la banda correctamente. Seleccione siempre el ajuste
29. Inserto de mesa ; . - . N e
intermedio dentro del rango seleccionado, incluso cuando la herramienta esté bajo carga.
30. Liave de ajuste
38
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Nota: La banda de lija podria dafiarse si esté alineada de forma incorrecta. El roce contra de la
banda de lija con el borde de la mesa dafiara la banda de lija. El método mas sencillo para no
dafiar la banda de lija es ajustarla siempre hacia arriba no hacia abajo, de esta forma evitara
que pueda entrar en contacto con el borde de la mesa. Gire la perilla de ajuste de la banda de
lija en sentido horario y a ion gire en sentido antil 0 en pequerios i

para acabar de ajustar la banda de lija.

Lijadora de husillo oscilante

Seleccionar del rodillo de lija adecuado

* Existen diferentes tipos de rodillos de lija: grueso (grano 80), medio (grano 150) y fino
(grano 240).

« Utilice rodillo de lija de grano grueso para acabados rugosos, grano medio para alisar y
grano fino para acabados.

Utilice siempre papel de lija de buena calidad para maximizar la calidad de la tarea de
acabado.

*  Se recomienda practicar antes en una pieza de material desechable para determinar el
grano de papel de lija mas adecuado. Si todavia quedan marcas en la pieza después
del lijado, utilice un papel de grano mas grueso y lije las marcas existentes antes de
comenzar de nuevo con el papel de lija original, o utilice un rodillo de lija nuevo para
eliminar las marcas indeseadas antes de pasar a un grano mas fino y terminar el trabajo.

Instalacion de un rodillo de lija

. Retire la perilla de bloqueo del husillo (33) y retire la lijadora de banda (17) fuera de la mesa
rigida. Guarde la lijadora de banda en el compartimento posterior (22).

Seleccione las piezas compatibles (ver tabla de medidas) con la placa de guia que vaya a
utilizar.

Instale todas las piezas (Fig. Il)

Apriete el bloqueo del husillo (27) utilizando la Ilave de ajuste (30) y asegurese de que el
rodillo de lija esté ajustado No apriete

~

Eall o4

5. Utilice la tuerca del tope de la mesa (5) para colocar el tope (3) si es necesario.

Nota: Se recomienda utilizar la tuerca de bloqueo del husillo (27). Cuando requiera cambiar
constantemente de modo lijadora de husillo a lijadora de banda, también puede utilizar la
perilla de blogueo del husillo (33) para sujetar el rodillo de lija. Utilizar esta funcion dependera
del tipo de rodillo y tambor utilizado.

IMPORTANTE: Utilice la siguiente tabla para determinar la placa de guia y el rodillo de lija
adecuado.

Tabla de guia (medidas)

2. Ajuste la inclinacion de la mesa utilizando la escala de angulos (9). Esta herramienta
dispone de topes con angulos de ajuste (10) predefinidos (0°, 15°, 22,5°, 30° y 45°).

3. Vuelva a apretar las 2 perillas de ajuste del angulo de inclinacion.

Funcionamiento
A ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta,
incluido proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion.

ADVERTENCIA: NUNCA lleve guantes o ropa holgada que pueda quedar atrapada en el
husillo de la lijadora, podria ser peligroso y causar lesiones graves al usuario. Se recomienda
utilizar guantes no textiles.

Encendido y apagado

Nota: Antes de encender la herramienta, asegurese de que el rodillo de lija no esté en contacto
con la placa de guia o el rodillo de lija.

e Pulse el interruptor de encendido “ON” (13) para encender la herramienta.
Pulse el interruptor de apagado “OFF” (12) para apagar la herramienta.

e Tire del interruptor de encendido/apagado (12) para encender la herramienta.
o Pulse el interruptor de encendido/apagado (12) para apagar la herramienta.

Nota: El interruptor de encendido/apagado esta disefiado para apagar la herramienta
rapidamente en caso de emergencia.

IMPORTANTE: Retire el bloqueo del interruptor (13) (imagen k) para evitar que los nifios
puedan encender la herramienta de forma accidental. El interruptor de encendido/apagado no
funcionara cuando haya retirado el blogueo del interruptor.

Lijado

ADVERTENCIA: No lije metal con esta lijadora. Lijar metal puede causar chispas que pueden
incendiar la madera y particulas de polvo en la lijadora o en el taller.

Nota: El husillo gira en sentido antihorario.

. Compruebe que la lijadora esté montada de forma segura en la mesa de trabajo.

Asegtirese de llevar puesto todo el equipo de seguridad necesario, incluyendo mascarilla y
gafas de seguridad, a continuacion, ponga en marcha el sistema de extraccion de polvo (si
estd disponible).

Encienda la liiadora y deje que el motor alcance la velocidad maxima.

IMPORTANTE: Introduzca la pieza lentamente, CONTRA el sentido rotacion del rodillo de lija,
de lo contrario la pieza de trabajo podria salir despedida de forma violenta hacia el usuario y
causar dafios importantes. Nunca fuerce la pieza de trabajo ni presione excesivamente

[
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4. Utilice el tope (3) siempre que sea necesario.
5. Cuando finalice la tarea, apague la lijadora y desconéctela de la toma eléctrica.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, incluido rodillos de lija de varios granos disponibles
en su distribuidor Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com

A\ nDVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la red eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento. Retire siempre el cargador antes de limpiar la herramienta.

Silaherramienta se ha deteriorado, debe de ser reparada e inspeccionada por una
persona cualificada antes de utilizarla.

e Para garantizar la seguridad del aparato, esta herramienta debe ser reparada utilizando

Rodillo de lija (25) Tambor de lija (31) Placa de guia (26) Arandela del
husillo (28)

13 mm (/") N/A 13 mm (/") Pequeia

19 mm (%") Pequefio 19 mm (%") Mediana

26 mm (1") Mediano 26 mm (1") Mediana

38 mm (172") Grande 38 mm (172") Mediana

51 mm (2") Extra grande 51mm (2") Grande

Notas

* Todos los rodillos de lija (25) excepto el mas pequefio de 13 mm (1/2") pueden colocarse
sobre un tambor de goma correspondiente (31).

*  Coloque el tambor de lija sobre el husillo. Coloque siempre la parte del rodillo mas
desgastada en la parte superior para maximizar la vida util del rodillo de lija.

* Apriete la tuerca de blogueo del husillo (27) si el rodillo de lija se desliza a través del
tambor cuando la herramienta estd encendida.

*  Asegurese de que el rodillo de lija no esté en contacto con el inserto de mesa antes de
encender la herramienta.

IMPORTANTE: No utilice un rodillo de lija que esté demasiado desgastado, podria
sobrecalentar y dafiar el tambor de goma. La garantia no cubre los dafios ocasionados por
usar incorrectamente los rodillos de lija desgastados.

MPORTANTE: Seleccione la placa de guia (26) y el rodillo de lija adecuado segtn las
indicaciones de la tabla anterior, de lo contrario sus dedos podrian quedar atrapados entre la
placa de guia y el rodillo de lija. El rodillo d elija debe estar colocado correctamente a través de
la parte central de la placa de guia.

Inclinacion de la mesa

La mesa basculante (16) de esta herramienta puede inclinarse hasta 45° para lijar a ras o
crear cantos biselados.

1. Afloje las 2 perillas de ajuste del angulo de inclinacion (8 y 19) situadas en ambos lados de
la mesa.

piezas de recambio idénticas.

Inspeccion general

e Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

Cable de alimentacion

* Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegurese de
que no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado.

Limpieza
1. Elimine el polvo y la suciedad con regularidad. Aspire o retire con frecuencia el polvo de la
lijadora y de todas sus piezas y de la cubierta del motor.

2. Periddicamente retire el inserto y la arandela inferior del husillo y elimine la acumulacion
de polvo.

3.Vuelva a lubricar todas las partes en movimiento a intervalos regulares.
4. Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico.

Se i utilizar un pafio con un suave. El agua no debera entrar
jamas en contacto con la unidad.
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Sustitucion de las escobillas

Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

Silas billas se han i el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
de chispas.

Para sustituir las escobillas:

N o o s wN

© «

Cologue la herramienta de lado y retire los tornillos de la base para acceder al motor de la
herramienta.

Limpie el polvo y aserrin acumulado en la base.

Retire los 2 tornillos para retirar la tapa de las escobillas (imagen E).
Retire el conjunto de las escobillas (imagen F).

Desconecte el cable del conjunto de las escobillas y retire las escobillas.
Coloque la escobilla nueva y vuelva a conectar el cable.

Coloque el conjunto de piezas de las escobillas y asegirese de que las patillas estén
colocadas de posicion correcta (imagen F).

Vuelva a colocar las tapas de acceso a las escobillas y los tornillos.

Repita los pasos 3 - 8 para la sustituir Ia otra escobilla. Sustituya siempre las escobillas de
carbén simultaneamente

10.Vuelva a colocar y apriete firmemente la base de a herramienta.

Si tiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio
técnico autorizado.

Solucion de problemas

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Deshéagase siempre de las

reciclaje indicadas en su pais.

« No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

«  Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre cémo reciclar este tipo de herramientas correctamente.

eléctricas las normas de

Problema Causa

Solucion

La herramienta no se enciende al accionar el Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

interruptor de encendido
interruptor de encendido averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

El rodillo de lija (25) se desliza sobre el tambor
de lija (31)

Tuerca de blogueo del husillo (27) floja

Apriete la tuerca de blogueo del husillo hasta que el rodillo esté
sujeto con el tambor de goma correctamente

La banda de lija no estd ajustada correctamente Ajuste de la banda de lija incorrecto

Véase “Ajuste de la banda de lija”

Polvo y aserrin excesivo sobre la mesa de la ljadora

Conducto de la salida de extraccion de polvo obstruido

Desenchufe la herramienta de la toma de corriente y retire las piezas
y componentes necesarios para poder limpiar el conducto de la salida
de extraccion de polvo

Placad de guia incorrecta

Utilice la placa de guia adecuada

La lijadora de banda no funciona/ruido de motor Motor sobrecalentado

Apague la herramienta y deje que se enfrie durante 30 min.

inusual
Averia en el motor Contacte con un servicio técnico autorizado Triton
Escobillas de carbon desgastadas Véase “Sustitucion de las escobillas de carbon”
Correa del motor desgastada o holgada Contacte con un servicio técnico autorizado Triton
40
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tri com* e sus datos

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: ___/__ /

Modelo: TSPST450  Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris
Autorizado por: Triton

Declara que el La presente e se expide bajo
la exclusiva responsabilidad del Fabricante. El objeto de la declaracion descrita
anteriormente es conforme a la io itaria de on pertinente.

Codigo de identificacion: TSPST450
Descripeion: Lijadora de husillo oscilante y lijadora de banda 450 W
Esta en conformidad con las directivas:

* Directiva de maquinas 2006/42/CE

*  Compatibilidad electromagnética 2014/30/UE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

* EN61029-1:2009+A11:2010

EN S0 12100:2010

*  EN55014-1:2006+A2:2008

* EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

* EN61000-3-3:2013
Organismo notificado: TV SUD Product Service
La documentacion técnica se conserva en: Triton

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacién o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.

Fecha: 12/10/2016

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, Reino Unido.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessarias
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este equipamento apresenta recursos
exclusivos, e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler

0 manual cuidadosamente para garantir que as i i

Abreviacgdes Técnicas

Assegure-se de que todos os usudrios do produto leiam e compreendam este manual,
completamente.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use proteg&o ocular

Use protecdo respiratoria
\ 4 Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos
Leia 0 manual de instrucdes
Cuidado!

Apenas para uso interno!

S
A\
1=
AN

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
Ori 40 ou quando ndo estiver em uso!

limpar, efetuar

* * * Coleta de po necessaria ou recomendada.

Construgéo de classe Il (isolamento duplo para protecéo adicional)

Protecéo ambiental O descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo domeéstico. Faga a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as
autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

()
m

v Volts

. Hz Hertz

ces sejam
~,CA Corrente alternada
=, CC Corrente continua
ny Velocidade sem carga
A, mA Ampere, milliampere
W, kW Watt, Quilowatt
/min or min Operacdes por minuto
n Velocidade nominal
pm Rotagdes por minuto
opm Orbitas ou oscilagdes por minuto
spm Golpes por minuto
° Graus
dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A ponderado)
0 Diametro
m/s? Metros por segundo ao quadrado (magnitude
de vibracéo)

Especificacao

Modelo: TSPST450

Voltagem: EU - 220 a 240V~ 50/60Hz, 450W
Velocidade sem carga: 2000/min

Velocidade da Cinta: 750 m/min

Oscilacdes: 58 OPM

Curso de oscilagao: 16 mm

Tamanhos da lixa tubo em didmetros: Di&metro 13,19, 26, 38, 51 mm

Dimensdes da correia: 100 x 610 mm
Bocal de saida de pé (Diametro 38 mm
externo):

Tamanho da mesa (C x L): 430 x 410 mm
Tamanho da mesa inclinada (C x L): 220 x 410 mm
Inclinagdo da mesa? 0a45°

Posigdes de inclinacao: 0°,15°,22,5°,30° e 45°

Dimensdes do eixo: Rosca de 12,7 mm x 1,5 mm

Classe de protecéo: @

Protecéo contra entrada P20

Dimensdes (C x L x A): 390 x 330 x 450 mm
Peso: 12,9kg

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos produtos, as especificagdes da Triton

poderdo ser alteradas sem aviso.
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Informacdes sobre ruido e vibracéo

Presséo sonora Lp,: 76 dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 89 dB(A)
Incerteza K: 3dB

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85 dB(A) e, por isso, sd0
necessarias medidas de protecao.

AVISO: Use sempre protegéo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite o tempo de exposigao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva est ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagao sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVISO: A exposicédo do usudrio a vmracao da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, i e da i de agarrar. A 40 por longo
prazo pode levar a uma condicao cronica. Caso necessrio, limite o periodo de tempo que fica
exposto a vibragdo e use luvas antivibragdo. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragao tem mais
impacto nessa condicao. Use os valores fornecidos na especificacéo relativa a vibragdes, para
calcular a duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragdo da especificagao sdo determinados de acordo com a norma
EN60745, ou por padrdo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibragéo, superiores..

0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibragao e ruido em
locais de trabalho, e pode ser Util para usuarios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrucdes. O descumprimento dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida, sem experiéncia ou conhecimento,
exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrucdes relativas ao uso
do equi pela pessoa avel por sua As criangas devem ser
supervisionadas para garantir que nao brinquem com o equipamento.

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser tomadas, sempre,
precaugdes bésicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, chogues elétricos
e pessoais, incluindo as segui

Para sua propria seguranca, leia todas estas instrugdes antes de tentar operar o produto e
quarde-as para uso posterior.

Guarde todos os avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica", nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagéo da
rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas sdo um convite
a ferimentos.

2 - Provi ie um de trabalho

- onde as ferramentas néo fiquem expostas a chuva

- onde as ferramentas no tenham contato com agua ou umidade

- que seja bem iluminado

- onde as ferramentas ndo sejam usadas na presenca de gases ou liquidos inflamaveis

3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies
aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes, refrigeradores).

4 - Mantenha outras pessoas afastadas do local - Nao deixe que que outras pessoas
nao idas no trabalho, , criancas, toquem a ferramenta ou o cabo de
alimentacdo elétrica e mantenha-as afastadas do local de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que no estejam em uso - Quando néo estiverem sendo usadas,
as ferramentas deverdo ser guardadas em um local seco e trancado, longe do alcance de
criangas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela faré o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se
usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - Nao force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de uma
ferramenta de servigo pesado.

N&o use ferramentas para fins ndo previstos; por exemplo, ndo use serras circulares para
cortar galhos ou toras de érvores.

8 - Vista-se de forma apropriada

- Nao use roupas soltas ou joias, que possam ser agarradas por partes moveis da ferramenta.
- Recomenda-se 0 uso de calcados de seguranca adequados, quando trabalhar ao ar livre.

- Use uma toca de proteco para prender cabelos longos.

9 - Use equipamento de protecdo

-Use 6culos de seguranca

-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacdo de equipamentos de protecao ou do vestuario adequado podera
provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extracao de poeira ou serragem - Se a ferramenta
tem encaixe para equipamento de coleta e extragdo de serragem e poeira, assegure-se de
utiliza-lo.

11 - Nao abuse do cabo de alimentagdo - Nunca puxe o cabo de energia elétrica para
desconectd-lo da tomada. Mantenha o cabo de alimentagao longe do calor, dleo e bordas
afiadas. Cabos danifi ou 0 risco de choque elétrico.

12 - Prenda a peca de trabalho - Sempre que possivel, use bragadeiras ou uma morsa para
prender a peca de trabalho. E mais seguro do que usar sua mao.

13 - Nao se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.

14 -Facaa a das

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlar e reduz
as chances de travarem na pega de trabalho.

- Sigas as instrugdes de lubrificacdo e de substituicdo de acessarios.

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta periodicamente, e, caso estejam danificados,
providencie o reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

- Inspecione os cabos de extens&o peri € substitua-os, se estiverem
- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de dleo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15- as da 30 elétrica, quando ndo estiverem em uso e
antes de efetuar manutencdes, ou quando for trocar acessérios como laminas, brocas e facas.

AVISO: 0 uso de acessorios nao recomendados pelo fabricante podera resultar em risco de
ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie o habito de verificar se ndo ficou nenhuma
ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de liga-la a alimentagao elétrica.

17 - Evite partidas nao i ionais - A dequeoi esta na posicao
“desligado”, quando ligar a ferramenta na tomada de energia, quando estiver inserindo um
conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida nao intencional de uma ferramenta pode causar ferimentos graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a méquina for usada o ar livre, use
somente cabos de extensao proprios para uso externo, e que tenham esse tipo de indicagao
em seu corpo. A utilizagao de um cabo de extenséo adequado para uso externo reduz o risco
de choque elétrico.

19 - Fique alerta

- Preste atencao ao que esté fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a maquina quando estiver
cansado.

- Nao use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, lcool ou
medicamentos.

AVISO: Um momento de desatencéo, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar
em ferimentos pessoais graves.

20 - Verifique se existem pecas danificadas

- Antes de usar a ferramenta, esta devera ser cuidadosamente inspecionada para se garantir
que funcionara corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pegas moveis, se existem pecas quebradas ou
outras condices que possam afetar a operagao da ferramenta.

- Uma protecdo, ou pega, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta, ou
substituida, em uma oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o manual de
instrugdes dé outra orientagéo.

devem ser em uma oficina de assisténcia técnica

autorizada.
AVISO: Nao use a ferramenta se o interruptor liga/desliga nao estiver funcionando. Nesse
caso, o interruptor precisard ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - Amaquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica
atende as normas de seguranca aplicaveis. Os reparos so devem ser efetuados por pessoal
qualificado pois, de outro modo, poderéo surgir perigos consideraveis para o usuario.

AVISO: Quando trocar pecas, use apenas pegas originais idénticas.
AVISO: Se o cabo de forca estiver deverd ser ido pelo
centro de assisténcia técnica autorizado.

ou por um

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentagéo da maquina deve corresponder

a0 padréo da tomada de parede - Nunca modifique o plugue. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Plugues sem modificacdes e
tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - 0 uso de um
disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial,
Disjuntor Diferencial Residual, ou, simplesmente DR), podera ser substituido pelo termo
“Disjuntor de Falha de Terra” (Ground Fault Circuit Interrupter, GFCI) ou “Disjuntor de Fuga de
Terra” (Earth Leakage Circuit Breaker, ELCB).

AVISO0: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentacdo
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tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificagéo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em dlvida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificacdo, podera ser prejudicial para o motor.

Medidas de seguranca da lixadeira
de fuso oscilante e cinta

N\ avisor
e Segurea apenas pelas e superficies aderentes isoladas,
uma vez que a lixa podera tocar no cabo da ferramenta. 0 corte de um cabo
eletrificado pode eletrificar as partes metalicas da ferramenta, provocando um choque
elétrico no operador.

. que a seja sempre por meio de um
dispositivo de corrente residual (DR) com especificacdo nominal de corrente
residual de 30 mA, ou menos.

io trocar o cabo de isto devera ser feito pelo
ou seu agente i de modo a evitar riscos.

¢ Casoseja

0s avisos, precaugdes e instrugdes escritos neste manual nao cobrem todas as
possiveis condicdes e situacdes que possam ocorrer. O operador deve entender que 0 bom
senso e o cuidado sdo fatores que ndo podem ser embutidos no produto; pelo contrério, sdo
responsabilidade do operador.

Nao utilize a Lixadeira até que esteja completamente montada e tenha lido e entendido as
instrucdes e etiquetas de aviso associadas & mesma.

a) Verifique a condigao da lixadeira de. Se alguma peca estiver faltando, irregular ou nao
funcionar corretamente, substitua a respectiva pega antes de usar a Lixadeira.

b) Tenha em mente o tipo de trabalho que sera feito antes de utilizar a lixadeira de.

c) Prenda sua peca de trabalho. Apdie a peca com firmeza na mesa e segure-a com ambas
as maos.

d) Esteja atento a direcéo de alimentacao da pega. Alimente a peca de trabalho sobre a
lixa tubo, ou cinta, contra o sentido de rotagao da mesma.

) Mantenha sempre suas maos fora do caminho da Lixadeira e de suas lixas-tubo ou
cintas. Evite colocar as méos onde possam acabar escorregando e, assim, encostar na
lixa-tubo ou cinta, No passe seus membros por baixo da pega ou em volta da lixa-tubo , ou
cinta, enquanto o eixo esta rodando.

Desconecte a lixadeira, apds desliga-la no botéo de energia Espere até que o eixo
pare de rodar para mexer na maquina. A Lixadeira deve ser desconectada quando néo em
uso ou quando se for trocar bases com orificios , lixas-tubo, eixos de borracha ou qualquer
outro item.

g) Certifique-se de que nao haja nenhum prego ou outros objetos estranhos na area da
peca a ser lixada.

h) Nunca use a Lixadeira para lixar superficies molhadas. 0 descumprimento desta regra
podera resultar em chogue elétrico com ferimentos sérios ou algo pior.

=

i) Use apenas pecas de reposicdes idénticas as originais quando utilizar esta lixadeira.

j) Certifique-se de que a Lixadeira parou completamente antes de tocar na peca de
trabalho.

k) Tenha cuidado quando lixar superficies pintadas. NAO SE RECOMENDA lixar superficies
com tintas a base de chumbo. A poeira contaminada é dificil de controlar, e pode causar
envenenamento por chumbo.

Quando lixar superficies pintadas:
a) Proteja seus pulmdes. Utilize uma mascara contra poeira ou respirador.

b) Néo permita criancas ou mulheres gravidas na area de trabalho até que o lixamento
de tinta tenha completado e a limpeza tenha sido efetuada.

c) Nao coma, beba e ou fume na area onde superficies pintadas estdo sendo lixadas.

d) Use um coletor de poeira quando possivel. \ede a area de trabalho com pléstico. Nao
leve a poeira de pintura para fora da area de trabalho.

€) Limpe completamente a area quando o trabalho de lixar a superficie pintada estiver
concluido.

Familiarizagao com o produto

10.
11.
12.

13

Medidor de angulo da mesa
Posi¢des de angulo da mesa
Furos de fixagdo em bancada
Desligar

. Ligar
14.
15.

Compartimento de arruelas
Compartimento de cilindros
Mesa inclinével

Lixadeira de cinta

Bocal de extragdo de po
Ajuste de angulo da mesa

. Compartimento das bases com orificio
. Compartimento da chave

. Compartimento traseiro

. Unidade de lixamento com cinta

Cinta-lixa

. Lixa-tubo (5 Tamanhos)

Base com orificio (5 Tamanhos)

. Porca do fuso
. Arruelas (3 Tamanhos)

Inserto de mesa

. Chave

. Cilindro de borracha (4 Tamanhos)
. Fuso

. Botéo do fuso

Uso Pretendido

Lixadeira elétrica de mesa, alimentada por tomada, que pode ser usada tanto como uma
lixadeira de fuso rotativo, com lixa-tubo de altura oscilante, ou como unidade de lixamento de
cinta. Para lixar superficies curvas e retas em pecas intrincadas, bem como pegas de trabalho
maiores. Inclinando a secéo frontal da mesa é possivel realizar trabalhos de borda, tipicamente
chanframento.

Desembalagem da sua ferramenta

e D e
todos os recursos e funcdes

seu produto. Familiarize-se completamente com

* Certifique-se de que todas as pecas do produto estéo presentes e em bom estado. Caso

estejam faltando pegas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

AVISO: Asseq dequea estd da fonte de

antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

Instalacdo na bancada

Se a Lixadeira for ser usada em uma posi¢éo permanente, recomenda-se que seja fixada em
uma superficie de trabalho rigida.

Use os Furos de fixagdo em bancada (11) na base da Lixadeira (Fig. A) como modelo para
marcar e perfurar quatro furos na superficie onde pretende instalar a maquina (por ex.,
bancada). Prenda a lixadeira de fuso na posicao utilizando parafusos, arruelas e porcas
grandes (ndo fornecidos) (Fig. ).

Caso pretenda mover a Lixadeira eventualmente, prenda uma placa na base, que possa
ser presa e solta com facilidade nos diversos locais de instalagéo.

Se usar parafusos, assegure-se de que sao longos o suficiente para penetrar a bancada
ou placa e prover uma instalagdo firme.

Nota: Utilize contraporcas com inserto de nailon ou arruelas elasticas nos elementos de
fixagdo para prefinir vibragdes, que possam posteriormente afrouxar as fixagdes.

Nota: Nunca use parafusos que precisem de forca para entrar nos Furos de fixagao da
bancada, pois poderdo rachar o corpo de plastico devido ao aperto excessivo.

1. Botéo de alinhamento da cinta

2. Alavanca de liberagdo da cinta Coleta de po

3. Batente da pega de trabalio Para manter 0 ambiente de trabalho limpo e seguro, recomenda-se que a Lixadeira seja usada
4. Trava do fuso com um sistema de aspiracdo de po.

5. Porca borboleta do batente da peca de trabalho 1. Encaixe a mangueira do sistema de aspiragdo de pd no Bocal de extragdo po (18) e

6. Mesafixa assegure-se de que esta presa

7. Compartimento das bases com orificio 2. Para maior eficiéncia, ative o sistema de aspiragao de po antes de ligar a Lixadeira

8. Ajuste de angulo da mesa

44
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Modo de lixamento com cinta

. Para remover os componentes da lixadeira de fuso, solte a porca do fuso (27) utilizando a
chave (30), remova a arruela encaixada (28), o cilindro da lixa (31), a base com orificio (26)
e o0 inserto de mesa (29).

~

Guarde os componentes da lixadeira de fuso nos compartimentos do corpo da mesma;
Estes sao os compartimentos de arruelas (14), cilindros (15), base com orificio (7 e 20) e
compartimento traseiro (22).

Encaixe a Unidade de lixamento com cinta (23) dentro do recesso da mesa fixa (6), como
mostrado, e prenda na posigéo com o botdo do fuso (33).

. Caso necessario para operacéo, ajuste o Batente da peca de trabalho (3) utilizando a Porca
borboleta do batente da pega de trabalho (5).

Caso nenhuma cinta-lixa (24) esteja instalada, mova a Alavanca de liberacéo da cinta (2)
em direcéo ao Boto do fuso permitindo assim seu encaixe. Este & um mecanismo acionado
por mola com certa tenso e, portanto, certifique-se de que o movimento é controlado para
evitar danos.

Ajuste a cinta, alinhe-a na altura correta no rolete principal da Unidade de lixamento por

cinta, certificando-se de que a orientagdo da cinta esta correta (Fig. A) e corresponde ao
mesmo sentido da seta.

@«

~

o

o

~

Para prender a cinta, mova a Alavanca de liberagéo da cinta para trés em diregéo ao Botéo
de alinhamento da cinta (1).

o

Ligue a maquina e verifique se o alinhamento da cinta estd correto. Desligue-a
imediatamente caso o alinhamento esteja incorreto, e a cinta esteja se deslocando para
cima e para baixo no rolete.

Ajuste do alinhamento

Ajuste o alinhamento da cinta utilizando o botdo de alinhamento. Se a cinta estiver se

movendo devagar, saindo de sua posicéo original, faca pequenos ajustes utilizando o botdo

de alinhamento. Se o alinhamento estiver ruim cada vez que a maquina for desligada, utilize a

alavanca de alivio da cinta para que vocé possa reajusta-la na altura correta, antes de tentar

utilizar o botéo de alinhamento para fazer ajustes.

* Para aumentar a altura da cinta, gire o botdo de alinhamento no sentido hordrio. Para
diminuir a altura da cinta, gire o botdo de alinhamento no sentido anti-horério

 Pode haver um intervalo no botdo de alinhamento onde a cinta se alinha mais
consistentemente. Mire sempre no meio do intervalo de ajuste para uma melhor
centralizagdo mesmo sobre carga

Nota: Se a cinta estiver alinhada incorretamente, caso esfregue contra a superficie do recesso

da mesa fixa, podera se danificar. £ mais facil ajustar o alinhamento que faz com que a cinta

se mova para cima do que o que faz com que se mova para baixo, pois 0 movimento de baixo

para cima nao provocara danos a borda da cinta-lixa. Gire o botao de alinhamento da cinta no

sentido horério e entdo, gradualmente, gire-0 no sentido anti-horario para reduzir a altura.

Modo lixadeira de fuso
Selecéo do grao correto da lixa-tubo

* As lixas-tubo estdo disponiveis em uma variedade de graos: grosso (80), médio (150) e
fino (240)

* Use um grdo grosso para lixar superficies asperas, o grao médio para alisar o trabalho e o
grdo fino para fazer o acabamento.

e Use sempre lixas-tubo de boa qualidade para maximizar a qualidade final do trabalho
acabado.

E aconselhavel fazer um teste em um pedago de material sucateado, para determinar o
melhor gréo da lixa-tubo para o trabalho em particular. Se ainda existirem riscos na peca,
apos o lixamento, tente lixa-la novamente com uma lixa mais grossa para remover as
marcas, antes de recomecar com a lixa do gréo originalmente selecionado, ou tente usar
uma nova lixa-tubo para eliminar as marcas indesejadas, antes de usar o grao mais fino
e fazer 0 acabamento.

Instalacéo da lixa tubo

. Remova a lixadeira de cinta (17) desparafusando e removendo o botdo do fuso (33) e entdo

erguendo a lixadeira da mesa fixa (6). Armazene-a no compartimento traseiro (22)

Selecione as pegas corretas compativeis utilizando a tabela de base com orificio

Instale os componentes como mostrado (Figure )

Aperte a porca do fuso (27) utilizando a chave (30) para garantir que a lixa-tubo ndo

escorregue durante sua utilizagéo. Nao aperte excessivamente.

. Caso necessdrio para operagdo, ajuste o Batente da peca de trabalho (3) utilizando a Porca
borboleta do batente da peca de trabalho (5).

Nota: E recomendado utilizar uma Porca do fuso (27). Entretanto, se for frequente a troca

entre 0 modo de lixadeira de cinta e lixadeira de fuso, o Botao do fuso (33) pode ser usado

para gerar compressao suficiente para segurar a lixa-tubo. Isso ird depender do encaixe da

lixa e do cilindro.

LN

2

IMPORTANTE: Utilize a tabela a seguir para ajudar a determinar a base com orificio e cilindro
de borracha para usar com cada lixa tubo.

Tabela das bases com orificio

Lixa-tubo (25) Cilindro de borracha | Base com orificio Arruela do fuso (28)
@1 (26)
13mm N/A 13mm Pequeno
19mm Pequeno 19mm Médio
26mm Médio 26mm Médio
38mm Grande 38mm Médio
51mm Muito Grande 51mm Grande
Notas

* Todas as lixas-tubo (25) exceto as menores de 13 mm (1/2"), se encaixam sobre os
Cilindros (31).

¢ Quando uma lixa tubo estiver desgastada apenas em baixo, ¢ possivel vira-la de cabega
para baixo e maximizar a vida (til utilizando a parte que ainda esta em bom estado.

Caso a lixa deslize sobre o cilindro quando a rotagéo for acionada, isso significa que a
Porca do fuso (27) ndo esta suficientemente apertada para comprimir o cilindro e a lixa.

Certifique-se de que n@o ha contato entre a lixa-tubo e o inserto de mesa antes de ligar
a maquina.

IMPORTANTE: Néo utilize uma lixa-tubo que esteja muito gasta. Isto podera levar a um
aquecimento excessivo e danificar o cilindro de borracha. Cilindros de borracha danificados
devido a lixas tubo desgastadas, nao serdo cobertos pela garantia.

IMPORTANTE: Errar na escolha da lixa-tubo e base com orificio corretos podera resultar em
lesdes nos dedos, ou na peca ser puxada para baixo entre a base e a lixa.

Alixa-tubo deve se encaixar perfeitamente no centro da forma da base com orificio.

Inclinagao da mesa

A Mesa inclinével (16) pode ser inclinada até 45°, permitindo assim chanfrar com facilidade
bem como executar outros trabalhos de borda.

1. Afrouxe os dois Ajustes de angulo da mesa (8 e 19), nos dois lados da mesa.

2. Mova a mesa até ao angulo desejado usando o Indicador de angulo da mesa (9). Existem
entalhes que travam (10) nas seguintes posices mais comuns (0°, 15°, 22,5°, 30° e 45°).

3. Trave os dois botdes de angulo para fixar a mesa na posicao desejada.

AVISO: Use SEMPRE protecéo ocular, auricular e respiratoria, bem como luvas
apropriadas, quando trabalhar com esta ferramenta.

AVISO: Certifique-se de que as luvas e as roupas usadas ndo estao com fios soltos que
possam ser puxados pelo eixo em rotacéo, o que poderia puxar também sua médo ou cabega, e
provocar graves ferimentos. E recomendado ndo utilizar luvas que sejam feitas de pano.

Acionamento e desligamento

Nota: Certifique-se de que nao ha contato entre a lixa-tubo e a base com orificio ou cinta de
lixar e superficie da mesa antes de ligar a maquina.

e Pressione o Botdo Ligar (13) localizado na frente da Lixadeira
e Para desligar a Lixadeira pressione o Botdo Desligar (12).

Lixamento

AVISO: Nao lixe metais com a Lixadeira. Lixar metais produziré faiscas que podem incendiar a
madeira e as particulas de po, presentes na Lixadeira e na oficina

Nota: 0 fuso e a cinta giram no sentido anti-horario.
1. Verifique se a maquina esta montada corretamente na mesa de trabalho.

2. Certifique-se de estar usando todo equipamento de seguranca apropriado, incluindo
mascara e 6culos de seguranca, e entdo ligue o sistema de extracéo de pd (Se disponivel)

3. Ligue a Lixadeira e deixe o motor atingir a velocidade plena.

IMPORTANTE: Alimente a peca de trabalho gradualmente contra o sentido de rotagéo da
lixa-tubo ou cinta (Fig.D). Caso isso ndo seja feito, a peca de trabalho poderé ser expelida
para fora da Lixadeira, podendo causar ferimentos. Néo force a peca de trabalho ou aplique
forca excessiva.

4. Utilize o Batente da pega de trabalho (3) quando possivel

5. Quando terminar, desligue a maquina e desconecte-a da tomada elétrica.

s -
Acessorios
e Seu revendedor Triton possui um estoque de acessdrios e pegas de reposigao consumiveis

incluindo lixas-tube e cintas a sua disposi¢éo. Pegas de reposi¢éo podem ser obtidas
através do site: www.toolsparesonline.com
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Manutengéo 4. Com cuidado remova o conjunto da escova (Fig. F)
5. Desconecte o fio ligado ao conjunto da escova e remova-a
AVISO: Assegure-se de que a ferramentg esté desligada e de que o conector esta fora ga 6. Encaixe a escova de reposicdo e reconecte o fio.
tomada de energia, antes de fazer qualquer ajuste ou executar procedimentos de manutencao. ) » .
o Qual d ta fe ta devera d fissi lificad 7. Substitua o conjunto de escova do motor certificando-se de que a menor perna esta
ualquer dano a esta ferramenta deverd ser reparado por profissionais qualificados e a corretamente posicionada (Mostrado na Fig. F)
maquina devera ser antes de usada
. " 8. Recoloque a tampa da escova e prendar os parafusos
*  Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use apenas i i ) .
pecas de reposigao originais. Isto garantira que a ferramenta continuara oferecendo 9. Repita os passos 3 a 8 com o outro conjunto da escova. £ importante que sempre seja

trocado as escovas em pares.
10.Reinstale e aperte a placa da base.
Alternativamente, leve a maguina a um Centro de Servigo Autorizado da Triton.

Armazenamento

Manutengﬁo dO cabo de aIimentagéo e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de

criancas. Se esta ferramenta estiver instalada permanentemente em uma oficina ou
garagem, certifique-se de que o acesso ao local é restrito, para evitar que criangas
operem a ferramenta.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que nao funcionam mais

€ Ccujo reparo nao é mais viavel.

e« Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE)
no lixo domeéstico.

Contate a autoridade local de eliminag&o de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

seguranca.

Inspecao geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem estéo apertados. Eles podem se
soltar com o tempo devido & vibragéo.

Se um cabo elétrico precisar de reparos, isso devera ser feito pelo fabricante, por um agente
do fabricante ou por um Centro de Servicos Autorizado, por motivos de seguranca.

Limpeza
. Remova a poeria e a sujeira regularmente. Regularmente, sopre ou aspire o pé de todas as
partes da Lixadeira e do alojamento do motor.

Periodicamente, retire o inserto de mesa e a arruela de pressao inferior do fuso e remova
qualquer acumulacéo de po

Lubrifique todas as pecas moveis em intervalos regulares.
. Nunca use agentes cdusticos para limpar pegas plasticas.

n

Eall o4

Nao utilize produtos de limpeza para limpar as partes plasticas da ferramenta. Recomenda-se
0 uso de detergente neutro em um pano Umido. A 4gua ndo deve nunca entrar em contato com
a ferramenta.

Troca de escovas
*  Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

* Escovas excessivamente gastas, podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

* Para trocar as escovas;

1. Coloque lixadeira cuidadosamente de lado, e remova o parafuso que prende a tampa da
base que da acesso ao motor

2. Com cuidado limpe dentro, caso haja serragem acumulada ou lascas na base da tampa

3. Remova os dois parafusos que prendem a tampa da escova (Mostrado na Fig. E) e remova a
tampa

Resolucao de problemas

Problema Possivel causa Solucao

Verifique a fonte de alimentagéo elétrica

Nao hd energia

Nada funciona quando o botdo Liga/Desliga (On/0ff) &
acionado Solicite a substituicdo do interruptor LIGA/DESLIGA em um

Interruptor Liga/Desliga danificado Centro de Servico Autorizado Triton

Alixa tubo (25) ndo gira junto com o cilindro de borracha Aperte a porca do fuso devagar até que o cilindro de

A porca do fuso (27) ndo aperta o suficiente borracha segure a lixa tubo

Cinta de lixar ndo permanece na mesma altura quando

Ajuste de alinhamento incorreto
em uso

Veja 'Ajuste de Alinhamento'

Desligue a maquina da alimentag@o elétrica Remova os
componentes da lixadeira ou da unidade de lixamento e
remova a obstrucdo da passagem do extrator de po

Bocal de saida de pd esta bloqueado
Grande quantidade de p6 sendo produzido

Base com orificio incorreta

Troque a base com orificio por um de tamanho correto

Motor superaquecido

Deligue e deixe esfriar por meia hora.

Motor com defeito

Entre em contato com um Centro de Servios Autorizado
Triton

0s cilindros de lixamento nao operam em velocidade plena
ou o motor faz sons que diferem do normal

As escovas precisam de substituicao

Veja 'Substituicao de escovas'

A correia do motor esta gasta ou deformada

Entre em contato com um Centro de Servigos Autorizado
Triton
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www. tri com* e cadastre suas

Seus dados serao incluidos em nossa lista de enderegos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serao repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datade compra:  ___/__/

Modelo: TSPST450 Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton
Declara que o equipamento:

Esta declaracdo foi emitida sobre a responsabilidade do fabricante. A presente
declaragdo esta em conformidade com a Legislagéo de Harmonizagéo da Unido (Norma
europeia).

Codigo de identificagao: TSPST450

Descricao: Lixadeira oscilante de fuso e cinta de 450 W
Estd em com os

* Diretiva de Maquinario 2006/42/EC
* Diretiva de EMC 2014/30/EU

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

*  EN61029-1:2009+A11:2010

EN IS0 12100:2010

*  EN55014-1:2006+A2:2008

*  EN55014-2:1997+A2:2008

* EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

padraes e dif

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou mao de
obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a pea defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apos a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto no afeta seus direitos legais.

Orgéo netificado: TUV SUD Product Service
A documentacao técnica € mantida pela: Triton
Data: 12/10/2016

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Powerbox,

Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

sie z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze
instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia
przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

&

4

PEPRE O

-
=
=

N
1 [T

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ srodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac¢ kasku ochronnego

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne

Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

Uwaga!

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Toksyczne opary lub gazy!

Nalezy zawsze odtaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriéw, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

Zalecany, badz wymagany system ekstrakcji pytu

Konstrukcja klasy Il (podwdjnie izolowana w celu dodatkowej
ochrony)

Ochrona $rodowiska Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktow
elektrycznych wraz z odpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe,
nalezy przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania
wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie z
wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Kluczowe skroty techniczne

\ Wolt

Hz Herc

~,AC Prad przemienny

=, DC Prad staty

ny Predkos¢ bez obciazenia

A, mA Ampere, milli-Amp

W, kW Wat, kilowat

/min or min"* Obroty lub ruch postepowo zwrotny)
na minute

n Predkosc znamionowa

rpm Obroty lub ruch postepowy zwrotny
na minute

opm Oscylacji na minute

spm Skokéw na minute

° Stopien

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)

[} Srednica

m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(warto$¢ drgar)

Dane techniczne

Nr modelu:

TSPST450

Napiecie elektryczne:

EU - 220-240 V~, 50/60 Hz 450 W

Predkos¢ bez obciazenia 2000/min
(wrzeciono):

Predkosc¢ tasmy: 750 m/min
Oscylacje: 58 oscylacji/min.
Dtugosé skoku: 16 mm

Rozmiar tulei szlifujgcych:

$rednica 13, 19, 26, 38, 51 mm

Rozmiary tasmy: 100 x 610 mm
Port odsysania pytu ( $rednica 38 mm
zewnetrzna) :

Rozmiar blatu (dt. x szer.): 430 x 410 mm
Rozmiar blatu pochylnego (dt. x W): 20 x 410 mm
Pochylenie stotu: 0-45°

Nacigcia stotu pochylnego:

0°, 15°, 22.5°, 30° oraz 45°

Wymiary wrzeciona:

gwint 12,7 mm x 1,5 mm

Klasa ochrony:

@l

Stopieri ochrony 1P20
Wymiary (Lx W x H): 390 x 330 x 450 mm
Waga: 12,9 kg

Poziom natgzenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.
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Parametry emisji dzwieku i wibracji

7 - Korzystanie z odpowiednich narzedzi — Nie wolno uzywac drobnych
narzedzi do duzych prac, ani uzywac narzedzi nieprzeznaczonych do danych
celdw, np. korzystania z pity tarczowej do cigcia gatezi lub pni

i ubior

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowac srodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu,
niezwtocznie przestan korzystaé z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony
stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia
dzwieku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzi¢ do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje i
stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczyé czas
trwania i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgan w specyfikacji okreslone sa zgodnie z normg EN60745
lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Warto$ci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu
dostarcza informacji na temat poziomdw hatasu i wibracji w srodowisku pracy,
ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych, ktdrzy korzystaja z
urzadzenia przez dhugi czas.

Ogdlne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania
elektronarzedzia

OSTZREZENIE Nalezy p je przed r
pracy. Nalezy przeczyta¢ wszystkie instrukcje przed rozpoczeciem pracy.
OSTZREZENIE: ie nie iest do uiytkowania przez.
osoby (w tym dzieci) o ograni i fizy j lub
lub o braku dos$wiadczenia i wiedzy, chyba, ze beda one nadzorowane Iub
zosianq poinstruowane na lemat korzyslanla z urzadzenia przez osobe

ialng za ich Nalezy pilnowac¢, aby dzieci nie
wykorzystaly urzqdzenla jako zabawki.
OSTZHEZENIE' Zawsze nalezy sie stosowaé do podstawowych zasad

z edzi (w tymi ji na temat
ujetych w niniejszej instrukcji) ich uz dia
ryzyka pozaru, zenia pradem cia!a. Nalezy pi y
wszystkie instrukcje przed ¢ pracy oraz jana

przysziosé

Termin ,elektronarzedzie" odnosi si¢ do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca baterii
(bezprzewodowego).

1 — Utrzymanie miejsca pracy w czystosci —
wypadkom

Brak porzadku sprzyja

2 - Przemyslany obszar pracy

- Nie wystawiac urzadzen na deszcz

- Nie korzystaé z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych
- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone

- Nie uzywaé narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw

3 — Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unika¢
kontaktu elementéw uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodéwki)

4 - Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym
zwtaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia, dotykanie przedtuzacza, ani
zblizanie sie do miejsca pracy.

5-Pi ieuzywanych urzadzen - Podczas niekorzystania z
narzedzi, nalezy je przechowywac w suchym i bezpiecznym miejscu z dala
od dzieci

6 — Nie przecigzanie urzadzen — Zaleca sig prace w tempie dla lepszej
eksploataciji | bezpieczeristwa pracy narzedzi.

Poziom ci$nienia akustycznego Lex: 76 dB(A) 8-0
Poziom mocy akustycznej Lya: 89 dB(A)
Niepewnos¢ pomiaru K: 3dB

- Nie nalezy zaktadac¢ do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.

- Nosi¢ ostong ochronng na dtugie wiosy

9 — Korzystanie z $rodkéw ochorny

-Use safety glassesNalezy nosi¢ okulary ochronne

-Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Nie noszenie odpowiednich $rodkéw ochrony moze
spowodowac uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10 - Podtaczenie system ssacego - Jesli narzedzie jest wyposazone w
kréciec ssacy do odsysania pytu, nalezy sig upewnic, ze jest przytaczone i
prawidiowo zamocowane do system ssacego

11 - Nie wolno 3¢ przewodu — Nigdy nie nalezy szarpac
przewodu zasilajgcego, weelu odtgczenia go od gniazda. Nalezy utrzymywac
go z dala od ciepfa, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz splgtany
przewod zwigksza ryzyko porazenia pradem.

12 — Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskéw badz imadta,
zwieksza to komfort i bezpieczeristwo operatora.

13 — Nie nalezy sig¢ wychyla¢ — Nalezy utrzymywac balans | réwnowage ciata
podczas pracy

14 — Konserwacja narzedzi

- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane
narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinajg i tatwiej
nimi sterowac

- Postgpowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriow

- Nalezy systematycznie dokonywaé kontroli przewoddw zasilajacych w razie
jakichkolwiek uszkodzeri nalezy je naprawi¢ w autoryzowanym serwisie

- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewoddw przedtuzajacych i
wymienié w razie uszkodzenia

- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkow zostata spowodowana przez niewtasciwg
ich konserwacje.

15 - Odigczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania z
elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany akcesoriéw,
ostrzy i innych oprzyrzadzen zawsze nalezy odtaczy¢ elektronarzedzie od
zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriéw i innego wyposazenia
niezalecanego przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania obrazeri

16 - L kluczy — Przed wiaczeniem zasilania zawsze
nalezy sig upewnic o usunigciu kluczy z urzadzenia.

17 -1 ia - Zawsze nalezy sie upewnic, ze
przetacznik zasllanla jestw pozyc]i ‘off” podczas podtaczenia do gniazdka
sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badZ podczas podnoszenia lub
przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowaé
powazne obrazenia.

18 -Uzy i z na atrz tylko do tego przeznaczonych
- Podczas korzystanla z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac
przedtuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co
zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 — Zachowanie czujnosci

- Nalezy uwazac na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy jest
sig zmeczonym

- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem $rodkéw odurzajacych
badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia ciata.
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20 - Sprawdzanie uszkodzonych czesci

- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewni¢ o poprawnosci
ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknig¢ montazu
oraz wszelkich innych warunkéw, ktére moga mie¢ wptyw na jego dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktdre zostaty uszkodzone powinny zosta¢ naprawione
lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze zaznaczono inaczej w
niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum
serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystac z urzadzenia, jesli przetacznik on/off
nie dziata prawidtowo. Przetacznik musi zosta¢ naprawiony przed dalszym
uzyciem narzedzia.

21 - Naprawa urzadzenia przez wykwalifikowang osobe — Niniejsze
elektronarzedzie jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczenstwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej
osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowac niebezpieczeristwo podczas
uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé tylko identycznych
czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE: Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé
wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22 - Dop: wtyczki ilaj; do go - Nigdy nie
wolno modyfikowaé¢ wtyczki w jakikolwiek sposdb, ani stosowac¢ zadnych
przejsciéwek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i
pasujace wtyczki zmniejszaja ryzyko porazenia pradem .

23 - Podczas y
wytacznika roznlcopradowego (RCD) -
zmniejszy porazenie pradem

na nalezy ¢z
Korzystaj z wytacznika HCD co

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zostac zastapione przez termin
“obwdd doziemny” (GFCI) lub wytacznik réznicowy (ELCB)

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej
Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wytacznika réznicowopradowego (RCD) o znamionowym pradzie réznicowym
nieprzekraczajacym 30 Ma

OSTRZEZENIA. Przed podiaczeniem narzedzia do zrédia zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sie, ze napigcie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédio zasilania o napieciu wigkszym niz napiecie okreslone dla narzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie
narzedzia. W przypadku watpliwosci nie podigczac urzadzenia do danego
zrédia zasilania. Korzystanie ze Zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz
napiecie okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Bezpieczenstwo korzystania z
oscylacyijnej szlifierki wrzecionowej
oraz szlifierki tasmowej

AWARNING!

«  Trzymaj i ie za i yty, badz miejsca
na nieprzeznaczone, gdyz moze sie zdarzy¢, ze szlifierka zetknie sie
z wlasnym przewodem. Przetarcie kabla moze doprowadzi¢ do spigcia,
a w konsekwencji wszystkie elementy metalowe stana sie przewodnikami
pradu razac operatora.

. jest ia TYLKO z wykorzy
y ika rézni 3¢ (RCD) o ym pradzie
réznicowym ni jacym 30 Ma.
+« Wpr i i wymiany p , musi zostaé
ymieni przez pr lub autory centrum ser
O: zenia, Srodki zapobi i instrukcje oméwione w tym

podreczniku nie moga obja¢ wszystkich mozliwych warunkow i sytuacji,
ktére moga sie wydarzyé. Operator musi pamietac, ze zdrowy rozsadek i
ostroznosé to czynniki, ktére nie moga by¢ wbudowane w urzadzenie, ale
zalezg wytacznie od operatora. Nie wolno uzywac szlifierki wrzecionowej,
dopoki nie zostanie catkowicie zmontowana i jesli nie zostaty przeczytane i
zrozumiane zataczone instrukcje i etykiety ostrzegawcze zamieszczone na
urzadzeniu.

a)

b)

c)

Sprawdz stan szlifierki. Jesli brakuje elementéw lub sg one zgiete, a
urzadzenie nie dziata prawidtowo, wymien dang czes$¢ przed rozpoczeciem
korzystania z urzadzenia.

Okresl rodzaj zadania, ktére chcesz wy
szlifierki.

¢, przed ur

Zabezpiecz przedmiot obrébki. Oprzyj go w bezpieczny sposéb na stole i
trzymaj obiema rekami.

e)

f)

9)

h)

i

k)

ietaj $ciwym kierunku wprowadzania przedmiotu obrébki.
PrzybllzaJ przedmiot obrdbki do tulei $ciernej w kierunku przeciwnym do
kierunku obrotéw wrzeciona, badz tasmy.

Trzymaj dtonie z dala od trasy wrzeciona i z dala od tulei $ciernych,
badz tasmy szlifierskiej. Nie ustawiaj rak w pozycii, ktéra mogtaby narazi¢
je na zetkniecie z wrzecionem w przypadku nagtego obsuniecia przedmiotu
obrébki. Nie siegaj pod przedmiot obrébki lub do obszaru wokét tulei
$ciernej, kiedy wrzeciono jest uruchomione..

Odtacz szlifierke od zrédta po jej wy iuzap

przycisku zasilania. Przed rozpoczeciem czynnosci konserwacyjnych
zaczekaj, az wrzeciono catkowicie si¢ zatrzyma. Nalezy odtaczac szlifierke
od zasilania w przypadku przerw w korzystaniu, wymiany wktadow, tulei
$ciernych, watkéw gumowych i innych akcesoriow.

Upewnij sie, ze szlifowany obszar nie zawiera zadnych gwozdzi lub
innych obcych ciat.

L ie nie jest do szlifowania na mokro.
Niezastosowanie si¢ do tego zalecenia moze spowodowaé porazenie
pradem, powazne obrazenia lub $mierc.

as ser
identyczne z oryginalnymi.

nalezy ¢ czesci

Przed dotknigciem przedmiotu obrdbki nalezy zaczekac, az wrzeciono
catkowicie sie zatrzyma.

Z j ostroznosé p szlifowania powierzchni malowanych.
Nie jest zalecane szlifowanie powierzchni pokrytych farba na bazie otowiu.
Zanieczyszczony pyt jest trudny do opanowania i moze spowodowac
zatrucie otowiem.

Podczas szlifowania powierzchni malowanych:

a)

b)

c)

d)

e)

Chron uktad oddechowy. Zaktadaj maske przeciwpytowa lub maske
ochronna z filtrem.

Ogranlcz dostep dzieci lub kobiet w Cquy do obszaru roboczego az do
ia farby i g y ia obszaru

Nie spozywaj jedzenia i napojéw w miejscu szlifowania powierzchni
malowanych

Jesli jest to mozliwe, skorzystaj z systemu odsysania pytu. Ostori
obszar roboczy folig Nie wynos pytu powstatego w wyniku szlifowania farby
poza obszar roboczy

Doktadnie oczy$¢ obszar
powierzchni malowanej

y po

Przedstawienie produktu

©NODO A ON

©

10.

"

12.
18.

14,

15.
16.
17.
18.
19.

2

o

Pokretto regulaciji tasmy szlifierskiej

Dzwignia zwolnienia tasmy

Blokada przedmiotu obrdbki

Pokretto blokady wrzeciona

Pokretto motylkowe blokady przedmiotu obrdébki
Blat staty

Otwory do przechowywania wktadek blatu

. Pokretio kata pochylenia blatu

Wskaznik kata nachylenia blatu

Wyciecia kata blatu

. Otwory montazowe szlifierki

Wytacznik

Wiacznik

. Szczeliny do przechowywania podktadek
Otwory do przechowywania watkéw gumowych
Blat pochylny

Szlifierka taSmowa

Port odsysania pytu

Pokretto kata nachylenia

Szczelina do przechowywania wktadki blatu
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21. Otwdr do przechowywania klucza
22. Tylny schowek

23. Jednostka szlifierki tasmowej

24. Taéma szlifierska

25. Tuleje $cierne (5 rozmiaréw)

26. Wktadki blatu (5 rozmiardw)

27. Nakretka wrzeciona

28. Podktadki wrzeciona (3 rozmiary)
29. Naktadka blatu

30. Klucz

31. Gumowe watki (4 rozmiary)

32. Wrzeciono

33. Pokretto wrzeciona

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Zasilana sieciowo szlifierka z mozliwo$cig montazu do stotu warsztatowego, jako
szlifierka tasmowa, badz oscylacyjna szlifierka wrzecionowa. Przeznaczona do
szlifowania zaokraglonych i prostych krawedzi na skomplikowanych jak i duzych

o

. W przypadku, jedli zadna tasma szlifierska (24) nie jest zamontowana,
przesun dzwignig zwolnienia tasmy (2) w kierunku pokretta wrzeciona, aby
pozwoli¢ na zamontowanie tasmy. Jest to mechanizm sprezynowy pod
napigciem, aby kontrolowac ruch zapobiegajac uszkodzeniu

. Dopasuj pasek do poziomu, na jakiej jest wysokosc¢ gtéwnej rolki jednostki
szlifierki tasmowej, upewniajac sie o odpowiednim kierunku (Zdjecie A) oraz
dopasowaniu kierunku strzatki

. Przesun dzwignie zwolnienia tasmy do tytu w kierunku pokretta regulacji tasmy
szlifierskiej (1), aby zabezpieczy¢ tasme

. Podtacz zasilanie i wiacz urzadzenie, jednoczesnie monitorujac prace tasmy
szlifierskiej, aby upewnic sie, ze zostata prawidtowo ustawiona. Wytacz
natychmiast urzadzenie, jesli tasma zostata nieprawidtowo ustawiona, badz
przesuwa sie w gore i w dét na rolce

Regulacja tasmy

o

~

©

Dostosuj tasme szlifierska przy pomocy pokretta regulacii tasmy. Jesli tasma
przesuwa sig powoli, ze swoich poczatkowych ustawien, dokonaj drobnych
regulacji, przy pomocy pokretta regulacji tasmy. Jesli ruch tasmy jest bardzo
powolny, nalezy wytaczy¢ urzadzenie, korzystajac z dzwigni zwolnienia tasmy
dokonaj regulacji wysokosci tasmy na prawidtowa, przed ponownym uzyciem
pokretta regulaciji.

przedmiotach obrdbki. Pochylny stét umozliwia szlifowanie krawedzi,
fazowania.

Rozpakowame narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

wiaszcza

+  Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

A OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania
przed montazem, badz wymiang akcesoriéw, czy tez dokonywaniem regulacji.

Montaz stacjonarny

W przypadku montowania stacjonarnego szlifierki zalecane jest przymocowanie

jej do sztywnego podioza.

«  Uzyj otworéw montazowych (11) w podstawie szlifierki of the spindle sander
(image A) jako szablonu do zaznaczenia i wywiercenia czterech otworéw
w wybranej powierzchni montazowej (np. stét warsztatowy). Przykreé
szlifierke w odpowiedniej pozycji za pomoca $rub, podktadek i nakretek
(niezataczone). (Rysunek I) W celu zachowania mozliwosci przenoszenia
urzadzenia przymocuj do podstawy szlifierki ptyte, dzieki ktérej mozna
ja z tatwoscig zamontowac za pomoca zaciskéw i zdejmowac z réznych
powierzchni warsztatowych.

»  Korzystajac ze $rub, upewnij sig, ze ich dtugos¢ jest wystarczajaca do
przetozenia przez stét warsztatowy lub ptyte i odpowiedniego dokrecenia.

Uwaga: Zaleca sig korzystanie z nakretek z nylonowymi wktadkami

badz podktadek sprezynowych do mocowar, w celu uniknigcia wibracji

spowodowanych poluzowaniem.

Uwaga: Nigdy nie nalezy korzystac ze $rub, ktére wymagaja sity do

zamontowania, gdyz moze to doprowadzi¢ do ztamania plastikowej obudowy,

podczas dokrecania mocowania.

Odsysanie pytu

Podczas korzystania ze szlifierki zalecane jest korzystanie z systemu odsysania

pytu dla zachowania czystszego i bezpieczniejszego $rodowiska pracy.

1. Przymocuj odpowiedni kréciec do odsysania pytu (18)

2. W celu uzyskania wiekszej wydajnosci uruchom system do odsysania pytu
przed wtaczeniem szlifierki

Tryb szlifierki tasmowej

. Aby zdja¢ komponenty z oscylacyjnej szlifierki wrzecionowej, odkre¢ nakretke
wrzeciona (27) przy pomocy klucza (30), po czym zdejmij zamontowang
podktadke wrzeciona (28), gumowy watek (31), wktadke blatu (26) oraz
naktadke blatu (29)

. Przechowaj komponenty szlifierki wrzecionowej w wbudowanym
schowku urzadzenia; szczeliny do przechowania wkfadek (14), otwory do
przechowywania watkéw gumowych (15), otwory do przechowywania wktadek
do blatu (7 i 20) oraz tylny schowek (22).

. Zamontuj jednostke szlifierki tasmowej (23) w szczelinie blatu stotu (6) jak
przedstawiono, po czym zabezpiecz przy uzyciu pokretta wrzeciona (33)

. W razie koniecznosci, zamontuj blokade przedmiotu obrdbki (3) przykrecajac
go za pomoca, pokretta motylkowego (5)

N

w

IS

+  Aby zwigkszy¢ wysokos¢ tasmy szlifierskiej, obré¢ pokretto regulaciji tasmy
w prawa strong. Aby zmniejszy¢ za$ w lewo
Pokretto regulacji tasmy posiada okreslony zakres regulacji. Zawsze nalezy
dazy¢ do potowy zakresu regulacji w celu optymalnego wysrodkowania
tasmy nawet pod obcigzeniem

Uwaga: Tasma szlifierska moze ulec zniszczeniu, jesli bedzie sie ocieraé o
powierzchnie w zagtebieniu stotu z powodu nieprawidiowego ustawienia. Latwiej
wyregulowac tasme do gory niz do dotu, gdyz regulacja w gore nie uszkodzi
krawedzi tasmy szlifierskiej. Dokonaj wiekszych regulacji w prawo na pokretle
regulacji tasmy, po czym stopniowo przesuwaj pokretto w lewo, aby przywrdcié
wysoko$é.

Tryb szlifierki wrzecionowej

Wybor wiasciwej ziarnistosci tulei Sciernej

Tuleje $cierne maja réznorodna ziarnisto$é: Gruboziarnista (P80),
Srednioziarnista (150) oraz drobnoziarnista (P240)

+ W celu wygtadzenia szorstkich powierzchni, nalezy uzy¢ tulei
gruboziarnistej, $rednioziarnistej do wygtadzenia materiatu obrébki, zag
drobnoziarnistej w celu wykoriczenia obrébki

+ Nalezy zawsze uzywac tulei $ciernych wysokiej, jakosci w celu uzyskania
najlepszego efektu

+  Wykonaj szlifowanie prébne na niepotrzebnym kawatku materiatu w celu
okreslenia optymalnej ziarnistosci dla danego typu szlifowania. W razie
dalszych znakéw na materiale obrdbki, po zakoriczonym szlifowaniu,
zaleca sie powrdcenie do tulei o grubszej ziarnistosci, badz wymianie tulei
na nowa, przed wymiana tulei na drobnoziarnista, ktéra stuzy samemu
wygtadzeniu.

Mocowanie tulei $ciernej

. Zdejmij szlifierkg tasmowa (17) poprzez odkrecenie i wyjecie pokretta
wrzeciona (33) oraz podniesienie szlifierki z podstawy blatu stotu (6). Schowek
z tylu urzadzenia (22)

. Wybierz pasujace elementy korzystajac z tabeli wktadek do blatu

. Zamontuj elementy jak wskazano na zdjeciu (Zdjeciu G) <alt: (Rysunek I1)>

. Przykre¢ nakretke wrzeciona (27). Uzywajac klucza (30) upewniajac sig, ze
tuleja $cierna nie zeslizgnie sie w trakcie pracy. Pamietaj, aby nie dokrecac
zbyt mocno.

. W razie potrzeby zamontuj ogranicznik obrobki przedmiotu (3) korzystajac
pokretta motylkowego (5)

Uwaga: Zaleca si¢ korzystanie z nakretki wrzeciona(27). Jednakze w

przypadku, czestej wymiany migdzy szlifierka tasSmowa, a oscylacyjna szlifierka

wrzecionowa, pokretto wrzeciona (33) moze by¢ zastosowana, jesli zapewnia
wystarczajace $cisnigcie tulei szlifujacej. This will depend on the fit of the sleeve
and drum.

WAZNE: Skorzystaj z ponizszej tabeli w celu prawidiowego zdeterminowania

rozmiaru wktadki blatu oraz gumowego watka do zastosowania z tulejg $cierna.

ENNENN

o
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Tabela wkiadek do blatu

Srednica tulei Gumowy watek Rozmiar wktadu Podktadka

Sciernej (25) (31) (26) wrzeciona (28)

13mm N/A 13mm Maty

19mm Maly 19mm Sredni

26mm SREDNI 26mm Sredni

38mm Duzy 38mm Sredni

51mm Bardzo duzy 51mm Duzy
Uwagi

«  Wszystkie tuleje $cierne (25), précz najmniejszej 13mm (1/2"),pasuja na
watek gumowy (31).

Jedli tuleja szlifierska jest zuzyta u dotu wytacznie, istnieje mozliwosé
przewrdcenia jej do géry nogami zwigkszajac tym samym czas uzytkowania

Jesli tuleja obraca sie na gumowym watku, jesli urzadzenie jest wiaczone,
nakretka wrzeciona (27) zostata niewystarczajaco dokrecona, aby
przytrzymac watek i tuleje szlifierska.
«  Upewnij sig, ze tuleja Scierna oraz wktadka blatu nie pozostajg w kontakcie
przed uruchomieniem maszyny.
WAZNE: Nie wolno uzywag tulei $ciemnej, ktdra zostata nadmiernie zuzyta.
Moze to doprowadzi¢ do zwigkszenia temperatury i uszkodzenia gumowego
watka. Damaged rubber drums due to worn sanding sleeves will not be covered
under warranty.
WAZNE: Nieprawidtowe dopasowanie wktadu (26) moze spowodowaé
przytrzasnigcie palcéw lub wciagniecie przedmiotu obrébki migdzy wkiad a tuleje.
Tuleja $cierna powinna by¢ dopasowana do $rodkowego wcigcia wktadu.
Ponizsza tabela pomaga okresli¢ prawidtowy wybor wktadu i gérnej podktadki
wrzeciona dla kazdej tulei $ciernej.

Przechylenie stotu

Pochylny blat urzadzenia (16) moze by¢ pochylony do 45° umozliwia to

sprawniejsze fazowanie krawedzi przedmiotu obrdbki.

1. Odkrec¢ dwa pokretta blokady kata (8 i 19) po obu stronach blatu

2. Przesun blat na zadany kat, przy uzyciu skali (9). Wyciecia katowe (10)
pomoga w ustawieniu popularnych katéw (0°, 15°, 22.5°, 30° & 45°)

3. Przykreé 2 pokretta blokujace kat blatu

Obstuga

OSTRZEZENIE: ZAWSZE nalezy nosié¢ wyposazenie ochronne: okulary,
odpowiednig maske przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak réwniez
rekawice ochronne podczas pracy niniejszym urzadzeniem.

OSTRZEZENIE: UPEWNU SIE, ze rekawice oraz ubranie ochronne
noszone podczas pracy nie posiada luznych i wystajacych nitek, gdyz moga one
zostaé weiagniete przez obracajacy sie mechanizm, a co za tym idzie
doprowadzi¢ do obrazeri ciata. Zaleca sig korzystanie z rekawic nietkaninowych.

Wiaczanie i wytaczanie

Uwaga: Upewnij sig, ze tuleja Scierna, badz tasma szlifierska oraz wktadka blatu
nie pozostajg w kontakcie przed uruchomieniem maszyny.

« Wcisnij przycisk On (13) zlokalizowany z przodu szlifierki

+  Aby wytaczy¢ urzadzenie, wcisnij przetacznik Off (12)

Szlifowanie

OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie nadaje si¢ do szlifowania metalu. Szlifowanie

metalu wywotuje iskry, ktére moga podpali¢ odtamki drewna i pyt znajdujacy sie

na urzadzeniu lub w warsztacie

Uwaga: Wrzeciono oraz tasma szlifierska obracaja si¢ w lewo

1 Upewnij sig, Ze urzadzenie jest prawidiowo zamontowane na stole
warsztatowym

2. Pamietaj o zatoZeniu odpowiednich srodkow ochrony osobistej, w tym maski
i okularéw ochronnych, a nastepnie wiacz system odsysania pytu, (jesli jest
dostepny)

3. Wiacz szlifierke i zaczekaj, az silnik osiagnie petng predkosé

WAZNE: Wprowadzaj materiat obrébki do tulei $ciernej w kierunku

PRZECIWNYM do kierunku obrotéw tulei szlifujacej (Zdjecie D) badz tasmy

szlifierskiej. W przeciwnym razie sity obrotowe obracajacej sig tulei Sciernej

spowoduja odrzucenie lub odbicie przedmiotu obrébki od tulei. Nie wprowadzaj

przedmiotu na site.

4. Zastosuj blokade przedmiotu obrébki (3) w miare mozliwosci

5. Po zakoriczeniu pracy wytacz urzadzenie i odtacz je od Zrodta zasilania

Akcesoria

« Szeroki zakres akcesoriow oraz czesci zamiennych, w tym tuleje szlifujace
oraz tasmy szlifierskie s dostepne u dystrybutora Triton. Cze$ci zamienne
moga by¢ zakupione na stronie toolsparesonline.com

Konserwacja

OSTRZEZENI: Przed przeprowadzaniem regulacji lub wykonaniem czynnosci
konserwacyjnych nalezy upewnic sig, ze narzedzie jest wytaczone i odtaczone
od zrédta zasilania.

+  Przed kolejnym skorzystaniem z narzedzia nalezy naprawic i skontrolowac
wszystkie uszkodzenia, przekazujac produkt do wykwalifikowanego
specjalisty.

Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany personel
naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czesci zamiennych.
Zagwarantuje to bezpieczenstwo elektronarzedzia.

Kontrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace sa odpowiednio
dokrecone. Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

Kobserwacija przewodu zasilajacego

Ze wzgledoéw bezpieczeristwa wymiana przewodu zasilania musi byé
przeprowadzana wytacznie przez producenta, przedstawiciela producenta lub
punkt naprawy elektronarzedzi.

Czyszczenie

. Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia. Regularnie i czesto wydmuchuj pyt
z wszystkich elementéw szlifierki oraz z obudowy silnika

. Okresowo zdejmuj $ciane podgardlang i dolng podktadke z wrzeciona i usuwaj
zanieczyszczenia nagromadzone w obszarze $ciany podgardlanej.

. Nalezy regularnie smarowac wszystkie elementy ruchome narzedzia.

. Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywac srodkoéw zracych.

Nie uzywaj $rodkéw czyszczacych do czyszczenia elementow plastikowych

narzedzia. Zalecane jest uzycie tagodnego detergentu i wilgotnej szmatki. Nie

wolno dopuszczac do kontaktu urzadzenia z woda,

N

N

Wymiana szczotek weglowych

Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie

W celu wymiany szczotek;

. Umies¢ szlifierke ostroznie na boku i wykrec wkret, ktdre trzymaija ostone,
ktora zabezpiecza dostep do silnik

Ostroznie wyczy$¢ wnetrze w przypadku nagromadzonego kurzu i struzyn

. Wykreé 2 wkrety ktdre zabezpieczaja ostone szczotek (wskazane na Zdjeciu E
) i zdejmij pokrywe

Ostroznie wyjmij szczotki (Image F)

Odtacz przewdd przymocowany do szczotek i wyjmij szczotki

Zamontuj nowe szczotki i podiacz przewdd ponownie

Zamontuj wszystkie elementy poprawnie (strzatka na Zdjeciu F)

Natéz ostone szczotek i przykre¢ wkrety

Powtdrz kroki 3-8 z druga szczotka weglowa. Nalezy pamietac, aby zawsze
wymienia¢ szczotki w

10.Zainstaluj ponownie i przykrec plytke podstawy.

W innym przypadku przekaz urzadzenie do autoryzowanego punktu
serwisowego.

Przechowywanie

- Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci. Jesli urzadzenie jest kompletnie ztozone w warsztacie,
badz garazu nalezy je odpowiednio zabezpieczy¢ przed dostepem dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktdre nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja si¢ do naprawy.

+  Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

RN

©® NN

Skontaktuj sig¢ z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacjg odpadow,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwiazanie

Brak reakcji po wiaczeniu przetacznika On/ Off Brak mocy

Sprawdz zasilanie

Uszkodzony przetacznik On/Off

Wymien przetacznik w autoryzowanym centrum
serwisowym Triton

Tuleja $cierna (25) nie obraca sie na gumowym

watku (31) przykrecona

Nakretka wrzeciona (27) niewystarczajaco

Przykre¢ nakretke blokady wrzeciona powoli,
do momentu zabezpieczenia, az gumowy watek
zabezpieczy tuleje Scierng

Tasma szlifierska nie pozostaje na tej samej
wysokoséci podczas pracy

Nieprawidtowa regulacja tasmy szlifierskiej

Ptrz ‘Regulacja tasmy szlifierskiej”

Wytwarzany nadmierna ilo$¢ pytu i struzyn

Zablokowany kanat odsysania pytu

Odtacz maszyne od zasilania. Zdejmij wrzeciono,
watek badz tasme szlifierska. Usun blokade z
kanatu odsysania pytu.

Uzyta nieprawidtowa wktadka do blatu

Zmieri rozmiar wktadki na prawidtowy

Gumowy watek nie obraca sig¢ z maksymalng Przegrzany silnik

Wytacz urzadzenie i odczekaj 1/2 h

predkoscia, badz silnik wydaje nieznane dzwigki
Uszkodzony silnik

Skontaktuj sie z autoryzowanym Centrum
Serwisowym Triton

Konieczna wymiana szczotek weglowych

Patrz ‘Wymiana szczotek’

Zuzyty badz rozciagniety pasek silnika

Skontaktuj sie z autoryzowanym Centrum
Serwisowym Triton

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza stroneg internetowa www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze

wskazano inaczej) w celu przesytania informacji dotyczacych przysztych
produktéw. Dostarczone danie nie zostang udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: __/__/

Model: TSPST450 Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnos$ci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton

Oswiadcza, ze: Powyzsza deklaracja zostata wydana na wytacznag
odpowiedzialno$¢ producenta. Opisany powyzej przedmiot deklaracji
jest zgodny z wiasciwymi przepisami Unijnego prawodawstwa
harmonizacyjnego

Kod identyfikacyjny: TSPST450

Opis: Oscylacyjna szlifierka wrzecionowa oraz szlifierka tasmowa w jednym
450 W

Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2014/30/EC
Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN ISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnoscé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wiasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzona czesé.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zaleceri

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wplywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV SUD Product Service
znajduje sie w posiadaniu: Triton

Data: 12/10/2016

Podpis:

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.
Adres rejestracyjny firmy : Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate,

Yeovil, Somerset BA22 8HZ, United Kingdom.
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MepeBop, NCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaropnapum 3a Bbi6op MHCTpyMeHTa Triton. B 3TOM pykoBOACTBE COAEPXKNTCA
nHbopmaums, Heobxoanmas ans 6esonacHoi 1 adeKTUBHOI akcnyaTaumm
uanenus. [laHHoe U3fienne OTAMYAETCH HEKOTOPBIMU YHUKATbHBIMM

0COGEHHOCTSIMM, U laXKe €CIM Bbl Y>Ke 3HAKOMbI C aHANOrMYHBIMU N3AENNAMNA,

CokpalleHunsl TeXHUYEeCKUX TEPMUHOB

Ba>KHO BHAMATEJILHO NPO4MTaTL 3TO PYKOBOACTBO W MOHSATL COAEP ]
B HEM MHCTPYKLMU. Y6€aMTECh, HTO Kaxk/iblii NoNb3oBaTeb MHCTPYMeHTa
03HaKOMMUJICS C PyKOBOACTBOM W MOHSI €ro.

CuUMBOJIbI U 0003HaYEHUS

Ha nacnopTHyto TabnmuKy MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HaHECEHbI CUMBOLI. OHK
MpeioCTaBNAT BaXkKHYO MHGOPMaLMIO 06 3NN MU UHCTPYKLIMM M0 ero
aKenyaTauum.

Monb3oBaTbCs CPeACTBaMM 3alLMTLI OPraHoB ciyxa
Monb3oBaTbCs CPEACTBaMM 3alLMTbLI OPraHoB 3peHUs
Monb3oBaTbCs CPEACTBaMM 3alLMTbLI OPraHoB AibIXaHs
Monb3oBaTbCs CPeACTBaMM 3aLLMThI FONOBbI

Monb30BaTbCA CPEACTBAMM 3ALLMTbI PyK

MpounTaiite pyKoBoACTBO

OcTopoyxHo!
Wcrnonb3oBaTh TOMLKO B nometleHum!

SAnosuTele Napbl UK rass!

PR Qe €

Mepea perynmpoBKoi, CMEHOM OCHACTKM, YUCTKOW,
o6Cny>XKnBaHUeM 1 XpaHeHuem npuéopa Bceraa oTKoHanTe ero
OT CeTU NUTaHMs.

>

TpebyeTcs Unu peKOMEHAYeTCA BbITSXKA MbIN.

-
->
-

KoHcTpykuus knacca |l (ABoiiHas n3onaums Ans JONONHUTENbHO
3awWnTbl)

OxpaHa okpy><atouei cpeibl YTunuaaums
3NEKTPOTEXHUYECKNX U3[1eNii C GbITOBBLIM MYCOPOM 3anpeLleHa.
Takue U3fenus CAAIT B NyHKTbI yTUNN3aALMK, UMetoLLMe
cneuvansHoe o6opyoBaHue. 3a pekoMeHAaunsMmu no
yTUnM3aumum obpalliaiTecs B MECTHbIE OpraHbl BNACTV UK K
avnepy.

1>{ (O

CoOTBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATESbHbIM aKTaM U HopMam

(@)
m

B Hanpsixenue (B)

ry lepy

~,AC MepemeHHbIii Tok

==, DC MOoCTOAAHHBIN TOK

A MA Awmnep, munnnamnep

BT, kBT BartT, kunosatt

ny YacToTa BpalleHns 6e3 Harpyskn

/MWH 1 MuH " Yucno onepauuii B MUHYTY

n HomuHanbHas vactota BpaweHus

06/MUH Yucno 060poTOB B MUHYTY

B/MWH Yucno BpalaTtenbHbIX Mnn BO3BPATHO-
nocTynaTesbHbIX ABUXEHWUA B MUHYTY

X/MUH Yueno xof0B B MUHYTY

: papychbl

n6(A) YpoBseHb 3ByKa B fieLmbenax
(B3BELUEHHbIV No A)

[4] [vameTtp

m/c? MeTpblI B cekyHaly B kBagpaTe

(3HaveHve Bubpamm)

TeXHUYecKmne XxapakTepucTUKu

TSPST450

Homep moaenu:

Hanpskenue: EC: 220-240 B nepemeHHoOro Toka,

50/60 I'u, 450 BT

YacToTa BpalleHus wnuHaens 6e3 2000 06/MuH
Harpysku:

CKOpOCTb NEeHTbI: 750 M/MUH
YacToTa kone6aHuii LnuHaens: 58 MuH"!
Xon: 16 Mm

Pa3meps! WwnndosanbHbIx BTYNOK: avam. 13,19, 26, 38, 51 Mm

Pa3mepsbl NeHTbI: 100 x 610 Mm
CoeauHnTenb Ans 0TBOAA NbIK 38 MM
(Hapy>kHblii inameTp):

Paamepsl ctona (AxLL): 430 x 410 MM
Pa3mMepsbl HaknIoHHOro cTona 220 x 410 MM
(AxLL):

Yron HaksioHa cTona: 0-45°

Masbl Ans HaknoHa cTona:

0°, 156°,22.5°, 30° 1 45°

Paamepsb! WinuHaens:

12,7 Mm x 1,5 Mm, pe3bba

Knacc 3awmTb: @

CTeneHb 3aWwmTbl 0605104KM P20

[a6apuTHble paamepsi ([ x LU x B): | 390 x 330 x 450 mm
Macca: 12,9 kr

BB1Aay TOrO, 4TO NPOAYKLNS MOCTOSIHHO COBEPLUEHCTBYETCS, TEXHUYECKNE
XapaxkTepuCTVKKN n3aenuii Triton MOryT 3MEHSTLCA 6e3 yBeJOMNEHUS.
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WHchopmauus no wymy u
BUOpauum

PaboTkl, KACATLCS MHCTPYMEHTA UMK LUHYpa NUTaHKs. He nyckaiite ux B
paBouyto 30HY.

5. Ci Te .
Koria MHCTPYMEHT He UCMOoNb3yeTCs), OH IONXKEH XPaHUTLCA B CYXOM
3aKPLITOM MECTe, HEIOCTYMHOM ANs feTeil.

6. He y ‘© neperpysku MHCTpyMeHTa. OH 6yaieT pa6oTaTh nyulle 1

YpoBeHb 3ByKa U3NyYeHust Lea: 76 nB(A)
KoppekTupoBaHHblii ypoBeHb 89 nb(A)
3BYKOBOW MOLLHOCTM Lyt

MorpetwHocTs K: 3nb

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie $rodkéw ochrony stuchu.

BHUMAHMUE! Ecnv yposeHb 3Byka npesbliiiaeT 85 AB(A), To o6s3aTensHo
NoSb3yiTeCh CPEACTBAMM 3aLLMTLI OPraHoB cryxa. Mpn Heo6X0ANMOCTY
orpaHnymMBaiiTe NPOAOIKNTENBHOCTE Pa6oThl. ECnM wyMm Bbi3biBaeT
MCKOMChOPT flaXke MU UCTONb30BaHUM CPEACTB 3aLLMTbl, He3aMEANNTENLHO
BbIKJIHOUMTE MHCTPYMEHT M y6eaNTeCh, YTO 3allMTa HaaeTa NpasusibHO, a

ee 3ByKOM30MPYIOLLME XapaKTEPUCTIKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPA6aTLIBAEMOrO NHCTPYMEHTOM.

BHUMAHME! BospeiicTeure BU6paLmn MHCTPyMEHTa Ha Yenoseka

MOXET BbI3bIBaTb MNOTEPIO YyBCTBUTENLHOCT, OHEMEHNE, NOKaJIbiBaH1e

1 CHUXKEHMe CrOCOGHOCTY YIepXKMBaTh NpeaMeTbl. MpoaoKuTenbHoe
BO3/iefiCTBIE YPEBATO PA3BUTMEM XPOHUUECKNX 3a6onesaHuii. Mpu
HEO6X0IMMOCTY OrpaHNIMBaiiTe NPOAOSIKUTENBHOCTE PABOTHI U NOMb3YHTECH
aHTMBMOPALIMOHHLIMM NepyaTkamn. He paboTaiiTe B py4HOM pexume,

€CIM TemnepaTypa HuxXe KOMOPTHOrO YPOBHS: B TaKUX YCOBUSX

BUGpPaLMs OKa3blBaeT 60see BbIPAXXEHHOE BO3/IEMCTBIE HA OPraHu3M.
MpofONXMUTENBHOCTL M NEPUOAMYHOCTb PAGOTLI C UHCTPYMEHTOM MOXKHO
paccunTaTh Mo 3HaYEHUsM, KOTOpbIE NPUBE/EHDI B pasjene «TexHuieckme
XapaKTepPUCTUKM» .

YkasaHHble B XxapakTepucT1Kax ypoBHM 3ByKa 1 BUGpaLMiA NONyYeHb!

B cooTBeTCcTBUM ¢ ENB0745 1nun aHanornyHbIMmn Mex yHapoaHbIMu
cTaHaapTamu. 3HaueHns CnpaBennBbl ANs MHCTPYMEHTa B HOPManbHOM
paboyem COCTOSIHUM, 3KCTIYaTMPYEMOro B HOP ycnosusix. Hapy
pernamexTa 06Cny>KnMBaHUs, Nopsiika CO0PKM UK 3KCMyaTaumnv MHCTPYMEeHTa
MOXXET SIBUTLCS MPUHMHON MOBbILLEHUS YPOBHS 3ByKa v BUOpauvii. Ha

caiite www.osha.europa.eu npefcTasneHa MHopMaLWs Mo YPOBHSM 3ByKa

1 BUGpaumii Ha pabo4eM MecTe, KoTopast MOXKET OKa3aTbCs MONe3HO Ans
nonb3osaTeneii, paGoTaroLyxX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCNIOBUAX B
TeUeHE NPOZOKNTESLHOrO BPEMEHU.

00wme npaBuna TEXHUKU
OesonacHocTy npu paboTte ¢
3/IEKTPOMHCTPYMEHTOM

BHUMAHMUE! O:

€O BCeMMU npeay ]
PY Mpene6p npeynpesx g W MHCTPYKLUMAMM
4pPEBaTO NOPaXKEHMEM 3NIEKTPUHECKIM TOKOM, NOXKAPOM UMM CEPbe3HbIMN
TpaBMamu.
BHUMAHME! SkcnnyaTtauus npu6opa AeTbMU, IULIAMMU C OTPaHU4EHHbIMU
b Mnm yMeT MW M IULAMK, He
MMEIOLUMM JOCTATOYHOTO OMbITa UM 3HAHWH, PaspellaeTcs TONLKO Npu
YCINOBUM, UTO OHM GYAyT HAXOANTLCA MOA NMPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO
3a Ux 6830NaCHOCTb MIM MONYYaT OT HEro HeO6XOAMMBbIE MHCTPYKLMM MO
pa6oTe ¢ npu6opoM. He ocTaensiite neteii 6e3 NpucMoTpa 1 He NO3BoNANTE
UM UrpaTh C NpUGOPOM.
BHUMAHME! lNpu pa6oTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMEHTamu CneayeT Bceraa
co6stoaaTh 6a30Bble MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTM, HYTOBbI YMEHBLLNTL PUCK
noXkapa, MoPakeHus! ANEKTPUHECKNM TOKOM 1 IPYrvX TPaBM.
Paau cob6cTBeHHO 6€30MacHOCTM NPOYMTANTE BCe UHCTPYKLMK, NPeXXAe HYem
HaunHaTL AKCNyaTaLmio M3AENNUS, U COXPAHUTE MHCTPYKLIMA.
CoxpaHuTe BCe NPeynpeXxxAeH!s U MHCTPYKLMK Ha Gyayliee.
B pasaene, NOCBSILLEHHOM TEXHWKE 6e30MacHOCTU, TEPMUH
«QNEKTPOUHCTPYMEHT>» OTHOCUTCS! Kak K MPOBOAHBIM (PaGoTatoLNM OT CeTh),
TaK 1 K 6eCnpoBO/AHbLIM (PAGOTAIOLLMM OT akKyMyNsTOpa) MHCTPYMEHTaM.
1. CneauTe 3a YUCTOTOH Ha pa6oyeM MecTe. 3arpOMO>KAEHHbIEe yHacToK U
BepcTaK — UCTOHHWK Tpasm!
2. YuuTbiBaiiTe yCnoBus OKpy>Kaiowei cpeabl.
- He nopBepraiiTe MHCTPYMEHTbI BO3AEACTBUIO AOXKAS.
- He pa6oTaiiTe C MHCTPYMEHTaMM B YCIIOBUSX BbICOKO! BNAXKHOCTM.
- CneanTe 3a 0CBELLEHHOCTbIO PaGoyero MecTa.
- He pa6oTaiiTe ¢ MHCTPyMEHTam B MPUCYTCTBIM BOCTNIAMEHSIOLLIMXCA
>KMAKOCTEV UK ra3os.
3. 3awmTa oT NopaXkeHus aNeKTPUYECKUM TOKOM. M3beraiiTe koHTaKTa ¢
3a3eMIeHHbIMY NOBEPXHOCTSIMM (HanpuMep, TPYGoNpoBOAaMM, paauaTopamm,
QneKTponamMTamm, pechpuxxepaTopamm).
4. He nyckaiiTe NnoCTOPOHHMX B pabouyto 30Hy. He nossonsiite
NOCTOPOHHNM fLIaM (OCOGEHHO AETSIM), HE YHACTBYIOLLMM B NPOU3BOACTBE

6esonacHee B TeX peXkKumax, Ha KOTOpble OH PacCUMTaH.

7. TpaMOTHO BbIGUpaiiTe MHCTPYMEHT. He BbINONHANTE ManeHbkum
VHCTPYMEHTOM T€ onepauim, ANsi KOTOPbIX HyXKEH MHCTPYMEHT,
npeaHasHaYeHHbI Ans TaxXenoi paboTs.

He nonyckaiite HeLienesoro NpUMeHeHnsi nHCTpymeHTa. Hanpumep,

He CredlyeT 0Tpe3aTh BETKM IEPEBLEB MU BbIMNOSHATL PACKPSIXKEBKY
LIMPKYNSPHOWA NUIOA.

8. OpepaiiTech Haanexawum o6pasom.

- He HapeBaiiTe cBO6OAHYIO OAXAY M YKPALUEHWA: OHWU MOTYT NonacTb B
ABUXYLUMECS fAeTanu.

- BHe nomeLLieHuii pekoMeHayeTcs pa6oTaTkb B NOAXOAsLLEN 3aLinTHON 06yBU.
- [InnHHbIE BONOCHI CEAyeT NpsiTaTh N0/ 3aLLUMTHBIM FOIOBHBLIM YGOPOM.

9. UcnoneayiiTe cpeAcTBa 3aWUTbl.

- Vcnonb3yiiTe 3almTHbIE 04KM.

- Vcnone3yiiTe pecn1paTopbl MK 3alMTHbIE MACKK, ECIIM BO BpeMs!
BbINOJIHEHWS OnepauUmni NPOM3BOAUTCS MbiSlb.

BHUMAHME! OTcyTcTBME CPEACTB 3alunThbl M HENOAXOAALLAA OAeXAa MOXeT
NPUBECTY K TPABME WM YCUNUTL TSHXKECTb TPaBMbl.

10. Moaknioyaiite 060pyAOBaHME ANS BLITAXKM NbIK. EC UHCTPYMEHT
OCHALLEH COEIMHEHMEM /115 060PY/A0BAHIS ANs BbITSIKKM 1 C60PA Mbiu,
0653aTeNbHO MOAKIKOHMTE 3TO 060PYA0BAHUE U MONB3YATECH UM HAZNEXKALLAM
06pasom.

11. He ponyckaiite noBpe>XeHus aneKTpuyeckoro kaéens. 3anpeLiaetcs
TAHYTb 3a Kabesb, 4TO6bl OTKMKYNTL ero OT po3eTku. [ep>xnte kabenb
nofianblue OT UCTOYHNKOB TeMna, Macna 1 0CTPbIX KPOMOK. [0BPeXAEHHbIA
VN1 3anyTaHHbIV kaGenb YBENNUNBAET PUCK MOPAsKEHNS ANEKTPUHECKUM
TOKOM.

12. ®ukeupyiite 3aroTosky. 10 BO3MOXXHOCTU (OUKCUPYIATE 3aroTOBKY
CTpyGUMHaMK Unn TUCKamu. To ropasao 6e3onacHee, Yem Aep>kaThb ee B
pyKax.

13. He TsiHMTeCH 3a Npefenbl KOMHOPTHOM 30HLI AocAraeMocTu. Teepao
CTOWNTE Ha HOorax 1 CoxpaHsiiTe paBHoBecue.

14. O6cny>XvBaiTe MHCTPYMEHT.

- CneanTe 3a TeM, 4TOGbI PEXXYLLNIA MHCTPYMEHT Gbifl YACTBIM 1 OCTPbIM.
TakuM MHCTPYMEHTOM flerye ynpasnsiTh, ¥ OH MEHEE MOABEPKEH 3aLEMIEHNIO
B 3aroToBKE.

- BbINONHATE MHCTPYKLMK MO CMa3Ke 1 3aMEeHEe OCHACTKN.

- PerynsipHo ocmaTpuBaiite kabenb nutanus. Ecnv oH nospexx/eH, caaiite
VHCTPYMEHT B ohrLmanbHblii LEHTP 06CNy>KUBaHNS.

- Mepuoanyeckn ocMaTpuBaiTe yanMHUTENM. MOBPEXXAEHHbIE YANMHATENN
noanexar 3ameHe.

- CnepinTe 3a TeM, YTOGbI PYKOSITKM GbINv CyXUMU 1 YnCTbIMU. Hannune macna
1 KOHCUCTEHTHOM CMa3Ki He [onycKaeTes.

BHUMAHME! MNpn4mnHOiA MHOMMX HECHACTHBIX CNy4aes CTaHOBUTCS
Hey0BNEeTBOPUTENbHOE 06CNYXXMBAHNE 3NEKTPOUHCTPYMEHTA.

15. OTKIIO4aATe MHCTPYMEHTBI OT CeTH. 10 OKOHYaHUKM paboTkl, nepes
06Cny>KMBAHUEM WINM 3aMEHOM OCHACTKM (HOXKeiA, Haca/loK, pe3akoB)
OTKITK0YAIATE MHCTPYMEHT OT UCTOUHNKA MUTaHNS.

BHUMAHME! Vicnonb3oBaHne 0CHACTKW U HABECHOrO 060PYAOBaHNS, He
|PEKOMEH/I0BAHHOTO MPOU3BOAANTENEM, MOXKET MPUBECTU K TPABMaM.

16. CHUMaiiTe perynMpoBoYHbIe U raeuHLIe KN, BosbMuTe 3a NpuBbIUKY
NPOBEPSTh, CHSATbI JIN PETYSIMPOBOYHBIE 1 FaeUHbIE KITOUM, NPEX /e Yem
BKJIOHATb MHCTPYMEHT.

17. WsGeraiiTe cny4aiiHoro nycka. Y6eautech, 4To BbIKNHOUATESNb HAXOAUTCS
B MOSIOKEHNM «BbIKIIIOYEHO», MPEXK/E YEM NOAKNIoHATL KaGesb K ceTu,
BCTaBNATL akKyMySIATOP, NOAHMMATb MM NEPEHOCUTL UHCTPYMEHT.
BHUMAHMUE! CnyuaiiHblii nyck MOXKET NoBieYb 3a COGOi TsKesnble TpaBMbl!
18. Ucnonb3yiiTe yANUHUTENM, NPpeAHA3HAYeHHLIe ANs paGoTLI BHE
nomewyeHruit. Ecnn Bbl paboTaeTe BHe NOMELLIEHUIA, MCMONb3YIATE TOMbKO
creunanbHo NpeaHasHaueHHbIe A5 Takux YCNOBUA YAMHUTENN, UMetoLLne
COOTBETCTBYIOLLYHO MApPKUPOBKY. MPUMEHeHMe YANMHUTENS, NPUrOAHOMO ANs
JKCMNyaTaLnmM BHE NOMELLEHNS, CHUXXAET PUCK NOPaXKEHUS 3NIEKTPUYECKUM
TOKOM.

19. ByAbTe BHUMaTeNbHbI.

- CneanTe 3a Tewm, 4TO lenaeTe 1 PyKOBOACTBY#TeCh 3apaBbiM CMbIcrioM. He
pa6oTaiiTe C NHCTPYMEHTOM, ECNN Bbl yCTanu.

- BanpelLaeTcs nosib30BaTbCA ANEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECNM Bbl HAXOAUTECH
noJ AeficTBUEM arnkoronsi, HAPKOTUKOB UM NEKAPCTBEHHbIX NPenapaTos.
BHUMAHME! [laxe kpaTkoBpemMeHHoe ocnabneHue BHUMaH1s BO Bpems
paboTbl 4YpeBaToO TAXKENO TPaBMOM.

20. OcMaTpuBaiiTe eTanu Ha NpeaMeT NOBPeXXASHHA.

- Mepen Ha4anom paéoThbl C MHCTPYMEHTOM CNeayeT y6eauThCS, HTO OH
pa6oTaeT HOPMANBHO 1 B COCTOSIHMM BbIMOSHSATL CBOM (hyHKLIAM.

- CnepuTe 3a TeM, 4To6bl He 6bII0 GUEHNUSI NN 3aefjaHnst ABUXKYLLIMXCS
AeTanei, CnoMaHHbIX AeTanei unu KpenneHuin n Apyrux HeMcnpaBHOCTEN,
CNOCOGHBIX MOBMSATL HA PAGOTY MHCTPYMEHTA.
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- Ecnu orpaxkaienme unu nio6as apyras Aetank NoBpex/ieHsl, CneiyeT caate
VHCTPYMEHT B OULIMaSIbHbIN CEPBUCHBIN LIEHTP HA PEMOHT UMK 3aMeHy
nieTanu (€CNM MHOE He yKasaHo B 3TOM PYKOBOACTBE).

- HeucripaBHbie BbIKNKOYATENN JOMKEH MEHSITb TOSILKO OULManbHBIA
CEPBUCHbIIA LIGHTP.

BHUMAHME! He paboTaiiTe ¢ MHCTPYMEHTOM, CNN BbIKNKoYaTesb He
BK/IKOHAETCS UMM HE BbIKNKOHAETCs. MPOA0IKATL SKCMyaTauUmio MHCTPYMEHTa
MO>HO GyI€T TOSLKO NMOCIE PEMOHTA BbIKNKOHATENS.

21. PeMOHT Py ITa AOSKEeH Tb TONILKO

] . OTOT ONeKTPOMHCTPYMEHT
COOTBETCTBYET MPUMEHNMbIM TPEGOBaHNSIM 6E30MACHOCTN. PEMOHT [OMKEH
NPON3BOANTL TONLKO KBANMULMPOBAHHLI CrieumanicT. B npoTueHoM cryuae
MHCTPYMEHT MOXKET CTaTh UCTOUHUKOM CEPbE3HOI ONAacHOCTM.

BHUMAHME! lNpu 06cny>XmMBaHmM MCMONb3YiATE TOMLKO MAEHTUYHbIE
3anyacTy.

BHUMAHME! Ecnu kabenb nUTaHWs NOBPEXXAEH, TO ero 3ameHy [0/IKEH
OCYLLECTBAIATE TOSMLKO MPOM3BOANTEb UM OULIMANHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP.
22. BUnKa 3eKTPOMHCTPYMEHTa 0SKHA COOTBETCTBOBATL PO3eTKe.
3anpellaeTcs BHOCUTb Kakne-nM6o M3MEHeHNs B KOHCTPYKLMIO BNk, He
paspeLlaeTcs NOAKMYATE 3a3eMITEHHbIA SNEKTPOMHCTPYMEHT K CeTU Yepes
nepexoaHnku. MpuMeHeHre CTaHAaPTHbIX BUSIOK 1 COOTBETCTBYHOLLIMX M
PO3ETOK CHIKAET PUCK NOPaXKEHMS BNEKTPNHECKIM TOKOM.

23. MNpu paboTe C aNEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE NOMeLLeHUi NonbayATech
YCTPOACTBaMM 3aLUMTHOFO OTKJ (Y30). MNp Y30 nossonut
CHM3NTb PUCK MOPAXKEHMS ANEKTPUHECKUM TOKOM.

NMPUMEYAHWE. TepMuH «yCTPOICTBO 3aLLUMTHOO OTKIOUeHMs» (Y30) MOXKHO
3aMEHUTb TEPMUHOM «BbIKIIKOHATESb KOPOTKOTO 3aMbIKaHWUs Ha 3EMII0» Min
«YCTPOWMCTBO 3aLLMThI OT TOKOB yTEUKM».

BHUMAHME! lNpu akcnnyaTaunm MHCTPyMeHTa Ha Tepputopun ABCTpanumn
v Hosoii 3enananm pexomerayeTcs BCEMJA BknioyaTs B Lenb NUTaHns
YCTPOICTBO 3aLNTHOrO OTKNUEHNS (Y 30) C HOMUHANBHBIM OCTATOUHbLIM
TOKOM 30 MA 1N MeHbLLUe.

BHUMAHME! lNepen NoAKNOYEHNEM UHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHUs
(TOYKE MOAKIIOYEHHS], PO3ETKE U T.A.) YEEANTECh, YTO HaNpsiKeHUe

MUTaHUs COOTBETCTBYET 3HAYEHNIO, yKa3aHHOMY Ha MacriopTHON Tabnuke
MHCTpyMeHTa. ECAM HanpsikeHne UCTOYHIUKA NUTaHWS! BbILLE 3TOrO 3HAYEHMS,
TO NOAKIKOHEHNE UHCTPYMEHTA K TakoMy MCTOUHIMKY MOXKET MPUBECTY K
Cepbe3HbIM TpaBMaMm Mosb30BaTess U BbIXOAY UHCTPYMEHTA U3 CTPOSI.

ECrnv UMEIoTCst COMHEHMS! — He MOAKNIOYANTE UHCTPYMEHT. MicnonbaosaHme
MCTOYHMKA NUTaHNSI, HAMPSIXKEHNE KOTOPOTO HMKE HOMUHATTBHOTO HAMPSIXKEHNS!
MHCTPYMEHTa, MOXET MPUBECTU K MOSIOMKE BMEeKTPOABUraTensi.

TexHuka 6e3onacHoOCTH npu paboTte
¢0 WwnncgoBanbHOW MaLLMHKOW C
NNaBaloLWMM LUNUHAENEM U JIEHTON

A BHUMAHUE!

+  [ep>XuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT TONLKO 32 N30NIMPOBAHHbLIE PYKOSATKM
WNK 3axBaTHbIe W, TaK Kak neHTa unm
WHO a6pa3nBHbLIA MHCTPYMEHT MOXKET KOCHYThCS LUHYpa NUTaHMs.
HapnpesaHue Haxoasllerocs noa HanpskeHnem NpoBOHNKA MOXXEeT
NpUBECTY K TOMY, YTO HEN30NIMPOBaHHbIE MeTauyeckue Aetanu
MHCTPYMEHTa TOXE OKaXKyTCsi N0/ HanpskeHnem. 3T YpesaTo
Mopa>keHeM 9NIEKTPUYECKUM TOKOM.

+ PeKkoMmeHAayeTCs BKNIOYATb MHCTPYMEHT 4epes yCTPOACTBO
3aLMUTHOrO OTKIIOYEHUSI C HOMUHASIbHBIM OCTATO4HBIM TOKOM 30 MA
WIU MEHbLLe.

+  3ameHa NoBPEX/AEHHOro 3NMeKTPUYECKOro WHypa (B cny4ae
6: M) AOMXKHA ITbCS TeneM,
€ro CepBUCHBIM NPEACTABUTENEeM MNM NTULAMM aHASIOTMUYHOM
KBanudukauum.

n B 3TOM p B6 Np NeHWsI, Mepbl
NpefoCTOPOXKHOCTH U MHCTPYKLIMM HE MOTYT OXBATUTL BCE YCIOBUSA U
CUTYauUnM, KOTOPLIE MOTYT BOBHUKHYTb. Clie/lyeT NOMHUTb, YTO HUKaKne
KOHCTPYKTUBHbIE MEPbI 3aLLMThI HE CMOTYT 3aMEHUTL 3APaBbIA CMbICI 1
OCTOPOXKHOCTb. JKCMyaTaLMto WANGOBAbHON MALINHKN MOXKHO Ha4nHATb
TONBKO TOT /i@, KOr/la OHa 6y AieT CO6paHa NosIHOCTLIO, a OMepaTop NpoUMTaeT
1 MOVMET HACTOSILLIME MHCTPYKLMM Y NPEeAyNPeXX AaoLLne HaaNucy Ha
KOpNyCe MHCTPYMEHTa.

1) MpoBepbTe cocTosHUe Ecnu kakas-nuéo
[fieTanb 0TCyTCTBYET, 1echOPMUPOBAHA UMM HE PABOTAET AOMKHbIM
06pa3oM, To paboTy C MALLMHKOW MOXXHO HAa4MHaTL TONLKO NOCHE 3aMeHbI
TaKoi netanu.

2) O ITe TMN py ITb, A0

Havana pa6oTbl C MALUMHKOM.

npeacTouT

3) Oukcupyiite 3arotoeky. OHa [0XHa HaJIeXXHO NlexxaTkb Ha CcTone.
YnepswvBaiiTe 3aroToBky 06eMn pykamu.

4) N, Te noaa4u. 3arotoBka AOSXKHA
No/iaBaTbCs Ha WAMOBANbHYIO BTYSIKY MW NIEHTY B HANPaBEeHUH,
NPOTUBOMOMNOXXHOM HaNPaBIEHMNIO BPALLEHMUS BTYSIKM MW IBUXKEHUS
NEHTbI.

5) [lep>XuTe pyku nofanblue oT TPAaeKTOPUU ABUKEHUS MALLNHKY U
wnncdoBanbHLIX BTYNOK UK NEHT. 36eraiiTe Taknx NonoXXeHuii pyk,
13 KOTOPbIX B Clly4ae HEOXXMAAHHOr0 NPOCKasb3blBaHUs pyku 6yayT
NBUraTbCs B HaNPaBNEeHUM LUNWHAENA UK NeHTbl. He npoTsrusaiite pyku
noj 3aroToBKOV Mn B 06BOA WNNOBANBLHOV BTYNIKU UK NEHTbI, €CNK
WNWHAEenb BpaliaeTes.

6) OTKNIOUMB BLIKNOYaTENb, Te
OT ceTh nuTaHms. Mepen 06CNy>KNBaHNEM J0XKANTECH MOSHON
0CTaHoOBKM WNMHAENs. Mepe CMEHoI BCTaBOK, LWNNOBasbHbIX BTYNIOK,
wnncoBanbHbIX IEHT 1 NPoYKX AeTanei crnefyeT 0633aTenbHO OTKUUTL
MaLUMHKy OT ceTu.

7) Cnepute 3a TeM, 4TO6bl Ha 06paGaTbiBaeMOM Y4acTKe 3aroToBKU He
6bino rBOSﬂeﬁ W Apyrux nOCTOPOHHUX NpeaAMeTOoB.

8) TCA ITb 3Ty Aans 0
HapyLueHune aToro npasuna MOXeT NPUBECTU K MOPaXKeHUo
ANEKTPUYECKMM TOKOM C CaMbiMy CEPLE3HbIMU NOCNEACTBUSAMU.

9) Mpu Il Th

TOSNbKO MAGHTUYHBIE 3an4acTy.

10) Mpe>xae Yem KacaTbCA 3aroTOBKU J0XKAUTECH NONHOW OCTaHOBKU
wnuHaens.

11)Co6ntonaiite 0CTOPOXKHOCTL NPH 06pa6oTKe OKPaLIEHHbIX
nosepxHocTeil. HE PEKOMEHAYETCS wnucoeaTtk NOBEPXHOCTH,
NOKPbITble KPACKOW Ha CBMHLIOBOW OCHOBE. 3arpsi3HeHHas Mbilb MOXXeT
BbI3BaTb OTPaBiEHNe CBUHLIOM. Bopb6a € Takoii Mbifbio — 04eHb CNOXKHAs
3ajava.

06paboTKa OKpaLUEeHHbIX MOBEPXHOCTEN

1) Beperute nerkue. Monb3yiTeCk 3aLLMTHON MACKOI MMM PECNNPaTOpPOM.

2) He nyckaiite peteii n B P yI0 30HY A0 TeX
nop, noka He Te Tel u
yGOpKy.

3) BanpelaeTcs eCTb, MUTb UMW KYPUTL B 30HE, B KOTOPO BLINONHAETCS
Teil.

4) Mo BO3MOXHOCTH NONb3y#TECh CUCTEMO# c6opa nbinu. 3akpoiiTe
pa6ouyto 30Hy nonnaTUneHoM. Cneante 3a Tem, YTOBbl He BbIHECTH Mbiflb,
Kpacku 13 paboyeit 30HbI.

5) Mocne

Te Twa yto yGOPKY P 7 30HbI.

3HakoMCTBO C U3aenvem

Pytka UEHTPOBKM NeHTb!

Pbiuar ocnabnenus neHTb!

Ynop ans 3aroTosku

Pyuka dukcaumm wnunaens
[aiika-6apaluek ynopa Ans 3aroToBku
HenopasuxHblii cTon

MecTo Ans xpaHeHus BCTaBok

PyuKa peryn1poBky yrna HakioHa ctona
9. Lkana yrna HaknoHa crona

10. MNa3bl Ans HakoHa cTona

11. OTBEpPCTUS ANSt KPENNEeHNIo K BEpCcTaky
12. KHoMKa BbIKNo4eHns

@ NODGoA DS

13. KHonka BKoueHns

14. MecTo Ans xpaHeHus waib

15. MecTo ans xpaHeHns 6apab6aHos

16. HaknoHHbIii cTon

17. JlenTouHas WwnncosanbHas MallHka
18. CoeanHeHvie Ans 0TBOAA NbiNn

19. Pyuka perynvpoBku yrna HaknoHa ctona
20. MecTo Ans xpaHeHus BCTaBOK

21. MecCTo Ans xpaHeHust KIo4ei

22. MecTo N5t XpaHeHus B 3aaHe vactv
23. Brok nnockoro wnudosaxns

24. LnudosansHas neHTa

25. LLnucbosarnkHble BTYNKK (5 pa3mepos)
26. BcTasky (5 pa3mepos)
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27. laiika wnuHaens

28. LLlaii6bl wnuHpens (3 pasmepa)

29. Bcraeka ans ctona

30. MaeuHbIi Koy

31. LLnucbosanbHbie 6apabaHbl (4 pasmepa)
32. WnuHpens

33. Pyuka chukcaumm lwnuHaens

Ha3HayeHue

HactonbHas LLIJ'IMd)OBaJ'IbHaﬂ MallMHKa C NnMTaHueM OT CeTu, KoTopasi MOXXeT
pa6oTaTb 60 C BpaLLAIOLLMMCS 1 COBEPLLAIOLLMM BEPTUKasbHbIE KOonebaHus
wnuncpoBanbHeIM 6apaéaHoM, G0 ¢ 651I0KOM MAOCKOro WMdoBaHUS.
MpeaHasHaveHa Ans WnnoBaH1s KPUBOMMHENHBIX U NPSIMONMHEHbIX
noBepxHoCTel UrypHbIX U KpynHOrabapuTHLIX 3aroToBOK. HaknoHHast
nepesHsA 4acTb CToNa o6ecneymBaeT BOSMOXKHOCTb 06paGoTKM KPOMOK, B
H4aCTHOCTK, 06paboTKn hacok.

PacnakoBbIBaHue MHCTpYMeHTa

AKKYPaTHO pacrakyiTe 1 OCMOTPUTE UHCTPYMEHT. O3HAKOMbTECH CO
BCEMM €ro XapakTepuUCTUKaMi 1 (YHKLIMSMA.

«  Y6eauTech, 4TO BCE iETaNM MHCTPYMEHTA HAXOASTCS B XOPOLLEM
cocTosiHun. Ecnu kakue-nnéo AeTann OTCYTCTBYHOT UM NOBPEXAEHbI, TO
aKcnayaraunsa MHCTpyMeHTa paspellaeTcst TONbKO Nocne 3aMeHbl Takux
netanei.

Mepen akcnnyartauvei

=4

A BHUMAHME! Mpexxae 4eM ycTaHaBNMBaTb UM MEHATL Kakyo-nubo
OCHACTKY WK BbIMNONHSATL PErY/IMPOBKY, OTKIKOUMTE UHCTPYMEHT OT CeTn
nuTaHus.

YcTaHoBKa Ha cTon

Ecnu wnndosanbHas MalunHka 6yaeT paéoTaTh B NOCTOSAHHOM MOMOXEHNM,

PEKOMEHJYETCS MPUKPENUTL €€ K XXECTKOI ONOPHOI NOBEPXHOCTY.

+ Pa3meTbTe YeTbipe OTBEPCTUS B YCTAHOBOYHOM NOBEPXHOCTM (HanpuMep,
Ha BepcTake) No 0TBEPCTUAM ANs KpenneHus K sepcTaxy (11) B
OCHOBaHUM MaLLMHKK (PUCYHOK A) 1 NpoceepnnTe ux. 3akpenute
MaLLUMHKY KpynHbIMu 60nTamu, Wwaiibamm v raiikamu (He NocTaBnsoTCA)
(pucyHok |).

+  Ecnu MalmHKy Hy>XHO Neproanyecki NepeHocuTL C MecTa Ha
MECTO, NPUKPENNUTE K e OCHOBAHMIO IOCKY, KOTOPYHO MOXHO JIerko
hUKCMPOBAThL HA YCTAHOBOUHbIX MOBEPXHOCTSX CTPYGLMHAMM.

+  [nuHa Kkpene>xHbix 60NTOB (E€CIN OHU UCTONb3YHOTCS) AOMXKHA OblTh
TaKO, 4TOGbI OHU BBICTYNANM 33 BEPCTaK UMM JOCKY HA ANUHY,
[I0CTATOYHYIO ANt HAAEXKHOTO KPErneHus.

Mpumeuanue. [ins npeaoTspalleHns BuGpaumii npu ocnabnexHnn kpenexka
WCMONb3yNTe HEMNOHOBbIE MOAKNAAHbIE CTOMOPHbIE LUARObI MNK Waibb!
poBepa.

Mpumeyanme. 3anpeLLaeTcs UCMoNb30BaTk GONThI, KOTOPbIE HY>KHO C CUIOi
npoTankueaTk Yepes OTBEPCTUS NS KPENNeHMs K BepcTaky: B NPOTUBHOM
Cy4ae MOXHO CNoMaTk NacTUKOBbIA kopnyc. K aHanoruuHeIM NocneacTsnsmM
MOXET MPUBECTM 1 YpEe3MepHast 3aTsiKKa Kpenexa.

BbITsKKa nbinu

PeKoMeHAyeTCs NPUMEHSTb CUCTEMY BbITSIKKM Ml O WnchoBanbHOM

MaluMHKON. Bnarofaps BbITsXKe paboyasi cpefa 6yaeT uuile 1 6e3onacHee.

1. TIPUCOEAVHUTE LUNAHT CUCTEMBI BbITSIKKW K COBAMHEHWIO ANst OTBOAA Mblin
(18) 1 Hapie>XHO 3akpenuTe ero.

2. [Insi noBbiLLeHWsi ahhEKTUBHOCTU PEKOMEHAYETCS BKIIOUATb BbITSXKKY
paHbLUe WM oBanbHON MaLLMHKN.

PeXxum nnockoro wnncoBaHus

. YT06bI AEMOHTMPOBATL KOMMOHEHTbI LUNMHAENLHON LWNMoBanbHO
MaLLMHKW, OTKPYTUTE raiiky WnuHaens (27) knio4om (30) 1 cHumuTe
YCTaHOBfEHHbIE AeTanu: Waiby wnuHaens (28), wnndosanbHbli 6apabaH
(31), nnockyto BcTaBeky (26) n BcTasky Ans ctona (29).

. CHsITble IeTanu XpaHsT B cneumarbHbIX OTAENEHNsSX B OCHOBHOM KOpryce:
MecTe NS xpaHeHns Wwaiib (14), mecTe ans xpaHeHus 6apabaHos (15),
MecTe /ISl XpaHeHUs BCTaBOK (7 1 20) U MecTe NS XpaHeHUs B 3aaHeit
yactv (22).

. YcTaHoBUTe 610K MIOCKOro WwnnoBaHns (23) B BbleMKy HEMOABUXHOrO

cTona (6), KaK nokasaHo Ha PUCYHKE, 1 3aKpenuTe ero pyyKoii dukcaumm

wnuHaens (33).

Ecnu Hy>keH ynop Ans 3aroTosku (3), ycTaHOBUTE €ro 1 3aKpenuTe raikoii-

6Gapatukom (5).

Ecnu wnucposanbHas neHTa (24) He ycTaHOBNEHa, NepemMecTuTe pbidar

ocnabneHus neHTbl (2) K pyyke ukcaumm WNUHAENS, YTO6bl MOXXHO

6bINo HAAETb NEHTY. DTOT MEXaHU3M Harpy>KeH NPY>KMHOM 1 HECKOMBKO

COMPOTUBNSETCS NepemeLLeHnto. KOHTPonMpyiiTe ABUXKEHNE, HTOBbI He

[I0NYCTUTh MOBPEXASHNS!.

N

w

»

o

o

. HapeHbTe NeHTy, BblpOBHﬂﬁTe ee Ha Hy)KHDH BbICOTE Ha rnasHoOM pofivke
6noka nnockoro wnncosanus. MNpocneauTe 3a TeM, 4ToBbl NeHTa 6bina
npasunibHO OPUEHTMPOBaHA (PUCYHOK A) M COOTBETCTBOBANA HANPaB/EHMIO,
yKasaHHOMY CTPEsIKOiA.

. BachukcupyiiTe pemeHb, Nepese/is pblyar 0CnabneHns NeHTbl Hasag K pyyke
LIeHTPOBKM NeHTbI (1).

. MoakntounTe WHCTPYMEHT K CETWU U BKNKOYNTE €ro. OﬁpaTVlTe BHUMaHue
Ha LUEeHTPOBKY NEeHTbI U yGe,ElMTer, YTO OHa B HOpMeE. Ecnu neHta
He OTUeHTpOoBaHa 1 nepeMeLLaeTcst BBEPX v BHU3 Mo posinky,
He3aMmeanuTesnbHO OTKNKYNTE UHCTPYMEHT.

PerynupoBka LIEHTPOBKU

~

®

[Insi perynvpoBKy LIEHTPOBKM JIEHTbI UCTIONL3YIOT PyHKy LIEHTPOBKM. Ecrn

NIeHTa ME/IEHHO CMELLIAETCS OTHOCUTENILHO UCXOIHOMO NONOXKEHMS,

BbIMOJHUTE HEGOJTbLLYIO PErYNIMPOBKY C MOMOLLILIO PYHKM LIEHTPOBKM.

Ecnv LIeHTPOBKA OKa3bIBAETCS HeyAOBETBOPUTENLHOI NOCIE KaXKAOro

OTKITIOYEHNS UHCTPYMEHTA, OTPETYINPYATE BLICOTY PACTIONOXKEHNS NIEHTBI,

OTNYCTUB €€ PbI4AroM 0CNaGNeHNst NIEHTbI, U TONBKO NOTOM BbINOMHSIATE

PErynnpoBKY PyYKOi LIEHTPOBKM.

+ YTOGbl yBENMUMTE BLICOTY PACMONOXKEHNS NIEHTHI, NOBOpaYMBanTe
PyUKY LIEHTPOBKM MO 4aCOBOW CTPESIKE. YTOGbI YMEHbLIMTL BbICOTY,
NoBOpaYMBaiiTe pyuKy NPOTUB HYaCOBOI CTPENKN.

+ PyuKa LIeHTPOBKM NEHTbI MOXKET 06ecneynsaTh Takoi AnanasoH
perynvpoBki, B npeaenax KoToporo AOCTUraeTcs CTabunbHoe
NOMNOXEHNE NeHTbI. [N ONTUMANbHO LIEHTPOBKM (B TOM Yncne n
Noj Harpy3Kkoi) Bceraa CTPEeMUTECh NONacTk B CepeanHy avanasoHa
perynnposaHus.

MpumMeyanme. Ecrin neHTa GyeT TEPETLCS O NOBEPXHOCTL B BblEMKe
HEMO/IBMXKHOIO CTOMA M3-3a HEMPaBU/bHOM LIEHTPOBKM, TO OHa MOXET
nospeauTLCs. Jlerye yCTpaHUTb MOrpeLlHOCTb, KOTOpast Bbi3bIBaeT
CMelLIeHMe NeHTbI BBEPX, & HE BHW3, TaK Kak [IBUKEeHWe BBEPX HE npuseneT
K MOBPEX/IEHNIO KPOMKM NEHTbI. MOBEPHNTE PYUKY LIEHTPOBKM Ha 6OSbLLION
Yron no 4acosov CTPenke, a 3aTeM BbIPOBHSIATE BbICOTY NOCTENEHHbLIMIA
NoBOPOTaMU MPOTUB YaCOBO CTPENKM.

PeXxum WiNnuHaenbHon
wnucdoBanbHON MaLIMHKK

Bblﬁop wncoBaNbHON BTY/IKU N0 3ePHUCTOCTM

CyLLeCTBYIOT HECKOSbKO KNaccoB LNNOBanbHbIX BTYOK:
KPYNHO3EPHUCTbIE (3epHUCTOCTL F80), CpeiHe3epHUCTbIe (3ePHUCTOCTL
F150) u Menko3epHucTble (3epHUCTOCTb F240).

+ KpynHO3epHUCTbIe a6pasuBHbIi MHCTPYMEHT NPUMEHSIETCS AN YEPHOBOI
06paboTK, CPeIHE3ePHUCTBIN NS NONYYMCTOBON 06paboTKK, &
MenKO3ePHUCTBIN — ANt YUCTOBO 06PABGOTKM.

+ YTo6bI Ka4ecTBO 06pabOTKM BCeraa 0CTaBasnoch BbICOKMM, NOMb3YyNHTECH
TOJIbKO BbICOKOKAYE€CTBEHHbIMW LIJJ'IMd‘)OBaJ‘Ibe\MM BTyJIKamu.

+  OnTUMarnbHyto 3epHMCTOCTL abpa3nsa Ans KaXkaoi KOHKPeTHO
onepauvv pekoMeHayeTcs onpeaensTb nyTeMm I'IpOﬁHbIX npoxoAaos no
HEeHy>XHOMY Kycky MaTepuana. Ecnu wnudosaHuem He ynaeTcs ybpaTb
Kakue-nm6o NOBEPXHOCTHbIE lZleCpeKTbl 3aroToBKM, nunpoﬁyﬁTe nm6o
BbINOMHNTL YEPHOBOIA NPOX0/, a6pa3nBoM C 6onee KPynHbIM pa3mMepoM
3epHa (a 3aTeM BepHYThCS K UCXO[IHOM 3ePHUCTOCTK), NGO yaanuTh
nedexTbl cBexell WnnhoBanbHo BTyNKo 1 goaenaTs paéoTy
abpa3nsBoM BbIGpaHHOI (Gonee MenKoii) 3epHUCTOCTHN

YcTaHoBKa WwnngoBanbHOW BTYNKK

. CHUMUTE NEHTOUHYIO LWNNOBANLHYIO MaLLMHKY (17): OTKpyTUTE 1
y6epuTe pyuky dukcaumn wnuHaens (33), 3aTeM NoAHUMUTE MaLLNHKY C
HernoaBu>xHoro ctona (6). Y6epute ee Ha MECTO NS XpaHEHUs B 3aHe
yacTm (22).

. BoibepuTe noaxoasiime Aetanu no Tabnuue BCTaBOK.

. YCTaHOBUTE KOMNOHEHTBI, KaK NoKasaHo Ha pucyHke (pucyHok G). <alt:
(prcyHok 11)>

. BaTsHuTe raiky wnuHaens (27) knovom (30),4 To6bI WwWnndosansHas
BTyJIKa He NpocKarb3biBana BO BpeMs pa6oTkl. He 3aTsrvsaiiTe CrmwKom
CHMBHO.

5. Ecnun Hy>keH ynop ans 3aroToBku (3), ycTaHOBUTE €ro 1 3akpenuTe rainkoi-

6apatukom (5).

Mpumeuanme. PekomeHzyeTcs NCnonb3oBaTh raiky Ans wnuHaens (27).

O1HaKO €CIM NEPEXO/ U3 PEXKMMA MIIOCKOro LMCHOBaHNS B PEXXUM

LWNUHAENBHOM MALLIMHKM BbINONHSETCS HACTO, MOXHO MCMONB30BaTh PyUKY

umkcaumm wnuHaens (33), ecnu oHa CMOXKeT 06eCneYnNTb AOCTATO HbINA

NPYKUM NS yAEPXKaHNs! WMOBanbHON BTYSIKM. OTO 3aBUCUT OT NOCAAKN

BTY/KW Ha 6apabaHe.

BADKHO! Bctasky 1 6apabaH noi6upatoT noJ, KOHKPETHYHO LnnoBanbHyto

BTY/IKY MO TabnuLe HuxXe.

w N
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Tabnuua BCTaBoOK

LUnudposanbHas | LnucbosansHbii | BeTaska (26) Lai6a
BTyNKa (25) 6apabaH (31) wnuHaens (28)
13 MM HM 13 MM Manas

19 MM Manas 19 MM CpeaHsis

26 MM CpepHsia 26 MM CpepHsia

38 MM Bonbluas 38 MM CpepHsis

51 MM OvueHb Gonblwas | 51 MM Bonbuwas

Mpumeyanus.

*  Bce wnudosankHble BTYNKM (25) (KpoMe cambix ManeHbkinx — Ha 13 mMm)
noAXoAsT K 0TBEeTHbIM 6apabaHam (31).

+  Korpa wnmucbosansbHas BTy/Ka M3HOCUNACH TONBKO CHU3Y, MOXHO
nepeBepHyThL ee 1 BbipaboTaTb abpasnBHbIii MaTepuan, ocTaBLINiCS Ha
[pyroii CTOpOHe.

- Ecnu BTynka npokpyunsaeTcsi Ha 6apabaHe nocne BKNOYEHUS MUTaHUs,
3TO 3HAYWT, YTO raika WwnuHaens (27) satsHyTa cnabo, 6apaéaH He
©XKar, n He UKCUpYeT BTYNKY.

- Tepep BKMOYEHMEM MALLWMHKW NPOCNEeANTE 3a TeM, 4TOObI
Lunmcbosaanaﬁ BTYy/NKa He Kacanacb BCTaBku cTona.

BAXKHO! He pa6oTaiite C Ype3aMepHO U3HOLLIEHHON LN OBaNbHON BTYNKOM:
TaKye BTYJIKM CUSTbHO HarpeBaroTes, 1 6apabaH MOXXeT NOBPeANTLCS.
Mospex paeHne 6apabaHos, 06yCnoBNeHHOE PaGoToM C USHOLLIEHHBIMM
wnnchoBanbHLIMU BTYIKaMK, HE ABNSETCS rapaHTUHBIM Cry4YaeM.

BAXKHO! HenpasunbHblii BbIGOP BCTaBKM (26) MOXKET NPUBECTY K
3alLeMNEHNIO NanbLIEB MY YBOZY 3aroTOBKM B 3a30p MeX/y BCTABKOI 1
WnncoBanbHOI BTYNKON.

LLnucboBanbHas BTyska A0SKHA MOTHO CaAUTLCS B LIEHTPabHOE 0TBEPCTUE
BCTaBKM.

HaknoH cTona

CT0n (16) MOXHO HaK/OHATL Ha yron Ao 45°. 3T0 No3BONseT nerko

o6pabaTbiBaTh (hacku 1 BbINOSHSATL NPOYME OnepaLiin C KPOMKaMM.

. OcnabbTe 2 py4Kky perynupoBky yrnia HakioHa (8 n 19) ¢ o6enx cTopoH
cTona.

. [epeBeanTe CTON B HyXXHOE YrNIOBOE NOJNOXEHMe, PYKOBOACTBYACH LKAmNOR
yrna HaknoHa ctona (9). [insa Hanbonee pacnpoCTPaHEHHbIX MOMOXKEHWA
(0°, 15°, 22.5°, 30° 1 45°) NpeaycMOTPeHbI Nasbl Ans HaksoHa (10) ¢
hurKcaTopoMm.

. 3aTsHUTE 2 Py4KM PEryNINPOBKN Yriia HakioHa CToNa, YToBb!
3ahKCHPOBATL CTOS B BbIGPAHHOM MONOXXEHUH.

JKennyarauus

BHUMAHME! lNpu pa6oTe ¢ aTum nHcTpymerTom BCEMIA nonb3ayiitecs
NOAXOASLLMMM CPEACTBAMM 3ALUMTLI OPraHoB 3PEHUS, AbIXaHNs 1 CyXa.
Monb3yiTech NOAXOAALLMMMU NepHaTKamm.

BHUMAHMUE! 3ATPELLIAETCS ncnons3osaTh NepyaTkut U Apyryto
OZI@X /1y, IMEIOLLME BBICTYNAtOLLIME HUTU: OHM MOTYT HaMOTaThCS Ha.
BPALLAIOLINICS LWUNMHAEL U MPUTSHYTb K HEMY PyKY Unu roniosy. PesynbtaTom
MOXET CTaTb Tsixxenasl Tpasma. He pekoMeH/yeTcst UCNonb30BaTh nepyaTku
Ha TKaHeBOW OCHOBE.

IS}

w

BKntoyeHue n BbIKNIKOYEHUE

Mpumeyarve. Mepea BKAOYEHNEM MALLMHKK NPOCeANTE 3a TEM, HYTOGb!

u.mmd)oaaanaﬁ BTyfnKa He Kacanacb BCTaBKW, Win mnmd)osaanaﬂ neHTa He

Kacanack NoBEePXHOCTH CToNA.

*  HaxmuTe kHOMKy BKOYEHNs (13), koTopas pacnonaraeTcsi B nepeaHei
yacTu WnndoBanbHOR MaLLNHKK.

* YT06bI OTKMHOUMTEL MALLMHKY, HAXKMUTE KHOMKY OTKOUeHns (12).

LLinuchoBanue

BHUMAHME! He nonyckaeTtcsi NpUMEHsTL 3Ty MalLMHKY Ans Wwnndosarmns

MeTanna. Mpyn WwnnosaHuu MeTanna BbIAENSIOTCS UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT

BOCMNAMEHNUTbL AEPEBO U APEBECHYIO Myflb HA MALLMHKE UMK B LIEXY.

MpumMeyaHye. LLInMHAENb BpallaeTcs Unu neHTa ABUXKETCS NPOTUB HacoBO

CTpenku.

1. Y6eauTech, 4TO MalLMHKa HafIeXXHO 3aKpensieHa Ha BepcTake,

2. HapeHbTe noaxoasLIMe CpeCTBa 3alUMThI (BKKOUAs MACKY U 3aLMTHbIE
0YKM), 3aTEM BKJIOUYUTE CUCTEMY BbITAXKKM MbINN (ECIIN MEETCS).

3. BxnrounTe wnnchosanbHyo MalvHKy 1 AaiiTe anekTpoasuratento

pasorHaTbCsi 10 NOMHbIX 060POTOB.
BAXKHO! HauuHaiiTe nnasHO nopasaTb 3aroToBKY K LUNMcOBanbHON BTYNke
MPOTWB Hanpasnexus BpalleHns (prcyHok D). B n(poTWBHOM Cry4ae 3aroToBKy
MO>KET OTTOSKHYTb OT LWNMCHOBANLHOM BTYSIKM MNN NIEHTbI. Pe3ynbTaTom MoXxeT
cTaTh TpaBMa. He npuknaabiBaiiTe K 3aroToBKe Ype3MepHbIX YCUINiA U He
[1aBNTE Ha Hee CIINLLKOM CUITBHO.
4. o BO3MOXKHOCTM NONb3YHATECH YNOPOM AN 3aroToBKM (3).
5. Mo 3aBepLUeHMN PaBOTbl OTKIIKOUNTE MALLMHKY U OTCOEAMHUTE ee OT CeTn
nuTaHus.

OcHacTka

+ MecTHble aunepsbl Triton NnpeanararoT NONHbIA ACCOPTUMEHT OCHACTKM
1 Pacxo/iHbIX MaTepnanos, BKIOYas WMpOoBanbHbIe BTYNKM U NEHTbI.
3anyacTi MOXHO 3akasbiBaTh Ha caiiTe toolsparesonline.com.

TexHnyeckoe 00Cny)XuBaHve

BHUMAHME! Mepea BbINONHEHUEM KaKNX-NTMGO PETYNIMPOBOK UMK
onepaumii 06Cny>K1BaHNs BCErAa OTKIOYANTe MHCTPYMEHT U OTCOEAUHSITE ero
OT MCTOYHMKA NMUTAHMS.

+ VIHCTpyMEHT, MetoLLmii Kakue-nn6o NoBpexXAeHus), paspeLlaeTcs
9KCMYaTMpOBaTh TOMLKO MOCAE TOro, KaK KBAanMMULMPOBAHHbI
PEMOHTHIK OTPEMOHTMPYET W TILATENBHO NPOBEPUT ero.

+ PeMOHT 9NIeKTPONHCTPYMEHTA 0SIKEH MPOM3BOANTLCS
KBaNMNLMPOBAHHbIM CMIELMANMCTOM C UCMOSNb30BAHNEM NAEHTUYHbIX
3an4acTei. TonbKo B 3TOM Cly4ae PEMOHT 3/1EKTPOMHCTPYMEHTa He
CKaXKeTCs Ha ero 6e30MacHOCTM OTPULIATESNbHBIM 06Pa30M.

06wuin ocmoTp

PerynsipHo NpoBepsiiiTe 3aTsKKy BCEX KPENEXHbIX BUHTOB. CO BpeMeHeM
3aTsKKa MOXKET ocfiabeBaTh OT BUGPALIM.

06¢cny)XBaHNe 3NEKTPMYECKOro LUHYpa

Bo n3bexxaHue yrpo3 anekTpo6e3onacHoCTV 3ameHa aNeKTpU4eckoro WHypa
[IO/>KHA BbIMOMHATLCA NPOU3BOANTENEM, ero ouumMansHeIM NpeacTasuTeNneM
1nu ochuLManbHbIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM.

Oumnctka

. PerynsipHo ypansiite nbinb v rpsss. Movatle caysaiite unm yéupante
MbINIECOCOM Mbiflb CO BCEX AeTanel WnmdosanbHOM MalLMHKI 1 Kopryca
aneKTpoABuraTens.

. PerynspHo cHuMaiiTe BCTaBKy M HUXKHIOK LLAiBY CO LWNUHAENA U yansiite
Mbifb, CKOMMUBLLYIOCS Ha X MOCAZI04HBIX MOBEPXHOCTSAX HA KOPMyCe.

. PerynspHo cmasbiBaiiTe BCe ABUKYLUMECS feTani.

. 3anpelaeTcs UCNonb30BaTh LWENOYHbIe BELLECTBA AN O4MCTKN
NNacTUKOBbIX AeTaneii.

He ponyckaeTcs YMCTUTL NNACTUKOBbIE AETaNM MHCTPYMEHTA arpecCUBHbIMN

UYMCTALLMMI CPEACTBAaMN. PEKOMEH/YETCS YMCTUTL TPSNKOM, CMOUEHHOM MSIFKUM

MOIOLLMM CPeICTBOM. He [lonyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPyMEHTa C BOAIOM.

n

N

3ameHa WeToK
. Co BPEMEHEM YroJibHble LeTKU BHYTPU 3NeKTpoABUraTens naHamsaroTca.

+  ECnu WeTKy N3HOLWEHbI CIIMLLKOM CHIIbHO, TO BO3MO>KHA NOTepst MOLLHOCTH,
npepbIBUCTas paboTa 9NeKTPOABUraTens Unm BUAMMOE UCKPEHHe.

+  TMopsiAOK 3aMeHb! LWeToK

. AKKYpaTHO ynoXuTe WwnnoBasnbHyto MaLLMHKY Ha 60K W BbIKDYTUTE
BUHTbI KPEMJIEHWUSI OCHOBHO KPbILLKM, YTOGbI MOSY4NTL AOCTYM K
QNeKTPOABMraTENIO.

Ecnv BHyTpY (32 OCHOBHO KPbILLKOW) HaKonunack ApeBecHas nbifb Unn
CTPY>KKa, TLWATESNbHO yAanuTe ee.

. BbIKpyTUTE 2 BUHTA KPEMNTEHNs KPbILLKY LLETOK (MoKasaHa CTPEKoi Ha
pucyHke F) 1 CHUMMTE KpbILLIKY.

AkKypaTHO BbITalMTe WeTKy B c6ope (pucyHok F).

OTCcoeaMHNTE NPOBOJ OT LLETKM U yGepuTe ee.

YCTaHOBUTE CMEHHYIO LLIETKY M NPUCOEANHNTE K HEeli NPOBOJ.
YcTaHoBUTE LLETKY 9NeKTPoABUraTens Ha MecTo. MpocneanTe 3a TeM, 4ToGh!
MasneHbKuii BbICTYN Gbifl PACTIONOXEH NPABUILHO (MOKa3aH CTPESKoM Ha
pucyHke F).

YCTaHOBUTE Ha MECTO KPbILLKY LETOK 1 3aKPYTUTE BAHTBI.

MosTopuTe Waru 3-8 Ans Apyroi weTku. BaXkHo Bceraa MeHsTb LWeTKn
napamu.

10.YCTaHOBUTE OCHOBHYIO KPBILLKY 11 3aTSHUTE BUHTI.

TaK>xe MOXHO CAaTh UHCTPYMEHT Ha 06CNY>KMBAHUE B OhULIMATbHBIA
CEPBUCHbIiA LIEHTP.

I

w
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XpaHeHue

VIHCTPYMEHT A0MKEH XpaHUTLCA B HAi@XKHOM, CyXOM 1 HeJ0CTYMHOM
Ans petei Mecte. ECIM MHCTPYMEHT yCTaHOBIEH B LIEXY UK B rapaxe
Ha NOCTOSIHHOM OCHOBE, UCKIIOYMTE BO3MOXKHOCTb SKCMlyaTaumum
MHCTPyMeHTa IeTbMMU.

Yrunusaums

YTunusaums HepaboTaroLLEero 1 He NOANEXXalllero peMoHTy
BNEKTPOMHCTPYMEHTA [0M>KHA BbINOSHATLCA B CTPOrOM COOTBETCTBUU C

Mouck 1 ycTpaHeHne HeucnpaBHoOCTEN

rocyAapCTBEHHbIMW HOpMaTMBamu.

+  BanpelyaeTcs yTUNM3MPOBATL ANEKTPONHCTPYMEHT UMK UHOW SIOM
3NEKTPUHECKOTO 1 3NIEKTPOHHOrO 060PYA0BaHUS C GbITOBLIM MyCOPOM.
+  OG6paTtuTeck B MECTHOE ynpaBeHue no yTUam3aunm 0TX0A0B
3a MHhopMaLmedt 0 NPaBUMbHbIX METOAAX YTUAN3ALNM
9NEKTPOMHCTPYMEHTA.

HeucnpaBHocTb

Bo3moxHasi npuumnHa

MeTop ycTpaHeHus

He cpaGatbiBaeT KHOMKa BKIOUeHNs)/

OTCyTCTBYET NUTAHME.

MpoBepbTe UCTOHHUK NUTaHNA.

BbIK/OYEHUS!.

HeucnpaseH Bbikno4aTens.

ChaiiTe MHCTPYMEHT B 0hrLIManbHbIii CepBUCHbIA
ueHTp Triton Ha 3aMeHy KHOMKM BKNO4EHNs/
BbIK/TIOHEHMS.

LLnucposanbHas BTynka (25) He BpallaeTca

BMecTe ¢ 6apabaHom (31). CUIbHO.

[aiika wnuHaens (27) 3aTsHyTa HejoCTaTO4HO

3aTarueas raiiky WNUHAENs He6oNbLLIMMM
Liaramu, ycTpaHuTe NpocKasib3biBaHne BTyKu
Ha GapaGaHe.

LLnndroBankHas neHTa He 0cTaeTcst Ha OAHON
BbICOTE BO BPEMS PaGoThl.

HenpasunbHas UeHTpoBKa.

CMoTpuTe paszien «Perynmposka LIEHTPOBKM».

O6pa3yeTcs 60sbLLOE KONMYECTBO MbINN.
Nbinn.

3acopeHo NPOXoAHOE OTBEPCTUE CUCTEMBI OTBOAA

OTKNIOUNTE MALLMHKY U OTCOEANHUTE ee OT CeTh
nuTaHns. CHUMNTE KOMMOHEHTbI WNWHAENBLHO
MaLLUMHKK UK 610K MIOCKOrO LWNMoBaHNs 1
MpOYMCTUTE NPOXOAHOE OTBEPCTUE CUCTEMbI
0TBOAbI MbIN.

YcTaHoBneHa HenpaeunbHas BCTaBKa.

YcTaHoBMUTE BCTaBKY MOAXOASILLEro pasMepa.

LLnndroBankHbIii 6apabaH He pasroHseTes Ao
NOSHOI CKOPOCTY MK 3BYK 3NEKTPOABUraTens

Meperpes anekTpoasuraTensi.

OTKIIOUNTE UHCTPYMEHT U f1aiiTe eMy OCTbITb B
TedeHue 1/2 yaca.

OT/IMHAETCS OT HOPMASIbHOrO.

OTKas anexTpoaBUraTens.

O6patuTecs B 0thuLManbHbIA LEHTP
o6eny>xuBaHms Triton.

LLleTkn TpebytoT 3ameHb.

CwmoTpuTe paszen «3ameHa LWeTok».

W3HOLEH N BbITSHYT pemMeHb

O6paTuTteck B ochuLmMarnsHbIin

Dleknapauusa coorsercteus GE

Huxenoanucaswwiics: Mocnoavd [dappen Moppuc

(Darrell Morris)

YMONHOMOYEHHbIY KoMnaHueii: Triton

BasenseT, 4To: HacTosilas Aeknapauvs 6bina BbinyLueHa noj
©AMHONMYHYI0 OTBETCTBEHHOCTL NPON3BoANTeNs. O6bekT HacTosLei
NeKnapatLum oTBeHaeT TpeGoBaHNsIM COOTBETCTBYIOLLNX HOPM
yHucbukaumm Espocorosa.

UpeHTnMKaUMOHHbINA koa: TSPST450

Onwucanwe: LLinndosanbHas MalmHKa ¢ NnasatoLLmM LWnMHAenem n
neHToit 450 BT

CoOTBETCTBYET CNeAylOLMM ANPEKTUBAM U CTaHAapTaM:

[MvpekTuBa no malumHam 2006/42/EC

JvpekTuBa no anekTpoMarH1THoN coBmecTumocTu 2014/30/EC

[MpeKTBa 06 OrpaHMHEHN 1CTIOSb30BAHMS BPEAHbIX
BewlecTs 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010
ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008
EN 55014-2:1997+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

YnonHomoueHHlii oprat: TUV SUD Product Service

y Taumu: Triton
[Lara: 12/10/2016
Moanucek:
FocnoanH appen Moppuc (Darrell Morris)
[OvpexTop

L nagpec ens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. FOpuanieckuii

appec: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom (Benuko6puTaHus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Ko6szonjlik, hogy ezt a Triton ot! A jelen Utmutatd a
termék biztonségos és hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
utmutatot, hogy megértse a benne levé utasitésokat. Ugyelien arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készlilék adattabldjan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

Viseljen flilvédét.

Viseljen véddszemiiveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddkesztytit.
Olvassa el a kezelési Utmutatot.

Vigyazat!
Kizardlag beltéri hasznalatra!

Mérgezd g6zdk vagy gazok!

Mindig valassza le a gépet a halézati feszliltségrél, ha nem
haszndlja, vagy mielétt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

PR R Qe <

Porelszivés szlkséges/javasolt.

-
=
=

I1. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)

Korny 6 A j elektromos termékeket nem
szabad a héztartasi hulladékba dobni. Kérjtik, vigye el a megfeleld
ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatoségokat vagy a forgalmazét az Ujrafelhasznélasra
vonatkozd tandcsokeért.

1> (O

A készlilék megfelel a vonatkozé jogszabalyoknak és biztonségi
szabvényoknak.

)
m

Miiszaki roviditések és szimbolumok

\ Volt

Hz Hertz

~ AC Valtakozo feszliltség

=, DC Egyenfesziiltség

no Uresjérati fordulatszam:

A, mA Amper, milli-Amp

W, kW Watt, kilowatt

Iperc v. min'! Percenkénti iranyvéltas vagy fordulat

n Névleges fordulatszam

1/perc Percenkeénti fordulat

opm Keringés vagy rezgés percenkénti
széma

spm Loketszam percenként

° Fok

dB(A) A-stilyozott zajszint decibelben

[} Atmérs

m/s? Méter per szekundumnégyzet (rezgés
nagységa)

Miiszaki adatok
Tipusszém: TSPST450
Feszliltség: EU —220-240 V~, 50/60Hz, 450 W

Uresjérati fordulatszam (ors6):

2000 1/perc

Szalagsebesség:

750 m/perc

Oszcillélasi gyakorisag:

58 oszc./perc

Lokethossz:

16 mm

Csiszoldhtively méretek:

Atm. 13 mm, 19 mm, 26 mm, 38

mm, 51 mm
Csiszoldszalag mérete: 100 x 610 mm
Porelvezetd csonk (kils6 atm.): 38 mm
Asztal mérete (H x Sz): 430 x 410 mm
Dénthetd asztal mérete (H x Sz): 220 x 410 mm
Asztal déntési szége: 0-45°

Asztal déntéshatérold rovatkai:

0°, 157, 22.5°, 30° & 45°

Orso mérete:

12,7 mm x 1,5 mm-es menet

Erintésvédelmi osztaly:

=]

Viz elleni védettségi osztély 1P20
Méretek (H x Sz x M): 390 x 330 x 450 mm
Témeg: 12,9kg

értesités nélkil megvéltozhatnak.

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki adatai
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Zajra és rezgésre vonatkozo adatok

8 — Oltézzén megfeleléen.
- Ne viseljen Iaza ruhazatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a

Hangnyomés szintje, Lea: 76 dB(A)
Hangteliesitmény, Lya: 89 dB(A)
Tdrés, K: 3dB

Akezelé szdméra a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és kotelezé a
halldsvédd eszkozok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viselien hallasvédé eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) érteket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
sziikséges. Ha a zajszint még flilvéddvel is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam haszndlatét, és ellendrizze, hogy a flilvédé megfelelden illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam éiltal keltett hangszint megfelel§ csékkentését.
FIGYELEM: A szerszédm vibrécidja a felhasznalénal a tapintésérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergé érzést és csdkkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Sziikség esetén korldtozza
a rezgésnek kitettség idétartamét, és haszndljon rezgéscsillapitd keszty(it. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normal, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatdsa. A miszaki adatokban megadott
vibrécids szamadatokbdl kiszémithatd a szerszam haszndlatanak idétartama

és gyakorisaga.

A miiszaki adatokban megadott hang- és vibracids szintek az EN60745 vagy
hasonlé nemzetkézi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatérozva.

A szamadatok a szerszam szokdsos miikddési kériilmények kozott torténd
normal haszndlatt jelzik. A rosszul karbantartott, rosszul 6sszeszerelt, vagy
nem megfelel6 médon hasznalt szerszamnél a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt

a munkahelyi hang-és vibracids szintekrdl. Ez hasznos lehet az otthoni
felhaszndlok szdméra, akik a szerszamokat hosszu id6n &t hasznaljdk.

Az elektromos kéziszerszamokra
vonatkozo altalanos munkavédelmi
tudnivalok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja
be az utasitasokat, stlyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ez! a késziiléket nem hasznalhat]ak csokkent fizikai vagy
értelmi kép ély (beleertve a gyermekeket
is), vagy ési nélkil hacsak
nem éllnak a ért felelés alatt, illetve nem
kovetik annak utasitasait. A gyermekeket felugyelet alatt kell tartani, hogy ne
jatsszanak a késztilékkel.

FIGYELEM! Eleklromos szerszamok hasznalatakor a tiiz, aramiités vagy
é serules 8 tartsa be az alabbl alapvelo

mozgo
- Kiiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése javasolt.

- A hosszu haj védelmére viseljen megfelel6 fejfeddt.

9 — Hasznéljon véddéfelszerelést.

- Viseljen védészemiiveget.

- Viseljen arcvédé vagy porvédé maszkot, ha poros kériilmények kozétt dolgozik.

FIGYELEM: A véddi vagy 6 ruhdzat vi ének elmt
személyi sérlilést okozhat, illetve megndvelheti a sulyosabb sértilés kockézatat.

10 — Csatlakoztassa porelszivé berendezéshez - Amennyiben a
szerszamgéphez por elvezetésére és dsszegyljtésére szolgald berendezést
lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg rdla, hogy ezeket csatlakoztatta, €s
hogy haszndlatuk a megfeleld modon torténik.

11 - Ne hasznalja hely médon a t4| - A késztilék dugvillajat
et soha ne a tapkabelnél fogva hizza ki a konnektorbdl. A tapkabelt tartsa
tavol a héforrdsoktal, olajtél és az éles peremektdl. A megrongdlddott vagy
Gsszekuszalddott tapkabelek névelik az dramlités veszélyét.

12 — Régzitse a munkadarabot - Lehet6ség szerint hasznaljon pillanatszoritot
vagy satut a munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb régzitést eredményez, mint
a kézzel valé megfogas.

13 — Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsdgosan dllva és
egyenstilydt megtartva dolgozzon.

14 — Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkezé véagoszerszémoknal kevésbé

valészinli a munkadarabba vald beszorulds, és a szerszdm iranyitasa is
kénnyebb.

- A tartozékok kenéséhez, illetve cseréjéhez kévesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha kdrosodtak, bizza a
javitasukat a markaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitd kdbeleket, €s ha megsériiltek, cserélie
ki azokat.
- Afogantytkat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfelel6en karbantartott elektromos kéziszerszamok sok
balesetet okoznak.

15— Késse le a gépet az elektromos halézatrdl - Hizza ki a gépet az aljzatbal,
mieldtt javitast végezne rajta, vagy miel6tt kiegészit6t cserélne (pl. penge, bitfej,
vagoelem).

FIGYELEM: A gyart6 dltal nem javasolt kiegésziték vagy tartozékok haszndlata
balesetet okozhat.

16 — Tavolitsa el az allitékulcsokat - Tegye szokdsdva a szerszam
bekapcsoldsa elétt a bedllitokulcsok és tartozékok ellendrzését, valamint
eltavolitasat.

17 — Keriilje a véletlen beinditast - Az dramforrashoz valo csatlakoztatas és/
vagy az akkumuldtor behelyezése el6tt, illetve az eszkéz felemelésekor vagy

A sajat bi a a
hasznalala elétt olvassa el az sszes utasitast, és Grizze meg a hasznalati

j J céljabe

Orizzen meg minden flgyelmezretest és ulasitast a kesobbl ta/ekazodas
érdekében. A fic 1 emlitett jezés az 6sszes
alabbi figyelmeztetés esetén az elektromos halozatrol uzemela (vezetékes)
szerszamgépre és az akkumulatorrol tizemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre
is vonatkozik.

1 — Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen teriileteken és
munkapadokon nagyobb a sértilés kockazata.

2 — Tartsa rendben/iigyeljen a munkateriilet krnyezetére is.

- Ne tegye ki a szerszamot esének.

- Ne haszndlja a szerszamot nedves vagy nyirkos kémyezetben.

- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvilagitasardl.

- Ne hasznélja a szerszamot gyulékony folyadékok vagy gézok kérnyezetében.

3 — Aramiités megelozese

ertilje a fizikai érintkezést foldelt felliletekkel
(példaul csé f 8

helyekkel és hitéberenc

tlizt

4 — Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedije, hogy illetéktelen
személyek, kilénésen gyermekek megeérintsék a gépet vagy az elektromos
kabelt, és tartsa 6ket tavol a munkatertilettsl.

5 — Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A hasznélaton kiviili szerszamokat
széraz, zarhat6 helyen, gyermekek el6l elzérva kell térolni.

6 — Ne eréltesse a szerszamot - A szerszam jobban €s biztonsagosabban
mkédik azon a sebességen, melyre tervezték.

7 — Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne hasznaljon kis szerszamot olyan
munkara, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.

Ne haszndljon szerszamokat rendeltetéstikté| eltéré médon; példaul ne
hasznaljon kérflirészt fadagak vagy farénkok vagésara.

FIGYELEM: A szerszdm véletlen beinditdsa stilyos sértiléseket okozhat.

18 — Hasznaljon kiiltéri hosszabbité kdabelt - A szerszam kiiltéri hasznalatakor
hasznéljon a kiiltéri hasznélatra tervezett hosszabbitét. A kiiltéri kivitel(i
hosszabbitc kabel alkalmazésa csokkenti az dramlités veszélyét.

19 - Mindig legyen nagyon évatos.

- Ugyelien arra, amit tesz, 6rizze meg a j6zan itél6képességét, és ne
mikodtesse a szerszamgépet, ha faradtnak érzi magét.

- A szerszamgeépet ne hasznalja, ha kabitdszer, alkohol vagy gyogyszer hatdsa
alatt all.

FIGYELEM: Az elektromos kéziszerszam mukddtetése soran eléforduld
pillanatnyi figyelmetlenség stlyos személyi sériilést eredményezhet.

20 — Ellendrizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- A szerszam hasznalata el6tt gondosan ellendrizze a védéelemeket, hogy
eldénthesse, vajon helyesen miikddnek-e €s képesek-e rendeltetésszerden
tizemelni.

- Ellendrizze a mozgo alkatrészek illeszkedését és szabad mozgésat, az
alkatrészek vagy szerelvények torését, illetve bérmely olyan kértilményt, amely
hatéssal lehet a szerszam miikodésére.

- A sériilt védéfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkézpontban megfeleld
mddon meg kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen hasznélati utasitds
masként nem rendelkezik.

vizben.

- A hibas kapcsoldkat c: ki hivatalos r

FIGYELEM: Ne haszndlja a szerszamot, ha azt a be/ki kapcsoldja nem kapcsolja
be és ki. Akapcsolot a szerszam hasznélatba vétele elétt meg kell javitani.
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— Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot — Ez a szerszém
megfelel a hatélyos biztonsdgi eléirdsoknak. A szerszam javitdsat csak
szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitds nagy veszélyt jelenthet a
felhasznéléra.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyez6 cserealkatrészeket
hasznaljon.

FIGYELEM: Amennyiben a készlilék tdpkabele megsériil, azt a gyartoval vagy
hivatalos mérkaszervizben kell kicseréltetni.

22 - Az elektromos
kell a hélézati aljzathoz — A csatlakozodugaszt soha ne médositsa.
Semmiféle csatlakozdadaptert ne haszndljon védévezetékkel ellatott (,féldelt”)
szerszamgéphez. A nem maodositott €s az aljzatba illeszkedd csatlakozddugdk
csokkentik az aramtités veszélyét.

23-Haa 6 (Fi-relé) nélkil
haszndlja — Az aramvédé kapcsold haszndlata csokkenti az elektromos
aramlités kockazatat.

MEGJEGYZES: Az ,dramvédé kapcsold (Fi-relé)” kifejezés helyettesithets a
féld hibaaramkér-megszakité (GFCI)” vagy ,féldzérlat-megszakité (ELCB)”
kifejezéssel is.

FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tépfeszliltséghez csatlakoztatja
(fékapcsold haldzati aljzata, fali aljzat stb.), gy6zédjén meg arrdl, hogy a
tépfeszliltség értéke megegyezik-e a szerszamgép adattabldjan megadott
értékkel. A kezeld suilyos sériilését, illetve a szerszam kérosodésat okozhatja,
ha azt az eléirtnal magasabb feszliltséggel mikddteti. Kétséges esetben ne
csatlakoztassa a gépet a halézathoz. Ha a szlikségesnél alacsonyabb értékui
tépfeszliltséget haszndl, az arthat a motornak.

A rezgoorsos és szalagcsiszolora
vonatkozé munkavédelmi
figyelmeztetések

FIGYELEM!

« Az elektromos szerszamot kizarélag a szigetelt markolatainal
fogja meg, mivel a csiszolészalag/lap véletleniil hozzaérhet a sajat

k) A festett felliletek csiszolasakor legyen elévigyazatos. Az Slomtartalmi
festékek csiszoldsa NEM JAVASOLT. A szennyezett por ellenérzés alatt
tartdsa nehezen megoldhatd, és dlommérgezéshez vezethet.

Festék csiszolasa:

a) Ovja a tiidejét. Viselien porvéd6 maszkot vagy légzékésziiléket.

b) Ne engedjen gyermekeket vagy terhes anyakat a munkateriiletre, mig a
festék csiszolasa be nem fejez6d6tt, és a teriilet feltakaritasa véget
nem ért.

c) Ne egyen, igyon vagy any azolyan iileten, ahol festett
fellilet csiszoldsa torténik.
d) Ahol hasznaljon p i t. Miianyaggal zarja el a

munkatertiletet. Ne vezesse a feslekporl a munkaterdleten kivdilre.

) Amikor a tisztitsa meg a
munkateriiletet.t

A termék ismertetése

Szalagfutas allitégombja

Szalagkioldd kar

Munkadarab (itk6z6

Orsdreteszel6 gomb

Munkadarab-(itk6z6 szérnyas anyaja

Régzitett asztal

Vezetdgydird-térold rekesz

. Asztal sz6grogzité gombja

. Asztalsz6g-jelzd

10. Asztalszdg hatérold rovatkai

11. 11Rdgzitéfuratok a munkapadra szereléshez
12. Ki kapcsold <230 V> / Be/Ki kapcsold <120 V>
13. Be kapcsold <230 V> / Kapcsoldreteszel6 gomb <120 V>
14. Alatéttarolo rekesz

15. Csiszolddob-térold rekesz

16. Dénthet6 asztal

17. Szalagcsiszold gép

@ NGO A NS

©

tapkabeléhez. A feszliltség alatt allé vezeték elvagasa miatt a 1
fém alkatrészei is aram ala kertilhetnek, és a kezeldt aramiités érheti.

. ljuk, hogy az ar mindig éri i, aramvédé
kapcsolon (Fi-relé) keresztiil bi: it y az érzé ég
nem haladhatja meg a 30 mA értéket.

- Haata cseréje
gyarténak vagy a szervi:

elkeriilése végett azt a

a
pi Kell

Ajelen
és utasnasok nem terjednek ki mlnden olyan feltételre és helyzetre, mely
az i és soran eld A szerszam kezeldjének tudnia kell, hogy
a jozan ész és az elévigyazatossdg olyan tényezdk, melyeket nem lehet a
termékbe beépiteni, hanem ezekrdl neki kell gondoskodnia.

Ne muikddtesse a rezgéorsds csiszoldgépet, ha az nincs teljesen 6sszeszerelve,
és mig el nem olvasta és meg nem értette az aldbbi utasitasokat, valamint a
gépen taldlhato figyelmeztetd cimkéket.

a) Ellendrizze a csiszol6gép allapotat. Ha egy alkatrész hidnyzik, hajlott vagy
nem mUkédik megfelelden, cserélje azt ki a csiszologép hasznalata el6tt.

b) A csiszolégép hasznalata el6tt hatarozza meg az elvégzendé munka
tipusat.

c) jon a . Tamassza a
munkadarabot stabilan a munkaasztalra, es fogja meg két kézzel.

d) Ugyeljen az elétolas iranyéra. A munkadarabot a csiszolohiivelyhez vagy
csiszoldszalaghoz annak forga’sirényéva\ ellentétesen tolja.

e) A kezeit mindig tartsa a vagy
kiviil. Ker(ilje a kezei olyan helyzetét, ahoI egy hirtelen megcstiszas miatt a
keze hozzaérhet a csiszoldhlivelyhez vagy csiszoldszalaghoz. Ne nydljon a
munkadarab ald vagy a csiszolohtively, illetve csiszoldszalag kérnyezetébe,
mig az orso forog.

Huzza ki a csi: 6gépet az 6l a be/ki

18. Porel 6 csonk

19. Asztal sz gzité gombja
20. Vezetdgydirti-tarold rekesz
21. Szerszamtérolo rekesz
22. Hats tdrolérekesz

23. Szalagcsiszolo egység
24. Csiszolészalag

25. Csiszoldhtively [5 méret]
26. Vezet6gy(irti (5 méret)

27. Orséanya

28. Orsoalatét (3 méret)

29. Asztalbetét

30. Lemezkulcs

31. Csiszolddob [4 méret]

32. Ors6

33. Orsdgomb

Rendeltetésszerii hasznalat

Haldzati feszliltségrél miikédd, munkapadra szerelhetd csiszologép, mely forgd
mozgast és fliggdleges iranyu rezgést végzé csiszolddobbal vagy szalagcsiszold
egységgel lathatd el. Szabdlytalan, bonyolult alaku, valamint nagyméret(i
munkadarabok ivelt és egyenes fellileteinek csiszoldsahoz alkalmas. A késztilék
munkaasztalanak dénthetd eleje élcsiszolast, jellemzéen élletérést tesz lehetéveé.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen
meg az 6sszes kezeldszervvel és funkcidval.

+  Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu €. Ha barmelyik a\katresz hignyzik vagy sértilt, cseréltesse ki, miel6tt

©

t6rténd kikapcsolas utan. Karbantartas végzése el6tt varja meg, hogy az
orso teljesen ledlljon. . Hasznélaton kivil vagy a betétek, csiszolohtivelyek,
csiszoldszalagok vagy egyéb alkatrész cseréjekor a csiszologép villdsdugdjat
ki kell hiizni a halézati aljzatbol.

hasznélni kezdi a 10t.

Hasznalat elott

FIGYELEM: Bérmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint

ok elvégzése eldtt mindig huzza ki a szerszam dugvilldjat a halézati

g) Gy6z6djon meg rdla, hogy a kérny
nincsen szeg vagy egyéb idegen anyag. aljzatbol.
h) Ne hasznélja ezt a nedves Az utasitas

figyelmen kivil hagyasa aramiitést, stlyos személyi sértlést vagy még
komolyabb helyzetet okozhat.

i) A csiszologép javitasakor csak eredeti, azonos cserealkatrészeket
hasznéljon.

j) A munkadarab megérintése el6tt varja meg, hogy az orsé teljesen
ledlljon.

Felszerelés munkapadra

Ha a rezgdorsés csiszoldgépet mindig egy helyen szeretné hasznélni, javasoljuk,

hogy régzitse egy szilard munkafelilethez.

+ Sablonként hasznalja a talapzaton levé régzitéfuratokat (11), hogy
kijeléljon, majd elkészitsen négy furatot a kiszemelt régzitési felliletbe
(azaz, a munkapadba). A rezgéorsos csiszolégépet nagyméret(

62
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csavarokkal, alatétekkel és anydkkal (nincsenek mellékelve) régzitse a
helyére (1. dbra).

+ Amennyiben a rezgdorsds csiszoldgépet szeretné egyszerlibben
mozgathatéva tenni, a talapzathoz régzitsen egy deszkalapot, melynek
segitségével kénnyen régzithetd és eltdvolithato a gép a kilénb6zé
munkafeltletekrol.

+ Csavaros régzitéskor tigyeljen arra, hogy a csavarok kelléen hosszuiak
legyenek, és atérjenek a munkapadon vagy munkafeliileten a biztos
régzités érdekében.

Megjegyzés: A régzitéshez haszndljon miianyag betétes 6nzar¢ anyakat vagy

rugos alatéteket annak megakadélyozasara, hogy a csavarkétés fellazuljon a

rezgés hatasara.

Megjegyzés: A régzitéshez ne haszndljon olyan csavarokat, melyeket erével

kell attolni a munkapadhoz régzits furatokon, mivel azok meghuzaskor repedést

okozhatnak a mtianyag testben.

Porelvezetés

Javasoljuk, hogy a csiszoldgépet a tisztabb és biztonsdgosabb munkavégzéshez

csatlakoztassa egy porelszivo rendszerhez.

1. A porelszivo rendszer témligjét szildrdan illessze a porelvezets csonkhoz (18),
és lgyelien a szildrd régzitésre.

2. Alegjobb hatékonysdg érdekében elészér a porelszivé rendszert kapcsolja
be, majd utana a csiszolégépet.

Szalagcsiszolo iizemmod

1. Arezgdorsds csiszold ek éhez a lemezkulcs (30)
segitségével csavarja le az orséanyét (27), majd vegye le az orséalatétet (28),
a csiszolddobot (31), a vezetdgydirtit (26) és az asztalbetétet (29).

. Arezgborsos csiszold alkatrészeit a készliléktestben taldlhatd
taroldrekeszekben tartsa; ezek az alatéttarold (14), dobtarold (15),
vezetdgyliri-tarold (7 és 20), valamint hatso taroldrekesz (22).

. lllessze a szalagcsiszold egységet (23) a régzitett asztal (6) nyilasaba a
bemutatott médon, majd régzitse a helyén az orségomb (33) segitségével.

. Amennyiben hasznalata szlikséges, szerelje fel a munkadarab-titkézét (3) a
munkadarab-litk6z6 szarnyas anyaja (5) segitségével.

. Amennyiben csiszoldszalag (24) nincs felszerelve, mozditsa a szalagkioldd
kart (2) az orségomb irdnyéba, hogy lehetévé valjon a szalag felhelyezése.
Ez a konstrukcid egy rugdterhelésti mechanizmus, melynek célja a mozgés

balyzasa a sértilések r dsa érdekében.

IS}
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Helyezzen fel egy csiszoldszalagot a szalagcsiszold egység fé gorgéjére,

majd dllitsa a gérgé szélével parhuzamos szintbe a megfeleld magassagban.

Ugyeljen arra, hogy a szalag irdnya (,A” kép) megegyezzen a gépen levé nyil

irdnyaval.

. A szalag régzitéséhez dllitsa a
allitégombija (1) felé.

. Csatlakoztassa vissza a készliléket a tapfeszliltséghez, kapcsolja be, és

figyelie meg, hogy a szalag kézpontosan fut-e. Haladéktalanul kapcsolja ki a

gépet, ha a szalag futdsa helytelen, és le-fel mozog a gérgén.

Szalagfutas beallitasa

A szalagfutast a szalagfutas allitdgombjaval dllitsa be. Amennyiben a szalag
lassan elkuszik a beallitott helyzetbdl, kissé allitson a szalagfutas &llitdgombjan.
Amennyiben kikapcsolds utan a szalagfutés helytelenné vélik, oldja fel a
szalagkioldd kart, hogy vi dllitsa a szalagot a megfeleld r agba, majd
végezze el a bedllitast a szalagfutas allitdgombjaval.

A szalag magassagénak néveléséhez forditsa el a szalagfutds allitdgombjat
az éramutato jdrasdval megegyezd irdnyba. A szalag magasségénak
csokkentéséhez forgassa el a gombot az dramutatd jérdséval ellentétes
iranyba.

A szalagfutas dllitdgombjénak egy bizonyos tartomanyaban a szalag
megfeleléen fut. Mindig ezen bedllitasi tartomany kézepét célozza meg, hogy
a szalagfutés terhelés alatt is kézpontos legyen.

~

ioldd kart vissza, a

©

Megjegyzés: A szalag megsértilhet, ha a helytelen futés miatt hozzadérzsélédik
a rogzitett asztal nyilasanak felliletéhez. Egyszer(ibb a szalag felfelé térténd
mozgésat okozd beallitast médositani a lefele mozgast okozd beallitassal
szemben, mivel a felfelé térténé mozgas nem kérositja a csiszoldszalag szélét.
Végezzen el egy nagyobb dllitast a szalagfutas allitdgombjanak az éramutatd
jardséval megegyezd irdnyba térténd elforgatdsdval, majd fokozatosan, kisebb
lépésekben az dramutatd jéarasaval ellentétes irdnyba forgatva dllitsa le a
szalagmagassagot a megfeleld helyzetbe.

Rezgdorsds csiszold iizemmod

A megfelelo szemcsemeéretii csiszolohiively
kivalasztasa

A csiszoldhuvelyek kilonb6zé szemcseméretben kaphatdak: durva (80-as
szemcsemeéret), kozepes (150-as szemcseméret) és finom (240-es
szemcseméret).

+ Adurva szemcsemérettel végezze a nagyold csiszoldst, a kézepessel
simitsa tovébb a felliletet, majd a finom mérettel fejezze be a miiveletsort.

* Alegjobb minéségli munka elérése érdekében mindig j6 mindségui
csiszolohtvelyeket hasznaljon.

+  Erdemes egy eldobandé anyagon elészoér prébat tenni az adott feladatnak
valé Gbb csiszolShtively megva Asahoz. Amennyiben a
megmunkalas utan tovébbra is karcoldsok lathaték a munkadarabon,
prébélkozzon egy durvébb szemcsemérettel, és csiszolja ki a karcoldsokat,
miel6tt visszatérne az eredetileg kivélasztott szemcsemérethez,
vagy prébéalkozzon egy uj csiszolohtvellyel a nem kivant karcoldsok
elttintetéséhez, mielGtt attérne egy finomabb szemcsemérethez, és
befejezné a munkat.

A csiszoldhiively felszerelése

. Az orségomb (33) eltavolitasa utdn a régzitett asztalrdl (6) vald leemeléssel
tavolitsa el a szalagcsiszol6t (17). Tarolja a hatsé tarolérekeszben (22).

. A vezetdgytirlik tablazatanak segitségével valassza ki a megfeleld

alkatrészeket.

Helyezze be az alkatrészeket a ,G” kép szerint. <alt: (Figure I1)>

Huizza meg az orséanyét (27) a lemezkulccsal (30), hogy elkertlie a

csiszoldhtively megcstszésat miikodés kozben. Az anyat ne huizza tl.

5. Amennyiben haszndlata szlikséges, szerelje fel a munkadarab-titk6zét (3) a

munkadarab-Uitk6z6 szérnyas anydja (5) segitségével.

Megjegyzés: Javasoljuk az orsdanya (27) haszndlatat. Amennyiben tul

gyakran torténik valtas a szalagcsiszold és a rezgdorsés csiszold lizemmaddok

kézétt, az orségomb (33) hasznalhatd, ha megfelel§ nyomast képes nydjtani

a csiszoldhtively megszoritdsdhoz. Ez a csiszolddob és a csiszoldhively

illeszkedésétdl fligg.

FONTOS: Az alabbi téblazat segitségével valassza ki a megfelel§ vezetégydir(it

és csiszolddobot az egyes csiszoldhlivelyekkel vald haszndlathoz.

N

>

Vezetdgyiiriik tablazata

Csiszoldhuvely Csiszolddob [31] Vezetdgy(ri Orsdalatét (28)
(25) (

13mm N/A 13mm Kicsi

19mm Kicsi 19mm Kdzepes
26mm Kézepes 26mm Kézepes
38mm Nagy 38mm Kdzepes
51mm Nagyon nagy 51mm Nagy

Megjegyzés

A legkisebb, 13 mm-es (1/2") csiszoldhlively kivételével az 6sszes
csiszolohtively (25) egy megfelelé méretli gumidobra (31) illeszthetd.

+ Amikor csak a csiszoldhtively also része kopott, fejjel lefele lehet forditani,
és ezzel maximdlisan kihasznalhato az élettartama a megmaradt
csiszoldfeltilet hasznalataval.

+ Amennyiben a csiszoldhively elforog a dobon a szerszam
bekapcsolasakor, az orséanya (27) nincs kelléen meghtzva, hogy
dsszeszoritsa a dobot, és megfeleléen megfogja a htivelyt.

Ugyeljen arra, hogy a gép bekapcsoldsa el6tt a csiszolhiively ne
érintkezzen az asztalbetéttel.

FONTOS: Ne haszndljon tilzottan elkopott csiszoldhiivelyt. Ez tulzott
héfejlédéshez vezethet, és karosithatja a gumidobot. A garancia nem terjed ki a
kopott csiszoldhivelyek haszndlata miatt megsérilt gumidobokra.

FONTOS: Amennyiben nem megfelel§ vezetégydirlit (26) hasznal a hozz4ills
tivellyel, a gép becsipheti az ujjét, vagy a munkadarabot behtizhatja a
vezetdgylirl és a csiszolhuvely kézé.

A csiszol6htivelynek pontosan kell illeszkednie a vezetdgydirti kézponti
kivagasdba.
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Asztal megdontése

A dénthetd asztal (16) akar 45°-ig billenthetd, és egyszertivé teszi az élcsiszoldst
és élletorést.

. Az asztal mindkét oldalan lazitsa meg a szégrégzité gombot (8 és 19).

. Allitsa az asztalt a szikséges szégbe az asztalszég-jelz (9) segitségével.
Ajaratos széghelyzetekben (0°, 15°, 22.5°, 30° és 45°) asztalszéghatérold
rovétkék taldlhatok.

Szoritsa meg a két asztalsz6grégzité gombot az asztal megfelels helyzetben
régzitéséhez.

Hasznalat

FIGYELEM: MINDIG viselien védészemiveget, megfelelé pormaszkot,
flilvédét és munkavédelmi kesztytit, amikor a géppel dolgozik.

FIGYELEM: UGYELJEN ARRA, hogy munkavédelmi kesztytiibdl és
ruhdzatabdl ne Iogjanak ki szévetszalak, melyeket a forgd orso felcsavarhat, és
ezdltal beranthatja a kezét, ami suilyos sértiléssel jarhat. Nem szévet alapu
kesztyli haszndlata javasolt.

[

@

Be- és kikapcsolas <622768>

Megjegyzés: Ugyeljen arra, hogy a gép bekapcsoldsa eltt a csiszoldhtively ne

érintkezzen a vezetdg ivel, illetve a csiszoldszalag és az asztalfellilettel.

+ Bekapcsoldshoz nyomja meg a Be gombot (13), mely a csiszolégép elején
helyezkedik el.

+ Acsiszoldgép kikapcsolasahoz nyomja meg a Ki gombot (12).

Csiszolas

FIGYELEM: Ne csiszoljon fémet ezzel a csiszoldgéppel. A fémek csiszoldsakor

szikrak keletkeznek, melyek meggytijthatjék a csiszolégépen és a

munkatertleten levé fa- és porrészecskeéket.

Megjegyzés: A gép orséja és csiszoldszalagja az éramutatd iranyaval

ellentétesen forog.

1. Ugyeljen arra, hogy a gép biztonségosan legyen régzitve a munkapadra.

2. Vegyen fel megfelel6 védéfelszerelést, tobbek kézétt porvéds maszkot és
véddszemliveget, majd ezutén kapcsolja be a porelszivé rendszert (ha van).

3. Kapcsolja BE a csiszoldgépet, és varja meg, hogy a motor elérje a teljes
fordulatszdmot.

FONTOS: A munkadarabot a csiszoldhuvelyhez vagy csiszoldszalaghoz

fokozatosan, annak forgdsiranydval ELLENTETESEN tolja (,D” kép). Ennek

elmulasztasakor a forgds a munkadarabot ellSkheti a csiszoldhtivelytél vagy

csiszldszalagtdl, és sériilés kovetkezhet be. Ne eréltesse a munkadarabot, és ne

nyomija tulzottan.

4. Amikor lehetséges, hasznélja a munkadarab-Litk6z6t (3).

5. Amunka befejeztével kapcsolja ki a gépet, és huzza ki a tapvezetékét a
héldzati aljzatbdl.

Tartozekok

A Triton forgalmazok a tartozékok és fogydeszkézok széles valasztékaval,
tébbek kozétt tartalék csiszolohlivelyekkel és csiszoldszalagokkal allnak
rendelkezésre. Az alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon
taldlhatéak meg.

Karbantartas

A FIGYELEM: Bérmilyen bedllitas vagy karbantartas elvégzése el6tt mindig
kapcsolja ki a szerszamot, és a tdpcsatlakozét hiizza ki a haldzati aljzatbdl.
A szerszamban keletkezett barmilyen karosoddst hasznalat el6tt meg kell
vizsgdltatni és javittatni egy szakképzett szerel6vel.
A szerszamgép szerelését bizza szakképzett szereldre, aki az eredetivel
megegyezd cserealkatrészeket hasznal. Ez biztositja az elektromos
kéziszerszam biztonsdgos miikédésének fenntartasat.

F4 4 r - ragr
Altalanos atvizsgalas
Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e huzva.
Ezek a rezgés hatasara idével fellazulhatnak.

A hélézati kabel karbantartasa

Szati kabelt ki kell cserélni, a feladatot a gyarténak, a gyarté
nek, vagy a szakszerviznek kell elvégeznie a biztonsagi kockazat
elkertilése érdekében.

- v
Tisztitas
1. Rendszeresen tévolitsa el a port és a szennyezédést. Rendszeresen flvassa

vagy porszivézza le a port a csiszoldgép ésszes alkatrészérdl és a motorhazrol.

2. Rendszeresen szerelje le az asztalbetétet és az also alatétet az orsordl, és
tavolitsa el a felgytilemlett port az asztalbetét tertiletérdl

3. Rendszeresen kenje meg az 6sszes mozgo alkatrészt.
4. Amlanyag részek tisztitdsahoz soha ne hasznéljon maré anyagot.

A szerszam miianyag részeinek tisztitdsdhoz ne hasznaljon tisztitdszert. Enyhén
mosogatészeres rongy hasznélata javasolt. A szerszam soha nem érintkezhet
vizzel.

Szénkefe cseréje
Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

+ Atulzottan kopott szénkefék teljesitménycsékkenést, szakaszos miikédést
vagy lathatd szikrézast okozhatnak.

+  Szénkefék cseréje:

. Ovatosan fektesse a csiszolégépet az oldaldra, majd tévolitsa el a talpburkolatot
r6gzit6 csavarokat, hogy hozzaférjen a motorhoz.

. Kérdltekintéen tisztitsa meg a készlilék belsejét, ha felgytlemlett faport vagy
faforgécsot talal a talpburkolatndl.

. Tavolitsa el a szénkefe fedelét rogzité két csavart (az ,E” képen nyil jelzi), majd
vegye le a fedelet.

Ovatosan tévolitsa el a szénkefe egységet (,F” kép).

. Vélassza le a szénkefe egységhez csatlakoztatott vezetéket, majd tavolitsa el a
szénkefét.

Szerelje be az Uj szénkefét, majd kdsse vissza vezetéket.

Helyezze vissza a motorba a szénkefe egységet, ligyelve arra, hogy a kis 1ab a
helyén legyen (nyil jelzi az ,F” képen).

Helyezze vissza a szénkefe fedelet, majd a régzitécsavarokat.

. Ismételje meg a fenti 3-8. Iépéseket a masik szénkefénél. Fontos, hogy a
szénkeféket mindig parban cserélje.

10.Helyezze vissza és szoritsa meg az alaplemezt.
Masik lehetéségként ezt a mlveletet végeztesse el hivatalos szervizzel.

Tarolas
Térolja ezt a szerszamot kortiltekintéen, egy biztonségos, széraz,
gyermekek dltal nem elérheté helyen. Amennyiben a szerszamot egy
muhelyben vagy gardzsban dllando helyen haszndlja, korlatozza a szerszam
hozzaférhetéségét, hogy gyermekek ne miikédtethessék azt.

Leselejtezés

A mar nem mUkdéddképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok
artalmatlanitasa sordn mindig tartsa be a nemzeti eléirdsokat.
Ne dobja ki a leselejtezett elektromos kéziszerszamot vagy egyéb elektromos
és elektronikus berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal egytitt.

N

w
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©®

+ Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy téjékozdédjon a
szerszamok drtalmatlanitasanak megfelelé modjardl.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

A gép nem reagdl a Be/Ki kapcsolé miikddtetésére.

Nincs tépfesztiltség

Ellendrizze a tépfeszliltséget.

Hibas Be/ki kapcsold.

A Be/Ki kapcsoldt cseréltesse ki hivatalos Triton
szervizben

A csiszoldhtively (25) nem forog egytitt a dobbal
(31).

Az orsbanya (27) nincs kelléen meghtzva.

Kis Iépésekben addig htizzon az orséanyén, mig a
dobon meg nem szorul a csiszoldhtively.

A csiszoldszalag hasznalat k6zben nem marad meg
ugyanazon a magassagon.

A szalagfutas bedllitdsa helytelen.

Ldsd: A szalagfutas bedllitasa

Nagy mennyiségui por képzdédik.

A porelvezet jarat eltdmdédott.

Kapcsolja ki a gépet a fékapcsolondl. Szerelje
le a rezgdorsds csiszold tartozékait vagy a
szalagcsiszolo egységet, majd tavolitsa el az
eltémddést a porelvezetd jaratbol.

Helytelen vezetdgy(irti van felszerelve.

Helyezzen be megfeleld méretti vezetdgyirtit.

A csiszolddob nem mikddik teljes fordulatszamon,
vagy a motor hangja a szokasostdl eltérd.

A motor tulmelegszik.

Kapcsolja ki, és varjon fél érat a motor lehtiléséhez.

A motor meghibésodott.

Forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

Ki kell cserélni a szénkeféket.

L&sd: Szénkefe cseréje

A motorszij kopott vagy megnyilt.

Forduljon egy hivatalos Triton szervizhez.

Jotallas
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertiinek a levelezési
listdnkba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a

késdébbi kiaddsokrdl. A megadott adatokat nem bocsétjuk harmadik fél
rendelkezésére.

s soar s o x ,
Vasarlasi nyilvantartas

Vasarlas datuma:  __ /_ /_

Tipus: TSPST450  Orizze meg a vasarlast igazold nyugtat.

v s .
EK Megfeleldségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris

meghatalmazva az aldbbi altal: Triton

Kijelentem, hogy az aldbbi: Ezt a nyilatkozatot a gyarto kizarolag a sajat
felelésségére bocsajtotta ki. A nyilatkozat targya megfelel az Eurdpai Unid
idevonatkozé harmonizécids térvényeinek.

Azonosité kéd: TSPST450

Leiras: 450 W teljesitményi rezgé orsés csiszologép €s szalagcsiszold
kielégiti az alabb y
2006/42/EC gépészeti iranyelv
2014/30/EC EMC iranyelv
2011/65/EU RoHS iranyelv

EN 61029-1:2009+A11:2010
ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008
EN 55014-2:1997+A2:2008
EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

és anyok elGirasait:

A jotallas regisztraldsahoz latogassa meg webhelylinket a www.tritontools.

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantdljak vasaridinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartési hibabdl, a vésarlas idépontjatdl
szamitott 3 éven beltl bekdvetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznalatra, tovébba &ltalanos
jellegli kopdsra, illetve a termék nem rendeltetésszer( hasznalatabdl eredd
meghibasodésara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon beldil.

Feltételek és kikétések vonatkoznak.

Nincs hatdssal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV SUD Product Service
A miiszaki dokumentéciét tarolja: Triton
Datum: 12/10/2016

Datum:

Mr Darrell Morris

lgazgato

A gyarté neve és cime:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné
informace pro bezpecné pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli
pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vasem nafadi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuji dileZité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

PR RP O 4

-
-
->

N
AN [

Pouzivejte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou prilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si navod

Pozor!

Pouze pro pouZiti vevniti!

Nebezpecné vypary nebo plyny!

Naradi vZdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite upravy,
ménite prislusenstvi, Cistite, provadite udrzbu a kdyZ naradi
nepouzivate!

Odsévani tfisek vyZadovano nebo doporu¢eno

Trida ochrany Il (dvojité izolace pro vyssi ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTRED iNevyhazuijte elektronaradi
do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdeijte k recyklaci. V pfipadé
dotazu kontaktujte pfislusny ufad nebo prodejce.

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

Tabulka technickych zkratek

\ volty

Hz hertz

~ AC stfidavy proud

=, DC stejnosmérny proud

ny otacky napréazdno

A, mA ampér, miliampér

W, kW watt, kilowatt

/min nebo min-! operace za minutu

n jmenovité otacky

rpm otacky za minutu

opm obéhy nebo oscilace za minutu

° stupné

dB(A) hladina akustického tlaku v decibelech
(vazena)

(%] prameér

m/s? metry za sekundu?2 (velikost vibraci)

Technicka data

Model ¢.: TSPST450

Napéti: EU —220-240 V~, 50/60 Hz 450 W
Otacky naprazdno (vieteno): 2000/min

Rychlost pasu: 750m/min

Oscilace:

58 oscilaci/minutu

Vyska oscilace:

16 mm

Velikosti brusné objimky:

13, 19, 26, 38, 51 mm primér

Rozméry pasu: 100 x 610 mm
Port pro odsavani prachu (externi 38mm
primér) :

Velikost desky (D x $): 430 x 410 mm
Rozmér sklopné desky (D x $): 220 x 410 mm
Naklopeni desky: 0-45°

Zarézky naklopeni desky:

0°, 15°,22,5°, 30° a 45°

Rozméry vietene:

12,7 mm x 1,5 mm zavit

Trida ochrany:

=]

Kryti 1P20
Rozméry (D x Sx V): 390 x 330 x 450 mm
Hmotnost: 12,9 kg

may alter without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products

66

977604_Z1MANPRO1.indd 66

08/06/2017 10:01



Udaje o hluku a vibracich

Akusticky tlak Lea: 76 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 89 dB(A)
Tolerance K: 3dB

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound
protection measures are necessary.

VAROVANI: Pokud hladina hluku preséhne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a omezte dobu prace s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepfiijemnou, | s chranici sluchu, ihned prestarite naradi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektrondfadi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi muze zptsobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim mtZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronafadi nepouZivejte v prostredi s niZsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméFena podle méficich metod normovanych v
EN60745, pfip. podobnych mezinarodnich standardd. Naméfené hodnoty
odpovidaji béZnému uZiti elektronafadi v béZnych pracovnich podminkach.
Spatné udrZované, nespravné sloZené nebo $patné pouzivané nafadi miize
vytvaret vy$$i hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
urovni hluku a vibraci v pracovnim prostfedi; tyto informace mohou byt uZite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivajf pfistroj castéji.

Bezpecnostni opatieni a upozornéni
pro elektronaradi

UPOZORNENI Preététe si véechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nésledujicich varovani mize zpusobit Uraz elektrickym proudem,
poZér a/nebo vézné poranéni.

UPOZORNENI Tento prlslro] nesml byi pouzivan osobami (véetné déti)

s ym nebo 1im. Déle ho nesmi pouZivat osoby
s minimem zkus$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohli soba
zodpovédna za bezpe¢nost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze
pristroje. Déti musi byt sezndmené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.
UPOZORNENI! KdyZ pouZivéte elektronaradi, méli byste vzdy uposlechnout
bezpeénostnich varovani, abyste minimalizovali riziko pozaru, uraz elektrickym
proudem a/nebo vazné poranéni. Prectéte si vSechna bezpecnosti varovani a
instrukce.

Uchovejte vSechna varovani a instrukce pro budouci pouZiti.

Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecénostnich opatenich se rozumi
zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuZiva bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1 - UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe osvétlené - nepoiddek nebo
neosvétlené pracovni misto miZe vést k trazim

2 - Zvazte, kde naradi pouzijete

Nevystavujte naradi desti
- NepouZivejte néradi ve vihkém prostfedi

- Pracovni plochu méjte dobre osvétlenou

NepouZivejte elektronaradi v prostiedi ohroZeném explozi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny nebo plyny

3 — Chrarite se pfed urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubf, topnd télesa, sporaky a
chladni¢ky

4 - Ostatni osoby by se mély a é a i—
nenechejte prihliZejici osoby, zvlaste déti, dolykat se kabell a udrzujte je v
dostatecné vzddlenosti od pracovniho mista

5 — Nepotfebné nafadi uklid’te — pokud néfadi nepouzivate, mélo by byt
skladovano na suchém a uzamceném misté, mimo dosah déti

6 — Na nafadi netlacte — praci zvladne Iépe a bezpeénéji v rychlosti, kterd je
doporucena

7 - Pouzivejte spravné naradi — nepouZivejte malé naradi na préci, kterou
|épe zvladne vykonnéjsi nafadi. Narfadi nepouZivejte na praci, pro kterou neni
uréené; napf. nepouzivejte okruzni pilu na fezani vétvi nebo polen

8 — Pouzivejte vhodny odév

- Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily

- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpecnostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktera schova dlouhé viasy

9 - Pouzivejte ochranné pomticky

- PouZivejte ochranné bryle

- Pouzivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v prasném
prostiedi

VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomticek nebo vhodného
obleceni miZe zptsobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost trazu

10 - Pfipojte odsévaci vybaveni — pokud je naradi vybaveno pfipojenim
odsdvaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je sprévné
pripojeno a pouZivano

11 - Dbejte na tcel kabelu - nepouzivejte jej k vytazeni zastréky ze zasuvky.
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dild stroje.
Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zasahu elektrickym proudem

12 - Bezpec¢na prace — kdykoliv je to moZné, pouZivejte svérky nebo svérak
pro drZeni materialu. Je to bezpecnéjsi, neZ materidl drZet rukou

13 — Nenaklanéjte se stujte ve spravné poloze a vZdy drzte rovnovahu

14 — S nafadim zachazejte svédomité

-Rezné néstroje udrzujte ostré a ¢isté - peclivé osetfované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a snadnéji se vedou

-DodrZujte pokyny tykajici se mazani a vymény pfislusenstvi

-Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru

-ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené, vymérite
je
-Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty

VAROVANI: Mnoho traz( je zpisobeno naradim, se kterym neni svédomité
zachézeno

15 — NaFadi odpojujte ze sité — pokud néfadi nepouZivéte, pfi lipravach nebo
vymeéné pfislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, naradi vzdy vypnéte ze
sité

VAROVANI: Pouziti ptislusenstvi, které neni doporugeno vyrobcem, mize

zplisobit riziko poranéni osob

16 — Odstrarite sefizovaci kli¢e — vytvoite si zvyk, Ze pfed spusténim naradi
vZdy zkontrolujete, Ze jsou vSechny sefizovaci kli¢e a jiné néradi z naradi
odstranény

17 - - ujistéte se, Ze spinac je v poloze
vypnuto, kdyZ naradi zaplnate do sité nebo vklddate baterie, kdyZ naradi
zvedate nebo ho odnéasite

VAROVANI: Nezamyslené spusténi nafadi maze zpusobit vazna poranéni

18 — Pouzivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouZiti venku — pokud
nafadi pouZivate v exteriéru, pouZivejte pouze prodluZovaci kabely uréené a
oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni pouZiti sniZuje
riziko urazu elektrickym proudem

19 - Bud'te pozorni

Daveijte pozor na to, co déléte, a pristupuijte k préci s elektrondradim
rozumné

- NepouZivejte Zadné elektrondradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem drog,
alkoholu nebo léku

VAROVANI: Moment nepozornosti pii pouZiti elektronafadi miiZe vést k
vaznym poranénim

20 - Kontrolujte poskozené dily

Pred pouzitim nafadi byste ho méli dikladné prohlédnout, abyste se ujistili,
Ze naradi funguje spravné a zvladne zamysleny kol

- Zkontrolujte vyrovnéni pohyblivych ¢asti, zachytavéani pohyblivych ¢asti,
poskozeni jednotlivych dild, upevnéni a vSechny dalsi podminky, které
mohou ovlivnit provoz néradi
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Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stfedisku, pokud neni
uvedeno jinak v tomto ndvodu k obsluze

Vadné spinace nechejte vyménit v autorizovaném servisnim stfedisku

VAROVANI: NepouZivejte nafadi, pokud spina& nafadi nevypne a nezapne.
Spina¢ musi byt opraven, neZ néaradi budete pouZivat

21 - Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym
personalem - tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zdstane zachovana.
Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak muze dojit k ohroZeni
pracovnika

VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouZivejte pouze originalni
nahradni dily

VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem
nebo autorizovanym servisnim stiediskem

22 - Pfipojovaci zastréka elektronafadi musi odpovidat zasuvce - zastréka
nesmi byt Zddnym zptsobem upravovana. Spolecné s elektrondradimi s
ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zadné adaptérové zéstrcky. Neupravené
zastréky a vhodné zasuvky sniZuji pravdépodobnost trazu elektrickym
proudem

23 - Pokud néafadi pouZivate v exteriéru, pouZivejte proudovy chrani¢
(RCD) - pouZiti proudového chranice sniZuje riziko urazu elektrickym proudem

Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)“ miZe byt nahrazen terminem
.proudové pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudt (ELCB)”

VAROVANi: Prq pouZiti v Austrdlii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodavan spolec¢né s proudovym chrani¢em se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

VAROVANI: Ped pfipojenim nafadi k napajeni (sitova zasuvka, pramyslova
zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napdjeci napéti je stejné, jako je uvedeno na
typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vys$Sim napétim, neZ je uvedeno na
naradi, miZe vést k vaZnému poranéni uZivatele a poskozeni naradi. Méate-li
pochybnosti, nepfipojujte naradi. PouZiti napajeciho zdroje s napétim niZsim
nezZ je uvedeno na stitku, poskozuje motor.

Bezpecnostni opatieni pro oscilacni
vietenovou a pasovou brusku

A\ varovanit
- Elektronaradi drzte pouze za izolované ¢asti, protoZe brusny kotoué
se miiZe dostat do kontaktu s kabelem nafadi. Profiznuti ,Zivého*
kabelu mizZe zplsobit, Ze kovové ¢ésti elektronaradi se stanou také Zivymi
a mohou zpusobit pracovnikovi uraz elektrickym proudem.

+ Naradi patfi do kategorie 1 (uzemnéné) a ma 3-Zilovy kabel a zastréku.
Pokud dojde k poskozeni kabelu nebo zastréky, nafadi by mél o opravit
certifikované servisni stfedisko Triton, abyste predesli moznému riziku.

« Durazné se doporuéuje, aby byl nastroj vZdy pouZivan s proudovym

aniéem se j ity y ym proudem 30 mA nebo méné.

, Op: iai Zené v tomto navodu nemohou pokryt

vS§echny mozné podminky a situace, které pfi préaci s bruskou mohou

nastat. Osoba pracujici s bruskou musi chapat, Ze selsky rozum a opatrnost
jsou faktory, které nemohou byt dodavany spole¢né s timto vyrobkem — ale musi
byt dodény samotnou osobou pracujici s timto naradim.

Nepracuijte s bruskou, pokud neni piné smontovand a dokud jste si neprecetli

cely ndvod a neporozuméli nésledujicim instrukcim a varovnym stitkim na

oscilacni vietenové brusce.

a) Zkontrolujte stav brusky. Pokud jakakoliv sou¢ast chybi, je zdeformovana
nebo nepracuje spravné, vymérite tento dil, neZ s bruskou zacnete pracovat.

b) NeZ zacnete s oscilacni bruskou pracovat, urcete si, pro jaky druh prace
budete brusku vyuzivat.

) Zajistéte opracovavany kus. PoloZte materidl na horni desku a chytte ji do
obou rukou.

d) Uvédomte si smér brouseni. Vedte materidl proti sméru rotace brusné objimky
nebo pésu.

e) Méjte ruce vZdy mimo prostor rotace brusky a brusné objimky. Vyhybejte se
pozicim rukou, kdy by mohlo dojit k nenadalému sklouznuti rukou smérem k
viretenu. Pokud bruska rotuje, nesahejte do prostoru pod materidlem a okolo
brusné objimky.

f) Vypnéte brusku vypnutim spinace. Pockejte s tidrzbou, dokud se vieteno
nezastavi. Bruska musi byt vypojena ze zdroje proudu, pokud vymériujete viozky
do horni desky, brusné objimky, brusné valce, pasy, viozky do desky nebo jiné
Vvéci.

g) Ujistéte se, Ze v oblasti brouseni na opracovédvaném materiélu nejsou hrebiky
a jiné cizi predméty.

h) Nikdy tuto brusku nepouZivejte pro brouseni za mokra. Pokud byste tak uginili,
riskujete Uraz elektrickym proudem, ktery miZe zpusobit vazné poranéni.

i) Pokud opravujete tuto brusku, pouZivejte pouze identické nahradnf dily.

j) NezZ sahnete na opracovévany materidl, ujistéte se, Ze vieteno se UpIné
zastavilo.

k) Prijméte bezpecnostni opatrent, pokud brou@l’te barvou natfené povrchy.
Brouseni barev na bazi olova se NEDOPORUCUJE. Kontaminovany prach je
prili§ obtizné kontrolovat a mize zpUsobit otravu olovem.

Kdyz brousite barvu:
a) Chrarite své plice. Noste protiprachovou masku nebo respirator

b) Zabrarite pfistupu déti a téhotnych Zen do prostoru, kde se brousi, dokud
nedokoncite brouseni a neuklidite prach

c) Nejezte, nepijte ani nekufte v prostoru, kde brousite povrchy natiené barvou

d) Je-li to moZné, pouZijte odsévaci systém. Zakryjte nepotfebnou pracovni
plochu. Nevynasejte prach mimo pracovni prostor

e) Dukladné ocistéte pracovni prostor, kdyZ dokongéite brouseni barvy

Popis dilti

Knoflik béhu pasu

Pé&cka uvolnéni pasu

. Zarézka materialu

Zéamek vietene

Kridlova matice zardzky materidlu
Pevnd deska

UloZeni vlozek desky

Knoflik nastaveni uhlu desky
Méfitko Uhlu desky

10. Zarazky uhlu desky

11. Otvory pro pfichyceni ke stolu
12. Vypinaé

13. Spina¢

14. UloZeni podloZek

15. UloZeni vélce

16. Sklopna deska

17. Pasova bruska

18. Port pro odsavani prachu
19. Knoflik nastaveni uhlu desky
20. UloZeni vloZek desky

21. UloZeni klice

22. Zadni dloZny prostor

23. Jednotka brusného pasu

24. Brusny pas

25. Brusné objimky (5 velikosti)
26. Vlozky do desky (5 velikosti)
27. Matice vietene

28. Podlozka vietene (3 velikosti)
29. VlozZka desky

30. Kli¢

31. Brusné valce (4 velikosti)
32. Vieteno

33. Knoflik vietene
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Doporucéené pouziti

Elektrické brusné naradi pro pfipevnéni k pracovnimu stolu, ke kterému muzete
upevnit bud' rotaéni a vyskové oscilujici brusnou hlavu nebo jednotku s brusnym
pasem. Vhodné pro brousenti zakfivenych i rovnych povrchi na malych i vétsich
materidlech. Sklopna pfedni ¢ast desky umozZriuje opracovévani hran,

napf. srazeni.

Vybaleni vaseho naradi

Néaradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

-« Ujistéte se, Ze v baleni byly véechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud
bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit
pfedtim, neZ s naradim zacnete pracovat

Pred pouzitim
VAROVANI: VZdy se ujistéte, Ze néfadi je vypnuté a vypojené z elektrické sité,
nezZ budete provadét tpravy nastaveni nebo nasazovat/sundévat prislusenstvi.
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Pripevnéni ke stolu

Pokud budete vietenovou brusku pouZivat trvale na jednom misté, je vhodné ji

pfipevnit ke stabilni a masivni pracovni plose.

«  VyuZijte otvord pro pfichyceni ke stolu (11) v zakladné pro vyznaceni a
vyvrtani dér, napf. na pracovnim stole. Zajistéte brusku pouZitim velkych
Sroubd, podloZek a matic (neni souédsti baleni), obr. |

+ Pokud planujete brusku vyuZivat na vice mistech, pfipevnéte k zakladné
brusky desku, kterou miZete snadno svérkami pfichytit k riznym povrchim
a znovu uvolnit

« Pokud pouZijete Srouby, ujistéte se, Ze jsou dostatec¢né dlouhé na to, aby
prosly pracovnim stolem nebo deskou, a matice bylo mozné dostatecné
utahnout

Poznamka: Pouzijte nyloc matice nebo pruzinové podlozky, aby vibracemi
nedoslo k uvolnéni matic.

Poznamka: Nikdy nepouzivejte Srouby pro prichyceni brusky, které je tfeba
Sroubovat silou — mohlo by dojit k prasknuti plastového téla naradi, pokud by se
matice utahly pfilis.

Odsavani prachu

Doporuéujeme, abyste vietenovou brusku pouzivali s nainstalovanym systémem
pro odsavani prachu pro Cistsi a bezpecnéjsi pracovni prostiedi.

1. Pfipevnéte hadici systému pro odsavani prachu k portu (18) a ujistéte se, Ze je
pevné prichycena

2. Abyste dosdhli nejvyssi tcinnosti odsavani, zapnéte odsavani pred spusténim
vietenové brusky

Rezim pasove brusky

. Nejdrive je tfeba odstranit soucésti oscilacni vietenové brusky — odsroubujte
matici vietene (27) pomoci klice (30) a odstrarite podlozku vietene (28),
brusny valec (31), viozku do desky (26) a vloZku desky (29)

. Soucasti vietenové brusky ulozZte do prostoru v téle naradi — je k dispozici
prostor pro uloZeni podloZek (14), valct (15), viozek desky (7 a 20) a zadni
ulozny prostor (22)

. Upevnéte jednotku brusného pasu (23) do prostoru v pevné desce (6), jak je

vyobrazeno, a pomoci knofliku vietene (33) jednotku zajistéte

Pokud to prace vyZaduje, pfipevnéte zardzku materidlu (3) pomoci kiidlové

matice zarazky materidlu (5)

. Pokud neni k jednotce prichycen brusny pas (24), pohybujte packou uvolnéni
pasu (2) smérem ke knofliku vietene, abyste mohli upevnit pas. Tento
mechanismus je napinany pruzinou s uréitou mirou napéti, takZe je tieba
pohyb kontrolovat, aby nedoslo k poskozeni

. Nasad'te pés — tak, aby byl rovné, ve spravné vysi na predni ¢asti jednotky

brusného pasu — ujistéte se, Ze orientace brusného pésu je spravna (obr. A) a

odpovida sméru Sipky

Packu uvolnéni pasu vratte zpét ke knofliku béhu pasu (1), abyste pés zajistili

v poloze

. Naradi pripojte do elektrické sité a zapnéte — piitom ale sleduite, jestli je pas
ve spravné poloze. Pokud se pés pohybuje smérem nahoru ¢i dold, brusku
okamZité vypnéte
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Nastaveni polohy pasu

Nastavte polohu pasu pomoci knofliku béhu pasu. Pokud se pas jen malo
vychyluje z nastavené pozice, pomoci knofliku béhu pdsu udélejte malou tpravu
polohy. Pokud se pés po kaZzdém pouZiti vychyli o vétsi kus, pouZijte nejdfive
packu pro uvolnéni pasu, abyste nastavili spravnou vysku pasu, neZ pouZijete
knoflik béhu pésu pro tpravu polohy.

«  Pro zvy$eni vy$ky pasu otocte knoflik béhu pasu po sméru hodinovych
ruciéek. Pro sniZeni vysky pasu knoflik otocte proti sméru hodinovych
rucicek

+ Vramci nastaveni knofliku béhu pésu je rozmezi nastaveni, kdy pés bézi
Ve spravné poloze. VZdy se snaZte tuto polohu nalézt, aby pas béZel ve
sprévné poloze i pod z&tézi

Poznamka: Pokud se pas bude dfit o sniZzenu v povrchu pevné desky, pas

se znic¢i. Je vhodnéjsi nastavit béh pésu tak, aby pas pfi pohybu pomalu

mifil nahoru nez dold, protoZe tak nedojde k poskozeni okraje pasu. Udélejte

velké nastaveni polohy pasu smérem nahoru tim, Ze knoflik otocite ve sméru

hodinovych ruci¢ek, a pak po mensich krocich ubirejte vysku otdéenim proti
sméru hodinovych rucicek.

Rezim vietenové brusky
Vybér spravné zrnitosti brusné objimky

+  Brusné objimky jsou k dispozici v riiznych stupnich: hruba (zrnitost 80),
stfedni (zrnitost 150) a jemna (zrnitost 240)

+ Hrubou zrnitost pouZijte pro zbrouseni hrubého povrchu; stfedni pro
zjemnéni povrchu a jemnou pro dokonéeni

Vzdy pouZivejte pouze kvalitni brusné objimky, abyste ziskali perfektni
vysledky

+ Doporuéujeme, abyste si na kousku dfeva nejdfive vyzkouseli, zda jste
2zvolili sprévnou zrnitost. Pokud po brouseni stéle vidite na materialu
znacky, pouZijte hrubsi zrnitost, abyste znacky zbrousili a pak pouZijte
znovu jemnéjsi zrnitost. Anebo pouZijte novou brusnou objimku, abyste
odstranili znacky a pak pouZijte jemnéjsi zrnitost pro dokonceni prace

Pripevnéni brusné objimky

1. Odsroubovanim a odstranénim knofliku vietene (33) vyjméte pasovou brusku
(17) z pevné desky (6). Brusku uloZte v zadnim dloZzném prostoru (22)

2. Vlyberte odpovidajici soucdsti pomoci tabulky viozek do desky

3. Nasad'te soudasti tak, jak je uvedeno na obrazku

4. Utdhnéte matici vietene (27) pomoci klice (30), abyste zajistili brusné objimky
proti sklouznuti. Neutahujte pfili§

5. Pokud je to pro praci potieba, nasadte zarézku materialu (3) pomoci kfidlové
matice zarazky materidlu

Poznamka: Doporucujeme pouziti matice vietene (27). Pokud ale ¢asto

pouZivate pasovy i oscilacni reZim, miZete pouZit knoflik vietene (33) pro

dostatecné stlaceni brusné objimky. ZéleZi vSak na tvaru brusné objimky a valce.

DULEZITE: PouZijte niZe uvedenou tabulku, abyste vybraly spréavnou velikost

vloZek do desky a brusnych valci pro pouZiti s brusnou objimkou.

Tabulka vlozek do desky

Csiszoldhtively Csiszolddob [31] Vezetégy(ri Orsdalatét (28)
(25) (26)

13mm N/A 13mm Kicsi

19mm Kicsi 19mm Kdzepes
26mm Kézepes 26mm Kozepes
38mm Nagy 38mm Kdzepes
51mm Nagyon nagy 51mm Nagy

Poznamky

+  Vsechny brusné objimky (25), s vyjimkou nejmensi 13 mm (1/2"), se
nasazuji na odpovidajici brusny vélec (31)

+ V pfipadé opotfebeni brusné objimky na jednom konci je mozné ji otocit
(spodni ¢ast brusné objimky bude nahote) a vyuzit tak i zbyvajici ¢ast
brusné objimky.

+ Pokud se brusna objimka na gumovém valci pfi spusténi protaci, matice
vietene (27) nebyla dostate¢né utaZzena — gumovy vélec neni stlacen a
proto nesvira objimku
NeZ nafadi zapnete, zkontrolujte, Ze se brusna objimka nedotyka viozky
do horni desky

DULEZITE: Nepouzivejte opotiebené brusné objimky. MiZe dojit k prehfati a

teplo muzZe znicit gumovy valec. Gumové vélce poskozené kvili opotfebenym

brusnym pastim nejsou soucdsti zaruky.

DULEZITE: Pokud nepouZijete spravnou velikost vioZky do desky (26) s

odpovidajici brusnou objimkou, miZete si skiipnout prsty nebo miiZe dojit k

vtaZeni materidlu mezi vioZku do desky a brusnou objimku.

Brusnéd objimka by méla pohodiné zapadnout do vyfezu ve stfedu vioZky do

desky.

Naklopeni desky

Sklopnou desku (16) je mozné naklopit aZ na 45° - diky tomu miiZete snadno

sraZet a opracovavat hrany

1. Povolte dva knofliky nastaveni thlu desky (8 a 19) na obou strandch desky

2. Desku nastavte do poZadovaného uhlu pomoci méfitka thlu desky (9).
Zarézky uhlu desky (10) jsou v béZné pouZivanych uhlech (0°, 15°, 22,5°, 30°
a45°)

3. Knofliky nastaveni thlu desky zajistéte, abyste desku zajistili v poZzadované
poloze

Pokyny pro pouziti

VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné bryle, chranice sluchu,
respirdtory i ochranné rukavice, kdyZ pracujete s timto naradim.

VAROVANI: ZKONTROLUJTE, Ze obleceni a rukavice, které pfi praci s
bruskou pouzivate, se netfepi nebo nepare. Mohlo by totiZ dojit k zachyceni latky
rotujicim vietenem, coZ muzZe zplisobit zavazné poranéni. Doporucujeme, abyste
nosili rukavice, které nejsou vyrobeny z latky.
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Zapnuti a vypnuti

Poznamka: Predtim, nez néradi spustite, zkontrolujte, Ze se brusnéd objimka

nedotykd vioZky do desky nebo brusného pésu a povrchu desky

» Pro zapnuti brusky zmacknéte spina¢ (13) umistény na predni strané
brusky

+  Pro vypnuti brusky zmécknéte vypinac (12)

BrousSeni

VAROVANI: S touto bruskou nebruste kovové materidly. Brouseni kovii zptisobi

jiskry, které mohou zapdlit dfevény prach a prachové ¢astice v/na brusce i

pracovni plose

POZNAMKA: Vieteno a brusny pas rotuje proti sméru hodinovych rugicek

1. Zkontrolujte, Ze bruska je bezpecéné pfipevnéna k pracovni plose

2. Ujistéte se, Ze nosite vSechny ochranné pomticky véetné masky a ochrannych
bryli. Zapnéte systém pro odsavani prachu (pokud je k dispozici)

3. Zapnéte brusku a pockeijte, neZ se motor naplno rozebéhne

DULEZITE: Postupné prisouvejte material, PROTI sméru rotace, k brusné

objimce. Jinak rotaéni sila brusné objimky bude mit tendenci vyhodit nebo

odrazit material mimo brusnou objimku. Materidl netlacte ani nevyvijejte prilisny

tlak.

4. Pokud je to mozZné, pouZijte zardzku materialu (3)

5. Po dokonéeni prace naradi vypnéte a odpojte z elektrické sité

Prislusenstvi

+ Sortiment pfisluSenstvi a spotfebniho materialu, véetné brusnych objimek
a pas, je k dispozici u vaseho prodejce Triton. Nahradni dily si miizete
zakoupit na www.toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANI: Zkontrolujte, Ze nafadi je vypnuté a odpojené ze sité, nez na
ném budete provéadét tpravy nastaveni nebo tdrzbu.
- Jakékoliv poskozeni tohoto naradi by mélo byt opraveno a provéieno
vyskolenym technikem pred pouZitim
Ujistéte se, Ze vyskoleny technik pouZiva pouze identické nahradni dily.
Tim se zajisti, Ze nafadi bude bezpeéné pro dalsi pouziti

Bézna kontrola

Pravidelné kontrolujte, Ze upevriovaci Srouby jsou pevné utaZené. Vibrace
mohou zpusobit jejich uvolnéni

Udrzba pfivodniho kabelu

Pokud je tfeba pfivodni kabel vyménit, musi to provést vyrobce, zastupce
vyrobce nebo certifikované servisni stfedisko, aby se predeslo bezpeénostnimu
riziku.

Reseni problémii

v

Cisténi

1. Pravidelné odstrariujte prach a $pinu. Casto vyfoukévejte nebo vysévejte
prach z dilt brusky a z krytu motoru

2. Pravidelné vyjimejte desku a dolni podloZku z vietene a odstrarite prach, ktery
se nashromézdi v tomto prostoru.

3. Promazévejte vSechny pohyblivé dily v pravidelnych intervalech.

4. Nikdy nepouZivejte leptavé ldtky pro ocisténi plastovych povrchd.

Nikdy nepouZivejte leptavé Iétky pro og¢isténi plastovych povrchi. PouZijte

navihéeny hadfik s Cisticim prostfedkem pro oéisténi naradi. Voda nikdy nesmi

pfijit do kontaktu s nafadim

;v n o
Vymeéna uhliku
+ Béhem ¢asu dochazi k opotfebeni uhliki v motoru

+  Vyrazné opotiebované uhliky mohou zpusobit ztratu vykonu, selhani naradi
nebo viditelné jiskfeni

Pro vyménu uhliki:
. PoloZte brusku opatrné na bok a odstrarite Srouby, které drZi kryt zakladny,
abyste se dostali k motoru
Pokud je uvniti nahromadény prach nebo tfisky, opatrné je odstrarite
Odsroubuijte 2 Srouby, které zajistuji kryt uhliku (viz. Sipka na obr. E) a kryt
odstrarite
Opatrné odstrarite komponent uhliku (obr. F)
. Z komponentu uhliku odstrarite drat a uhlik odstrarite
Nasad'te novy uhlik a pfipojte zpét drat
Komponent uhliku znovu nasad'e, ujistéte se, Ze mensi vyénélek je spravné
umistén (Sipka na obr. F)
Nasadte kryt uhliku a utéhnéte rouby
. Zopakujte kroky 3-8 s drunym komponentem uhliku. Je dulezité, abyste uhliky
vymériovali vzdy v paru
10.Nasad'te kryt zékladny a zajistéte ji Srouby
Je také mozné si uhliky nechat vyménit v certifikovaném servisnim stfedisku

Skladovani

Toto naradi skladujte v bezpecném, teplém a suchém, prostfedi mimo
dosah déti. Pokud je nafadi trvale sestaveno pro pouZiti v dilné nebo
garazi, ujistéte se, Ze k nému déti nemaji volny pfistup.

Vzdy dbejte mistnich zakonu, pokud potfebujte pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz

nefunguje a neni mozné ho opravit.

» Nevyhazujte elektronaradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu

® N

No o

©®

elektrozafizeni

Problém

Mozna pri¢ina

Reseni

Do naradi nejde elektricky proud

Zkontrolujte dodavku elektrického proudu

Naradi nefunguje, kdyZ se spusti spinacem

Vadny spina¢

Nechejte si vyménit spinac v certifikovaném
servisnim stfedisku Triton

Brusna objimka (25) se na brusném vaélci (31)
neotaci

Matice vietene (27) neni dostatecné utazena

Matici vietene postupné utahuijte, dokud brusny
vélec nebude objimku pevné svirat

Brusny pas méni vysku pfi pouZiti

Nespravné nastaveni béhu pasu

Viz. ,Nastaveni polohy pasu“

Vznikd hodné prachu

Zablokovany vyfuk tiisek

Odpojte naradi ze sité. Odstrarite sou¢asti
vietenové brusky nebo jednotku pasové brusky a
odstrarite prichycené tfisky

Nespravna velikost viozky do desky

Zvolte spravnou velikost vioZky do desky

Motor se prehfiva

Naéradi vypnéte a nechte ho pdl hodiny zchladnout

Brusny vélec nejede na plnou rychlost nebo motor

Motor je vadny

Kontaktujte certifikované servisni stiedisko Triton

vydévé neobvyklé zvuky

Je tfeba vyménit uhliky

Viz. ,Vyména uhlika“

Remen motoru je opotiebovany

Kontaktujte certifikované servisni stiedisko Triton
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moznost nezakazete)
a budou vam zasilany novinky.

Vase Udaje neposkytneme Z&dné treti strané.

Zaznam o nakupu
Datum pofizeni: I/

Model: TSPST450
Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton
prohlasuje, Ze: Toto prohlaseni bylo vydéano na vyhradni odpovédnost
vyrobce. Pfedmét tohoto prohlaseni je v souladu s pfislusnou
harmonizaéni legislativou Unie.
Vyrobek éislo: TSPST450
Popis: 450 W Oscilaéni vietenova a pdsova bruska
Byl uveden na trh ve shodé se zakladnimi poZadavky
h smérnic:

a pi y [
+  Smérnice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+ Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2014/30/EC

+  Smérnice RoHS 2011/65/EU
+  EN61029-1:2009+A11:2010
+ ENISO 12100:2010

+  EN 55014-1:2006+A2:2008
+  EN 55014-2:1997+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-letd ode dne nékupu objevi zavada vyrobku
spolecnosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zpisobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovénim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
komercni Ucely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zdkonna prava.

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service

je u: Triton

Datum: 12/10/2016

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny feditel
Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

Uvod Tabul'ka technickych skratiek

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie

nutné k bezpeénému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento \ volty
vyrobok pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si v8ak precitajte tento manuél, aby ste Hz hertz
naplno pochopili vsetky instrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuje, K T
si tento manuél precital a porozumel mu. ~ AC striedavy prad
Pouiité symboly =, DC jednosmerny pruid
Ny otacky naprédzdno
Typovy $titok na vagom néradi méZe obsahovat symboly. Tie predstavuju A mA & mill N
délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie. » M. amper, mifiamper
W, kW watt, kilowatt
Pouzivejte chréanice sluchu
Pouzivejte ochranné bryle /min nebo min" operacie za minutu
Pouzivejte respiratory
PouZivejte ochrannou pfilbu n menovité otacky
rpm otacky za minttu
Pouzivejte ochranné rukavice S -
opm obehy alebo oscildcie za minutu
° stupne
Prectéte si ndvod
dB(A) hladina akustického tlaku v decibeloch
(vazena)
(4] priemer
Pozor!
m/s? metre za sekundu2 (velkost vibrécii)

Pouze pro pouZiti vevnitf!

Technické informacie

Nebezpecné vypary nebo plyny! Model ¢ .: TSPST450

Napéitie: EU —220-240 V~, 50/60 Hz 450 W

Naradi vZdy vypojte z elektrické sit§, pokud provédite Upravy, o ) i .
ménite piislusenstvi, istite, provadite udrzbu a kdyz nafadi Otécky naprézdno (vreteno): 2000/min
nepouZzivéte!

PP RP &4

Rychlost pasu: 750m/min
f * * Odsavani tfisek vyZadovéno nebo doporuceno Oscilécia: 58 oscilacil/mindtu
Vyska oscildcie: 16 mm
Ttida ochrany Il (dvojité izolace pro vy$$i ochranu) Velkosti brisne objimky: 13, 19, 26, 38, 51 mm priemer
Rozmery pasu: 100 x 610 mm

OCHRANA ZIVOTNiHO PROSTRED iNevyhazuijte elektronéadi Port pre odsavanie prachu (externé | 38 mm

1< (O

do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdeijte k recyklaci. V pfipadé priemer):

dotazu kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce. Velkost dosky (D x §): 430 x 410 mm
Rozmer sklopné dosky (D x $): 220 x 410 mm

c E V souladu s pfislusnou legislativou a bezpeénostnimi standardy. Naklopenie dosky: 0-45

Zarazky naklopenie dosky: 0°,15°, 22,5°, 30° a 45°
Rozmery vretena: 12,7 mm x 1,5 mm z&vit
Trieda ochrany: @
Krytie P20
Rozmery (D x Sx V): 390 x 330 x 450 mm
Hmotnost: 12,9 kg

Vzhladom k nepretrZitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické déta nasich
vyrobkov mézu menit bez ohldsenia.
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Udaje o hluku a vibraciach

Akusticky tlak Lea: 76 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 89 dB(A)
Tolerancia K: 3dB

Pokial uroveri hluku podfa pouZzitého elektrondradia prekroci 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice

sluchu a obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial sa hladina hluku

stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite néradie pouzivat.
Skontrolujte, ¢i mate chrani¢e sluchu sprévne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektrondradie vydava.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibréciam elektrondradia méZe spésobit’ stratu
vnimania dotyku, necitlivost rdk, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
tchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibréciam méZe tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibracidam vystaveni a
pouzivajte anti-vibraéné rukavice. Elektronaradie nepouZivajte v prostredi s
teplotou niZsou nez je izbova teplota, pretoZe vibrécie mézu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informédcidch, aby ste urcili vhodnu dobu
prace a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podfa meracich metéd normovanych v
EN60745, prip. podobnych medzindrodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beZznému pouZzivaniu elektronaradia v beZnych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrzZiavané, nespravne zloZené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvérat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.

8 - Pouzivajte vhodny odev

- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré mézu byt zachytené
pohybujicimi sa dielmi

- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpecnostnu obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktoré schova dihé viasy

9 - Pouzivajte ochranné pomécky

- PouZivajte ochranné okuliare

- Pouzivajte respirator alebo masku proti prachu, ak pracujete v prasnom
prostredi

VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného
oblecenia méze spésobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost trazu

10 - Pripojte odsévacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim
odsédvacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spravne
pripojené a pouZivané

11 - Dbajte na tcel kablu - nepouzivajte ho na vytiahnutie zastréky zo
zasuvky. Udrzujte kébel daleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych
dielov stroja. Poskodené alebo spletené kable zvysuiju riziko zdsahu
elektrickym priidom

12 - Bezpec¢na praca - kedykolvek je to moZné, pouZivajte svorky alebo zverdk
pre drZanie materidlu. Je to bezpeénejsie, nez material drzat rukami

13- anajte sa prili:

- stojte v spravnej polohe a vZdy drZte rovnovéhu

europa.eu ponuka informécie o trovni hluku a vibrécii v pracovnom p i;
tieto informécie méZu byt uZitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouZivaju
pristroj castejsie.

Bezpecnostné opatrenia a
upozornenie pre elektronaradie

UPOZORNENIE: Precitajte si vetky bezpecnostné upozornenia a navod. Ak
nebudete dodrZiavat pokyny, méZe déjst k urazu elekirickym pridom, poZiaru
alebo vdZznemu poraneniu.

UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byg pouzivany osobami (vratane deti)
s telesnym alebo mentélnym postihnutim. Dalej ho nesmu pouZivat osoby,
ktoré maju nedostatok skisenosti a znalosti, pokial na ne nedohliada osoba
zodpovedné za bezpeénost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt obozndmené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmd hrat.

UPOZORNENIE! Ked pouzivate elektronaradie, mali by ste vzdy posltichnut
bezpecnostnd varovania, aby ste minimalizovali riziko poZiaru, traz elektrickym
pridom a/alebo vézne poranenie. Preditajte si vSetky bezpec¢nostna varovania
a instrukcie.

Navod uschovajte pre dalsie pouZitie.

Pod vyrazom ,elektronaradie” pouZivanym v bezpeénostnych opatreniach

sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kéblom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez siefového kébla).

1 - UdrZujte pracovisko Cisté a dobre osvetlené - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méze viest k trazom

2 - Zvazte, kde naradie pouzijete

Nevystavujte naradie dazdu

NepouZivajte naradie vo vihkom prostredi

- Pracovnu plochu majte dobre osvetlent

NepouZivajte elektronaradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom sa
nachédzaju horfavé kvapaliny alebo plyny

3 - Chrérite sa pred urazom elektrickym pridom - vyhnite sa telesnému
kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesa, sporaky
a chladnicky

4 - Ostatné osoby by sa mali adzat v j vzdi i-

nenechajte prizerajtici osoby, najmé deti, dotykat sa kéblov a udrZujte ich v
dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta

5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial naradie nepouzivate, malo by byt
skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti

6 - Na naradie netlacte - pracu zvladne lepSie a bezpecnejsie v rychlosti, ktora
je odporuc¢ana

7 - Pouzivajte spravne naradie - nepouZivajte malé naradie na pracu, ktort
lepsie zvladne vykonnejsie naradie. Naradie nepouZivajte na pracu, pre ktord
nie je uréené; napr. nepouzivajte okruznu pilu na rezanie konarov alebo polien

14 - S naradim zaobchadzajte svedomito

- Rezné nastroje udrZiavajte ostré a cisté - starostlivo oSetrované rezné
nastroje s ostrymi reznymi hranami maju mensiu tendenciu k zablokovaniu a
lahsie sa vedu

Dodrziavajte pokyny tykajlice sa mazania a vymeny prislusenstva

Pravidelne kontrolujte privodny kabel, a ak je poskodeny, nechajte ho
opravit v autorizovanom servisnom centre

- PredlZovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené, vymerite ich

Rukovdte udrzZujte suché, Cisté a bez st6p oleja alebo mastnoty

VAROVANIE: Vela trazov je spésobené naradim, s ktorym nie je svedomito
zaobchéddzané

15 - Naradie odpéjajte zo siete - pokial ndradie nepouzivate, pri lpravach
alebo vymene prislusenstva ako su noZe, bity a kotuce, néradie vZdy vypnite
20 siete

VAROVANIE: Pouzitie prislusenstva, ktoré nie je odportcané vyrobcom, méze
spésobit riziko poranenia os6b

16 - Odstrarite nastavovacie kfFtce - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim
naradia vZdy skontrolujete, Ze su vSetky nastavovacie kltice a iné naradie z
néradia odstréanené

17 - Zabrarite neimyselnému spusteniu - uistite sa, Ze spinac je v polohe
vypnuto, ked naradie zapinate do siete alebo vkladate batérie, ked naradie
zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie néradia méZe spésobit véazne poranenie
18 - Pouzivajte prediZovacie kable uréené na pouzitie vonku - pokial
néradie pouZivate v exteriéri, pouZivajte len prediZovacie kable uréené a
oznacené pre vonkajsie pouZitie. PouZitie kdbla na vonkajsie pouZitie zniZuje
riziko urazu elektrickym pridom

19 - Bud'te pozorni

- Davajte pozor na to, ¢o robite, a pristupujte k préci s elektrickym rozumne

- NepouZivajte Ziadne ruéné elektrické néradie, ak ste unaveni alebo pod
vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouZivani naradia méze viest k
vaznym poraneniam

20 - Kontrolujte poskodené diely

- Pred pouZitim naradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa uistili, Ze
naradie funguje spravne a zvladne zamysfanu dlohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych ¢asti,
poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a véetky dalsie podmienky, ktoré
mézu ovplyvnit prevéadzku naradia
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- Ochranny kryt alebo iné casti, ktoré s poskodené, by mali byt riadne
opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial nie
je uvedené inak v tomto névode na obsluhu

- Chybné spinade nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: NepouZivajte naradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne.
Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouzivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym
personalom - tym bude zabezpecené, Ze bezpecnost néradia zostane
zachovand. Opravy by mal vykonavat iba odbornik, inak méze déjst k
ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa naradie opravuje, pouZivajte iba origindlne néhradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kébel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom
alebo autorizovanym servisnym strediskom

22 - Pripoj ia zastré aradia musi zodpovedat’ zasuvke
- zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovand. Spoloéne s
elektronaradim s ochrannym uzemnenim nepouZivajte Ziadne adaptéry.
Neupravené zastréky a vhodné zasuvky zniZuju pravdepodobnost trazu
elektrickym pridom

23 - Ak naradie pouZivate v exteriéri, pouZivajte pridovy chrani¢ (RCD) -
pouZitie pridoveho chranica zniZuje riziko urazu elektrickym pridom

Poznamka: Termin "priidovy chrani¢ (RCD)" méZe byt nahradeny terminom
"pridova poistka (GFCI) alebo" vypina¢ zemnych unikajicich pridov (ELCB) "

VAROVANIE: Pre pouiitje v Austrdlii a na Novom Zélande odportc¢ame,
aby bol tento vyrobok VZDY doddvany spolocne s pridovym chrani¢om so
zvyskovym pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim néradia k napdjaniu (siefova zasuvka,
priemyselnd zasuvka atd') sa uistite, Ze napajacie napétie je rovnaké, ako je
uvedené na typovom stitku naradia. Napajaci zdroj s vy$$im napétim, ako je
uvedené na naradie, méZe viest k vaZnemu poraneniu uZivatela a poskodenie
naradia. Ak mdte pochybnosti, nepripdjajte néradie. PouZitie napdjacieho
zdroja s napatim niZsim ako je uvedené na stitku, poskodzuje motor.

Bezpecnostné opatrenia pre
oscilacnu vretenovu a pasovu brisku

A\ VAROVANIE!

«  Naradi

drzteibaza i ite a p Y, y

pracu, pri ktorej by naradia mohlo prist do kontaktu s viastnym
privodnym kéblom. Prerezanie "Zivého" kabla méZe spdsobit, Ze
kovové ¢asti elektrického naradia sa stand tieZ "Zivymi" a m6zu sp6sobit
pracovnikovi traz elektrickym pridom.

- Dérazne sa odporuéa, aby bol nastroj vzdy pouzivany s pradovym
chraniéom s menovitym zvyskovym pridom 30 mA alebo menej.

« Ak je potrebné vymenit privodny kabel, musi to vykonat vyrobca
alebo predajca, aby sa predislo bezpeénostnému riziku.

Varovanie, op: a inStrukcie é v tomto navode nemézu
pokryt' véetky mozné podmienky a situacie, ktoré pri praci s bruskou
mézu nastat’. Osoba pracuijtica s briskou musi chapat, Ze sedliacky rozum a
opatrnost su faktory, ktoré nemézu byt dodavané spoloéne s tymto vyrobkom -
ale musia byt dodané samotnou osobou pracuijtice s tymto naradim.Nepracuijte
s bruskou, pokial nie je plne zmontovana a kym si neprecitate cely nédvod a
neporozumiete nasledujticim instrukcidm a varovnym stitkom na oscilacéné
vretenové bruske.

a) Skontrolujte stav brisky . Ak akakolvek stcast chyba , je zdeformovana
alebo nepracuje sprévne, vymerite tento diel, ako s briskou za¢nete
pracovat.

b) Nez zacnete s oscilacné bruskou pracovat, uréite si, pre aky druh prace
budete brusku vyuzivat .

) Zaistite opracovavany kus. PoloZte materidl na hornt dosku a chytte ju do
oboch ruk.

d) Uvedomte si smer brusenia. Ved'te material proti smeru rotacie brisne
objimky nebo pasu.

e) Majte ruky vZdy mimo priestor rotacie brisky a brisne objimky. Vyhybaijte
sa pozicidm rik, kedy by mohlo déjst k ne¢akanému skiznutiu rik smerom
k vretenu. Ak bruska rotuje, nesiahajte do priestoru pod materialom a okolo
brasne objimky.

Vypnite brisku vypnutim spinaca. Pockajte s tdrZbou, kym sa vreteno
nezastavi. Briiska musi byt vypojena zo zdroja priidu, ak vymieriate viozky
do hornej dosky, bruisne objimky, briisne valce, pasy, vioZzky do dosky alebo
iné veci.

g) Uistite sa, Ze v oblasti brisenia na opracovavanom materiali nie su klince a
iné cudzie predmety.

h) Nikdy tuto brisku nepouZivajte pre brisenie za mokra. Ak by ste tak urobili,
riskujete Uraz elektrickym pridom, ktory méZe spésobit vaZne poranenie.

i) Ak opravujete tuto brusku, pouZivajte iba identické nahradné diely.

j) Nez siahnete na opracovévany materidl, uistite sa, Ze vreteno sa tplne
zastavilo.

k) Prijmite bezpecnostné opatrenia, pokial brisite farbou natreté povrchy.
Brusenie farieb na baze olova sa NEODPORUCA. Kontaminovany prach je
prili§ tazké kontrolovat a méZe spésobit otravu olovom.

Ked' brasite farbu:
a)Chrarite svoje pltca. PouZivajte ochrannu masku alebo respirator

b)Zabrarite pristupu deti a tehotnych Zien do priestoru, kde sa brusi, kym
nedokoncite brdsenie a neupracete prach

c)Nejedzte, nepite ani nefajéite v priestore, kde brusite povrchy natreté farbou

d)Ak je to mozné, pouzite odsavaci systém. Zakryte nepotrebnu pracovnu
plochu. Nevynasajte prach mimo pracovny priestor

e)Dékladne odistite pracovny priestor, ked dokongite brisenie farby

Popis dielov

Gombik behu pasu

Packa uvolnenia pasu
Zarazka materidlu

Zamok vretena

Kridlova matica zarédzky materidlu
Pevna doska

UloZenie vloZiek dosky
Gombik nastavenia uhla dosky
Mierka uhla dosky

10. Zarazky uhla dosky

11. Otvory pre prichytenie ku stolu
12. Vypinaé

13. Spina¢

14. UloZenie podloZiek

15. UloZenie valca

16. Sklopnd doska

17. Pasova briska

18. Port pre odsavanie prachu
19. Gombik nastavenia uhla dosky
20. UloZenie vloZiek dosky

21. UloZenie kli¢a

22. Zadny uloZny priestor

23. Jednotka brisneho pasu

24. Brusny pas

25. Brusne objimky (5 velkosti)
26. Vlozky do dosky (5 velkosti)
27. Matica vretena

28. PodloZka vretena (3 velkosti)
29. VlozZka dosky

30. Krué

31. Brdsne valce (4 velkosti)

32. Vreteno

33. Gombik vretena

Odporucané pouzitie

Elektrické brisne naradie pre pripevnenie k pracovnému stolu, ku ktorému
méZete upevnit bud' rotujticu a vyskovo oscilujticu brisnu hlavu alebo jednotku
s brdsnym pasom. Vhodné pre brisenie zakrivenych aj rovnych povrchov

na malych i vécsich materidloch. Sklopna prednd cast dosky umoZriuje
opracovavanie hran, napr. zrdZanie.

©® NGO AN

©
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Vybalenie vasho naradia

+ Naéradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vsetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

- Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokiaf by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s ndradim zacnete pracovat.

vagrs
Pred pouzitim

VAROVANIE: Uistite sa, Ze nastroj je vypojeny z elektrickej siete, ked’
pripevriujete prislusenstvo, alebo robite iné tpravy.

Pripevnenie K stolu

Ak budete vretenovou brusku pouzivat trvale na jednom mieste, je vhodné ju

pripevnit k stabilnej a masivnej pracovnej ploche.

- VyuZite otvory v zékladni (11) pre vyznacenie a vyvrtanie dier, napriklad
na pracovnom stole. Zaistite briasku pouZitim velkych skrutiek, podloZiek a
matic (nie je stcastou balenia), obr. |

+ Ak planujete brisku vyuzivat na viacerych miestach, pripevnite k zakladni

Rezim vretenové brisky
Vyber spravnej zrnitosti brisne objimky

Brisne objimky su k dispozicii v réznych stuprioch: hrubé (zrnitost 80),
stredna (zrnitost 150) a jemné (zrnitost 240)

Hrubu zrnitost pouZite pre zbrusenie hrubého povrchu; strednu pre
zjemnenie povrchu a jemnu pre dokonéenie

Vzdy pouZivajte iba kvalitné brisne objimky, aby ste ziskali perfektné
vysledky

Odporti¢éame, aby ste si na kisku dreva najskér vyskusali, ¢i ste zvolili
spravnu zrnitost. Pokial po briseni stéle vidite na materidli znacky, pouZite
hrubsi zrnitost, aby ste znacky zbrusili a potom pouZzite znova jemnejsiu
zrnitost. Alebo pouZite novu brusnu objimku, aby ste odstranili znacky a
potom pouzite jemnejsiu zrnitost pre dokoncenie prace

Pripevnenie brisne objimky

. Odskrutkovanim a odstranenim gombika vretena (33) vyberte pasovu brisku

(17) z pevnej dosky (6). Brisku uloZte v zadnom UloZnom priestore (22)

brisky dosku, ktord méZete ahko svorkami prichytit k roznym povrchom 2. Viyberte zodpovedajtice stidasti pomocou tabulky vioziek do dosky
a znova uvolnit 3. Nasad'te stiasti tak, ako je uvedené na obrazku (obr. G)
« Ak pouzijete skrutky, uistite sa, Ze st dostatocne dihé na to, aby presli 4. Utiahnite maticu vretena (27) pomocou kltiéa (30), aby ste zaistili brisne

pracovnym stolom alebo doskou, a matice bolo mozné dostatoéne utiahnut
Poznamka: PouZite nyloc matice alebo pruzinové podlozky, aby vibraciami
nedoslo k uvolneniu matic.

Poznamka: Nikdy nepouzivajte skrutky pre prichytenie brusky, ktoré je potrebné
skrutkovat silou - mohlo by déjst k prasknutiu plastového tela néradia, ak by sa

o

objimky proti skiznutiu; neutahujte prili§

. Ak je to pre précu potreba, nasad'te zarazku materidlu (3) pomocou kridiové

matice zarazky materialu

Poznamka: Odporicame pouzitie matice vretena (27). Pokial ale éasto

pouzivate pasovy aj oscilaény rezim, méZete pouzit gombik vretena (33) pre
dostatocné stlacenie brtisne objimky. ZaleZi vak na tvare brisne objimky a
valca.

DOLEZITE: PouZite nizsie uvedenu tabulku, aby ste vybrali spravnu vefkost

matice utiahli prilis.

Odsavanie prachu

Odporuc¢ame, aby ste vretenovu brisku pouzivali s nainstalovanym systémom

pre odsavanie prachu pre CistejSie a bezpecnejsie pracovné prostredie.

1. Pripevnite hadicu systému pre odsavanie prachu k portu (18) a uistite sa, Ze je
pevne prichytena

2. Aby ste dosiahli najvy$siu U¢innost odsévania, zapnite odsavanie pred
spustenim

Rezim pasové brusky

. Najskor je potrebné odstrénit’ stcasti oscilacné vretenové bruisky -
odskrutkujte maticu vretena (27) pomocou klic¢a (30) a odstrarite podloZku
vretena (28), brisny valec (31), vioZku do dosky (26) a vloZku dosky (29)

. Sucasti vretenové bruisky uloZte do priestoru v tele naradia - je k dispozicii
priestor pre uloZenie podloZiek (14), valcov (15), vloZiek dosky (7 a 20) a
zadny ulozZny priestor (22)

. Upevnite jednotku brisneho pasu (23) do priestoru v pevnej doske (6), ako je
vyobrazené, a pomocou gombika vretena (33) jednotku zaistite

. Ak to préca vyZaduje, pripevnite zaraZzku materidlu (3) pomocou kridlové
matice zarazky materidlu (5)

. Ak nie je k jednotke prichyteny brisny pés (24), pohybujte packou uvolnenia

pasu (2) smerom ku gombiku vretena, aby ste mohli upevnit pas. Tento

mechanizmus je napinany pruzinou s uréitou mierou napétia, takze je
potrebné pohyb kontrolovat, aby nedoslo k poskodeniu

Nasad'te pés - tak, aby bol rovno, v spravnej vyske na prednej ¢asti jednotky

brusneho pasu - uistite sa, Ze orientécia brisneho pasu je spravna (obr. A) a

zodpovedd smere Sipky

N

w

IS

o

o

vloZiek do dosky a brusnych valcov pre pouZzitie s brisnou objimkou.

Tabul'ka vioziek do dosky

Brisna objimka Brisna valec Vlozka do dosky Podlozka
(25) (31) (26) vretena (28)
13 mm - 13mm Mala

19 mm Maly 19mm Stredna

26 mm Stredny 26mm Stredna

38 mm Velky 38mm Stredna

51 mm Najvacsi 51mm Verlkd

Vsetky brisne objimky (25), s vynimkou najmensej 13 mm (1/2"), sa
nasadzuju na zodpovedajtci brisny valec (31)

V pripade opotrebenia brusne objimky je mozZné ju otocit (spodna ¢ast
brusne objimky bude hore) a vyuzit tak aj zostavajticu éast brusne objimky
Ak sa brisna objimka na kovovom valci pri spusteni pretédc¢a, matice
vretena nebola dostatocne utiahnutd - gumovy valec nie je stlaceny a preto
nezviera objimku

Skér ako néradie zapnete, skontrolujte, Ze sa brisna objimka nedotyka

vlozZky do hornej dosky

~

Packu uvolnenia pasu vratte spat ku gombiku behu pasu (1), aby ste pas
zaistili v polohe

. Naradie pripojte do elektrickej siete a zapnite - pritom ale sledujte, ¢i je pas
v spravnej polohe. Ak sa pas pohybuje smerom nahor alebo nadol, brisku
okamZite vypnite

Nastavenie polohy pasu

Nastavte polohu pasu pomocou gombika behu pasu. Ak sa pés len mélo

vychyluje z nastavenej pozicie, pomocou gombika behu pésu urobte malu

Upravu polohy. Ak sa pés po kaZzdom pouZziti vychyli o vaési kus, pouZite najprv

péacku pre uvolnenie pasu, aby ste nastavili spravnu vysku pasu, nez pouZijete

gombik behu pasu pre tpravu polohy.

«  Pre zvysenie vysky pésu otoéte gombik behu pasu v smere hodinovych
ruciciek. Pre zniZenie vysky pasu gombik otocte proti smeru hodinovych

DOLEZITE: Nepouzivajte opotrebované brisne objimky. MéZe déjst k
prehriatiu a teplo méZe znicit gumovy valec. Gumoveé valce poskodené kvoli
opotrebovanym brdsnym pasom nie su stiéastou zaruky.

DOLEZITE: Pokial nepouZijete spravnu vefkost viozky do dosky (26) s
odpovedajticou brisnu objimkou, méZete si priskripnuat ruky alebo mézZe déjst k
vtiahnutiu materidlu medzi viozku do dosky a brisnu objimku.

Brusna objimka by mala pohodine zapadnut do vyrezu v strede viozky do dosky.

Naklopenie dosky

Sklopnu dosku (16) je mozné naklonit aZ na 45°. Vdaka tomu méZete fahko
zrazat a opracovavat hrany

1. Povolte dva gombiky nastavenie uhlu dosky (8 a 19) na oboch stranach dosky
2. Dosku nastavte do poZadovaného uhla pomocou mierky uhla dosky (9).

©

rudiciek Zarézky uhla dosky (10) st v beZne pouzivanych uhloch (0 °, 15 °, 22,5 °,

-V ramci nastaveni gombika behu pasu je rozmedzie nastavenie, kedy pés 30°a45°) . - e B )
bezi v spravnej polohe. VZdy sa snaZte tuto polohu néjst, aby pés bezal v 3. Gombiky nastavenie uhla dosky zaistite, aby ste dosku zaistili v poZadovanej
spravnej polohe aj pod zataZzou polohe

Poznamka: Ak sa pas bude driet o zniZeni v povrchu pevnej dosky, pas sa znici.
Je vhodnejsie nastavit beh pasu tak, aby pés pri pohybe pomaly mieril hore ako
dole, pretoZe tak nedéjde k poskodeniu okraja pasu. Urobte velké nastavenia
polohy pasu smerom nahor tym, Ze gombik otocite v smere hodinovych ruciciek,
a potom po mensich krokoch uberajte vysku otaéanim proti smeru hodinovych
ruciciek.
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vage
Pokyny pre pouzitie

VAROVANIE: VZDY noste vhodné ochranné okuliare, chraniée sluchu,
respiratory a ochranné rukavice, ked pracujete s tymto néradim.

VAROVANIE: SKONTROLUJTE, Ze oblecenie a rukavice, ktoré pri praci s
bruskou pouzivate, sa nestiepia alebo nepéraju. Mohlo by totiz dgjst k zachyteniu
Iatky rotujticim vretenom, ¢o méZe spésobit zdvazné poranenie. Odporicame,
aby ste nosili rukavice, ktoré nie su vyrobené z latky.

Zapnutie a vypnutie

Poznamka: Predtym, neZ néradie spustite, skontrolujte, Ze sa brisna objimka

nedotyka vloZky do dosky alebo briisneho pésu a povrchu dosky

«  Pre zapnutie brusky stlacte spina¢ (13) umiestneny na prednej strane
brisky

+ Pre vypnutie brusky stlacte vypinac (12)

Brusenie

VAROVANIE: S touto bruiskou nebruste kovové materidly. Brusenie kovov

spésobi iskry, ktoré méZu zapalit dreveny prach a prachové ¢astice v/na braske

i pracovnej ploche

POZNAMKA: Vreteno i pas rotuje proti smeru hodinovych rugiciek

1. Skontrolujte, Ze briska je bezpecne pripevnena k pracovnej ploche

2. Uistite sa, Ze nosite vSetky ochranné pomdcky vratane masky a ochrannych
okuliarov. Zapnite systém pre odsavanie prachu (ak je k dispozicii)

3. Zapnite brisku a pockajte, neZ sa motor naplno rozbehne

VAROVANIE: Postupne pristivajte materidl, PROTI smeru rotécie, k brisne

objimke. Inak rotacna sila brisne objimky bude mat tendenciu vyhodit alebo

odrazit materidl mimo brusnu objimku. Materidl netlacte ani nevyvijajte prilisny

tlak.

4. Ak je to mozZné, pouZite zardzku materidlu (3)

5. Po dokonéeni préce naradie vypnite a odpojte z elektrickej siete

Prislusenstvo

+ Sortiment prisluSenstva a spotrebného materialu, vrétane néhradnych
brasnych objimok a pasov, je k dispozicii u vasho predajcu Triton.
Nahradné diely si méZete zakpit na www.toolsparesonline.com

Udrzba
VAROVANIE: Skontrolujte, Ze néradie je odpojené zo siete, nez na riom

budete vykonavat dpravy nastavenia alebo tdrZbu.

- Akékolvek poskodenie tohto naradia by malo byt opravené a preverené
vyskolenym technikom pred pouZitim

Uistite sa, Ze vyskoleny technik pouZiva iba identické nahradné diely. Tym
sa zabezpe¢i, Ze naradie bude bezpeéné pre dalsie pouzitie

Bezna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky st pevne pritiahnuté. P6sobenim ¢asu
a vibracii sa m6zu uvolnit

RieSenie problémov

Udrzba privodného kabla

Pokia je treba privodny kébel vymenit, musi to vykonat vyrobca, zastupca

vyrobcu alebo certifikované servisné stredisko, aby sa predislo bezpe¢nostnému

riziku.

Cisteni

1. Pravidelne odstrariujte prach a $pinu. Casto vyftikajte alebo vysévajte prach z
dielov brtisky a z krytu motora

2. Pravidelne vyberajte dosku a dolnej podloZku z vretena a odstrérite prach,
ktory sa nazhromazdi v tomto priestore.

3. Premazévaijte vSetky pohyblivé diely v pravidelnych intervaloch.

4. Nikdy nepouZivajte leptavé latky pre ocistenie plastovych povrchov.

Nikdy nepouzivajte leptavé ldtky pre oCistenie plastovych povrchov. PouZite

navlhéenu handricku s Cistiacim prostriedkom pre ocistenie naradia. Voda nikdy
nesmie prist do kontaktu s naradim

Vymena uhlikov

+ Priebehom ¢asu dochadza k opotrebeniu uhlikov v motoru

Vyrazne opotrebované uhliky méZu spésobit’ stratu vykonu, zlyhanie
naradia ale viditefné iskrenie
Pre vymenu uhlikov:
. PoloZte bruisku opatrne na bok a odstrérite skrutky, ktoré drZia spodny kryt,
aby ste sa dostali k motoru
Ak je vnutri nahromadeny prach alebo triesky, opatrne ich odstrarite
Odskrutkuite 2 skrutky, ktoré zaistuju kryt uhlika (vid. $ipka na obr. E) a kryt
odstrarite
Opatrne odstrarite komponenty uhlika (obr. F)
Z komponent uhlika odstrérite drét a uhlik odstrarite
Nasad'te novy uhlik a pripojte spatf drét
Komponent uhlika znovu nasad'e, uistite sa, Ze mensi vyénelok je spravne
umiestneny (Sipka na obr. F)
Nasad'te kryt uhlika a utiahnite skrutky
. Zopakujte kroky 3-8 s druhym komponentom uhlika. Je délezZite, aby ste uhliky
vymieriali vZdy v pare
10.Nasad'e kryt zékladne a zaistite ju skrutkami
Je tiez mozné si uhliky nechat vymenit v certifikovanom servisnom stredisku

Skladovanie

Toto elektrondradie skladujte na zabezpe¢enom suchom mieste mimo
dosah deti. Pokial je néradie trvalo zostavené na pouZitie v dielni alebo
garézi, uistite sa, Ze k nemu deti nemaju volny pristup.

Likvidacia

Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade
s legislativou danej krajiny.

+ Nevyhadzuijte elektrondradie a elektroodpad do domového odpadu.

+ V pripade otdzok kontaktujte prislusny trad.

w N
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RieSenie

Problém

Mozna pri¢ina

Naradie nefunguije, ked sa spusti spinaéom

Do néradie nejde elektricky prud

Skontrolujte doddvku elektrického pridu

Chybny spinaé

Nechajte si vymenit spinac v certifikovanom
servisnom stredisku Triton

Brusna objimka (25) sa na brisnom valci (31)
neotaca

Matica vretena (27) nie je dostatocne utiahnuta

Maticu vretena postupne utahujte, kym brisny
valec nebude objimku pevne zvierat

Brisny pés meni vysku pri pouziti

Nespravne nastavenie behu pasu

Vid'. "Nastavenie polohy pédsu"

Vznika vela prachu

Zablokovany vyfuk triesok

Odpojte ndradie zo siete. Odstrarite sticasti
vretenové brusky alebo jednotku pasové briisky a
odstrérite prichytené triesky

Nespravna velkost viozky do dosky

Zvolte spravnu velkost viozky do dosky

Briisny valec nejde na pinti rychlost alebo motor
vydéva neobvyklé zvuky

Motor sa prehrieva

Naradie vypnite a nechajte ho pol hodiny
vychladnut

Motor je chybny

Kontaktujte certifikované servisné stredisko Triton

Je potrebné vymenit uhliky

Vid'. "Vymena uhlikov"

Remeri motora je opotrebovany

Kontaktujte certifikované servisné stredisko Triton
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Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informédcie o vyrobku. Vase tdaje budu uloZené (pokial tito
moznost nezakézete) a budu vam zasielané novinky. Vase udaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Datum obstarania: ___/___/
Model: TSPST450

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton

prehlasuije, Ze: Toto vyhlasenie bolo vydané na vyhradnu zodpovednost
vyrobcu. Predmet tohto vyhlésenia je v stilade s prislusnou harmonizacné
legislativou Unie.

Vyrobok éislo: TSPST450

Popis: 450W Oscilacné vretenova a pasova briska

Bol uvedeny na trh v stlade so zakladnymi poZiadavkami

apr y smernic:

Smernica o bezpec¢nosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hradiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2014/30/EC

Smernica RoHS 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

ENISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Pokial sa behom 3-roéna odo dria nékupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené

neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zékonné prava.
es

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service

ia je a u: Triton

e

Meno a adresa vyrobcu:

Datum: 12/10/2016

Podpis:

S

Mr Darrell Morris

Vykonny riaditel

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Tanitim

Bu Triton el aletini satin aldiginiz igin tesekkdr ederiz. Bu kilavuz, bu G
guvenli ve etkili bir sekilde kullaniimasina yénelik bilgiler igerir. Bu trdintin

essiz 6zellikleri vardir ve benzer drtinler hakkinda bilgi sahibi olsaniz bil, bu
kilavuzu okumaniz talimati anlamamak iin sarttir. Ttim kullanicilarin bu kilavuzu
okudugundan ve tamamen anladigindan emin olun.

=

Sembollerin aciklamasi

Aletinizin lizerindeki levha sembolleri gdsterebilir. Bunlar (rtin veya kullanimi ile
ilgili talimatlar hakkinda énemli bilgiler verir.

Isitme koruyucu kullanin
G6z koruyucu kullanin
Soluma koruyucu kullanin
4 Bas koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Kullanim talimatini okuyun

DIKKAT:
Yalniz i¢ mekan kullanimi igin!

Toksik dumanlar ve gazlar!

Ayar yaparken, aksesuarlari degistirirken, temizlerken, bakim
yaparken ve kullanim disindan oldugu zaman daima gtic
kaynagindan ayirin!

Toz gekme gereklidir veya onerilir

Sinif Il yapi (ilave koruma igin gift izolasyonlu)

Gevre Korumasi Atik elektrikli trtinler evsel atiklar ile birlikte
atilmamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri déntisturiin. Geri
dénistirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya satici ile
gordsun.

c € ilgili ysnetmeliklere ve givenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalar ve Simgeler

Anahtari

\ volt

Hz hertz

~, AC Alternatif akim

==, DC Dogrudan akim

Ny Yiikstiz hiz

A, mA Amper, mili-Amp

W, kW Watt, kilowatt

/dak veya dak! Dakikada islem sayis

salinim/dak dakika basina yériingede gezinti veya
salinim

spm Dakikada islem sayis

° Derece

dB(A) Desibel ses seviyesi (A agirlikli)

(9] Cap

m/s? saniye karede metre (titresim
baydkIGga)

Teknik Ozellikler

Model no: TSPST450

Voltaj: AB — 220-240 V~, 50/60 Hz 450 W

Yikstz hiz: 2000/dak

Bant hizi: 750 m/dak

Salinimlar: 58

Vurus uzunlugu 16 mm

Zimpara kovani boyutlari:

13, 19, 26, 38, 51 mm ¢ap

Bant boyutlari: 100 x 610 mm
Toz kanali (dis ¢ap) : 38 mm

Tabla boyutu (U x G): 430 x 410mm
Yatar/Kalkar Tabla Boyu (U x G): 220 x 410 mm
Tabla Egimi: 0-45°

Tabla Egim Centikleri:

0°, 157, 22.5°, 30° ve 45°

Silindir boyutlari:

12,7 mm x 1,5 mm

Koruma sinifi:

=]

Sizinti korumasi: P20
Boyutlar (Ux G x Y): 390 x 330 x 450 mm
Agirhik: 12,9 kg

Kesintisiz (irtin gelistirmemizin bir pargasi olarak, Triton Crtinlerinin teknik
ozellikler 6nceden bildiriimeden degisebilir.
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Ses ve titresim bilgisi

Ses basinci Lpa: 76 dB(A)
Ses glict Lya: 89 dB(A)
Belirsizlik K: 3dB

Operator ses yogunluk seviyesi 85 dB(A)'dan yliksektir ve sesten korunma
o6nlemleri zorunludur.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degderini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stiresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmayi
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takilmadigini ve el aletinizin
lrettigi ses dlizeyi igin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim énleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha cok etkilenecedi icin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma stresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapilmayan, yanlis
monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yiksek seviyelerde girdilti ve
titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler icin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tiim giivenlik uyarilarini ve tiim talimatlar okuyun. Uyarilara ve

talimatlara uyulmamasi elektrik garpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya

yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksi bulunan (¢ocuklar dahil)

veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan r, kendilerinin giivel

tarafindan elektrikli aletin kullamimi igin gzetim ve
g1 stirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile

oynamamasina dikkat edilmelidir.

UYARI: Elektrikli el aletlerini kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve
riskini icin g gl bilgileri dahil olmak

lizere temel giivenlik kurallari daima izlenmelidir

Kendi emniyetiniz icin, bu iiriini calistirmadan 6nce bu talimatlarin hepsini
okuyun 1ileride lizere y

Tim uyarilan ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1 - Calisma alanini temiz tutun. Daginik yerler veya is tezgéhlari yaralanmalari
davet eder

2 - Calisma alani ortamina dikkat edin

- El aletlerini yagmura maruz birakmayin

- Nemli veya 1slak yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin

- Calisma alanini iyice aydinlatin

- Yanici sivilar veya gazlar bulunan yerlerde elektrikli el aletleri kullanmayin

3 - Elektrik carpmasina karsi koruma - Toprakli veya topraklanmis ytizeyler ile
viicut temasindan sakinin (6rnegin borular, radyatérler, firinlar, sogutucular)

4 - Baska kisileri uzakta tutun - is ile ilgisi olmayan kisilerin ve 6zellikle
cocuklarin el aletine ve uzatma kablosuna dokunmasina izin vermeyin ev onlari
calisma alanindan uzak tutun

5 - Kullanilmayan el aletlerini saklayin - El aletleri kullaniimadigi zaman
cocuklarin ulasamayacagi sekilde kuru ve kilitli bir yerde saklanmalidir

6 - El aletini zorlamayn. El aleti bir isi daha iyi ve daha gtivenli sekilde ve
gergeklestirmek icin tasarlandigi hizda yapar

7 - Dogru el aletini kullanin - Bir agir hizmet aletinin isini yapmak icin kctik el
aletlerini zorlamayin

El aletlerini 1igler igin
veya kutiikleri kesmek icin daire testere kullanmayin

8 - Uygun giysi giyin

- Hareketli parcalara yakalanabilecek gevsek giysiler veya taki kullanmayin

- Dis mekénda calisirken uygun glivenlik pabucu tavsiye edilir.

- Uzun sagi toplamak igin koruyucu 6rtu kullanin

9 - Koruyucu ekipman kullanin

-Guivenlik gézIigu kullanin

-Calisma kosullari toz Urettigi takdirde koruyucu yliz veya toz maskesi kullanin

ornegin agac dallarini

UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullaniimamasi yaralanmaya yol

agabilir veya bir yaralanmanin agirhgini arttirabilir.

10 - Toz emis ekipmanini baglayin - El aletinde toz emme ve toplama icin bir

baglanti bulunuyor ise bunlarin baglanmasina ve dogru sekilde kullaniimasina

dikkat edin

11 - Elektrik kablosunu yanhs kullanmayin - Elektrik kablosunu prizden

cikarmak icin asla kablodan asilimayin. Elektrik kablosunu isidan, yagdan ve

keskin kenarlardan uzak tutun. Hasarli veya dolasik elektrik kablolari elektrik

carpmasi riskini arttirir

12 - is pargasini sabitleyin - Olanakii oldugu takdirde kelepgeler veya bir

mengene kullanarak is parcasini sabit tutun. Elinizi kullanmaktan daha guvenlidir

13 - Cok fazla ileriye D ginizi ve izi daima uygun

sekilde koruyun

14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. El aletinin daha kolay kontrol

edilmesini saglar ve is pargasi iginde sikisma olasiligini azalir

Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarini izleyin

- El aletinin elekirik kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdigi

zaman yetkili bir servis tesisinde bunlari tamir ettirin

Uzatma kablolarini periyodik olarak muayene edin ve hasar gérdiigi zaman

degistirin

Saplari kuru, temiz durumda tutun ve yagi ve gresi temizleyin

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.

15 - El aletlerini elektrikten ayirin - El aleti kullaniimadigi zaman, servisten

6nce ve bigak, delme ucu ve kesme ucu gibi aksesuarlar degistirirken gtig

kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmis olmayan aksesuarlarin veya ek

parcalarin kullaniimasi kisilerin yaralanmasi riskine yol acabilir.

16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini ¢alistirmadan 6nce

kollarin ve ayar anahtarlarinin ¢ikarilip gikariimadigini kontrol etme aliskanhg

gelistirin

17 - istenmeden calistiriimasini 6nleyin - Giic kaynagina baglanmadan

veya batarya paketini takmadan 6nce veya el aletini toplayip tasimadan énce

dtigmenin kapali oldugunu kontrol edin

UYARI: Bir el aletinin istenmeden galismasi agir yaralanmalara yol agabilir.

18 - Dis mekan uzatma kablolari kullanin - El aleti dis mekanda kullanildigi

zaman yalnizca dig mekén kullanimi igin amaglanmis ve bu sekilde isaretlenmis

uzatma kablolari kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir kablo kullanmak

elektrik arpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte olun

- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun oldugunuz
zaman el aletini kullanmayin

- ilaglarln, alkoltin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet
kullanmayin

UYARI: Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol

acabilir.

20 - Hasarli pargalari kontrol edin

- El aletini kullanmaya devam etmeden énce el aleti dikkatle kontrol edilerek

dtizgtin calisacagi ve islerini yerine getirecegi anlasiimalidir

- Hareketli parcalarin hizasini, hareketli pargalarda sikisma ve pargalarda kirnlma

olup olmadigini, montaj seklini ve el aletinin galismasini etkileyebilecek diger tim

kosullari kontrol edin

- Hasarli bir glivenlik muhafazasi ve diger parcalar bu talimat kilavuzunda aksi

belirtilmedigi stirece yetkili bir servis merkezi tarafindan gereken sekilde tamir

edilmeli veya degistirilmelidir

- Arizali diigmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan degistiriimesini saglayin

UYARI: Agma/kapatma dligmesi el aletini agip kapatmadidi takdirde el aletini

kullanmayin. El aleti kullaniimadan énce diigme tamir edilmelidir.

21 - El aletinizin ehliyetli bir kisi tamir g —-Bu

elektronik el aleti ilgili gtivenlik kurallarina uygundur. Tamir isleri yalnizca ehliyetli

kisiler tarafindan yapilmalidir aksi takdirde kullanici igin 6nemli bir tehlike ortaya

cikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek pargalari kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gérdiigu takdirde dretici veya yetkili bir servis

merkezi tarafindan degistiriimelidir.

22 - Elektrikli el aleti sebeke fisi sebeke prizine uymalidir — Fisi hi¢ bir

sekilde degisiklige ugratmayin. Toprakli (topraklanmis) elektrikli ele aletleri ile hi¢

bir adaptdr kullanmayin. Tadil edilmeyen fisler ve uygun prizler elektrik carpmasi

riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dis mekéanda kullanirken bir kacak akim cihazi

(RCD) kull; Cl elektrik riskini azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” teriminin yerine “topraklama arizasi devre kesici

(GFCI)” terimi veya “toprak kacagi devre kesici (ELCB)” terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
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UYARI: Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (sebeke salteri elektrik prizi, duvar prizi,
vb.) baglamadan 6nce beslenen voltaj ile el aletinin kiinyesinde belirtilen voltajin
ayni oldugunu kontrol edin. El aleti igin belirtilenden daha ytiksek voltajdaki bir
gui¢ kaynagi kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletini zarar gérmesine yol
acabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin fisini takmayin. Kiinye degerinden
daha dustik voltajda bir gli¢ kaynagi kullanmak motor igin zararlidir.

Salinimh Silindir ve Banth Zimpara
Giivenligi
AUYARI:

«  Elektrikli el aletini yalnizca yalitimli tutamaklardan veya kavrama
ylizeylerinden tutun, glinkli zimpara bandi/levhasi kendi kablosuyla temas
edebilir. "Akim olan" bir kabloyu kesmek, elektrikli aletin agiktaki metal
pargalarina da "akim" iletebilir ve operatére elektrik garpabilir

+  Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha dsiik nominal artik akimli bir
artik akim cihazi ile kullaniimasi tavsiye edilir.

+  Elektrik kablosunun degistiriimesi gerektigi takdirde gtivenlik tehlikesi
olugsmamasi igin bunun Uretici veya temsilcisi tarafindan yapilmasi gerekir.

Bu kilavuzda yer alan uyarilar, 6 ve ortaya

tlim olasi kosullari ve durumlari kapsayamaz. Operatér, sagduyunun ve

dikkatin bu tirtine dahil edilemeyecek ancak operatér tarafindan saglanacak

faktérler oldugunu anlamalidir.

Tam olarak monte edilene, asagidaki talimatlar ve silindir zimpara tzerinde yer

alan uyari etiketlerini okuyup anlayana kadar salinimli silindiri calistirmayin.

a) Zimparanin durumunu kontrol edin. Herhangi bir parca eksikse,
biikiimusse veya dlizgtin ¢alismiyorsa, zimparay kullanmadan énce pargay!
degistirin.

b) Zimparay calistirmadan 6nce ne tiir bir is yapacaginizi belirleyin.

c) iginizi sabitleyin. is pargasini tablada gtivenli bir sekilde destekleyin ve her iki
elinizle de tutun.

d) Besleme yéniine dikkat edin. is parcasini, zimparalama kovaninin veya
bandinin dénlis yoniine karsi zimparalama kovaninin igine besleyin.

e) El her zaman disinda ve p

kovanlarinin veya bantlarinin uzaglnda tutun. Elinizi, ani bir kaymanin
elinizin silindire veya banda dogru gitmesine neden olabilecegi pozisyonlarda
tutmayn. Silindir dénerken is pargasinin altina veya zimparalama kovaninin
veya bandinin etrafina uzanmayin.

f) Gig dig ini sonra <] kesin.

Bakim yapmadan 6nce silindirin dénmesinin durmasini bekleyin. Zimpara
kullaniimadiginda veya bogaz plakalari, zimg na kovanlari
bantlari veya baska elemanlar degistirilirken kapali olmalidir.

g) Zimparalanacak ig pargasinin etrafinda civi veya bagka yabanci maddeler
olmadigindan emin olun.

h) Bu asla 1slak icin . Bunlara
uymazsaniz, elektrik carpabilir, ciddi yaralanmalara veya daha kéti sonuglara
yol agabilir.

i) Bu servis
kullanin.

j) is parcasina dokunmadan énce, silindirim tamamen durdugundan emin
olun.

k) Boyali yiizeyleri zimparalarken dikkatli olun. Kursun bazli boyalarn
zimparalamaniz ONERILMEZ. Kontamine olmus tozu kontrol etmek ok
zordur ve kursun zehirlenmesine neden olabilir.

Boyayi zimparalarken:

a) Akcigerlerinizi koruyun. Bir toz maskesi veya respiratér takin.

b) Boya zimparalama isi bitene ve temizlik tamamlanana kadar ¢ocuklarin
veya hamlle kadinlarin ¢alisma alanina girmesine izin vermeyin.

c) Boyal yiizeylerin g1 alanda y yin, icmeyin veya sigara
kullanmayin.

d) Miimkiinse bir toz toplama sistemi kullanin. Calisma alanini plastikle
yalitin. Boya tozunu galisma alaninin digina tagimayin

e) Boya p projesi bélgeyi iyice temizleyin

Uriiniin Tanithimasi

Bant izleme Dugmesi

Bant Birakma Kolu

is Pargasi Durdurma Gubugu
Silindir Kilidi Digmesi

is Pargasi Durdurma Gubugu Kanat Somunu
Sabit Tabla

Bogaz Plakasi Saklama Yeri
. Tabla Agisi Digmesi

. Tabla Agisi Olger

10. Tabla Agisi Gentikleri

11. Tezgaha Montaj Delikleri
12. Kapatma Anahtari

yaparken bire bir yedek parcalari

© N O AN

©

13. Agma Anahtari

14. Rondela Saklama Yeri

15. Tambur Saklama Yeri

16. Yatirma/Kaldirma Tablasi
17. Bantli Zimpara

18. Toz Bosaltma Kanali

19. Tabla Acisi Digmesi

20. Bogaz Plakas! Saklama Yeri
21. Anahtar Saklama Yeri

22. Ara Saklama Yeri

23. Bantli Zimpara Birimi

24. Zimpara Bandi

25. Zimpara Tamburlari (5 boy)
26. Bogaz Plakasi (5 boy)

27. Silindir Somunu

28. Silindir Rondelalari (3 boy)
29. Tabla Ek Parcasi

30. Anahtar

31. Kovan Tamburlari (4 boy)
32. Silindir

33. Silindir Topuzu

Kullanma Amaci

Dénen ve ylikseklik salinim zimpara kovani takilabilen veya bir zimpara bandi
unitesi takilabilen elektrikli, tezgdha monteli zimpara makinesi. Hem buiyik hem
de karmasik is pargalarinda egimli ve dtiz ylizeylerin zimparalanmasi icin. Yatip
kalkan 6n bélim tablasi kenar ¢alismalarina, 6zellikle de pah vermeye imkén
saglar

EI aletinin ambalajinin acilmasi

Yeni el aletinizi dikkatli bir sekilde kutudan gikartin ve inceleyin. Tim
ozelliklerini ve islevlerini 6grenin

® N

@

+  El aletinin tim pargalarinin mevcut ve iyi konumda oldugundan emin olun.
Herhangi bir pargasi eksik veya hasar gérmtisse, bu el aletini kullanmadan
énce bu tiir pargalarin degistirimesini isteyin.

Kullanim Oncesi

UYARI: Herhangi bir aksesuari takmadan veya degistirmeden ya herhangi bir
ayar yapmadan 6nce el aletinin gli¢ kaynagindan ¢ikartildigindan emin olun

Tezgaha montaj

Silindir zimpara makinesi, sabit bir pozisyonda kullanilacaksa, sert bir calisma
ylzeyine sabitlemeniz énerilir.
Silindir zimparanin tabanindaki, montaj yapmay distindigtintiz ytizeydeki
(6. galisma tezgéhi) dért deligi isaretlemek ve delmek igin bir sablon
olarak kullanin (Resim A). Genis civatalari, réndelalari ve somunlari (birlikte
tedarik edilmez) kullanarak silindir zimparay! konumuna sabitleyin

Silindir zimpara makinesinin daha portatif olmasi amagclaniyorsa, cesitli
montaj ylzeylerine kolayca mengenelenebilecek ve ¢ikartilabilecek bir
levhayi tabana sabitleyin
Civata kullaniyorsaniz, glivenli bir sabitieme igin ¢alisma tezgahina girecek
kadar uzun olduklarindan emin olun
Not: Titresimin tespit pargalarini gevsetmesini énlemek igin tespit pargasinda
naylon gémme kilit somunlari veya yayli rondelalar kullanin.
Not: Tespit pargalarinin asiri sikkmaktan kaginmanin yani sira, Tezgah Montaj
Deliklerinden gegirmek igin kuvvet gereken civatalari da kullanmayin, bunlar
plastik gévdede catlaklar olusturabilir.

Toz bogaltma

Silindir zimparanin daha temiz ve glivenli bir calisma ortami igin toz bosaltma

sistemiyle birlikte kullaniimasi 6nerilir.

1. Hortumu toz bosaltma sisteminden Toz Bosaltma Kanalina (18) ekleyin ve
glivende oldugundan emin olun

2. En iyi verimlilik igin, toz bosaltma sistemini silindir zimparayi agmadan 6nce
etkinlestirin

Banth Zimpara 76mm

. Si lindir zimpara bilesenlerini sékmek icin, Silindir Somunu (27), Anahtari
(30) kullanarak sékin ve takil Silindir Rondelayi (28), Kovan Tamburunu (31),
Bogaz Plakasini (26) ve Tabla Ek Pargasini (29) ¢ikartin.

. Silindir zimpara bilesenlerini ana gévde Uzerindeki dahili depolama alanlarina
yerlestirin; bunlar Rondela Saklama Yeri (14), Tambur Sakl ama Yeri (15),
Bogaz Plakasi Saklama Yeri (7 v 20) ve Arka Depolama Yeri (22).

. Bantli Zimpara Unitesini (23) Sabit Tablanin (6) girintisine gosterildigi sekilde
yerlestirin ve Silindir Topuzu (33) ile yerine sabitleyin.

N
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. Operasyon icin gerekirse, is Pargasi Durdurma Gubugunu (3) is Parcasi
Durdurma Cubugu Kanat Somununu kullanarak takin

. Takilmis bir Zimpara Bandi (24) yoksa Bant Birakma Kolunu (2) Silindir
Topuzuna dogru hareket ettirerek bandin takilmasina imkan verin. Bu gerilim
altindaki yayll bir mekanizmadir, bu nedenle hasari 6nlemek igin hareketin
kontrollti oldugundan emin olun.

. Bandin dogru hizalandigindan (Resim A) ve ok yéntiyle ayni yénde
oldugundan emin olduktan sonra Bant Zimparalama Unitesinin ana silindirinin
lizerine dogru ytikseklikle hizalayarak bir bant takin.

. Bandi sabitlemek igin Bant Birakma Kolunu Bant izleme Diigmesine dogru
cekin (1)

. Aleti yeniden fige takin ve agin ama dogru oldugundan emin olmak igin bandin
hareketini izleyin. Bandin hareket yonii yanligsa ve silindirde yukari veya asagi
hareket ediyorsa hemen kapatin.

o

o

~
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izleme Ayan

Bandin izlemesini Bant izleme Digmesini kullanarak ayarlayin. Bant ayarlanan
konumundan yavasga uzaklasiyorsa, Bant izleme Diigmesi kullanarak kigtik
ayarlamalar yapin. Her kapanista izleme ¢ok kétlyse, degisiklikler yapmak igin
Bant izleme Duigmesini kullanmadan 6nce bandi dogru ytkseklige gikartmak
amaciyla bant ytil gini tekrar vileceginiz sekilde Bant Birakma
Kolunu kullanin.
+ Bandin yiiksekligini artirmak icin, Bant izleme Diigmesini saat yéniinde
cevirin. Bandin yiksekligini azaltmak igin, saatin tersi yénde cevirin.

+  Bant izleme Diigmesi lizerinde bandin diizenli olarak izledigi bir ayar araligi
olabilir. YUk altinda bile optimum ortalanmis izleme icin bu ayar araliginin
ortasini hedefleyin

Not: Yanlis izleme nedeniyle Sabit Tablanin girintisindeki yiizeye stirtintirse,
bant zarar gérebilir. Bandin yukari dogru hareket etmesine neden olan izlemeyi
ayarlamak asagi dogru olani ayarlamaktan daha kolaydir, ¢tinkd yukari dogru
hareket Zimpara Bandinin kenarina zarar vermez. Bant izleme Digmesinde saat
yéntinde biiytik bir ayar yapin ve sonra yiiksekligi asagi indirmek igin azar azar
saat yéntindin tersine gevirin.

Silindir zmpara modu
Dogru zimpara kovani derecesini segmek

«  Zimpara silindirlerinin farkli dereceleri mevcuttur: kalin (80 grit), orta (150
grit) ve ince (240 grit)

Kaba son kat zimparas! igin kalin grit, isi purtizstiz hale getirmek icin orta
grit ve son kat icin ince grit kullanin

Son kati yapilan iglerin kalitesini en st seviyeye gikartmak igin daima iyi
kalite zimparalama silindirleri kullanin

«  Belirli bir is igin en iyi zimpara silindiri derecesini belirlemek igin bir parga
iskarta malzeme lizerinde deneme yapmaniz 6nerilir. Zimparalama
sonrasinda iste hala izler kalmissa, daha kalin bir derece segmeyi ve ilk
segtiginiz grit derecesine gegmeden énce izleri zimparalamayi deneyin
veya yeni bir zimpara kagidi pargasi kullanarak daha ince bir grite gecip
isin son kat islemini yapmadan énce istenmeyen izleri yok edin.

Zimpara kovaninin takilmasi

. Banli Zimparayi (17) Silindir Topuzunu (33) sokuip gikartarak ve Sabit
Tabladan (6) Bantli Zimparay kaldirarak gikartin. Arka Saklama Yerinde (22)
Saklayin

. Bogaz plakasi semasini kullanarak dogru uyumlu pargalari segin

Bilesenleri (Resim G'de) gésterildidi sekilde ytikleyin<alt: (Sekil 11)>

. Zimpara silindirinin islem sirasinda kaymadigindan emin olmak igin silindir
somununu (27) Anahtari (30) kullanarak sikin. Asiri derecede sikmayin

. Operasyon igin gerekirse, is Parcasi Durdurma Gubugunu (3) is Pargasi
Durdurma Cubugu Kanat Somununu kullanarak takin

Not: Silindir somunu (27) kullanmaniz 6nerilir. Ancak, bantli zimpara ile silindir

zimpara modlari arasinda sik sik degisiklik yapiyorsaniz, Zimparalama Kovanini

tutacak yeterli basing saglamasi halinde Silindir Topuzu (33) kullanilabilir. Bu
kovan ile tamburun uyumuna bagl olacaktir.

GNEMLI: Her bir Zimpara Kovaniyla kullanilacak Dogru Bogaz Plakasini ve

Kovan Tamburlarini belirlemek icin asagidaki semayi kullanin.

>N
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Bogaz plakasi semasi

Zimpara Kovani Kovan Tamburu Bogaz Plakasi Silindir

(25) (31) (26) Rondelas! (28)
13 mm N/A 13 mm Kiigtik

19 mm Kiigtik 19 mm Orta

26 mm Orta 26 mm Orta

38 mm Blyik 38 mm Orta

51 mm Cok buiytik 51 mm Bliyik

Notlar

En kiigtigti olan 13 mm (1/2") harig tim Zimpara Kovanlari (25) uygun bir
Zimpara Tamburuna (31) uyar.

Zimparalama kovaninin sadece alt kismi agindiginda, ters gevirebilirsiniz,
béylece kalan zimpara taneciklerini degerlendirerek kullanim émrinu
uzatirsiniz.

+ Makine agildiginda kovan tamburun tizerinde dénerse, Silindir Somunu
(27) tambura baski uygulamaya ve kovani kavramaya yetecek kadar
sikilmamisgtir.

+ Makineyi ¢alistirmadan 6nce Zimparalama Kovani ile Tabla Ek Pargasi
arasinda herhangi bir temas olmadigindan emin olun.

ONEMLI: Gok aginmis zimparalama kovanini kullanmayin. Bu asiri isinmaya

neden olabilir ve kauguk tambura zarar verebilir. Asinan zimparalama kovanlari

nedeniyle zarar géren kauguk tamburlar garanti kapsamina alinmaz.

ONEMLI: Uygun zimpara kovaniyla dogru Bogaz Plakasini (26) kullanamamak

parmaklarin kistirlmasina neden olabilir veya i pargasinin Bogaz Plakasi ile

zimparalama kovani arasina ¢ekilmesine neden olabilir.

Zimparalama kovani Bogaz Plakasinin merkezdeki oyugunun igine rahat bir

sekilde oturmalidir.

Tablanin yatirihip kaldiriimasi

Yatirma/Kaldirma Tablasi (16) 45°'ye kadar egilebilir, bu diger kenar islerinin yani

sira kolay pah verme imkani da saglar

1. Tablanin her iki tarafindaki 2 Tabla Agisi Diigmesini (8 ve 19) gevsetin

2. Tabla Agisi Olger (9) kullanarak tablay! istenen agiya getirin Genel agi
pozisyonlarinda (0°, 15°, 22.5°, 30° ve 45°) Tabla Agisi Centikleri (10) klik
durma gubuklari bulunur.

3. Gerekli pozisyonda tablayi sabitlemek igin 2 Tabla Agisi Digmesini kilitleyin.

Calistirma

A UYARI: Bu el aletiyle calisirken, DAIMA koruyucu gézlik, yeterli
havalandirma ve duyma korumasi ve bu aletle galisirken kullanilacak uygun
eldivenler kullanin.

UYARI: Dénen silindire kapilabilecek ve elinizi veya baginizi dénen silindire
cekerek agir yaralanlanmalara neden olabilecek genis eldivenler veya kiyafetler
giymediginizden EMIN OLUN. Kumas olmayan eldivenleri giymeniz énerilir.

Kapatma ve Acma

Not: Makineyi calistirmadan énce Zimparalama Kovani ile Bogaz Plakasi veya
Zimparalama Band! ile tabla ytizeyi arasinda herhangi bir temas olmadigindan
emin olun.

+  Silindir zimparanin éntinde yer alan Agma Dligmesine (13) basin
Silindir zimparay1 KAPATMAK iGiN, Kapatma Duigmesine (12) basin.
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Zimparalama

UYARI: Bu zimpara ile metal zimp ayin. Metal zimp 1ak, tahtanin

ve atdlyedeki ya da zimpara Uzerindeki toz partiktillerinin alev almasina neden

olabilecek kivilcimlara neden olur

Not: Silindir ve bant saat yénuntin tersine hareket eder

. Makinenin galisma tezgahina sagdlam bir sekilde monte edilip edilmedigini
kontrol edin and the Spindle Lock Nut (6) is fastened correctly with appropriate
sanding sleeve and table insert, in accordance with guidance in ‘Assembly’

. Yliz maskesi ve koruyucu gézllikler de dahil olmak tizere uygun guvenlik
ekipmanlarini takin, sonra toz bosaltma sistemini agin (varsa)

. Zimparay! AGIN ve motorun tam hiza ulasmasini bekleyin

ONEMLI: is parcasini yavas yavas dénme yéntinin TERSINE dogru,

zimparalama kovaninin (Resim D) veya bandinin (izerine ilerletin. Bu

yapilmazsa, is pargasi zimparalama kovanindan veya bandindan uzaklasabilir ve

yaralanma riski olusur. is pargasini zorlamayin veya asiri kuvvet uygulamayin.

4. Miimkunse is Pargasi Durdurma Gubugu (3) kullanin

5. Bittiginde, makineyi kapatin ve elekirik baglantisini kesin

Aksesuarlar

+ Triton bayinizden elde edebileceginiz, zimparalama kovanlari ve bantlari
da dahil olmak tizere gesitli aksesuarlar ve sarf malzemeleri mevcuttur. Yedek
pargalar toolsparesonline.com adresinden edinilebilir

Bakim

UYARI: Herhangi bir degisiklik yapmadan veya bakim yapmadan 6nce, aletin
kapall oldugundan veya sebeke elektrigi noktasindan fisi ¢ektiginizden emin
olun.

+ Kullanmadan énce bu alette olusan herhangi bir hasar nitelikli bir tamir
teknisyeni tarafindan onariimali ve dikkatlice incelenmelidir

N
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« El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek pargalar kullanilarak ehliyetli bir
teknisyen tarafindan servis yapiimasini saglayin. Bu, el aletinin gtivenliginin
stirdrdlmesini saglar

Genel Muayene

Tiim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.
Zaman iginde titresimle gevseyebilir.

Elektrik Kablosu Bakimi

Elektrik kablosunun degistirilmesi gerekiyorsa, herhangi bir gtivenlik riskini
6nlemek igin bu gérevi imalatei, imalat¢inin temsilcisi veya yetkili bit servis
merkezi gergeklestirmelidir.

Temizleme

1. Tozu ve kiri diizenli olarak bosaltin. Tozu tlim zimpara parcalarindan ve motor
yatagindan sik sik puskiirttin veya vakumlayin

2. Tabla ek parcasini ve alt rondelayi belirli araliklarla silindirden s6kiin ve tabla

RieSenie problémov

ek parga alanindaki herhangi bir toz birikimini ortadan kaldirin
3. Tuim hareketli pargalari duizenli araliklarla yeniden yaglayin.
4. Plastik parcalari temizlemek igin asla yakici ajanlar kullanmayin

Aletin plastik pargalarini temizlemek igin temizleme ajanlari kullanmayin. Nemli
bir kiyafetin tizerine hafif bir deterjan stirtiimesi 6nerilir. Alet asla suyla temas
etmemelidir.

Firca degistirme
+ Zaman iginde motorun igindeki karbon firgalari aginabilir

+ Asin derecede asinmis firgalar gli¢ kaybina, gegici is gérmezlige veya
g6zle gorindr kivilcimlanmaya neden olabilir

+ Fircalari degistirmek igin;

. Zimparay! dikkatli bir sekilde yan yatirin ve tabandaki kapagini sabitleyen
vidalarini sékerek motora erigin

2. Birikmis ahsap tozu veya talas varsa taban kapagini dikkatli bir sekilde
temizleyin

3. Firca kapagini sabitleyen 2 viday sokiin (Resim E'de ¢izilmis) ve kapagi
cikartin

4. Firga grubunu dikkatlice soktin (Resim F)

5. Firga grubuna bagl kablonun baglantisini dikkatlice kesin ve firgayi gikartin

6. Yeni firgayi takin ve kabloyu tekrar baglayin

7. Motor firga grubunu ktiglik ayak dogru yere gelecek sekilde tekrar yerlestirin
(Resim F'de okla gosterilmistir)

8. Firca kapagini tekrar takin ve vidalari tekrar takin

9. Bu firga adimlari 3-8'i diger firga grubu icin de tekrar edin. Firgalari daima

ciftler halinde degistirmek énemlidir.
10.Taban plakasini yeniden ytkleyip sikin.
Alternatif olarak, makineyi yetkili bir teknik servis merkezine géttirtin

Saklama

Bu el aletini gtivenli, kuru ve gocuklarin ulasamayacag bir yerde dikkatlice
saklayin. Alet bir atélyeye veya garaja kalici olarak kurulduysa, cocuklarin
aleti calistirmasini 6nlemek igin erisimin sinirli oldugundan emin olun.

Artik kullanilimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal
diizenlemeleri her zaman dikkate alin.

+  Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari
(WEEE) evsel atiklarla imha etmeyin

+  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi igin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin

Problem

Olasi Neden

Goziim

Ac¢ma/Kapatma Duligmesine basilinca galismiyor

Elektrik kaynagini kontrol edin

Ac¢ma/Kapatma Dligmesine basilinca galismiyor

Silindir Somunu (27) yeterince siki degil

Ac¢ma/Kapatma Digmesinin yetkili bir Triton servis
merkezinde degistirilmesini saglayin

Zimparalama Kovani (25) Kovan Tamburu (31) ile
birlikte dénmiyor

Silindir Somunu (27) yeterince siki degil

Silindir Somununu kiigtik artinmlarla Kovan
Tamburu Zimparalama Kovani ile sabitlenene
kadar sikin

Zimparalama Bandi kullanim sirasinda ayni
ylikseklikte kalmiyor

izleme ayari yanlis

Bkz. "izleme Ayari"

Cok fazla toz ¢ikiyor

Toz bosaltma kanali tikanmigtir

Makinenin elektrik baglantisini kesin. Silindir
zimpara bilesenlerini veya bantli zimpara (initesini
sokun ve toz bosaltma kanalindaki tikanikligi agin

Yanlis bogaz plakasi kullaniimig

Dogru boyutta Bogaz Plakasina gegin

Motor agiri isiniyor

Kapatin ve 1/2 saat boyunca sogumasina izin verin

Zimparalama tamburu tam hizda galismiyor veya

Motor arizasi

Yetkili bir Triton servis merkeziyle iletisime gegin

motorun sesi normalden farkli gikiyor

Firgalarin degistirimesi gerekiyor

Bkz. "Firgalarin degistirimesi"

Motor bandi aginmis veya sikismis

Yetkili bir Triton servis merkeziyle iletisime gegin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hi¢

bir ti¢lincl tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ~ ___/___/

Model: TSPST450 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris

Yetki veren: Triton

Beyan eder ki: Bu beyan, tamamen Ureticinin sorumlulugunda
yayinlanmistir. Beyanin konusu, ilgili Birlik uyum Diizenlemesine
uygundur.

Tanimlama kodu: TSPST450

Aciklama: 450W Salinimli Silindir ve Bantl Zimparap
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:

Makine Direktifi 2006/42/EC

EMC Direktifi 2014/30-/EC

RoHS Direktifi 2011/65/EU

EN 61029-1:2009+A11:2010

EN ISO 12100:2010

EN 55014-1:2006+A2:2008

EN 55014-2:1997+A2:2008

EN 61000-3-2:2014

EN 61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
sire icinde hatali malzemeler veya iscilik ylzinden herhangi bir
parcanin kusurlu ¢ikmasi durumunda Triton'un hatali pargay! ticretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
dridnd satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmay1
ve yipranmayi veya kaza, kétuye kullanma veya yanlis kullanma
ylizlinden olusan hasari icermez.

* 30 gtin iginde gevirim igi olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmis kurulus: TUV SUD Product Service
Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton
Tarih: 12/10/2016

imza:

Bay Darrell Morris /%

Sorumlu Midur

Uret

n adi ve adresi:
Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:
Powerbox, Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil, Somerset BA22

8HZ, Birlesik Krallik.
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